
جناب آقاي  دکتر ابوالفضل فلاح
معاون مالی و اقتصاد شهری شهرداری تهران

با نهايت تأثر مصيبت وارده را به جنابعالي و خانواده محترم تسليت عرض نموده 
و از درگاه خداوند متعال براي آن مرحومه علو درجات و براي بازماندگان صبر و 

شكيبايي مسئلت داريم.
 مدیر عامل و همکاران شما در موسسه همشهری 

جناب آقاي  دکتر ابوالفضل فلاح
معاون مالی و اقتصاد شهری شهرداری تهران

درگذشت مادرگرامیتان را تسليت مي‌گويم؛ اميدوارم روح مطهر این مادر 
شهید  در كنار روح طيبه‌ فرزند شهيدشان، مشمول رحمت و مغفرت باشد و 

براي بازماندگان صبر و اجر از درگاه خداوند متعال مسئلت مي‌كنم.
عليرضا زاكاني

فاجعه!
مراسم رونمایی از جام هم به چنان افتضاحی 
تبدیل شد که مسئولان فیفا جام را برداشتند 

و با نهایت سرعت از صحنه دور شدند

جام قهرمانی مهم ترین تورنمنت دنیای فوتبال، 
برای ساعاتی به تهران سفر کرد و در همین 
سفر کوتاه، با رنج زیادی روبه رو شد. جالب 
اینکه سفرای اصلی فیفا در مراسم رونمایی از 
جام جهانی، به ایران نیامده بودند. کاکا و کاسیاس 
در هفته های گذشته به بسیاری از کشورهای 
حاضر در جام جهانی سفر کرده اند، اما به دلیل 
مشکل اسپانسرها، نام آنها در فهرست سفر به 
ایران دیده نمی شد. این دو نفر البته چیز خاصی 
را از دست ندادند. کیفیت برگزاری مراسم و 
ازدحام عجیب جمعیت برای عکس گرفتن با جام، 
صحنه های خجالت آوری را در ایران ساختند. 
صحنه هایی که ظرفیت های واقعی فوتبال ایران 
را برای برگزاری یک مراسم ساده نشان دادند. این 
اتفاق در حالی رخ داد که در سال های گذشته، 
همواره جملات زیادی در مورد همکاری ایران با 
قطر برای برگزاری جام جهانی به گوش می رسید. 
ایران قرار بود نقش مهمی در برگزاری جام جهانی 
داشته باشد، اما اوج افتخار فوتبال ایران، پارک 
شدن هواپیماهای دست دوم قطری در کشور 
بود. مراسم رونمایی از جام هم به چنان افتضاحی 
تبدیل شد که مسئولان فیفا جام را برداشتند و با 
نهایت سرعت از صحنه دور شدند. بعید است که 
آنها در هیچ کشور دیگری و در جریان هیچ سفر 
دیگری، چنین صحنه هایی دیده باشند. این یک 
فاجعه تمام عیار برای فوتبال ایران بود. یک ضعف 
بزرگ که ثابت کرد برقراری نظم، هیچ وقت جزو 

ویژگی های مهم فوتبال ایران نبوده است.
اولین جام جهانی تاریخ در خاورمیانه، خیلی زود 
شروع می شود و باید بپذیریم که ایران هیچ نقشی 
در برگزاری آن ندارد. نه قطری ها این فرصت 
ویژه را با کسی سهیم می شوند و نه در ایران اصلا 
پتانسیلی برای انجام این کار وجود دارد. قطری ها 
از سال ها قبل پروسه میزبانی جام جهانی را شروع 
کردند. آنها هزینه های سنگینی برای این کار 
پرداختند و حتی از رشوه دادن به مدیران ارشد 
فیفا صرف نظر نکردند. قطر به هر قیمتی این 
میزبانی را می خواست و برای دریافت آن، همه کار 
کرد. قدم مهم بعدی، ساخت استادیوم های 
مدرن و فوق العاده برای جام جهانی بود. جالب 
است بدانید که وقتی جام به پایان برسد، نیمی 
از ظرفیت همه این ورزشگاه ها کم می شود و 
صندلی های استادیوم برای امور خیرخواهانه به 
فروش می رسند. اگر تیم ملی 10 بار دیگر قطر 
را در زمین شکست بدهد، همچنان فاصله ای 
نجومی بین فوتبال 2 کشور وجود دارد؛ فاصله ای 
آنقدر زیاد که عملا آنها را برای ایران دست نیافتنی 
می کند. قطر حالا سومین کشور آسیایی در 
تاریخ و نخستین کشور غرب آسیایی است که 
چنین تجربه ای به دست می آورد. فوتبال ایران 
اما حتی نتوانسته خودش را برای میزبانی چند 
دقیقه ای از جام قهرمانی آماده کند. اینکه دیگر 
کار سختی نبود و نیاز به بودجه میلیون دلاری 
نداشت. اینکه دیگر استادیوم شیک و 5 ستاره 
نمی خواست. برگزاری این مراسم، کمی نظم 
و مقداری مدیریت نیاز داشت که این روزها در 
فوتبال ایران به کیمیا تبدیل شده اند. احتمال 
کشف حیات در سیاره های دیگر این روزها از 
احتمال یافتن یک مدیریت قدرتمند در فوتبال 

ایران بیشتر به نظر می رسد!
این وسط نباید از نقش فردی مثل جواد خیابانی 
در این بی نظمی مطلق هم به سادگی عبور 
کرد. کسی که پشت میکروفون چنین مراسم 
مهمی، ناگهان همه را به سن دعوت کرد تا با 
جام عکس یادگاری بگیرند. اصلا یک مجری 
چطور می تواند چنین تصمیمی بگیرد؟ آیا او 
نباید تنها همان کارهایی را انجام بدهد که برایش 
تعریف شده است؟ جالب اینکه خیابانی به جای 
پذیرفتن مسئولیت این اشتباه بزرگ، روبه روی 
دوربین ها از عبارت »خاک عالم بر سر من!« 
استفاده می کند. آیا این جمله برای فوتبال ایران 
آبرو می شود؟ آیا این مسئله نظم از دست رفته را 
به این مراسم برمی گرداند؟ ظاهرا خود خیابانی 
دیگر به ماجراهایی شبیه به این عادت کرده 
است. او صبح هر روز در شبکه سوم صحبت های 
حیرت آوری را به زبان می آورد و تا قبل از ظهر، 
سوژه شبکه های اجتماعی می شود. ظاهرا خود 
خیابانی دیگر به این سوژه شدن عادت کرده و 
حالا یک سوژه کاملا جدید برای خودش ساخته 
است. افرادی که خیابانی را برای اجرای این 
مراسم درنظر گرفتند و خود او، مسئول زیر سؤال 
رفتن اعتبار فوتبال ایران هستند. افرادی که از 
پس برگزاری یک مراسم بی دردسر هم برنیامدند. 
شاید یادتان رفته باشد اما سال ها قبل در جریان 
رونمایی از مشعل المپیک نیز چنین اتفاقی در 
ایران رخ داد و یک آبروریزی بزرگ برای فوتبال 

ایران رقم خورد.
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سایه روشن های صدرنشین
پرسپولیس در هفته ای که به شکل 
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احمدرضا عابدزاده منتظر است پسرش 
امیر در جام جهانی بدرخشد و تیم ملی 

هم نتایج خوبی در جام جهانی بگیرد

امیر می تواند در قطر بدرخشد
جنون خرید

اروپایی ها در آخرین ساعات مهلت انقضای 
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شوق شیخ!
پرسپوليس با جذب دياباته نقل وانتقالات توفاني اش 

را تمام کرد؛ انتقالي که باعث شور و شوق مضاعف 
 هواداران شده و البته هر بهانه اي را از کادرفني

 گرفته است
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 متن کامل را با  اسکن  کیو آر کد، در همشهری آنلاین بخوانید

این خانمِ سرهنگ، کارشناس تصادف‌ در تهران است!
سرهنگ رابعه جوانبخت، فارغ‌التحصیل نخستین دوره 
دانشکده افسری پلیس زن بعد از انقلاب است که از 
طریق کنکور جذب دانشکده افسری شده است. او بعد 
از آموزش‌های عمومی، سال۱۳۸۲ در رشته راهنمایی و 
رانندگی فارغ‌التحصیل و به‌عنوان کارشناس تصادف در 

ادارات راهنمایی و رانندگی مشغول به‌کار شد.

رونمایی از دکمه ویرایش توییتر
توییتر سرانجام دکمه ویرایش را امروز ارائه کرد. توییت‌هایی 
که ویرایش شده‌اند با یک برچسب این موضوع را نشان 
می‌دهند که آخرین بار چه زمانی تغییر کرده‌اند. اکانت 
رسمی توییتر امروز این پیام را به اشتراک گذاشت: »اگر 
یک توییت ویرایش شده می‌بینید به این دلیل است که ما 

در حال آزمایش دکمه ویرایش هستیم.«

جامعه

دانش
خطر کاهش جمعیت در کمین ایران

پروانه بندپی/گرافیک: مهدی سلامی

داده‌نما

برای نجات ایران از بحران پیری  جمعیت چقدر فرصت داریم؟

فقط 7سال وقت داریم

۱۰سال 
 جمعیت ایران 

در ۴۵ سال گذشته 
پیرتر شده است.

12میلیون  نفر 
دختر و پسر 

مجرد  در ایران 
داریم.

5سال 
 فاصله ازدواج 
 والدین تا تولد 

اولین فرزند

30درصد 
 دختران کشور 

 ازدواج 
نمی‌کنند.

1.7فرزند 
 میزان باروری 
هر زن در سن 

باروری

50درصد 
دختران بعد 
از ۲۵ سالگی 

ازدواج می‌کنند.

2.2فرزند 
نیاز کشور برای 
حفظ  ترکیب 
جمعیت فعلی

29سال 
متوسط 

سن اولین 
فرزندآوری زنان

6.5فرزند 
نرخ فرزندآوری 
در سال ۱۳۶۵
به ازای هر زن

34سال 
 میانگین سنی 
 افراد جامعه 

است.

60سال 
سن یک‌سوم جمعیت 

ایران درسال ۱۴۳۰ 
خواهد بود.

۲۰سال

33درصد

دیگر یک‌سوم جمعیت ایران در سن کار نیستند.

فرزندآوری‌ توسط زنان ۳۵ سال به بالا انجام می‌شود.

تعداد زنان در سن باروری
10.5 میلیون نفر
2 میلیون و 400 تولد

تعداد زنان در سن باروری
22.4 میلیون نفر

1 میلیون و 196هزار تولد

 سال

 1360
 سال

 1398

1.1
سمنان

2.7
خوزستان

1.3
گیلان

1.1
مازندران

2.16
یزد

1.1
البرز

3.62
سیستان

1.23
تهران

2.34
خراسان جنوبی

استان‌ها‌ی با 
بیشترین آمار باروری

استان‌ها‌ی با کمترین 
آمار باروری

 باید به نرخ  2.1
فرزند  برسیم

20 تا 24 سال
 فرصت طلایی 
 برای مادر شدن 

نگاه
حنیف غفاری؛کارشناس مسائل بین‎الملل

مذاکرات احیای برجام هنوز به پایان نرسیده و تحقق 
این مسئله در گرو تحقق مطالبات منطقی کشورمان 
در قبال »موارد ادعایی آژانس« و »ارائه تضمین‎های اعتباری-عملیاتی« است. با 
این حال مقام‎های آمرکیایی و اروپایی بازی محسوس و هدفمندی را در مجرای 
»دیپلماسی عمومی« آغاز کرده‎اند. به‎راستی این بازی چه ماهیتی دارد و مقام‎های 
غربی از استمرار آن‌چه انگیزه‎ای دارند؟ در این خصوص نکاتی وجود دارد که 

نمی‌توان به‌سادگی از کنار آنها گذشت:
نخست اینکه آمرکیا و تروئکیای اروپایی از زمان حضور بایدن در رأس معادلات 
قدرت، روی نقشه راهی تاکتکیی تحت عنوان »بازگشت پوچ به برجام« متمرکز 
شدند و این تاکتیک را در ذیل راهبرد کلان »مهار حداکثری قدرت ایران« تعریف 
کردند. اکنون بیش از یک‎سال و نیم از آن زمان می‎گذرد و مقام‎های کاخ سفید در 
دوراهی »بازگشت واقعی به توافق هسته‎ای« یا »استمرار مسیر کنونی و پذیرش 

هزینه‌های آن« گرفتار شده‎اند.
واشنگتن و تروئکیای اروپایی با وجود تقویت گزاره‌های محیطی و فرامتنی در طول 
مذاکرات و تعیین ضرب‎الاجل‎های متنوع زمانی، نتوانستند تاکتیک بازگشت پوچ به 
توافق هسته‎ای را اجرایی کنند. تمرکز تحسین‎برانگیز جمهوری اسلامی ایران روی 
»پیش‌شرط‌های احیای برجام« مانند »تضمین‌محوری« و »راستی‌آزمایی« و »حل 
مسائل پادمانی و فراپادمانی با آژانس« سبب شد تا »متن مذاکرات« بر »فرامتن 
مذاکرات« غلبه پیدا کند. به‌عبارت بهتر، اصرار کشورمان بر این خطوط قرمز و 
مطالبات منطقی و حقوقی، سبب شد تا غرب نتواند محیط مذاکرات را به‌عنوان متغیر 

مستقل و متن مذاکرات را به مثابه متغیر وابسته تعریف کند.
نکته دوم اینکه، مقام‎های غربی پس از آنکه ناچار به پذیرش بخش مهمی از 
خواسته‌های ایران در مذاکرات شدند، وارد »بازی روایت‎ها« با ایران شدند. در بازی 
روایت‎ها، میان واقعیاتی که در قبال یک پرونده یا ماجرا رخ می‎دهد با آنچه بازیگران 
سعی در القای آن دارند، تفاوتی معنادار وجود دارد. مقام‎های آمرکیایی و اروپایی 
معتقدند که اگر در صحنه »دیپلماسی رسمی« یا »دیپلماسی پنهان« با شکست 
مواجه شوند، در عرصه »دیپلماسی عمومی« می‌توانند خود را پیروز میدان جلوه 
دهند. در این خصوص کافی است تا آنها روایت معکوس و تصویرسازی کاذب خود 
از مذاکرات را جایگزین واقعیات موجود در این خصوص کنند. »بازی روایت‎ها« 
موضوعی به‌مراتب فراتر از »بازی مقصرسازی« است. بازی مقصرسازی تنها بخشی 
از بازی روایت‎ها محسوب می‌شود. در این بازی، طرف غربی تلاش میک‌ند مطالبات 
حقوقی و فنی ایران را به مثابه زیاده‎خواهی و طرح خواسته‌های فرابرجامی قلمداد 

کند. بنابراین نباید بازی روایت‎ها را مترادف با همان بازی مقصرسازی دانست.
نکته سوم به عملیات روانی- رسانه‎ای خاص مقام‎های غربی طی روزهای آتی 
بازمی‎گردد. در اینجا ما با ابزاری به نام »گزاره‎برگ« مواجه هستیم. نقطه اوج »بازی 
روایت‎ها« در پروسه احیای توافق هسته‎ای، معطوف به زمانی است که طرفین 
قصد دارند »گزاره‌برگ« یا به قول بازیگران غربی »فکت‌شیت« خود را در قبال 
توافق احتمالی منتشر کنند. در اینجا طرف غربی تلاش خواهد کرد تا با استناد به 
تکنیک‌هایی مانند »بازخوانی تعهدات کلان ایران در برجام« و »عبور زیرکانه از 
نقاط افتراق توافق جدید با نسخه اصلی«، خود را پیروز این ماراتن طولانی‌مدت 

نشان دهد.
بدون شک مقام‎های آمرکیایی و اروپایی اذعان به شکست خود در قبال موضوع‎هایی 

مانند »ارائه تضمین‎های فنی« و »پذیرش راستی‎آزمایی 
امضای بازگشت آمرکیا به برجام« را خط قرمز خود قلمداد 

می‎کنند. بنابراین باید این نکته مهم را مدنظر قرار دهیم که از این مرحله به بعد، 
بخش اعظم بازی ضد‌ایرانی غرب معطوف به حوزه »دیپلماسی عمومی« خواهد بود.

 ماجرای غرب
 و گزاره‎برگ مذاکرات وین

ادامه در 
صفحه2

یادداشت
حسین قربانزاده؛رئیس سازمان خصوصی‌سازی

در نشست خبری ششم شهریورماه، بنده نام 20شرکت 
در لیست واگذاری را اعلام کردم که ازجمله آنها شرکت 
هواپیمایی یکش‌ایر بود که این اطلاع‌رسانی حاشیه‌هایی را در فضای مجازی 

به‌دنبال داشت.
ممکن است برخی از این جنجال‌ها و سروصداها به دلیل به خطر افتادن منافع باشد، 
اما من حقیقتا عمده آنها را از زاویه دلسوزی ارزیابی میک‌نم و معتقدم باید برای 

کسانی که سؤال و شبهه دارند تبیین کرد که چه اتفاقی دارد می‌افتد.
ابتدا این نکته را صرف‌نظر از موضوع یکش‌ایر عرض کنم که متأسفانه پروژه 
خصوصی‌هراسی در فضای مجازی، برخی رسانه‌ها و حتی برخی برنامه‌های رسانه 
ملی با قدرت ادامه دارد و با تعمیم دادن چند واگذاری به کل واگذاری‌های 2 دهه 
گذشته و همچنین عیبی‌ابی اشتباه از همان واگذاری‌ها درصدد مسدود‌سازی‌ مسیر 
خصوصی‌سازی‌ و توقف سیاست‌های اصل44 هستند. این پروژه ذی‌نفعانی دارد 
که در صدر این لیست، مقاومت برخی شرکت‌های مادر تخصصی، وزارتخانه‌های 
ذیربط و مدیران دولتی فعلی شرکت‌های در لیست واگذاری قرار دارند که به 
پنهانی‌ترین و پیچیده‌ترین شکل ممکن تلاش میک‌نند، مسیر واگذاری‌ها را 
مخرب و بیراهه جلوه دهند. با اینکه سیاست قطعی حاکمیت با ابلاغ سیاست‌های 
اصل44 و فرمایشات رهبری، سخنان ریاست محترم جمهوری در رویداد بین‌المللی 
خصوصی‌سازی‌، نظرات معاون اول محترم و وزیر محترم امور اقتصادی و دارایی، 
بر فروش دارایی‌ها و شرکت‌های دولتی به بخش خصوصی است، اما برخی عالمانه 
یا از روی جهل با این روند مخالفت میک‌نند و یا اینکه ظاهری می‌پذیرند، اما در 
عمل مانع‌تراشی میک‌نند؛ این در حالی است که چهارم آذرماه1399 رهبر معظم 
انقلاب در دیدار شورای ‌عالی هماهنگی اقتصادی سران قوا موکدا تصریح کردند که 
در فروش شرکت‌ها و دارایی‌های دولت یک عزم لازم و جازم ملی ضرورت دارد و به 
مقاومت‌های وزارتخانه‌ها و... اشاره کردند که در برابر این مقاومت‌ها یک قاطعیت 
حکومتی لازم است؛ بنابراین هیچک‌س نباید اصل واگذاری را زیر سؤال ببرد و بخواهد 
آن را تعطیل کند، اما حتما در شیوه واگذاری باید به‌گونه‌ای عمل کرد که سرنوشت 
بنگاه درنظر گرفته شود. به همین دلیل ما رویداد بین‌المللی خصوصی‌سازی‌ را در 
خردادماه امسال در اجلاس سران با حضور 2رئیس قوه و بسیاری از مدیران و فعالان و 
کارشناسان اقتصادی برگزار کردیم و در قالب نمایشگاه 3روزه، واگذاری 981 شرکت 
در 2دهه گذشته را به‌صورت مستند مرور کردیم و در قالب نشست‌های تخصصی با 
حضور صاحب‌نظران داخلی و خارجی این واگذاری‌ها آسیب‌شناسی شد. روشن است 
که برخی واگذاری‌ها موفق بوده و برخی ناموفق اما نکته قابل توجه اینکه در قریب به 
اتفاق شکست‌ها دولت عامل اصلی بوده یا به دلیل یکفیت سیاستگذاری اقتصادی، 
یا به دلیل مداخله مضر و عدم‌حمایت و نظارت هوشمند، البته واگذاری‌های موفقی 
هم داریم که در نمایشگاه عرضه شد که اتفاقا کیی از آنها در همین صنعت ایرلاین 
است. شرکت ایران ایرتور با زیان انباشته و وضعیت اسفبار به بخش خصوصی واگذار 
شد و اکنون در وضعیت سودآوری و بهره‌وری بهتر قرار دارد و تعداد هواپیماهایش 
چند برابر شده است. در کنار آن ما شرکت هواپیمایی ایران ایر )هما( را هم داریم با 

6هزار و700میلیارد زیان انباشته! در سال گذشته و این هم که وضعیت یکش‌ایر! 
بله. شیوه واگذاری برخی شرکت‌ها در دوره‌های گذشته اشتباه بوده و برخی 
شرکت‌ها به سرنوشت نامطلوبی رسیده‌اند، اما هیچ‌گاه به خاطر سقوط یک یا چند 

هواپیما، پرواز را تعطیل نمیک‌نند! عیبی‌ابی میک‌نند و پیشگیری!
شرکتی که 12هواپیما داشته الان 2 هواپیما دارد، مدیریت 
دولتی این شرکت را به خاک سیاه نشانده است؛ پس آنچه را 

که در صورت واگذاری نادرست برخی هشدار می‌دهند همین الان با مدیریت دولتی 
اتفاق افتاده است و همچنان با زیان انباشته، سربار دولت است.

 کیش‌ایر 
و پروژه خصوصی‌هراسی!

ادامه در 
صفحه16

این شنبه؛ ساخت 5 هزارخانه در تهران
  محله نفرآباد شهرری پس از سال‌ها بلاتکلیفی نوسازی خواهد شد  امروز ساخت خانه در 5 منطقه پایتخت با حضور شهردار شروع می‌شود

آمریکایی‌ها در آخر خط تصمیم‎گیری برجامیشایع‌ترین اختلالات روان در کودکان ایران
ایران آمادگی خود را برای توافق نهایی اعلام کرده، اما آمرکیایی‎ها، پاسخ کشورمان را  غیرسازنده  می‌دانندبازي‌هاي مختلف کامپیوتري منجر به شدت گرفتن خشونت و پرخاشگري در کودکان شده است

 گفت و گو با خلبان  
بالگردی که وسط 

بزرگراه نشست

 تالاب انزلی 
در تب پنجمین 

آتش سوزی

 کاپیتان مصطفی کریمی
از عملیات انتقال قلب‌گفت

50هکتار از تالاب انزلی از ابتدای 
تابستان، طعمه حریق شده است

 سمفونی مرگ
 یک نویسنده

 مروری بر زندگی و  روزگار  
 عباس معروفی، نویسنده 

65ساله‌ای که در آلمان درگذشت

صفحه‌3

صفحه6

صفحه21

صفحه14
صفحه2 صفحه9 صفحه5

خوزستان سیراب شد
افتتاح طرح بزرگ آبرسانی غدیر در چهارمین سفر استانی‌  رئيسی به خوزستان

4

جزئیات ماجرای انتقال قلب 
را از زبان کاپیتان بالگرد ، با اسکن 

این یکو‌آرکد  ببینید.

تصاویر مهار آتش با بالگرد و 
سابقه حریق در این تالاب را 

با اسکن این یکو‌آرکد  ببینید.

شنبه‌های »امید و افتخار« به سومین هفته رسید

4/7 میلیون خوزستانی  از آب شرب برخوردار شدند
1600 روستا به آب آشامیدنی دسترسی پیدا کردند
26 شهر  به آب پایدار باکیفیت وصل شدند

 تصادفات چقدر 
از بودجه ملی را 

می بلعند؟

 5.3میلیارد تومان
متوسط هزینه  هر فوتی  

تصادف  برای کشور

17 هزار نفر
 آمار جان‌باختگان  سالانه 

تصادفات

300 هزار نفر 
 آمار مصدومان  سالانه 

تصادفات 

51 درصد
 سهم جان‌باختگان  

درمحل تصادف

‌5200 نقطه 
 مجموع نقاط حادثه خیز  

در کشور

مستندی کوتاه درباره آبرسانی به خوزستانی‌ها  را با اسکن این یکو‌آرکد  ببینید.
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نظرات جمهوری‎اسلامی درباره 
پاسخ آمریکا به متن پیشنهادی برجام

برای توافق رفع تحریم‎ها، برای 
اتحادیه اروپا، به‎عنوان هماهنگ‎کننده مذاکرات 
ارسال شد؛ پاسخی که پس‎از ارزیابی در سطوح 
مختلف کارشناسی و تصمیم‎سازی باهدف 
نهایی‌کردن مذاکرات به طرف‌های مقابل ارائه شد و 
اکنون موعد مقرر برای تصمیم‌گیری نهایی غربی‎ها 

و به‎ویژه واشنگتن در این زمینه فرا رسیده‎است.
به‎گزارش همشهری، در نخستین ساعات روز جمعه 
بود که سخنگوی وزارت امورخارجه کشورمان از 
ارسال نظرات ایران به هماهنگ‎کننده مذاکرات 
درباره پاسخ آمریکا به متن پیشنهادی خبرداد و 
تأکید کرد تیم کارشناسی ایران نظرات آمریکایی‎ها 
درباره متن پیشنهاد‌شده را در سطوح مختلف 
مورد بررسی قرار داده و نظرات متقابل خود را برای 
هماهنگ‌‎کننده گفت‎وگوها ارسال کرده‎است؛ 
نظراتی که دارای رویکردی سازنده با هدف 

»نهایی‌کردن« مذاکرات بوده ‎است.
این در حالی است که به اذعان منابع مطلع، در 
فرایند تهیه پاسخ جمهوری اسامی، تسریع و 
تسهیل در جمع‌بندی مذاکرات مدنظر قرار گرفته 
است. همچنین گفته می‌شود در این پاسخ به 
صراحت اعلام شده ایران آمادگی دارد تا هفته 
پیش‌رو برای اعلام توافق نهایی نشست وزرا 
برگزار شود؛ البته با این برداشت که معدود نظرات 

مطرح‌شده از سوی ایران تأمین شود.

مطالبات ایران در انتظار پاسخ منطقی آمریکا
گمانه‎زنی‎ها درباره نظرات ارسال‌شده از سوی 
ایران درحالی است که جمهوری اسلامی در پاسخ 
پیشین خود نیز که طرف‌های مقابل به منطقی و 
سازنده‌بودن آن اذعان کردند، برای موضوع‎های 

باقیمانده راه‌حل‌های عملیاتی ارائه داده بود. 
اکنون به‎نظر می‌رسد گفت‎وگوها 

در شرایطی به مرحله 
سرنوشت‎ساز خود رسیده 

که توافق نهایی معطل تصمیم‌گیری سیاسی 
ازسوی طرف‎های غربی و به‎ویژه واشنگتن، به‎عنوان 

»نقض‎کننده« برجام‌است.
مقام‎های ایران در ماه‎های اخیر بارها بر این نکته 
تأکید کرده‎اند که پیش‌‎نیاز دستیابی به یک توافق 
مثبت، پایداری موضوع رفع تحریم‎ها و تضمین آن 
است. تهران همچنین تأکید دارد بعضی موارد، 
مانند مسائل پادمانی، باید به‎صورت کامل حل‎وفصل 
شود تا هرگونه توافق شکل اجرایی به‌خود بگیرد. 
تأکید بر این گزاره بیش ‎از هرچیز ناظر بر این راهبرد 
است که در فرایند دستیابی به توافق، هیچ موضوعی 
نباید به‎عنوان اهرم‎فشاری علیه جمهوری‎اسلامی 

باقی بماند تا طرف‌های مقابل هر زمانی که اراده 
کردند، از آن ‌علیه ایران استفاده کنند.

واکنش عجولانه آمریکایی‎ها
در نخستین ساعت‌های پس‎از اعلام ارسال نظرات 
ایران، واشنگتن در اقدامی شتاب‎زده، ضمن تأیید 
دریافت پاسخ ایران، آن را »غیرسازنده« ارزیابی 

کرد.
ودانت پتل، یکی از سخنگویان وزارت امورخارجه با 
انتشار بیانیه‎ای، بدون تشریح جزئیات و با اشاره به 
اینکه مقام‎های این کشور همچنان درحال بررسی 
پاسخ ایران هستند، مدعی شد این پاسخ سازنده 

نبوده‎است. ازسوی دیگر، شبکه خبری سی‌ان‌ان نیز 
به نقل از یک سخنگوی وزارت امورخارجه آمریکا 
که نامی از او نبرد، گزارش داد که »می‌توانیم تأیید 
کنیم پاسخ ایران را از طریق اتحادیه اروپا دریافت 
کرده‌ایم. ما درحال بررسی آن هستیم و از طریق 
اتحادیه اروپا پاسخ خواهیم داد، اما متأسفانه پاسخ 

ایران سازنده نیست.«
پیش‎از این نیز رسانه‎های آمریکایی خبردادند 
یک مقام ارشد دولت بایدن، که از او هم نامی برده 
نشده‎است، به برخی خبرنگاران گفته که پاسخ‎های 
جمهوری‎اسلامی امیدوارکننده نبوده‎است. ازسوی 
دیگر، دیروز برخی خبرنگاران غربی ادعا کردند 
سیگنال‌های مثبتی از سوی منابع اروپایی و 
آمریکایی درباره متن ارائه‌شده از سوی ایران 

دریافت نکرده‌اند. 

اگر آمریکا تصمیم درست بگیرد...
فضاسازی‎های عجولانه طرف آمریکایی اما با 
 ‎هایی در ایران همراه شد و مشاور تیم‎واکنش
مذاکره‎کننده ایران گفت که زمان تصمیم‌گیری 
جدی از سوی تیم بایدن فرا رسیده‎است؛ تصمیمی 
که اگر »درست« باشد، توافق به سرعت به نتیجه 
خواهد رسید. محمد مرندی در این زمینه در 
توییتی نوشت: »ایران مطابق با وعده خود پاسخ 
داد. حال وقت آن رسیده که تیم بایدن تصمیم 
جدی بگیرد. برای آمریکا »سازنده« به‌معنای 
پذیرش شرایطش از سوی ایران است. برای ایران 
نیز »سازنده« به‌معنای رسیدن به توافق »متعادل« 
و »ضمانت‌دار« است. اگر آمریکا تصمیم درست 
بگیرد، توافق به سرعت به نتیجه می‌رسد.« 
فرافکنی برخی مقام‎ها و رسانه‎های غربی، که با 
پشتیبانی عناصر وابسته به رژیم صهیونیستی 
می‎کوشند در شبکه‎های اجتماعی موج منفی علیه 
توافق راه بیندازند، در شرایطی است که غربی‎ها در 
روزهای اخیر نسبت به حصول توافق نهایی برای 
ازسرگیری اجرای کامل برجام ابراز خوش‌بینی 

کرده بودند.

 آمریکایی‌ها در آخر خط تصمیم‌گیری برجامی
 با وجود اینکه ایران آمادگی خود را برای نهایی‌کردن توافق در هفته پیش‎رو اعلام کرده، اما آمریکایی‎ها در نخستین واکنش، 

پاسخ ایران را »غیرسازنده« ارزیابی کردند

شناورهای بدون سرنشین 
آمریکایی در تور سپاه و ارتش

سپاه و ارتش طی یک هفته گذشته شناورهای بدون 
سرنشین و پرحرف‌وحدیث آمریکا در خلیج‌فارس و دریای 
سرخ را توقیف و پس از امن‌سازی مسیر دریا آزاد کردند. 
ناوشکن جماران نیروی دریایی ارتش پنجشنبه هنگام 
اجرای عملیات ماموریت مقابله با تروریسم در دریای سرخ با 
چندین شناور تجسسی بدون سرنشین رها شده آمریکایی 
در مسیر کشتیرانی بین‌المللی مواجه شد و پس از 2بار تذکر 
به ناوشکن آمریکایی برای جلوگیری از حوادث احتمالی 
این 2شناور را توقیف کرد. پس از ایمن‌سازی مسیر عبور 
کشتیرانی بین‌المللی ناوگروه84 نیروی دریایی ارتش این 
2قایق را در منطقه ایمن رها کرد و به ناوگان آمریکایی هشدار 
داده شد از تکرار موارد مشابه ‌خودداری کند. ناوگروه84 
نیروی دریایی ارتش 2ماه است در منطقه دریای سرخ و 
منطقه خلیج عدن مستقر است. نیروی دریایی ارتش در 
اطلاعیه‌ای در همین رابطه اعلام کرد »نیروی دریایی ارتش 
جمهوری اسامی حین اجرای ماموریت برقراری امنیت و 
ایمنی کشتیرانی در دریای سرخ و مقابله با دزدی دریایی و 
تروریسم دریایی با چندین شناور ویژه داده‌برداری کوچک 
که در مسیر کشتیرانی بین‌المللی رها بود مواجه شده و با 
اقدام به‌موقع و به‌منظور جلوگیری از وقوع حادثه و احتمال 
تصادف دریایی از کنترل‌کننده این نوع تجهیزات خواست به 
این نوع رفتار و حرکت خاتمه داده و مسیر حرکت را تغییر 

بدهند.«
روابط‌عمومی نیروی دریایی سپاه نیز هفته گذشته در 
اطلاعیه‌ای اعلام کرده بود »در پی ادعای مضحک فرمانده 
سازمان تروریستی سنتکام مبنی‌بر تلاش نیروی دریایی 
سپاه برای تصرف یک شناور بدون سرنشین آمریکایی در 
خلیج‌فارس و اتهام فعالیت‌های بی‌ثبات‌کننده، غیرقانونی و 
غیرحرفه‌ای به حافظان امنیت و منافع ملی کشورمان در این 
منطقه راهبردی که توسط رسانه‌های وابسته به امپراتوری 
سلطه و صهیونیسم باز نشر داده شد؛ جهت تنویر افکار 
عمومی به آگاهی می‌رساند: در روز سه‌شنبه ۸شهریورماه یک 
فروند شناور بدون سرنشین آمریکایی که ارتباطات ناوبری 
آن قطع شده بود از سوی شناور پشتیبانی نیروی دریایی 
سپاه در خلیج‌فارس به‌منظور جلوگیری از ناایمن شدن 
مسیر تردد شناورهای تجاری و نفتکش‌ها کنترل و یدک 
شد. اقدام به‌موقع و هوشمندانه دریادلان نیروی دریایی سپاه 
در کنترل و یدک نمودن شناور مذکور، با هدف ایمن‌سازی 
مسیر کشتیرانی و جلوگیری از وقوع حادثه احتمالی که طی 
هفته‌های اخیر چند مورد از آن در منطقه رخ داده است، 
صورت گرفت. پس از بررسی‌های به عمل آمده و مسلم شدن 
خطای آمریکایی‌ها و اطمینان از عدم‌ هرگونه تهدید نسبت 
به امنیت و منافع ملی ایران اسامی، هشدارهای لازم به 
نیروی دریایی آمریکا مبنی‌بر عدم‌ تکرار اینگونه وضعیت‌ها 
و رفتارهای غیرقانونی داده شد و شناور مذکور با تصمیم 

فرمانده شناور پشتیبانی نیروی دریایی سپاه رها شد.«
به گفته نیروی دریایی آمریکا انتظار می‌رود تا تابستان سال 
آینده ۱۰۰ شناور بی‌سرنشین تجسسی کوچک کشورهای 
مختلف در این طرح مشارکت کنند و منطقه‌ای وسیع از 
کانال سوئز در مصر تا سواحل ایران را پوشش داده و اطلاعات 
جمع‌آوری شده را برای مرکز فرماندهی مرکزی در بحرین، 

مستقر در ستاد مرکزی ناوگان پنجم آمریکا، بفرستند.
شناور کاوشگر و بدون سرنشین سالیدرون اکسپلورر، از 
قایق‌های نیروی دریایی آمریکاست که مجهز به حسگر، 
رادار و دوربین است و وظیفه آن شامل جمع‌آوری داده‌های 
اقیانوسی، ناوبری و نیز اطلاعات استراتژیک و برنامه‌ریزی 
و عملیاتی است. این شناور کاوشگر که با یک بال ‌به ارتفاع 
5متر از انرژی خورشیدی و باد برای حرکت استفاده می‌کند، 
قابلیت هدایت از راه دور دارد و قادر است تا یک‌سال در 

عملیات‌های دریایی فعال باشد. 

 ماجرای غرب
 و گزاره‎برگ مذاکرات وین

نقطه اوج این بازی نیز »جنگ روایت‎ها«  ادامه از 
و حساس‎ترین بخش این جنگ نیز صفحه اول

مربوط به زمان ارائه رسمی گزاره‌برگ‎هاست. بدیهی است که 
در اینجا دستگاه دیپلماسی و سیاست خارجی کشورمان نیز 
باید بخش مهمی از تلاش خود را معطوف به حوزه 
»دیپلماسی عمومی« و اقناع افکارعمومی دنیا در قبال 
»قدرت چانه‌زنی« خود در مذاکرات کند. فراموش نکنیم که 
هدایت و مدیریت بازی روایت‎ها نیز به اندازه مدیریت میز 
مذاکره با طرف مقابل از اهمیتی ویژه برخوردار است. اتخاذ 
مواضع متناقض)با ترکیبی از خوش‌بینی و بدبینی نسبت به 
احیای برجام( ازسوی آمریکا و اتحادیه اروپا ناظر به آینده‎ای 
نزدیک است. هم‎افزایی وزارت امورخارجه کشورمان به‌عنوان 
نهاد رسمی سیاست‎خارجی کشور و رسانه‌ها و سایر مجاری 
ارتباطی با افکارعمومی دنیا در این مجال، فراتر از یک الزام 

محسوب می‌شود.

زاهدی‌وفا، وزیر پیشنهادی کار
رئیس‌جمهور 2هفته مانده به پایان مهلت 3ماهه سرپرستی 
وزارت تعاون، کار و رفاه اجتماعی، محمدهادی زاهدی‌وفا 
را به‌عنوان وزیر پیشنهادی دولت به مجلس معرفی کرد. 
زاهدی‌وفا 24خردادماه امسال با استعفای حجت‌الله 
عبدالملکی، وزیر سابق کار به‌عنوان سرپرست این وزارتخانه 
معرفی شده بود. خبرگزاری فارس روز جمعه از نهایی‌شدن 
تصمیم رئیس‌جمهور برای این وزارتخانه خبر داد. در عین 
حال عبدالرضا مصری، نایب‌رئیس مجلس، چهارشنبه هفته 
گذشته با به‌صدا‌درآوردن زنگ پایان جلسه علنی مجلس 
اعلام کرد که مجلس در 2هفته آتی جلسه علنی ندارد. جلسه 
آتی مجلس روز سه‌شنبه ۲۹شهریورماه برگزار خواهد شد. 
حسینعلی حاجی‌دلیگانی، عضو هیأت رئیسه مجلس گفته 
بود »آقای محمدهادی زاهدی‌وفا قانونا تا ۲۳شهریور می‌تواند 
در جایگاه سرپرست وزارت کار، به امور این وزارتخانه 
رسیدگی کند و دستورات مقتضی را صادر کند و از صبح 
۲۴شهریور هرگونه تصمیم، دستور یا امضا توسط ایشان 

فاقد وجاهت قانونی است.«
علیرضا سلیمی، عضو دیگر هیأت‌رئیسه مجلس هم با اشاره 
به ارسال نامه معرفی زاهدی‌وفا در روزهای تعطیلی مجلس 
گفته: »هیچ نامه‌ای از سمت دولت برای معرفی وزیر تعاون، 
کار و رفاه اجتماعی به مجلس ارسال نشده است و این نامه 

باید در روز‌های صحن علنی به مجلس ارسال شود.« 
سایت دانشگاه امام صادق)ع( از محمدهادی زاهدی‌وفا 
به‌عنوان عضو هیأت علمی دانشکده اقتصاد این دانشگاه 
نام برده است. زاهدی‌وفا ۵۹ ساله و دارای دکتری اقتصاد از 
دانشگاه اتاوا در کانادا‌ست. او در سال‌های گذشته عضو هیأت 
مدیره شرکت سرمایه‌گذاری تامین اجتماعی )شستا(بوده 
است. در سوابق مدیریتی زاهدی‌وفا، معاون امور اقتصادی 

وزارت امور اقتصادی و دارایی در دولت نهم، دیده می‌شود. 

 اتحاد جریان‌های اسلامی  
ضرورتی انکارناپذیر 

وزیر امور خارجه ضمن اشاره به تلاش‎های دشمنان جهت 
ایجاد تفرقه بین کشورهای جهان اسلام، بر ضرورت اتحاد 
جریان‎های اسلامی و جلوگیری از هرگونه انشقاق تأکید کرد.
به‎گزارش ایرنا، حسین امیرعبداللهیان در نشست هم‎اندیشی 
وزیر امور خارجه و اعضای مجمع‎عمومی و اندیشمندان و 
مهمانان از ۱۱۸کشور با حضور آیت‎الله رمضانی، دبیرکل 
مجمع جهانی اهل‌بیت)ع( در وزارت امور خارجه برگزار شد، 
زمینه‎سازی برای هم‎اندیشی علما و پژوهشگران مسلمان در 
سراسر جهان را از دستاوردهای ارزشمند هفتمین اجلاس 

مجمع عمومی مجمع جهانی اهل‎بیت)ع( خواند.
وی با تبیین جایگاه برجسته و اثرگذار مقام معظم رهبری 
در میان اندیشمندان و تحلیلگران جهانی، بینش و گفتمان 
حکیمانه، منطقی و به‎روز مقام معظم رهبری در عرصه‌های 
مختلف را از افتخارات و سرمایه‌های ارزشمند جهان اسلام و 

مسلمانان جهان دانست.
امیرعبداللهیان ضمن اشاره به تلاش‌های دشمنان برای 
ارائه تصویری نادرست و خشونت‌آمیز از چهره اسام، 
ایجاد اجماع جهانی علیه خشونت، تمرکز بر گفتمان صلح 
و عدالت اسلامی و افشای ابعاد ساختگی و متعارض حقوق 
بشر غربی را ضرورتی انکارناپذیر در »جهاد تبیین« خواند. 
وی همچنین رویکرد، گفتمان و عملکرد سیاست‎ خارجی 
جمهوری اسامی ایران را بر مبنای عزت‌مداری، استقلال 
و صلح‌دوستی خواند و بر تداوم مسیر استقلال سیاسی و 
عزت ملی تأکید کرد. در این مراسم، 4تن از علما و فعالان 
شرکت‌کننده در هفتمین اجلاس مجمع عمومی مجمع 
جهانی اهل‌بیت)ع( از کشورهای ترکیه، لبنان، انگلیس و 

افغانستان طی سخنانی، دیدگاه‎های خود را بیان کردند.

   میزبانی باکو از نشست سه‎جانبه ایران، 
آذربایجان و روسیه 

نشست سه‌جانبه ایران، آذربایجان و روسیه هفته 
آینده در باکو برگزار می‌شود. به‎گزارش ایرنا، 
سیدعباس موسوی، سفیر جمهوری اسلامی ایران 
در جمهوری آذربایجان دیروز با شاهین مصطفی‎یف، 
معاون نخست‎وزیر و رئیس آذربایجانی کمیسیون 
مشترک اقتصادی با ایران، دیدار و گفت‎وگو کرد. 
دراین دیدار درخصوص آخرین تحولات روابط 
اقتصادی و تجاری 2 کشور و افزایش ۲۲درصدی آن 
در سال‌جاری، پروژه‌های مشترک به‌ویژه در حوزه 
حمل‎ونقل و نیز نشست هفته آینده ایران، جمهوری 
آذربایجان و روسیه درباره کریدورهای حمل‎و‎نقل 
منطقه‌ای، به‎ویژه کریدور شمال - جنوب و راه‌آهن 
رشت - آستارا که در باکو برگزار می‌شود، رایزنی و 

تبادل‌نظر کردند.

   تأمین امنیت زائران ایرانی از سوی 
حشدالشعبی

منابع عراقی گزارش دادند نیروهای سازمان 
حشدالشعبی عراق فرایند تأمین امنیت زائران در 
شرق این کشور را آغاز کرده‌اند. به‎گزارش فارس، 
یک منبع امنیتی در این رابطه به وبگاه خبری 
»نینا« گزارش داد که گروهی از نیروهای تیپ۱۱۰ 
حشدالشعبی روند تأمین امنیت جاده خانقین به 
حمرین را آغاز کرده‌اند. این منبع اضافه کرده که این 
اقدام در راستای طرح امنیتی ویژه اربعین حسینی 
انجام شده تا امنیت در جاده‌های عراق برقرار شود و 
از زائران ایرانی‌‌ای که از گذرگاه مرزی »المنذریه« 
)مرز خسروی( وارد عراق می‌شوند، محافظت شود. 

نظامیدولت

سیاست خارجی

خبرهای کوتاه

یک دیپلمات پیشین کشور درباره نظرات ارائه‌شده از سوی ایران به 
پاسخ آمریکا در گفت‎وگو با همشهری گفت: پس ‎از وقفه‎ای که درجریان 
مذاکرات برجامی به‎وجود آمد، اروپایی‎ها باهدف گره‎گشایی از مذاکرات، 
طی یک جمع‎بندی، طرح پیشنهادی خود را به دوطرف ارائه کردند؛ 
طرحی که قرار بود دوطرف با »آری« یا »نه« به آن پاسخ دهند، اما مسیر 
بررسی‎ها در تهران و واشنگتن به سمتی حرکت کرد که دوطرف روی 

محتوا نظر دادند و روند کنونی که شاهد آن هستیم، شکل گرفت.
ابوالقاسم دلفی افزود: ابتدا ما بررسی‎های خود را انجام و درنهایت پاسخ 
دادیم و آنها نیز پاسخ خود را ارائه کردند. اکنون هم نظرات ما روی پاسخ 
ارسالی آنها ارائه شده‎است؛ نظراتی که اگرچه در ابتدا با عکس‎العمل 
منفی طرف آمریکایی مواجه شد، اما معتقدم آنها به‎دلیل نوع نگاه‎شان 
به مذاکرات برجامی و اینکه می‌خواهند کانال مذاکرات را باز بگذارند، 
طرح را رد نمی‎کنند. وی ادامه داد: اگرچه ممکن است واشنگتن اعلام 
کند همچنان پاسخ‌های ایران با نواقصی همراه است، اما شواهد موجود 
حکایت از آن دارد که آنها قصد دارند مسیر مذاکرات را همچنان باز نگه 
دارند. بنابراین معتقدم آمریکا به‎گونه‎ای حرکت خواهد کرد که درنهایت 

بتواند به مسیر گفت‎وگوها با ایران ادامه دهد.
این کارشناس مسائل بین‎الملل درباره محتوای پاسخ ارسال‌شده از 
سوی ایران نیز عنوان کرد: با وجود اینکه محتوای نظرات ما هنوز علنی 
نشده‎است، اما به‎نظرم راهبردهای ترسیم‌شده از سوی رئیس‎جمهور در 
نشست‎خبری اخیر و تبیین 4شرط ایران برای نتیجه‎دار بودن مذاکرات، 

بازتاب ویژه‎ای در پاسخ ارسالی ازسوی تهران داشته است.
دلفی با تأکید بر اینکه پاسخ ما به طرف‎های مقابل در چارچوب خطوط 
قرمز ترسیمی ازسوی سیدابراهیم رئیسی بوده‎است، گفت: مواضع 
ریاست‎جمهوری بیان‎کننده راهبردهای کلی جمهوری‎اسلامی است. 
طبیعتا پاسخ ما خارج از این راهبردها نخواهد بود. بنابراین 4موضوع 

»رفع تحریم‎ها«، »تضمین«، »اطمینان‎خاطر از عدم‌خروج دوباره آمریکا 
از برجام« و »مسائل پادمان« در پاسخ ارسالی از سوی تهران به‎نحوی 
مورد اشاره قرار گرفته است. سفیر پیشین ایران در فرانسه با بیان اینکه 
واکنش اولیه آمریکا قابل‎ پیش‎بینی بود، چراکه تاکنون روی همه این 
محورها ملاحظاتی داشته‎اند، افزود: آمریکایی‎ها همواره روی این محورها 
و به‎ویژه بحث پادمان نظراتی داشتند؛ مثلا مباحث پادمانی را موکول به 
توافق ایران و آژانس می‎دانستند، درحالی‌که ایران معتقد است توافق تنها 
درصورت حل‎وفصل مسائل پادمانی شکل اجرایی به‌خود خواهد گرفت. 
بنابراین با فرض اینکه پاسخ ایران براساس شروط رئیس‎جمهور تنظیم 
شده‎است، می‎توان تحلیل کرد که چرا آمریکایی‎ها بدون معطلی واکنش 
نشان دادند. دلفی با تأکید بر اینکه به‌نظر نمی‌رسد آمریکایی‎ها قصد 
ترک میز مذاکرات را داشته باشند، چراکه نمی‎خواهند مقصر بر‌هم‌زدن 
گفت‎وگوها تلقی شوند، تصریح کرد: آنها نمی‎خواهند تجربه دوره ترامپ 
تکرار و جهان علیه‎شان بسیج شود. از این منظر واشنگتن کانال ادامه 
مذاکرات را باز خواهد گذاشت؛ همانطور که ما قصد نداریم میز مذاکره را 

ترک کنیم و می‌خواهیم گفت‎وگوها به سرانجام مطلوبی برسد.
وی با بیان اینکه در شرایط کنونی ایران و آمریکا ترجیح می‎دهند 
مذاکرات ادامه یابد، افزود: اما اینکه روند گفت‎وگوها چگونه باشد، نقش 
مهمی است که هماهنگ‎کننده، یعنی اتحادیه اروپا برعهده دارد. جوزپ 
بورل تلاش می‌‎کند دو طرف به تفاهم برسند، بنابراین در شرایط کنونی 
نیز نقش‎آفرینی او و همچنین تروئیکای اروپایی حائز اهمیت خواهد بود.

دلفی همچنین با اشاره به درپیش‌بودن برگزاری مجمع عمومی سازمان 
ملل، بیان کرد: این مجمع به‎زودی برگزار خواهد شد و علی‌الظاهر 
رئیس‎جمهور کشورمان نیز در آن شرکت خواهد کرد. بنابراین فرصت 
مناسبی برای همه طرف‎ها برای نزدیک‎تر‌کردن دیدگاه‎ها، آن‎هم در 
سطح سران فراهم می‎شود. معتقدم طرف‎های مقابل روی فرصت 

»مجمع عمومی سازمان ملل« حساب ویژه‎ای باز کرده‎اند. با توجه به 
این موضوع، اگرچه واکنش اولیه آمریکا به‌نظرات ارسالی از سوی تهران 
بوی تعجیل می‎دهد، اما همچنان می‎توان از ادامه مذاکرات سخن گفت.

نیاز اروپایی‎ها به ادامه مذاکرات از 2منظر
این کارشناس مسائل بین‎الملل با تأکید بر اینکه اکنون اروپایی‎ها و به‎ویژه 
فرانسوی‎ها، بیش‎از همه به توافق نیاز دارند، گفت: جنگ در اوکراین و 
متعاقب آن، بحران انرژی به‎وجود آمده در اروپا، سبب شکل‌گرفتن این 
دیدگاه شده که ورود نفت و انرژی ایران به بازار، می‎تواند زمینه‎ساز خروج 
آنها از مضیقه کنونی شود، بنابراین تلاش می‎کنند مذاکرات به بن‎بست 
نکشد و کانال گفت‎وگوها همچنان باز بماند. دلفی افزود: در شرایط 
کنونی بحران انرژی و جنگ در اوکراین، اروپایی‎ها به‎دنبال تنوع‎بخشی 
به منابع انرژی خود بوده و از این منظر به‎شدت نیازمند به‎سرانجام 

رساندن مذاکرات هستند. موضوع مهم دیگر، روابط 
ما با روسیه است؛ به همین دلیل هم بود که 

فرانسوی‎ها خواستار میانجیگری ایران 
در جنگ اوکراین شدند. این موضوع 
نیز نشان می‎دهد با وجود اینکه آنها 
وزنه اثرگذاری در تصمیم‎گیری 

آمریکا نیستند، اما می‎کوشند 
با تعدیل نظرات 
واشنگتن، وضعیت 
کنونی را به سمت 

عبور از شرایط 
بحرانی سوق 

دهند.

دلفی، دیپلمات پیشین ایران در گفت‎وگو با همشهری:

کانال مذاکرات همچنان باز می‎ماند

3محور راهبردی پاسخ ایران به غربی‎ها
 یک عضو کمیسیون امنیت‎ملی و سیاست‎خارجی مجلس درباره واکنش عجولانه آمریکایی‌ها 
و غیرسازنده خواندن پاسخ ایران به همشهری، گفت: قرار نیست غربی‌ها و به‎ویژه آمریکا، 
پاسخ مورد دلخواه خود را از جمهوری‎اسامی دریافت کنند. این اظهارنظر که پاسخ ایران 
»غیرسازنده« بود، عجولانه و غیرمنطقی است. اسماعیل کوثری با بیان اینکه حق ماست که 
راهبردهای اصولی خود را در پاسخ‎هایمان منعکس کنیم، افزود: قرار نیست پاسخی به آنها 
بدهیم که خوش‎شان بیاید. همانطور که مقام‎های جمهوری‎اسلامی بارها تأکید کرده‌اند، از آنچه 
حق ملت ایران است، کوتاه نخواهیم آمد. وی با بیان اینکه مذاکره‎کنندگان کشورمان همواره بر 
ضرورت برآورده‌شدن مطالبات بحق ایران ازسوی طرف‎های مقابل تأکید کرده‎اند، ادامه داد: اصل 
اساسی در این مذاکرات این است که ابتدا آمریکایی‎ها بودند که به تعهدات خود عمل نکردند. 
ترامپ بود که زیرمیز توافق زد و از برجام خارج شد، بنابراین اکنون آنها هستند که باید پاسخگو 
باشند و به خواسته‎های قانونی و منطقی ما جواب قانع‌کننده بدهند. نماینده تهران در مجلس با 
تأکید بر اینکه ما فرایند گفت‎وگوهای برجامی را صرفا براساس منافع ملی خود پیش می‎بریم، 
درباره محورهای پاسخ ارائه‌شده از سوی ایران به طرف‎های مقابل عنوان کرد: درباره محتوای 
دقیق پاسخ ارائه‌شده اخیر از سوی جمهوری‎اسلامی اطلاع کافی ندارم، اما آنچه مشخص است، 
اینکه پاسخ ایران در درجه اول ناظر بر راهبردهایی با هدف برداشتن همه تحریم‎ها بوده‎است. 
کوثری تصریح کرد: آنچه در درجه دوم مورد تأکید بوده، موضوع تضمین‌هاست. آنها باید 
تضمین بدهند تجربه گذشته دیگر تکرار نخواهد شد. توافقی که هرکسی در آمریکا برسر کار 
آمد، بتواند زیر آن بزند، مورد قبول جمهوری‎اسلامی نخواهد بود. نکته سوم در این پاسخ، 
بحث راستی‌آزمایی است؛ ما اجرای تعهدات طرف مقابل را ابتدا باید راستی‎آزمایی 
کنیم و براساس آن توافق را اعلام خواهیم کرد. وی با بیان اینکه طرف‎های مقابل باید 
به تعهدات خود، که یکی از آنها برداشتن تحریم‎هاست، عمل کنند، افزود: اینکه ما هر 
پاسخی می‎دهیم، طرف آمریکایی حرف دیگری می‎زند، نشان می‎دهد آنها اختیار کافی 
ندارند و بیش ‎از هر زمان دیگری تحت‎تأثیر صهیونیست‎ها قرار گرفته‎اند. کوثری با تأکید 
بر اینکه توافق به شرط تحقق خواسته‎های جمهوری‎اسلامی، دست‎یافتنی است، اضافه 
کرد: مطالبات مطرح‌شده از سوی ایران چیزی فراتر از برجام نیست. طرف‎های 
مقابل باید این موضوع را بپذیرند آنها بودند که توافق را بر هم زدند و اکنون 

باید پاسخگوی خواسته‎های بحق ایران باشند.

مکث
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تور تهرانگردی تعدادی از سفرای خارجی به همراه 
خانواده‌هایشان، صبح دیروز به همت مرکز ارتباطات و امور 
بین‌الملل شهرداری تهران برگزار شد. در این تور، سفرا از 

مکان‌های گردشگری منطقه12 شهرداری مثل خانه کاظمی، 
حمام نواب، مهمان‌خانه پهلوان رزاز، خانه مدرس، خانه 

دبیرالملک و بازارچه سنتی عودلاجان بازدید کردند.

بازسازی نفرآباد شهر ری پس از سال‌ها تعلیق و 
بلاتکلیفی امروز شروع می‌شود. بیش از 10سال 
است که بسیاری از خانه‌ها و ساختمان‌های اطراف 
حرم عبد‌العظیم حسنی)ع( در شهر ری تخریب 

شده و زمین‌های خالی جای آن را گرفته است. 
در سومین شنبه »امید و افتخار« کلنگ‌زنی 
پروژه‌های عمرانی و مسکونی شهرداری تهران 
در منطقه20 انجام می‌شود و 4منطقه دیگر 
هم به‌صورت ویدئو‌کنفرانس پروژه‌های خود را 
شروع می‌کنند. به گزارش همشهری، مجموع 
پروژه‌های قرارگاه جهادی مسکن تهران که با 
همکاری شهرداری و بنیاد مسکن ساخته خواهد 
شد به 5هزار خانه می‌رسد؛ این بخشی از پروژه 
 مسکن‌سازی 120هزار واحدی شهرداری

 تهران است.
به‌گفته معاون معماری و شهرسازی شهرداری 
تهران اکنون چنین پروژه‌ای در محدوده شهرری 
و حرم حضرت عبدالعظیم)ع( انجام نشده است. 
حمیدرضا صارمی در این‌باره می‌گوید:» آورده 
شهرداری در بحث مسکن زمین و پروانه است و 
ساخت نیز توسط بخش خصوصی انجام می‌شود. 

اما در نفرآباد علاوه بر زمین و مسکن، منابع مالی 
از طرف شهرداری تامین می‌شود. تلاش ما این 
است که پروژه‌های زیرساختی را تا 2 سال به پایان 
برسانیم اما برخی از پروژه‌ها ممکن است ۶ماهه هم 

به پایان برسد.«

یک طبقه تشویقی
سرپرست سازمان نوسازی شهرداری تهران با 
بیان اینکه رویکرد شهرداری تهران در نفرآباد رفع 
بی‌عدالتی فضای شهری است، می‌گوید: »شهردار 
تهران به مردم محله نفرآباد 2وعده داده بود، یکی از 
وعده‌ها مربوط به ساخت یک طبقه تشویقی است 
تا روند نوسازی در این محله تسریع شود و هفته 
گذشته این موضوع مصوب و ابلاغ شد. وعده دوم 
آغاز پروژه‌های محرک توسعه و خدمات پشتیبان 
سکونت )بازآفرینی( بود که منابع آن را از طریق 

اوراق مشارکت تأمین کردیم.«
سیدمهدی هدایت تصریح می‌کند: »برای تحقق 
شعار نزدیک شدن جنوب به شمال تهران، 
شهرداری تهران در محله نفرآباد سرمایه‌گذاری 
کرده است و پروژه‌های نفرآباد بین 2 تا 3سال 

تکمیل می‌شوند.«
او بیان می‌کند: »مشوق‌های نوسازی در بافت 
فرسوده را در کمیسیون ماده5 تصویب و به 
شورای‌عالی معماری و شهرسازی ارسال کردیم. 

شورای‌عالی معماری و شهرسازی در نخستین 
جلسه قرار است این مصوبات را در دستور کار خود 
قرار دهد؛ به محض ابلاغ از سوی شورای‌عالی، 
در سایر بافت‌های فرسوده تهران، شاهد جهش 

نوسازی خواهیم بود.«
هدایت می‌گوید: »طبق قانون، سالانه ۱۰درصد از 
بافت فرسوده باید نوسازی شود، نیمی از آن سهم 
دولت و نیمی سهم شهرداری است که متأسفانه در 
سال‌های گذشته نوسازی به درستی انجام نشده و 
عدد انجام شده خیلی کمتر از سهمی بوده که قانون 

تعیین کرده است.«
سرپرست سازمان نوسازی شهر تهران با بیان اینکه 
بسته تشویقی‌اي برای نوسازی بافت فرسوده درنظر 
گرفته‌ایم که نگاه واقع‌بینانه‌ای دارد، می‌افزاید: 
»این بسته بعد از طی مراحلی در کمیسیون ماده ۵ 
به تصویب رسید. بعد از آن به شورای‌عالی معماری 
شهرسازی رفته و در کارگروه این شورا به تصویب 
رسیده و قرار است که در نخستین دستور کار 
شورای معماری شهرسازی قرار گیرد. این بسته به 

محض تصویب لازم‌الاجراست.«
وی با تأکید بر این موضوع که در این بسته 
تشویقی یک طبقه تراکم اضافه در بافت فرسوده 
درنظر گرفته شده است، گفت: »همچنین دولت ‌ 
۴۵۰میلیون تومان وام می‌دهد که ۳۰۰میلیون آن 
با سود ۹درصد و ۱۵۰میلیون آن با سود ۱۸درصد 

است. هم‌اکنون وزارت راه و شهرسازی در شورای 
پول و اعتبار تلاش می‌کند تا این سود را کمتر 

کند.«
محدودیت ساخت‌وساز برای مالکان، همزمان 
با اجرا نشدن پروژه‌های عمرانی کلان از سال‌ 
85در نفرآباد در دستور کار قرار گرفته بود زیرا 
برنامه شهرداری این بود که کل محله را تملک و 
تخریب کند. تا سال91 حدود 200پلاک در آن 
محله خریده و تخریب شد. در سال91 برنامه خرید 
املاک متوقف می‌شود اما پلاک‌های تملک‌شده هم 

تعیین تکلیف شدند. 
در سال 98پروژه نفرآباد به سازمان نوسازی شهر 
تهران محول شد تا برنامه بازآفرینی برای آن 
طراحی شود. به‌دلیل مجاورت با حرم تاریخی شاه 
عبدالعظیم)ع( فقط امکان 3طبقه ساخت‌وساز 
وجود داشت در نتیجه این کار برای مالکان سودی 
ایجاد نمی‌کرد. این مشکل در شورای شهر هم 
مطرح شده بود. اما در دوره مدیریت شهری فعلی 
بعد از گفت‌و‌گو‌هایی که با میراث فرهنگی انجام 
شد امکان ساخت 4طبقه برای مالکان فراهم شد. 
با مجوز شورای شهر، وزارت کشور و بانک مرکزی، 
امکان انتشار 250میلیارد تومان اوراق مشارکت 
برای این محدوده وجود دارد. انعقاد قرارداد با بانک 
عامل در حال انجام است و در تابستان امسال این 

اوراق هم منتشر می‌شود.

این شنبه؛ ساخت 5 هزارخانه در تهران
امروز با حضور شهردار تهران  ساخت 5 هزار واحد مسکونی و پروژه بازآفرینی اطراف حرم عبد‌العظیم حسنی)ع( آغاز می‌شود

مترو آماده مهرماه
شرکت  مدیرعامل   

حمل و نقل
بهره‌برداری متروی تهران و 
حومه صبح جمعه با حضور 
سرزده در ایستگاه شهرری از نزدیک در 
جریان عملیات بهسازی و ایمن‌سازی 
سوزن‌های ریل جنوبی ایستگاه شهرری 
قرار گرفت. به گزارش همشهری، حامد 
عباسی نامی در این بازدید، با اشاره به اینکه 
بیش از ۲۰سال از عمر این سوزن‌ها گذشته 
و برای ایمنی هرچه بیشتر مسافران در 
متروی تهران انجام این تعمیرات اساسی 
ضروری است، گفت: »اورهال سایر 
سوزن‌های مترو هم که نیاز به تعمیر دارند، 
باید هرچه زودتر آغاز شود. تا به این لحظه 
۱۳تراورس )ریل‌بند( که نیاز به نوسازی 
داشتند، تخریب و تراورس‌های نو جایگزین 
شدند. همچنین پس از تحکیم آنها، ریل‌ها، 
سوزن‌ها و سایر ادوات و تجهیزات مجدد 
نصب شده است تا ان‌شاءالله صبح روز شنبه 
سرویس‌‌دهی خط یک نیز طبق برنامه و 
بدون مشکل انجام شود.« به‌گفته او، در فاز 
نخست این طرح، عملیات اورهال 
سوزن‌های جنوبی ایستگاه شهرری انجام و 
در فاز بعدی 2سوزن شمالی این ایستگاه 

نیز بهسازی شد.
مدیرعامل شرکت بهره‌برداری متروی 
تهران و حومه با اشاره به اینکه تعویض 

کامل سوزن بالغ بر ۳۰میلیارد تومان هزینه 
داشت، گفت: »با همت و تلاش همکاران 
این کار ‌با صرف هزینه کمتر از ۶۰۰میلیون 
تومان انجام شد.« در ادامه عباسی نامی 
از تلاش و برنامه‌ها‌ برای آماده‌سازی مترو 
برای شروع سال تحصیلی جدید خبر داد 
و گفت: »قصد داریم تا با استفاده از توان 
داخلی و مدیریت هزینه‌ها، اورهال قطارها و 
زیرساخت‌های مترو را با جدیت دنبال کنیم 
و تلاش خواهیم کرد تا در مهرماه و همزمان 
با بازگشایی مراکز آموزشی و افزایش آمار 
مسافری، بهترین خدمات به مسافران 

ارائه شود.«

کارکرد و اهمیت سوزن ریل
سوزن ریل )Railroad switch( یک 
وسیله مکانیکی مهم و پرکاربرد است که در 
تقاطع‌ها به قطار امکان تغییر مسیر از یک 
ریل به ریل دیگر را می‌دهد. سوزن ریلی 
راه‌آهن یکی از نقاط ضعف خط محسوب 
می‌شود و نگهداری و تنظیم و نظافت آنها 
از اهمیت فراوانی برخوردار است. در غیر 
این صورت به جهت حساسیت خاص سوزن 
راه‌آهن، امکان وقوع سانحه روی آنها وجود 
دارد. خطوط راه‌آهن همواره در معرض 
خطر هستند و اغلب سوانح نیز در روی 

سوزن اتفاق می‌افتد.

محمد سرابیگزارش
روزنامه‌نگار

 مسئولیت‌پذیری محیط‌زیستی 
در سایه امتداد مسئولیت  تولیدکننده

امتداد مسئولیت تولیدکننده)EPR( یکی از 
برنامه‌های مهم و تأثیرگذار در حوزه مدیریت 
پسماند است که در بسیاری از کشورهای 
توسعه‌یافته در قالب یک قانون عمومی اجرا 
می‌شود. این سیاست به‌عنوان یک ابزار کارآمد مدیریتی موجب 
می‌شود تولیدکنندگان، مسئولیت محصولات خود را از زمان 
تولید تا پایان چرخه عمر محصول برعهده گیرند. سال1383 در 
قانون مدیریت پسماندها به قانون امتداد مسئولیت تولیدکننده 
تأکید شده است. براساس ماده4 این قانون، تولیدکنندگان و 
واردکنندگان کالا موظف شدند مسئولیت اجتماعی خود را برای 
بازیافتِ پسماند حاصل از مصرف کالاهای تولیدی برعهده گیرند. 
در غیر این صورت مشمول پرداخت نیم در هزار عوارض تولید 
پسماند می‌شدند که در ماده۱۲ آیین‌نامه اجرایی قانون مدیریت 
پسماند)مصوب هیأت‌وزیران( نیز مورد تأکید قرار گرفت. اگر چه 
این قانون آنطور که باید جدی گرفته نشد اما با پیگیری سازمان 
شهرداری‌های وزارت کشور، عوارض مورد نظر به یک در هزار 
افزایش يافت و در ماده۶ قانون کمک به ساماندهی پسماندهای 
عادی گنجانده شد و به تصویب مجلس شورای اسلامی رسید و بر 
این‌ اساس در قانون بودجه سالانه از سال۱۳۹۹ در بند»و« تبصره۶ 

ردیف بودجه‌ای به آن تخصیص داده شد.
با همکاری وزارت صمت کالاهای مشمول این قانون ابتدا به ۸ و 
سپس به ۱۳قلم کالا تخصیص یافت و لیست واحدهای تولیدی 
و واردکنندگان با تأیید سازمان محیط‌زیست جهت اخذ عوارض 
به سازمان امور مالیاتی ارسال شد تا درآمدهای حاصله به‌حساب 
وزارت کشور واریز و برای بازیافت پسماندهای حاصل از کالاهای 
مزبور و ایجاد تأسیسات منطقه‌ای تبدیل پسماند به مواد و انرژی 
با اولویت مشارکت بخش خصوصی و با نظارت سازمان حفاظت 

محیط‌زیست هزینه شود.
لازم به ذکر است که آیین‌نامه اجرایی این قانون به‌تدریج به کل 
کالاهای مورد نظر و واردکنندگان و تولیدکنندگانی تسری 
خواهد یافت که مسئولیت خویش را در بازیافت پسماند کالاها 

ایفا نمی‌کنند.
با اجرای قوانین مرتبط با امتداد مسئولیت تولید‌کننده، کالاها 
و مواد مصرفی که پس از مصرف و پایان چرخه عمر مفید 
برای محیط‌زیست آلودگی‌هایی را به‌دنبال خواهند داشت در 
محیط‌زیست رها نشده و به چرخه تولید بازمی‌گردند. پیش‌بینی 
می‌شود که در بستر این قانون و با آموزش و تعامل سازمان‌های 

مربوطه موارد ذیل حاصل شود:
  افزایش انگیزه واحدهای تولیدی در زمینه تولید محصولاتی 

سازگارتر با محیط‌زیست و دارای پسماند کمتر 
  بازبینی و طراحی مجدد محصولات و بسته‌بندی‌ها و استفاده 

کمتر از مواد اولیه با قابلیت بازیافت 
  توجه به جوانب محیط‌زیستی در طراحی محصولات

  ایجاد سیاست‌های تولید و مصرف پایدار
  افزایش نرخ جمع‌آوری و بازیافت محصولاتی که تحت پوشش 

قوانین EPR  قرار می‌گیرند 
  کاهش دفن پسماند و ایجاد بسترها و زیرساخت‌های استفاده 

مجدد و بازیافت 
  انتقال مسئولیت مالی از شهرداری‌ها به تولیدکنندگان و در 
نتیجه ایجاد مشوق برای فعالیت‌ها و نوآوری در طراحی برای 

محیط‌زیست
 کاهش تولید پسماندها، کاهش بهره‌برداری از منابع طبیعی و 

توسعه صنایع بازیافت
  کاهش هزینه‌های شهرداری‌ها و دهیاری‌ها در حوزه خدمات 

شهری و آلودگی‌های ناشی از دفن پسماندها
EPR )امتداد مسئولیت تولیدکننده( پایه رقابت‌پذیری، 
مسئولیت اجتماعی و اقتصاد چرخشی استوار است و باعث رونق 
کسب‌وکار و ایجاد اشتغال و درآمد پایدار و به حرکت درآمدن 
چرخه اقتصادی حاصل از بازیافت و تبدیل مواد زائد و پسماندها به 
انرژی و محصولات شده و نیز نقش‌برجسته‌ای از سهم خودکفایی و 
عدم‌وابستگی به خارج برای تأمین مواد اولیه و جلوگیری از خروج 

ارز خواهد داشت.
مع‌الوصف سازمان مدیریت پسماند شهرداری تهران مدت‌هاست 
پیگیری‌های لازم و تعامل با سازمان‌های ذی‌مدخل و صنایع 
مرتبط را در دستورکار قرار داده و می‌کوشد صاحبان واحدهای 
تولیدی را به اهمیت اجرای قانون امتداد مسئولیت واقف کند تا از 
رهاورد آن علاوه‌بر رونق کسب‌وکار، حفظ منابع، حفظ سرمایه ملی 

مسئولیت‌پذیری محیط‌زیستی را افزایش دهد.
*مدیرعامل سازمان مدیریت پسماند شهر تهران

واکنش زاکانی به نامه هشدار 
درباره هک سامانه‌های شهرداری

شهردار تهران درباره نامه‌ای که ادعا شده است چند روز قبل از 
هک سامانه‌های شهرداری، این مسئله اطلاع داده شده بود واکنش 
نشان داد. به‌گزارش همشهری، به‌تازگی نامه‌ای در فضای مجازی 
منتشر شد که مدعی شده است چند روز قبل از هک سامانه 
شهرداری در 14خرداد امسال، این مسئله اطلاع داده شده بود، 
 به‌گونه‌ای که در این نامه به تاریخ ۱۱اردیبهشت۱۴۰۱ و به امضای
 محمدرضا زارع علی،  مدیرکل سابق امورمالی شهرداری تهران 
رسیده، به حراست شهرداری اطلاع داده شده که برخی از نیروهای 
شهرداری گفته‌اند که اخیرا روی سیستم‌هایشان اخطاری مبنی 
بر دسترسی فرد دیگری دیده‌اند. علیرضا زاکانی، شهردار تهران 
در واکنش به انتشار این نامه گفت: »در موضوع حمله سایبری، 
بررسی‌های دقیق فنی نشان داد که از گذشته سرمایه‌گذاری ویژه‌ای 
روی این موضوع و برای زمینه‌چینی حمله به زیرساخت‌های فنی 
شهرداری تهران انجام داده بودند.پس از گزارش رسانه‌ها، این نامه 
را دیده‌ام و با وجود مشخص بودن موضوع، پیگیری مجددی در این 
رابطه انجام شد. موضوع نامه مربوط به دسترسی غیرمجاز به‌حساب 
کاربری یکی از مدیران در یکی از سامانه‌های اداری بود که به‌صورت 
طبیعی با تغییر و بازنشانی کلمه عبور توسط پشتیبانی فنی مشکل 
برطرف شده بود. موضوع این نامه و واکنش روتین مجموعه فنی 
به آن نشان‌دهنده دقت نظر همکاران ما در رعایت موارد امنیتی و 

حساسیت نسبت به هرگونه تغییر غیرطبیعی در سامانه‌هاست.«

 عابد ملکی
 معاون هماهنگی امور عمرانی 

استانداری تهران
در شهرستان‌های استان تهران تاکنون 
براساس بررسی‌هایی که برای شناسایی 
ساختمان‌های ناایمن شده، گزارشی 
برای تخلیه، پلمب و تخریب فوری 
ساختمانی نداشته‌ایم. البته براساس 
اباغ وزارت کشور، برای شهر تهران 
این موضوع به‌صورت استثنا به شهردار 
تهران سپرده شده است. شناسایی‌ها، 
هم برای ساختمان‌های بلندمرتبه و هم 
برای ساختمان‌های قدیمی مثل بازار 
تهران در شهر تهران و سایر نقاط استان 

تهران انجام خواهد شد.

 ابوالفضل فلاح
 معاون مالی و اقتصاد شهری 

شهرداری تهران
فرایند عرضه املاک شهرداری در بورس 
کالا آغاز شده و در وهله اول 2ملک 
مسکونی در منطقه2 تهران با قیمت 
کارشناسی شده 9میلیارد و 100میلیون 
تومان و 16میلیارد و100میلیون تومان 
برای این عرضه آماده شده است. 
تفاوت اساسی که تاکنون می‌توان برای 
فروش املاک عرضه شده به آن اشاره 
کرد این است که هم اشخاص حقیقی 
و حقوقی می‌توانند خرید کنند و هم 
پیمانکارانی که طلب دارند برای تأییدیه 
طلب‌های خود می‌توانند  به این املاک 

در بورس مراجعه کنند.

رئیس مرکز مطالعات و برنامه‌ریزی 
شهر تهران با بیان اینکه به لحاظ 
شاخص دسترسی به مسکن نیز فقط 
6 کشور دیگر هستند که پایین تر از ایران 
قرار دارند، گفت: »بنابراین بازنگری 
اساسی و عاجل در سیاست‌های اشتباه 
دهه‌های گذشته، حیاتی است.« 
به‌گفته محمدمنان رئیسی، در پایتخت 
طی یک‌دهه گذشته حدود ‌41درصد 
از کل پروانه‌های ساختمانی فقط در 
5منطقه شمالی یعنی مناطق یک تا 
5صادر شده؛ درحالی‌که در همین 
بازه زمانی، سهم 12منطقه پایین شهر 
شامل مناطق 9 تا 20 فقط 36.5درصد 
از کل پروانه‌های ساختمانی بوده است.

5
منطقه

رئیس  ابراهیمی،  پور  محمدرضا 
کمیسیون اقتصادی مجلس متوسط 
وصول مالیات ماهانه از بابت مالیات 
بر ارزش افزوده در سال گذشته را حدود 
4هزار میلیارد تومان اعلام کرد و گفت 
به واسطه اجرای قانون مجلس این رقم 
به ماهانه 7هزار و500میلیارد تومان 
افزایش یافته است. به‌گفته او، البته 
9هزارمیلیارد تومان از منابع مذکور هنوز 
به‌حساب شهرداری‌ها واریز نشده است. 
پورابراهیمی افزود: اجرای قانون مجلس 
در زمینه درآمد پایدار شهرداری‌ها در 
مجموع باعث افزایش 30درصدی درآمد 
دریافتی شهرداری‌ها از بابت افزایش 
مالیات بر ارزش افزوده خواهد شد اما 

نحوه توزیع آن باید اصلاح شود.

9000
میلیارد

نقل‌قول‌خبر

عکس‌خبر

عدد خبر

خبر

محمدمهدی عزیزی*یادداشت

برنامه مسکن‌سازی شهرداری چیست؟آنچه که از نفر‌آباد آغاز می‌شود

در قرارگاه تامین مسکن شهرداری تهران در برنامه1401 ،  ساخت حداقل 120هزار یک پروژه خدماتی، رفاهی و پارکینگ به ارزش 250میلیارد تومان 
واحد پیش‌بینی شد‌ ه که ممکن است تا 180هزار واحد هم افزایش پیدا کند

ساخت 336واحد مسکونی از پروژه‌های قرارگاه مسکن با همکاری بنیاد 
 120هزار خانه - مجموع تمام پروژه‌های خانه‌سازی  طبق برنامه‌ شهرداری استمسکن انقلاب اسلامی 

احداث یک زائرسرا با 28اتاق و 112تخت و یک زورخانه به مساحت 500مترمربع 
3500خانه ‌ در املاک شهرداری ساخته می‌شودمجموعا به ارزش 50میلیارد تومان با همکاری آستان عبدالعظیم حسنی)ع(

بازگشایی مدارس و 2/5میلیون سفر روزانه 
  پیش‌بینی می‌شود از ابتدای مهر ماه و همزمان با آغاز سال تحصیلی جدید، روزانه حدود 2.5میلیون 

سفر از طریق متروی تهران انجام شود.
  برای سرویس‌دهی استاندارد به مسافران دست‌کم به 1500واگن دیگر برای شبکه متروی تهران نیاز است.
  شبکه متروی تهران تا‌کنون بالغ بر 10میلیارد )نفر-مسافر( را پوشش داده است که این رقم حدود 

120برابر جمعیت کشور می‌شود.
  متروی تهران به لحاظ طول، مسیر، تعداد ایستگاه‌های احداث‌شده، کیفیت ساخت و نگهداری یکی 

از 20متروی برتر جهان محسوب می‌شود.
  طول ساخته‌شده شبکه متروی تهران درحال حاضر حدود 252کیلومتر است که حدودا به اندازه 

مسافت تهران تا ساری می‌شود.
  اگر شهر تهران فاقد خطوط فعلی مترو بود، روزانه در حدود 30کیلومتر به صف ترافیک خودرو‌ها 

اضافه می‌شد.
  با بهره‌‌مندی از شبکه متروی تهران، سالانه حدود 300میلیون لیتر در مصرف سوخت کشور 

صرفه‌جویی می‌شود.
  هزینه خرید هر واگن مترو حدود یک میلیون دلار است.

 ‌ساخت هر ایستگاه مترو حدود 12میلیون دلار هزینه دارد.
  برای ساخت هر کیلومتر مترو در شهر تهران حدود 55میلیون دلار هزینه صرف می‌شود.

  مسافران مترو در هر سفر فقط یک‌سوم هزینه واقعی آن را پرداخت می‌کنند.
  هزینه تامین برق یک ماه شبکه مترو اکنون حدود 2میلیارد تومان است.

  برای ساخت هر کیلومتر خط مترو، به‌صورت مستقیم برای حدود 825نفر شغل ایجاد می‌شود.
  هر واگن مترو ظرفیت پذیرش 44مسافر به‌صورت نشسته و 180مسافر به حالت کلی)نشسته و 

ایستاده( را دارد.
  میزان ساخت خطوط و ایستگاه‌های مترو در تهران طی 20سال اخیر، از اکثر شهرهای بزرگ و مطرح 

جهان نظیر لندن، توکیو، نیویورک و... بیشتر است.
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بزرگ‌ترین طرح آبرسانی خاورمیانه 

گزارش
در طول 10ماه به اجرا رسید تا به 
مطالبه تاریخی مردم استان 
خوزستان پاسخ داده شود. با افتتاح این طرح 26شهر 
و بیش از هزار روستای استان خوزستان سیراب 
می‌شود. به گزارش همشهری، طرح انتقال آب از سد 
دز شامل احداث آبگیر از کانال، احداث بزرگ‌ترین 
ایستگاه پمپاژ آب در کانال پایاب سد دز به ظرفیت 
10مترمکعب در ثانیه، توسعه ایستگاه پمپاژ‌ام‌الدبس 
تا مخزن متعادل کننده، احداث خط لوله فولادی 
انتقال آب به طول 74کیلومتر و با قطر 
2400میلی‌متر، احداث خط انتقال برق و ایستگاه 
پمپاژ شهید چمران در 2فاز و مجموعا 5مترمکعب 
در ثانیه و خطوط انتقال به طول 10کیلومتر است. 
پیش‌بینی می‌شود با اجرای این طرح شهروندان 
26شهر استان خوزستان شامل اهواز، آبادان، 
خرمشهر، شادگان، سوسنگرد، حمیدیه، رفیع، 
بستان و 1600روستا، از آب شرب با کیفیت، کافی و 

پایدار طرح آبرسانی غدیر، بهره‌مند شوند.

آنچه گذشت
طرح آبرسانی غدیر که سنگ بنای آن از سال 1387با 
انتقال آب از سد کرخه آغاز شده بود، از زمان روی کار 
آمدن دولت سیزدهم با یک تغییر بزرگ در تغییر 
سرمنشأ تامین آب، از سد کرخه به سد دز مواجه شد 
که هدف از این تغییر بهره‌مندی جمعیت بیشتری از 
مردم استان و تامین آب باکیفیت‌تر اعلام شده است.

طرح آبرسانی غدیر با انتقال آب سد کرخه تا پیش 
از دولت سیزدهم فقط 50درصد پیشرفت داشت اما 
سیدابراهیم رئیسی در نخستین سفر استانی خود به 
خوزستان دستور داد تا آبرسانی در کمترین زمان 
ممکن با برداشت آب از سد دز در اولویت قرار گیرد. 
دیروز او در چهارمین سفر استانی‌اش به خوزستان 
این طرح بزرگ را افتتاح کرد. این طرح آب شرب 
4.7میلیون نفر از جمعیت استان را تامین می‌کند. 
در اجرا و تکمیل طرح غدیر بیش از 20هزار نفر از 
مهندسان و کارگران ایرانی در مدت 10ماه به‌صورت 
شبانه‌روزی فعالیت داشته‌اند. پیش از این در آبان 
سال 1395فاز نخست پروژه انتقال آب از سد کرخه 
به تصفیه خانه شماره یک اهواز با هدف بهره‌مندشدن 
ساکنان مناطق شرق اهواز شامل مناطق ملی راه، 
زیتون، سپیدار، باهنر، رسالت، فولاد و پادادشهر در 
حضور رئیس‌جمهور پیشین به بهره‌برداری رسیده 
و برای اجرای این طرح 600میلیارد تومان بابت 

لوله‌گذاری به میزان 852کیلومتر هزینه شده بود.

پاسخ به مطالبه تاریخی
 تأخیر در اجرای طرح غدیر در سال‌های اخیر باعث 
بروز اعتراض‌هایی در شهرهای استان خوزستان شده 
بود اما اکنون دولت سیزدهم برای پاسخ به مطالبه 
تاریخی مردم یک گام تاریخی و جهادی برداشته 
است. رئیس‌جمهور در مراسم افتتاح این پروژه اعلام 
کرد: با گام‌های آهسته نمی‌توان مشکلات را برطرف 
کرد لذا باید یک حرکت جهشی داشته باشیم. رئیسی 
در عین حال تأکید کرد: طبق برنامه‌ریزی صورت 
گرفته اگر مشکلی درخصوص خشکسالی گریبانگیر 
هر کدام از سدها شود، از ظرفیت سایر سدها برای 
تأمین آب آشامیدنی مردم استفاده می‌شود. او با 
تأکید بر لزوم تسریع در اجرای طرح‌های فاضلاب 
در خوزستان افزود: نباید باران که نعمت الهی است 

باعث ایجاد دلهره در مردم شود.

اجرای یک طرح 5ساله در 10ماه
علی اکبر محرابیان وزیر نیرو هم در این مراسم با 
بیان اینکه شعار »ما می‌توانیم« در اجرای طرح 
بزرگ آبرسانی غدیر محقق شد، گفت: طرحی را که 
5سال زمان برای اجرای آن پیش‌بینی شده بود با 
کمک دستگاه‌ها و متخصصان مجموعه وزارت نیرو 

در ١٠ ماه اجرایی کردیم. او یکی از ویژگی‌های مهم 
این طرح را استفاده از تجهیزات 100درصد ایرانی 
اعلام کرد و افزود: در دولت‌های مختلف از ابتدای 
انقلاب، پروژه‌ها و طرح‌های متعددی اجرا شد اما 
نتوانست رضایت کافی را به‌دست بیاورد. امیدواریم 
این پروژه بتواند از لحاظ کمی و کیفی رضایت و 
مطالبه بخشی از مردم خوزستان را محقق کند. او 
افزود: ویژگی دوم این طرح کیفیت آن است که 
به‌دلیل شوری بالای آب سد کرخه، منبع آب دز 
جایگزین شد. خوشبختانه با اجرای این طرح شاهد 
بالاترین کیفیت آب هستیم. وزیر نیرو در عین حال 
با اشاره به چالش‌های ناشی از خشکسالی در آینده و 
تأثیر آن بر تامین آب از سد دز، اعلام کرد: متأسفانه 
موضوع خشکسالی می‌تواند باعث افزایش مشکلات 
از قبیل کیفیت و کمیت آن شود. در این پروژه با 
دوراندیشی و لحاظ‌کردن مسائل پدافندی، این مهم 
را درنظر گرفته‌ایم و نگرانی از این بابت نداریم. به‌گفته 
او، پروژه‌های متعددی برای دیگر نقاط خوزستان 
نیز درنظر گرفته‌ شده که در کمترین زمان ممکن به 

مرحله بهره‌برداری می‌رسد.

تأمین آب با یک بیستم هزینه
وزیر نیرو می‌گوید: در طرح قبل ۲۵۰ تا ۲۸۰ 
هزار میلیارد ریال هزینه به نرخ پارسال و حداقل 

زمان اجرا، 5سال پیش‌بینی شده بود اما طرح 
جدید با مدت زمان یک‌ساله و با یک بیستم آن 
نرخ محقق شد. محرابیان با بیان اینکه قرارگاه 
سازندگی خاتم‌الانبیا و ۵۰ پیمانکار در اجرای طرح 
آبرسانی غدیر مشارکت داشته‌اند، ادامه داد: یکی از 
ویژگی‌های مهم این طرح این است که طراحی و اجرا 
و تامین تمام قطعات، تجهیزات و لوازم به‌صورت ۱۰۰ 
درصد ایرانی تامین شده است. او اعلام کرد: برای 
نقاط مختلف خوزستان طرح تامین آب شرب وجود 
دارد. تلاش می‌کنیم با حمایت دولت شاهد افتتاح 
آن طرح‌ها و خوشحالی همه مردم خوزستان برای 

بهره‌مندی از آب با کیفیت باشیم.

افزایش کیفیت آب خوزستان
به گزارش همشهری، ۴۹۵ روستای غرب و جنوب 
غرب آماده اتصال به طرح آبرسانی غدیر هستند. 
برای این طرح، تاکنون ۲ هزار میلیارد تومان هزینه 
شده است که یک هزار و ۲۰۰ میلیارد تومان آن 
از محل اسناد خزانه تامین شده است. در قالب 
طرح آبرسانی غدیر آب رودخانه دز که آب بسیار 
با کیفیتی است، به شبکه آبرسانی غرب خوزستان 
تزریق خواهد شد و سختی آب آشامیدنی مشترکان 
خوزستانی بعد از سال‌ها به زیر هزار میکروموس بر 

سانتی‌متر خواهد رسید.

خوزستان سیراب شد

نقشه تجارت ایران و ترکیه در 7ماه 2022

پاسخ دولت سیزدهم به مطالبه تاریخی مردم جنوب
روایت مرکز آمار از افت ساخت‌وساز 

موتور تولید مسکن روشن نشد
آخرین داده‌های مرکز آمار ایران از وضعیت صدور پروانه 
ساختمانی در مناطق شهری کشور حاکی از این است که در 
سال1400 درمجموع برای تولید 395هزارو141واحد مسکونی 
پروانه صادر شده که این تعداد معادل 52.7درصد از مسکن 

موردنیاز این مناطق است.
به گزارش همشهری، براساس برنامه‌های بالادستی و مطالعات 
کارشناسی، کشور سالانه به احداث یک‌میلیون واحد مسکونی 
نیاز دارد که 25درصد این مقدار مربوط به مسکن روستایی 
و 75درصد مربوط به مسکن شهری است. براساس همین 
برآوردها، دولت سیزدهم در 4سال آینده مکلف شده است تا 
سالانه برای تولید حداقل یک‌میلیون واحد مسکونی برنامه‌ریزی 
کند؛ این در حالی است که آمارهای رسمی نشان می‌دهد در 
10سال گذشته، هیچ‌گاه معادل نیاز کشور مسکن‌سازی نشده و 
در ساخت‌وسازهای سال1400 نیز معادل 52.7درصد این نیاز 

محقق شده است.

بن‌بست مسکن‌سازی در تهران
بیشترین رکورد تولید مسکن در تاریخ صنعت ساختمان ایران 
به سال1390 اختصاص دارد. در این سال برای احداث بیش از 
233هزار واحد مسکونی در شهر تهران پروانه ساختمانی صادر 
شد و کل واحدهای مسکونی برنامه‌ریزی شده برای تولید در کل 
مناطق شهری کشور به مرز 765هزار واحد رسید. در ادامه، بازار 
مسکن و صنعت ساختمان تا سال1395 وارد رکود عمیق شد 
و پس‌ازآن نیز هرگز نتوانست به رکوردهای قبلی تولید مسکن 
به‌خصوص در تهران نزدیک شود. طبق اطلاعات مرکز آمار ایران، 
در سال1400 تولید مسکن شهری در تهران 81درصد کمتر از 
رکورد سال1390 بوده و تولید مسکن در کل مناطق شهری 

کشور نیز 48درصد کمتر از این رکورد ثبت شده است. 
حالا اما، آنطور که آخرین اطلاعات مرکز آمار ایران در گردآوری 
اطلاعات پروانه‌های ساختمانی صادر شده توسط شهرداری‌های 
کشور در سال۱۴۰۰ نشان می‌دهد، واحدهای مسکونی 
پیش‌بینی شده در تهران با کاهش 16.2درصدی نسبت به سال 
قبل مواجه شده و به 44هزارو549واحد رسیده که کمترین 
مقدار در دهه90 و حدود 50درصد میانگین تولید مسکن تهران 

در این دهه است. 
به گزارش همشهری، اظهارات متولیان نهضت ملی مسکن 
حاکی از این است که سهم استان تهران از این طرح ‌4میلیون 
واحدی 4ساله، ۶۲۰هزار واحد است که ۱۸۰هزار واحد آن یعنی 
سالانه 45هزار واحد مربوط به شهر تهران است. با این حساب، 
اگر احداث مسکن دولتی در شهر تهران طبق برنامه‌ریزی محقق 
شود و تولید فعلی نیز توسط بخش خصوصی ادامه پیدا کند، 
میانگین ساخت‌وساز مسکن شهری در تهران به بیش از 90هزار 
واحد خواهد رسید که رقم قابل‌قبولی است و می‌تواند نیازهای 

جاری مسکن را تأمین کند.

عقب‌ماندگی مسکن شهری در کشور
در تاریخ مسکن کشور نیز، بالاترین میزان تولید مسکن شهری 
مربوط به سال1390 است که در آن برای احداث 765هزار واحد 
مسکونی در مناطق شهری کشور برنامه‌ریزی شد. این مقدار 
در سال1400 به 395هزارو141واحد رسیده که 48.3درصد 
کمتر از رکورد سال1390 است. با توجه به اطلاعات اخیر 
مرکز آمار ایران، در سال1400 میزان تولید مسکن در مناطق 
شهری کشور 19.5درصد نسبت به سال قبل از آن افت کرده 
و به کمترین رقم در 3سال اخیر رسیده است. طبق اطلاعات 
مرکز آمار ایران، تعداد پروانه‌های احداث مسکن شهری در سال 
گذشته نسبت به سال گذشته 127هزارو791پروانه بوده که 
26.7درصد کمتر از سال1399 است؛ اما به‌واسطه افزایش تراکم 
ساخت و رسیدن میانگین واحدهای هر پروانه به 3.1واحد، تعداد 

مسکن تولیدی 19.5درصد کمتر شده است.
بررسی آمارهای تولید ساختمان به تفکیک 4فصل 1400 نشان 
می‌دهد باوجوداین‌که وضعیت مسکن در این سال بسیار نامساعد 
بود، در فصل زمستان تحرک‌هایی در برنامه‌ریزی تولید مسکن 

رخ داده و امید به بهبود اوضاع را زنده نگه داشته است. 

کامبک نفتی به قبل تحریم‌ها
محسن خجسته‌مهر، مدیرعامل شرکت 
ملی نفت از یک کامبک در ظرفیت تولید 
نفت ایران خبر داده و می‌گوید: ظرفیت 
تولید نفت کشور تا پایان سال با افزایش 
۲۰۰هزاربشکه‌ای، به ۴میلیون‌و۳۸هزار بشکه در روز می‌رسد. 
او با اشاره به اینکه ظرفیت تولید نفت در دولت سیزدهم در پایان 
سال گذشته به میزان پیش از تحریم‌ها بازگشت، افزود: ظرفیت 
تولید نفت اکنون ۳میلیون‌و۸۳۸هزار بشکه در روز است.معاون 
وزیر نفت درخصوص افزایش صادرات نفت در دولت سیزدهم 
گفت: با توجه به افزایش ظرفیت تولید نفت، این امکان وجود 
دارد که با توجه به کشش بازارهای بین‌المللی، صادرات خود را 

افزایش دهیم.
رشد ظرفیت تولید نفت، خبر خوبی است به شرط اینکه این 
افزایش ظرفیت به بازپس‌گیری سهم ایران از بازارجهانی نفت 
منجر شود. باید دید با برداشته شدن تحریم‌های نفتی، ایران 
تا چه اندازه می‌تواند در میدان عمل، سهم خود را از تولید و 
صادرات نفت پس بگیرد؟ آیا رقبایی که پیش از این سهم ایران را 

تصاحب کرده‌اند، حاضر به پس دادن آن خواهند بود؟ 

 راه مطلوب
 برای تأمین مالی شرکت‌ها

خبر: سازمان امور مالیاتی اعلام کرد: اگر شرکت‌های 
پذیرفته شده در بورس سود تقسیمی خود را به جای 
پرداخت نقدی به سهامداران و خارج کردن آن از 
بازار، صرف افزایش سرمایه شرکت کنند، مالیات آن 

صفر درنظر گرفته خواهد شد.
نقد: بسیاری از شرکت‌ها ازجمله شرکت‌های بورس 
با چالش تامین مالی مواجه‌اند و بسیاری از آنها حتی 
برای تامین وجوه درگردش خود دست به استقراض 
می‌زنند و بهره‌های سنگین هزینه‌های مالی زیادی 
را به شرکت‌ها تحمیل می‌کند، درحالی‌که اگر 
شرکت‌ها قادر باشند سود سالانه خود را صرف 
افزایش سرمایه کنند بخشی از هزینه مالی آنها 
کاهش می‌یابد. نکته مهم‌تر اما این است که این منابع 
مالی می‌تواند صرف اجرای طرح‌های جدید شود که 
خود می‌تواند به رشد تولید در این شرکت‌ها و کل 

اقتصاد ایران منجر شود.

چهره روز

نقد ‌خبر

مسکن

تجارت ایران و ترکیه در 7ماه سال‌جاری میلادی با رشد 

داده‌نما
مساعدی روبه‌رو شده و سهم صادرات ایران به ترکیه در بهبود 

اوضاع نقش پررنگ‌تری داشته است.
به‌گزارش همشهری، آمارهایی که اداره آمار ترکیه منتشر کرده، از رشد 
33درصدی تجارت این کشور با ایران و رسیدن آن از 2میلیارد و 877میلیون 
دلار به 3میلیارد و 847میلیون دلار حکایت دارد. نکته قابل‌توجه این است 
که صادرات ایران به ترکیه در این دوره زمانی ۵۶ درصد رشد کرده و تراز 
تجاری ایران و ترکیه معادل ۴۴۳میلیون دلار به نفع ایران بوده است. نکته 
دیگر این که بررسی آمارهای ارائه شده از سوی ترکیه نشان می‌دهد که رشد 
دادوستدهای تجاری 2 کشور در ماه جولای ۲۰۲۲ نیز ادامه داشته است. در 
این ماه واردات ترکیه از ایران به رشد ۲۶درصدی نسبت به ماه مشابه سال قبل 
یعنی 241.6میلیون دلار و صادرات ترکیه به ایران نیز در همین بازه یک‌ماهه 

با رشد یک‌درصدی نسبت به سال قبل به 241.3میلیون دلار رسیده است.

 ارزش تجارت 
ایران و ترکیه

 3.847.000.000
دلار

 صادرات 
ایران به ترکیه

 2.145.000.000
دلار

 صادرات 
ترکیه به ایران

 1.702.000.000
دلار

 تراز تجاری
ایران

 443.000.000
دلار

%33 %13 %56
تغییر تغییر تغییر تغییر

%223
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 ستاد ملی مقابله با کرونا به ستاد ملی 

مقابله با تهدیدات زیستی تبدیل گزارش
می‌شود، تا براساس تجربه‌ای که 
پاندمی کووید-19 برجای گذاشت، آمادگی برای 
مقابله با تهدیدات زیستی وجود داشته باشد. ستاد 
ملی مقابله با کرونا اوایل اسفند۱۳۹۸ درپی ورود 
ویروس کرونا به ایران با مصوبه شورای‌عالی امنیت 
ملی و تأیید رهبر انقلاب تشکیل شد. نخستین جلسه 
آن هم ۶اسفند همان سال برگزار شد و همه تصمیم‌ها 
و اقدامات ضروری برای مقابله با بیماری کرونا ازجمله 
اعلام تعطیلی‌ها از سوی این ستاد انجام می‌شد. حالا 
نزدیک به 3سال از شیوع ویروس کرونا در جهان 
می‌گذرد و بیش از 600میلیون نفر در جهان به این 
بیماری مبتلا شده‌اند و نزدیک به 6.5میلیون نفر هم 
جان خود را از دست داده‌اند. اما امروز شدت 
بیماری‌زایی این ویروس در بسیاری از کشورهای 

جهان کاهش پیدا کرده و کرونا دیگر به مانند ماه‌های 
ابتدایی مرگبار نیست. اما به اعتقاد کارشناسان حوزه 
بهداشت و درمان، پاندمی کووید-19 برای جامعه 
جهانی یک تجربه ارزشمند به جا گذاشته؛ اینکه 
تهدیدات زیستی قابل پیش‌بینی نیستند و باید به‌طور 
مداوم آمادگی برای مقابله با آنها وجود داشته باشد. بر 
این اساس و با موفقیت  رئیس‌جمهور، از این پس 
ستاد ملی مقابله با کرونا به ستاد ملی مقابله با 

تهدیدات زیستی تبدیل می‌شود.

ایران در محاصره تهدیدات زیستی 
حمید سوری، رئیس کارگروه بهداشت و پیشگیری 
ستاد ملی مقابله با کرونا درباره ضرورت‌های تداوم 
فعالیت این ستاد در قالب ستاد ملی مقابله با تهدیدات 
زیستی به همشهری می‌گوید: »پاندمی اخیر یک 
تذکر جدی به جامعه بشری داشت؛ اینکه جوامع 

آسیب‌پذیر هستند و تهدیدات زیستی هم هیچ برنامه 
از پیش تعریف ‌شده‌ای ندارند و باید به‌صورت مستمر 
و مرتب آمادگی برای مقابله با این تهدیدات وجود 
داشته باشد. در پاندمی کووید-19 هم کشورهایی 
که آمادگی و مدیریت بیشتری برای مقابله با اپیدمی 
داشتند، بار ناشی از پاندمی در این کشورها بسیار 

کمتر بود.« 
او با بیان اینکه تهدیدات زیستی یک مقوله ملی، 
همه‌جانبه و چند بخشی است، ادامه می‌دهد: »با 
وجودی که سازمان‌ها و وزارتخانه‌های مختلف 
نقش‌های متفاوت دارند اما در مقابله با تهدیدات 
زیستی مثل کووید-19 ثابت شد که یک مجموعه 
جامع‌تری با هدایت مدیریت ارشد اجرایی کشور 
نیاز است تا برای این تغییرات زیستی برنامه‌ریزی 
شود و همه سازمان‌ها و وزارتخانه‌های مرتبط به 
آن تمکین کنند. به همین دلیل ستاد ملی مقابله با 

تهدیدات زیستی ادامه ستاد ملی مقابله با کروناست 
اما ماموریتی جامع‌تر خواهد داشت که علاوه بر 
کووید-19، تمام تهدیدات مشابه در آینده را 
مدیریت کند.« به‌گفته سوری فعالیت این ستاد برای 
کشور ایران اهمیت زیادی دارد چرا که در منطقه‌ای 
پرآشوب و آسیب‌پذیر به لحاظ مسائل زیست‌محیطی 
و زیستی قرار گرفته است:‌ »در این قرارگاه علاوه بر 
رصد آمادگی کشور برای مقابله با تهدیدات زیستی، 
مکانیسم‌های دفاعی هم مدیریت خواهد شد. در 
حقیقت نقش نظارت در پایش، برنامه‌ریزی برای این 
اقدامات و هماهنگی بین بخشی از سوی این ستاد 
انجام می‌شود تا آمادگی برای مقابله با تهدیدات 
زیستی را فراهم کند.«  به‌گفته سوری در تهدیدات 
زیستی 2نکته اهمیت دارد؛ آماده بودن و واکنش 
سریع: »تأخیر در واکنش به‌دلیل پیچیدگی و زمان‌بر 
بودن نظام ادارای کشور می‌تواند آسیب‌زا باشد. از 
سوی دیگر درباره مقابله با تهدیدات زیستی چند 
بخش در کشور وجود دارد که به‌صورت جزیره‌ای 
عمل می‌کنند و این قرارگاه می‌تواند هارمونی و 
هماهنگی بین این بخش‌ها را ایجاد کند.« رئیس 
کارگروه بهداشت و پیشگیری ستاد ملی مقابله با 
کرونا تأکید می‌کند: »این ستاد نه در صدد گسترش 
تشکیلات است و نه به‌دنبال ایجاد سازمانی با بودجه 
و منابع گسترده. تلاش این است که با حداقل بضاعت، 
هماهنگی‌ها ایجاد و اقدامات لازم انجام شود. قرار هم 
نیست تداخلی با سازمان‌های دیگر باشد یا بار مالی 
جدی به دولت تحمیل شود. ایجاد این ستاد ضرورت 
دارد و تداوم فعالیت آن می‌تواند به نفع کشور باشد، 
چرا که براساس نگرش بین‌المللی، آینده بیش از 
اینکه از سوی عوامل فیزیکی مثل جنگ تهدید 
شود، بیشتر تحت‌تأثیر عوامل بیولوژیک خواهد 
بود. طبیعی است که مدیریت این مسائل در آینده 
با استفاده از روش‌های جدید و مطالعات علمی 
نوین صورت بگیرد. این در حالی است که اوایل 
پاندمی کرونا یک بلاتکلیفی و سردرگمی در کشور 
وجود داشت و تا زمانی که ستاد ملی شکل نگرفته 
بود هماهنگی بین سازمان‌ها بسیار دشوار صورت 
می‌گرفت. در این‌باره با وجود اینکه وزارت بهداشت 
متولی سلامت کشور بود اما نمی‌توانست درباره 
اقداماتی که دیگر سازمان‌ها باید انجام می‌دادند، 
دستوری صادر کند. اما در ستاد ملی مقابله با کرونا 
که در راس آن رئیس‌جمهوری حضور دارد، این 
هماهنگی‌ها به راحتی انجام شد و همه سازمان‌ها 
و وزارتخانه‌ها پای کار آمدند.«‌ او تأکید می‌کند: 
»درس‌هایی که طی این مدت از قرارگاه ستاد ملی 
کرونا به‌دست آمد کمک می‌کند که نگاه جامع‌تر و کم 
اشکال‌تری نسبت به تهدیدات زیستی شکل بگیرد. 
اهمیت این مسئله برای دولت تبیین شده و سازوکار 

این ستاد هم به‌زودی اعلام خواهد شد.« 

 ستاد ملی مقابله با کرونا 
تعطیل نمی‌شود 

ستاد ملی مقابله با تهدیدات زیستی، جایگزین ستاد ملی مقابله با کرونا می‌شود و با ماموریتی جامع‌تر 
علاوه بر کووید- 19، برنامه‌ریزی و مکانیسم‌های دفاعی برای مقابله با تهدیدات زیستی را مدیریت می‌کند

کاهش مالیات دارو ابلاغ شد، مصوب نشد
 بالاخره لایحه معافیت واردات 

سلامت
مواداولیه دارویی، شیر خشک و 
تجهیزات پزشکی تقدیم 
مجلس شد؛ معافیتی که از ابتدای سال‌جاری 
برای کالاهای اساسی وارداتی درنظر گرفته 
شده و به یک درصد رسیده بود اما دارو همان 
زمان از این فهرست جا ماند. این شرایط باعث 
شد که با اجرای طرح دارویار، حذف ارز دولتی 
و اصلاح سیاست‌های ارزی دارو، تولیدکنندگان 
دارو با چالش جدی مالیات به‌دلیل مالیات بر 

ارزش افزوده 9درصدی مواجه شوند. 
چندی پیش مهدی پیرصالحی، نایب‌رئیس 
هیأت‌مدیره ‌سندیکای صاحبان صنایع دارویی 
در این‌باره به همشهری گفته بود: »در گذشته 
ارز دولتی ۴۲۰۰تومانی به دارو تعلق می‌گرفت 
و ۴۰۰تومان ارزش افزوده داشت اما اکنون 
ارز نیمایی ۲۶ تا ‌۲۷هزار تومان می‌دهند و 
ارزش افزوده آن 6 تا ‌7برابر بیشتر شده است. 
این ۹درصد مالیات ارزش افزوده برای ارز 
نیمایی عدد قابل‌توجهی است و منجر به تأخیر 
در ترخیص کالا و اختال در روند تولید دارو 
می‌شود.«  بر این اساس اواخر هفته گذشته 
سیدمحمد حسینی، معاون امور مجلس 
رئیس‌جمهور از ارسال لایحه معافیت واردات 
مواداولیه دارویی، شیرخشک و تجهیزات 
پزشکی با قید دو فوریت به مجلس خبر داد و 
اعلام کرد‌:‌ »براساس تصمیمات ستاد هماهنگی 
اقتصادی دولت برای کاهش نرخ مالیات بر 
ارزش افزوده، واردات مواداولیه و جانبی تولید 
دارو و تجهیزات پزشکی و شیرخشک اطفال، 
نرخ مالیات بر ارزش افزوده اقلام یادشده در 
سال۱۴۰۱ از ۹درصد به یک‌درصد کاهش 

پیدا کند. « اما به‌گفته محمد عبده‌زاده، رئیس 
هیأت‌مدیره ‌سندیکای صاحبان صنایع دارویی 
به همشهری، مجلس دوفوریتی‌بودن این 
لایحه را تصویب نکرده و این مسئله باعث تداوم 
مشکلات تولیدکنندگان داروست: »مجلس به 
دوفوریتی‌بودن این لایحه رأی نداد و قرار است 
معافیت واردات مواداولیه دارویی، شیر خشک 
و تجهیزات پزشکی به‌صورت یک‌‌فوریتی 
بررسی و تصویب شود. با این وضعیت عملا تا 3، 
4ماه آینده هم شرکت‌های تولیدکننده دارو در 
بلاتکلیفی به‌سرمی‌برند و تولید دارو مشکلات 
قبلی را خواهد داشت.« به‌گفته عبده‌زاده، 
شرکت‌های داروساز توانایی پرداخت مالیات 
9درصدی ارزش افزوده براساس ارز نیمایی به 
گمرکات را ندارند و تأخیر در ترخیص مواداولیه 
و ماشین‌آلات مشکلات جدی برای آنها به‌وجود 
آورده است: »البته وزارت بهداشت و سازمان غذا 
و دارو پیگیر تسریع صدور این مصوبه هستند و 
طی روزهای آتی هم اعضای سندیکا جلسه‌ای با 
کمیسیون بهداشت مجلس برگزار خواهد کرد 
تا راهکار عملیاتی در این‌باره اندیشیده شود.« 
او تأکید می‌کند این وضعیت نتیجه‌ای جز 
کمبود و گرانی دارو را به‌دنبال ندارد؛ چراکه 
این مالیات از ابتدا در طرح دارویار دیده نشده 
و اگر حذف نشود، باید دوباره اصلاح قیمت 
دارو صورت بگیرد که هم هزینه بسیار بالایی 
به دولت تحمیل و هم مردم را با کمبود و گرانی 
دارو مواجه می‌کند: »تمام تلاش ما این است که 
مجلس هرچه سریع‌تر این لایحه را مصوب و به 
گمرکات ابلاغ کند تا با ترخیص هر‌چه زودتر، 
خط تولید شرکت‌های دارویی فعال‌تر و سبد 

دارویی کشور تامین شود.«

 تصادفات چقدر 
از بودجه ملی را می بلعند؟

آمارهای بالای مرگ و میر در حادثه‌های 
رانندگی ایران محدود به زمان و دوره خاصی 
از سال نیست. آمارهای منتشره حکایت از 
این دارد که حوادث رانندگی روزانه جان 40 تا 
50 نفر را در جاده‌ها و راه‌ها می‌گیرد .هر چند 
شیوع کرونا و کاهش سفرها در 2 سال گذشته 
کمی این آمار را کاهش داد اما با فروکش کردن 
شیوع این ویروس دوباره نگرانی‌ها از بابت 
آمارهای مرگ و میر ناشی از تصادفات افزایش 

یافته است. 

 صادق ستاری فرد
 سخنگوی آموزش و پرورش

آموزش از مهر به‌صورت حضوری برگزار 
می‌شود و شبکه شاد به‌عنوان مکمل 
در کنار آموزش حضوری فعال است. 
قانون درباره بازگشایی مدارس با صراحت 
پیش‌بینی کرده که شروع مدارس از اول 
مهر ماه انجام می‌شود، بنابراین طبق قانون 
مکلف هستیم که مدارس از اول مهر باز 
شوند. علاوه بر این ستاد ملی مدیریت 
کرونا تصویب کرده که آموزش حضوری 

است و ترکیبی نمی‌شود./ منبع ایرنا

 محمد نصیری
 معاون فرهنگی و اجتماعی بهزیستی

طرح توانمندسازی و ارائه خدمات 
مداخلات تخصصی مناسب و بهنگام 
به دختران در معرض آسیب ۱۵ تا ۱۸ 
ساله با الگوی مداخله فردمحور در 
۱۰ استان کشور ازجمله تهران، البرز 
و خراسان رضوی از ابتدای مهرماه 

امسال اجرا می‌شود./منبع ایرنا

نقل‌قول‌ اینفوگرافی

 مجموع نقاط حادثه خیز
 در کشور)جاده ها و راه‌ها(

‌5200 نقطه 

 سهم نقاط حادثه خیز کشور
 در وقوع تصادفات 

سهم جاده‌های 
اصلی در تصادفات

 سهم جان‌باختگان 
در محل‌تصادف

سهم وسایل نقلیه 
 فرسوده از مجموع 
وسایل درحال تردد

  مجموع راه‌های فرعی 
و روستایی در کشور

180 هزار کیلومتر

  آمار جان‌باختگان
 سالانه تصادفات 

‌17 هزار نفر

%‌38.5‌‌ 

%‌30

%‌30

  تصادفات مرگبار
 در راه‌های 

فرعی و روستایی

%51

 آمار مصدومان 
سالانه تصادفات 

‌300 هزار نفر

 هزینه متوسط 
 هر فوتی‌ تصادف

برای کشور 

5.3  
 میلیارد تومان 

ارزش محصولات صادراتی  دلار 
در کشور  تعاونی   شرکت‌های 
3 ماهه اول امسال به کشورهای عراق، 
روسیه، افغانستان، پاکستان و ترکیه 

بوده است./منبع ایرنا

۱۱۵
میلیون

 طرف قرارداد بیمه سامت هستند. 
به‌گفته سرپرست اداره کل بیمه 
سامت استان تهران آمار دقیق و 
رسمی از پزشکان مطب‌دار در استان 
تهران وجود ندارد ولی براساس آمار 
غیررسمی بیش از ۱۳۰۰۰ مطب 

تخمین زده می‌شود./ ایسنا

1400
پزشک

مورد مداخله و خدمت به خانواده‌های 
متوفیان کرونا در راستای اجرای طرح 
حمایت از بازماندگان متوفیان پاندمی 
کووید-۱۹ وزارت بهداشت انجام شده 

است / ایسنا

282
هزار

عدد خبر

فاطمه‌عسگری‌نیا؛ روزنامه‌نگار

ژاد
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فرود بالگرد حامل قلب، وسط بزرگراه

پله برقی‌های مترو تنها درصورت دارا بودن نقص 
غیرفعال می‌شوند

روابط‌عمومی شرکت بهره‌برداری راه‌آهن شهری تهران و 
حومه پیرو چاپ پیام مردمی با عنوان »پله برقی‌های خراب 
به هیچ وجه روشن نشوند« در ستون با مردم روز 20مردادماه 
پاسخ داده است: احتراما ضمن تشکر از مسافران گرامی 
درخصوص توقف ناگهانی پله برقی در ایستگاه تجریش به 
اطلاع می‌رساند: با توجه به نظارت و بازدید مستمر ناظران 
و پیمانکاران تاسیسات مستقر در ایستگاه متروی تجریش، 
پله برقی‌های دارای نقص فنی غیرفعال شده و تا زمان رفع 
نقص کامل، ورودی و خروجی پله‌های برقی مسدود و از 
چرخه بهره‌برداری خارج می‌گردد. همچنین طی بررسی 
به عمل‌آمده در تاریخ ثبت شده در پیام، ‌هیچ‌یک از پله‌های 
ایستگاه نقص فنی نداشته و تنها پله برقی »009« از تاریخ 
6مرداد جهت تعمیرات اساسی خاموش بوده است. گفتنی 
است یکی از دلایل توقف پله‌های برقي خاموش کردن آن 
توسط مسافران به‌خاطر عدم‌آگاهی در استفاده صحیح از 
دکمه توقف اضطرار است که در این صورت به فوریت از سوی 

مسئولان ایستگاه اقدام و پله‌برقی فعال می‌شود.

خیابان دهخورقانی تبدیل به محدوده‌ای غیرقابل سکونت 
شده است

در سال‌های اخیر گسترش مغازه‌های تعمیرات موتور و 
فروش لوازم یدکی و مشاغل مشابه در خیابان دهخورقانی 
واقع در میدان رسالت بافت منطقه را از مسکونی به 
غیرمسکونی تغییر داده است. شلوغی مداوم خیابان، نبودن 
جای پارک، ‌پارک‌های دوبله و حتی بیشتر، ناامنی معابر، 
حضور موتورسواران بعضا خلافکار و مشکلاتی از این دست 
آسایش را از اهالی گرفته است. به همه اینها ویراژ دادن 
خودروها و موتور سواران را که به‌دلیل پهن بودن خیابان 
مورد اقبال قشر خاصی است هم بیفزایید. در روزهای تعطیل 
هم از صبح زود خیابان پر سر و صداست و قابل استراحت 
نیست. از شهرداری منطقه4 ناحیه2 تهران تقاضا داریم به این 

موضوع توجه ویژه کند و برای آن راهکاری بیابد.
باقری از تهران

واحدهای اشتغال‌زا نباید به‌دلیل بدهی تملک شوند 
سیستم بانکی نگاه پولی نسبت به حوزه اشتغال دارد و 
توجهی به مقوله اشتغال ندارد که اگر اینگونه بود ۱۸واحد 
تولیدی فعال زنجان با ظرفیت بیش از۳۰۰۰ فرصت شغلی 
تملک نمی‌شدند. این در حالی است که واحدهای تولیدی 

نباید به‌خاطر عقب افتادن اقساط به تعطیلی کشانده شود.
معروفی از زنجان

معلولان و افراد کم توان نیازمند معابر ویژه هستند
به‌عنوان فردی که معلول است و سال‌هاست روی ویلچر 
نشسته از انجام بسیاری از کارهای اداری و یا کارهایی که 
نیازمند مراجعه حضوری باشد عاجزم چرا که در خیابان‌ها 
معابر امنی برای افرادی مثل من درنظر گرفته نشده است و 
من مجبورم کارهایم را به دیگران بسپارم که این موضوع 
باعث آزردگی روان و شرمندگی من می‌شود. معلولان هم 
افراد همین جامعه و کشور هستند و رعایت حقوقشان جزو 

وظایف هر دولتی است.
حجتی از تهران

ساعت کار بانوان شاغل کاهش پیدا کند
 بسیاری از بانوان کشورمان شاغل هستند و دوش به دوش 
مردان برای امرار معاش تلاش می‌کنند. همه می‌دانیم 
که خانم‌ها علاوه بر کارهای بیرون از منزل می‌بایست به 
کارهای خانه و بچه‌ها هم رسیدگی کنند و این موضوع واقعا 
خسته‌کننده و گاهی طاقت فرساست. مادر یک خانواده 
نیازمند توان روحی و جسمی است تا بتواند وظایفش را به 
بهترین شکل ممکن انجام دهد. از مسئولان تقاضا داریم تا 
با کم کردن ساعت کاری بانوان شاغل، از بار سنگینی که 

بردوششان هست بکاهند.
حیدرنژاد از اصفهان

شماره تلفن ارتباطي با خوانندگانبا مردم

ارسال پيام كوتاه خوانندگانپیامک

در تعقیب سارق انگشترهای برلیان
وقتی ساعت مچی میلیونی زن میانسال در خانه‌اش ناپدید شد 
او به زن نظافتچی مشکوک شد و با نصب دوربین مداربسته در 

خانه‌اش اسرار سرقتی بزرگ را فاش کرد.
به گزارش همشهری، چند روز قبل زنی میانسال به اداره پلیس 
رفت و از زنی به اتهام سرقت اموالش شکایت کرد. او حتی فیلم 
لحظه سرقت را به‌عنوان مدرک به مأموران داد و گفت: حدود 
دو سال قبل، زنی جوان را برای انجام کارهای خانه و نظافت 
استخدام کردم. او هفته‌ای 2 بار به خانه‌ام در شمال تهران می‌آمد 
و رفتارهایش به‌تدریج موجب شد تا به او اعتماد کنم. تا چند ماه 
اول به هیچ عنوان خانه را ترک نمی‌کردم اما او طوری نقش بازی 
کرد که باعث شد این اواخر با خیال راحت خانه را ترک کنم و به 

کارهای دیگرم برسم.
وی ادامه داد: حدود 3ماه قبل بود که متوجه شدم ساعت 
مچی‌ام که حدود 34میلیون تومان ارزش داشت گم شده است. 
ابتدا تصور کردم که آن را در استخر یا جای دیگر جا گذاشته‌ام 
اما وقتی بار دوم یکی از طلاهایم که آخرین بار روی میز گذاشته 
بودم گم شد، به زن نظافتچی مشکوک شدم. همین موجب شد 
بی‌آنکه زن نظافتچی متوجه شود در خانه‌ام دوربین مداربسته 
نصب کنم تا زمانی که نیستم وی را کنترل کنم. حدسم درست 
بود زن نظافتچی سارقی بود که به خوبی نقش بازی می‌کرد و 
توانسته بود اعتمادم را جلب کند. وقتی بیرون از خانه بودم، از 
طریق گوشی تلفن همراهم دوربین‌ها را چک کردم و آن زن 
را دیدم که به سراغ جعبه جواهراتم رفت و دو انگشتر برلیانم 
را به قیمت 500میلیون تومان سرقت کرد. به محض اینکه 
او را در حال سرقت دیدم راهی خانه‌ام شدم، اما در ترافیک 
 سنگینی گرفتار شدم و تا رسیدم، او خانه را ترک و فرار کرده بود.
به موبایلش زنگ زدم و وقتی جواب داد، خواستم برگردد اما انگار 
متوجه شده بود که من پی به ماجرای سرقت برده‌ام و به همین 
دلیل تلفنش را قطع کرد و بعد هرچه با موبایلش تماس گرفتم 

خاموش بود.
شاکی گفت: از او شکایت دارم و مطمئنم که در این مدت به جز 
انگشترهای برلیان و ساعت قیمتی‌ام، اموال بیشتری سرقت کرده 
است. با این شکایت، پرونده‌ای در این‌باره تشکیل شده و با دستور 
بازپرس دادسرای ویژه سرقت، زن نظافتچی تحت تعقیب پلیس 

قرار گرفته تا به‌زودی با سرنخ‌های موجود دستگیر شود.

مرگ عجیب یک زن
 پس از خوردن کله پاچه

زنی 50ساله در خانه‌اش مشغول خوردن کله پاچه بود که 
ناگهان استخوانی در گلویش گیر کرد و همین اتفاق حادثه‌ای 

هولناک را رقم زد.
به گزارش همشهری، این حادثه عجیب شامگاه چهارشنبه نهم‌ 
شهریور ماه رخ داد. آن شب زنی 50ساله در خانه‌اش بود که برای 
شام کله پاچه سفارش داد. وقتی سفارش او رسید، زن سفره را 
چید و به همراه اعضای خانواده‌اش سرگرم صرف کله پاچه شد. 
اما ناگهان استخوانی در گلوی زن گیر کرد و حالش بد شد. وی 
دچار خفگی و همین سبب شد تا از حال برود. خانواده‌اش که 
به‌شدت نگران شده بودند وی را به بیمارستان انتقال دادند اما 
به‌رغم تلاش پزشکان، او جانش را از دست داد و گزارش این 
حادثه مرگبار به قاضی محمد جواد شفیعی، بازپرس جنایی 
تهران اعلام شد که با دستور وی جسد متوفی به پزشکی قانونی 

انتقال یافت و تحقیقات در این‌باره ادامه دارد.

دستگیری قاتلان نگهبان بانک 
چند روز پس از قتل نگهبان بانک سپه چابهار پلیس از دستگیری 

عاملان این جنایت خبر داد.
به گزارش همشهری، احمد وحیدی پویا، نگهبان بانک سپه 
چابهار روز سوم شهریور ماه امسال‌ مورد حمله مسلحانه توسط 
مردان مسلح به قتل رسید. او از مأموران بازنشسته فراجا بود 
که از مدتی قبل به‌عنوان نگهبان با بانک سپه چابهار همکاری 
می‌کرد. از همان روز تحقیقات برای دستگیری عاملان جنایت 
آغاز شد تا اینکه پس از حدود یک هفته تلاش روز گذشته 

متهمان دستگیر شدند.
سرهنگ ابراهیم کوچک‌زایی، فرمانده انتظامی چابهار در این‌باره 
گفت: تیم رسیدگی‌کننده به این پرونده در جریان تحقیقات 
تخصصی خود به سرنخ‌هایی از زندگی مخفیانه متهمان در 
شهرستان چابهار دست یافتند و در نهایت با تلاش مأموران 
پلیس چابهار و پس از انجام اقدامات تخصصی پلیسی، مخفیگاه 
متهمان در یکی از روستاهای این شهرستان شناسایی و در ۲ 
عملیات ضربتی و غافلگیرانه هر ۲ نفر دستگیر شدند. وی ادامه 
داد: در بازرسی از مخفیگاه متهمان یک قبضه سلاح کلت کمری 
به همراه دو تیغه خشاب و ۲۵ تیر جنگی و یک قبضه سلاح 
کلاشنیکف با یک تیغه خشاب و ۱۸ فشنگ جنگی کشف شد. 
او با اشاره به اعتراف متهمان گفت: تحقیقات تکمیلی در این‌باره 

ادامه دارد.

شهادت مأمور پلیس در بیمارستان 
بیمار اعصاب و روان با حمله به مأمور پلیس و به‌دست آوردن 

سلاح او، دست به تیراندازی زد و جنایتی دردناک را رقم زد.
به‌گزارش فارس، این حادثه ظهر دیروز در اورژانس بیمارستان 
ولایت شهرستان دامغان رخ داد. مدیر روابط‌عمومی دانشگاه 
علوم پزشکی استان سمنان گفت: ظهر دیروز بیماری با مشکل 
اعصاب و روان توسط اورژانس۱۱۵ و با همراهی نیروی انتظامی 
و اورژانس اجتماعی به بخش اورژانس بیمارستان ولایت دامغان 

آورده شد.
محمود یحیایی ادامه داد: اقدامات اولیه موردنیاز برای بیمار انجام 
شد؛ اما بیمار همکاری لازم را نداشت و قصد فرار از بیمارستان را 
داشت که هنگام فرار، مأمور پلیس مانع او شد و وی را مهار کرد. 
اما وی با مأمور پلیس درگیری فیزیکی پیدا کرده و با دست‌یابی 
به اسلحه پلیس به سمت وی شلیک کرد و این مأمور را مورد 

هدف قرار داد و به شهادت ‌رساند.
یحیایی ادامه داد: بعد از این اتفاق، بیمار دستگیر شد و در اختیار 

مأموران پلیس قرار گرفت.

  bamardom_hamshahri@تلگرام با مردمپاسخ مسئولان

کوتاه از حادثه قلب بیمار مرگ مغزی یزدی در عملیات ویژه در سینه جوان تهرانی تپید

قلب جوان یزدی که بر اثر سانحه رانندگی دچار مرگ 

مغزی شده بود در عملیاتی پیچیده در کمتر از 3ساعت داخلی
با هواپیما، بالگرد و آمبولانس از یزد به تهران منتقل و به 
بیمار نیازمند پیوند زده شد. این عملیات نفس گیر در شرایطی اجرا شد 
که فرود بالگرد حامل قلب در وسط بزرگراه ارتش تعجب شهروندان را 

برانگیخت.
به گزارش همشهری، صاحب این قلب، جوانی ساکن شهر یزد بود که 
چند روز قبل در جریان یک تصادف رانندگی به‌شدت آسیب دید و وقتی 
به بیمارستان منتقل شد، پزشکان اعلام کردند که سطح هوشیاری 
او پایین است. هرچند تیم پزشکی تلاش‌های زیادی برای نجات این 
جوان انجام دادند اما سرانجام او دچار مرگ مغزی شد. این حادثه تلخ 
مرد جوان در شرایطی رقم خورده بود که هنوز قلبش می‌تپید و سایر 
ارگان‌های بدنش نیز کار می‌کرد. در این شرایط بود که اعضای تیم فراهم 
آوری اعضای پیوندی با خانواده او وارد مذاکره شدند تا آنها را برای پیوند 

اعضای بدن بیمار مرگ مغزی شده به بیماران نیازمند راضی کنند.
اعضای این خانواده هرچند داغدار بودند اما خیلی زود پاسخ مثبت 
دادند و بلافاصله مقدمات جداسازی و پیوند اعضای بدن آغاز شد. قلب، 
عضوی است که بعد از جداسازی در فاصله کوتاهی باید به گیرنده عضو 
پیوند زده شود و امکانات پیوند قلب فقط در تهران وجود دارد. از چندی 
قبل به همت سازمان های مختلف مثل ارتش، نیروی انتظامی، سازمان 
اورژانس و... قلب بیماران مرگ مغزی شده با استفاده از هواپیما، بالگرد و 
اورژانس از شهرستان‌ها به تهران منتقل می‌شود. این بار نیز تیم ویژه‌ای 
برای انتقال قلب بیمار مرگ مغزی یزدی تشکیل شد و اعضای این گروه 
صبح پنجشنبه سوار بر یک هواپیمای جت متعلق به ارتش از تهران 
به‌سوی یزد پرواز کردند. آنها ساعتی بعد در بیمارستان حضور یافتند و 
بعد از جداسازی قلب از بیمار مرگ مغزی، آن را در محفظه‌ای مخصوص 

تحقیقات پلیس برای کشف راز جنایت ادامه دارد

‎به‌دنبال قتل اسرارآمیز یک استاد دانشگاه 
در دفتر کارش، تحقیقات تیم جنایی تهران 
به بازداشت یک مظنون آشنا در این پرونده 

منجر شد.
به‌گزارش همشهری، ساعت یک بامداد 
پنجشنبه گزارش قتل مردی 45ساله به 
قاضی محمد جواد شفیعی بازپرس جنایی 
تهران اعلام شد. دقایقی از اعلام این گزارش 
می‌گذشت که بازپرس جنایی تهران به همراه 
تیم تجسس پلیس آگاهی راهی محل حادثه 
که آپارتمانی در طبقه اول ساختمانی در یکی 
از مناطق پایتخت بود، شدند. تیم جنایی به 
محض ورود با جسد مردی حدودا 45ساله 
مواجه شدند که بر اثر ضربه چاقویی که به 
قلبش وارد شده، به قتل رسیده بود. مقتول 
دکتری ادبیات داشت و استاد دانشگاه یکی 
از واحدهای دانشگاه آزاد درپایتخت بود. او 
علاوه بر تدریس در دانشگاه، چندین جلد 
کتاب تالیف کرده و بیش از ٢٠مقاله علمی 
و تخصصی وی در رشته ادبیات در مجلات 
ایرانی و خارجی به چاپ رسیده بود. تیم 
پزشکی پس از معاینه جسد اعلام کرد که 

حدود دو ساعت از مرگ مقتول می‌گذرد. 
این در حالی بود که آپارتمان به‌هم ریختگی 
داشت اما آنطور که خانواده مقتول می‌گفتند 
وسیله‌ای از آنجا سرقت نشده بود. نخستین 
کسی که با جسد مواجه شده و پلیس را خبر 
کرده بود همسر مقتول بود. وی در تحقیقات 
گفت: شوهرم استاد دانشگاه بود و ادبیات 
فارسی تدریس می‌کرد. ما دو آپارتمان داریم 
که یکی از آپارتمان‌ها محل زندگی‌مان بود و 
آپارتمان دیگر تبدیل شده بود به دفتر کار 
همسرم که کارهای پژوهشی‌اش را در آنجا 
انجام می‌داد. آپارتمانی که همسرم در آن 
به قتل رسیده درواقع دفتر کارش بود و روز 
حادثه تا حوالی ساعت 11شب من هم آنجا 
بودم و بعد با او خداحافظی کردم تا به خانه 
نزد بچه هایم بروم. فاصله دو آپارتمان زیاد 
نبود و معمولا شب‌هایی که همسرم تصمیم 
می‌گرفت برای انجام کارهایش در دفتر بماند 
برایش غذا می‌بردم.آن شب هم قرار شد تا 
دیر وقت در دفتر بماند تا یکی از پروژه‌های 
کاریش را به اتمام برساند و پس از اینکه 
برایش غذا بردم پیش بچه‌ها برگشتم اما خبر 

نداشتم پس از رفتن من حادثه‌ای مرگبار در 
انتظارش است.

وی ادامه داد: وقتی به خانه رسیدم به او زنگ 
زدم تا اطلاع بدهم که رسیده‌ام اماجواب نداد. 
احتمال دادم متوجه زنگ گوشی نشده اما 
وقتی یک ساعت گذشت و دیدم خبری از او 
نیست نگران شدم. به تلفن دفتر هم زنگ زدم 
اما جوابی نشنیدم و به همین دلیل به همراه 
دخترمان راهی آنجا شدیم اما هرچه زنگ 
زدیم جوابی نگرفتیم. با کلید وارد آپارتمان 
شدیم و ناباورانه چشم‌مان به جسد خونین 
شوهرم افتاد و وحشتزده همسایه‌ها و پلیس 
را خبر کردیم. حالا هم نمی‌دانم چه‌کسی 
همسرم را به قتل رسانده و انگیزه‌اش چه 
بوده است. چرا که او با هیچ‌کس خصومت و 
دشمنی نداشت و چیزی از دفترش به سرقت 

نرفته است.
‎در ادامه، مأموران به تحقیق از همسایه‌ها 
پرداختند و آنها متوجه رفت‌وآمد فرد 
غریبه‌ای به داخل ساختمان نشده بودند. 
از سوی دیگر سالم بودن قفل در ورودی 
حکایت از این داشت که جنایت از سوی 

یک آشنا صورت گرفته است. در این شرایط 
جسد مقتول با دستور بازپرس جنایی تهران 
به پزشکی قانونی انتقال یافت و یک مظنون 
آشنا که احتمال می‌رود در جنایت دست 
داشته بازداشت شده است و تحقیقات 
از او ادامه دارد تا اسرار قتل آقای دکتر 

رازگشایی شود.

قتل مرموز استاد دانشگاه در دفتر کارش

با گذشت 12روز از ریزش کوه به 

پیگیری
رودخانه سیمره در استان ایلام و 
مدفون شدن جوان ماهیگیر زیر 
آوار، تلاش‌های نیروهای امدادی و مردم محلی برای 

یافتن او ادامه دارد.
به گزارش همشهری، 31شهریور امسال و زمانی 
که یاسین بهرامی، مرد جوان دره‌شهری به همراه 
دوستانش برای ماهیگیری به رودخانه سیمره رفته 
بود، اتفاق هولناکی رخ داد. یاسین در کنار رودخانه 
و درست زیر سایه کوهی که مشرف به رودخانه بود 
سرگرم ماهیگیری بود که ناگهان کوه ریزش کرد و 
تخته‌سنگ‌های بزرگ به پایین سرازیر شد. اینکه 
دلیل ریزش کوه چه بود و چطور تخته‌سنگ‌ها 
به‌صورت ناگهانی و به سمت رودخانه سرازیر شدند 
هنوز مشخص نیست اما حادثه چنان برق‌آسا بود 

که یاسین فرصت نکرد خودش را نجات دهد و زیر 
خروارها آوار و تخته سنگ‌های بزرگ گرفتار شد. 
به‌دنبال این حادثه، خبرهایی مربوط به گرفتار شدن 
چند جوان ماهیگیر زیر آوار کوه منتشر شد اما وقتی 
تیم‌های امدادی به محل حادثه که مکان صعب‌العبور 
است رسیدند معلوم شد که در زمان حادثه دوستان 
یاسین در موقعیت دیگری بوده‌اند و تنها کسی که 

زیر آوار گرفتار شده بود، این جوان دره‌شهری بود.
یاسین متاهل و پدر 2فرزند بود و از همان زمان 
تلاش‌ها برای آواربرداری و نجات او آغاز شد و مردم 
با دستان خالی به مصاف تخته‌سنگ‌هایی رفتند که 
تکان دادن آنها کاری بسیار سخت و دشوار بود و 
همین باعث شد که عملیات یافتن جوان گمشده 

به درازا بکشد.
از سوی دیگر تلاش تیم‌های امدادی که از 

12روز تلاش برای یافتن یاسین
یاسین

استان‌های ایلام، کرمانشاه و لرستان راهی محل 
حادثه شده بودند برای کنار زدن آوار با سختی و 
مشکلات زیادی همراه بود و هر چند از یک هفته 
قبل دو دستگاه بلدوزر و دو دستگاه بیل مکانیکی به 
محل حادثه اعزام شدند اما وجود تخته‌سنگ‌های 
غول‌پیکر و بزرگ عملیات آواربرداری را با مشکل 

روبه‌رو کرده است. به‌گفته هوشنگ طاهری، 
فرماندار شهرستان دره‌شهر، به‌علت صعب‌العبور 
بودن منطقه و حجم وسیع آوار نیاز به ماشین آلات 
قوی‌تری است و از مسئولان ارشد استانی انتظار 
می‌رود برای پیدا شدن فرد مفقودی اقدام بیشتری 

انجام دهند.

تلاش مردم و نیروهای امدادی برای یافتن جوانی که زیر آوار کوه گرفتار شده ادامه دارد 

قرار دادند. از آن به بعد شمارش معکوس برای انتقال قلب به بیمارستان 
مسیح دانشوری تهران آغاز شده بود. آن ها در کوتاه‌ترین زمان ممکن، 
خود را به فرودگاه یزد رسانده و سوار بر  هواپیما به فرودگاه مهرآباد  تهران 
رسیدند. روی باند فرودگاه  یک فروند بالگرد متعلق به فراجا  منتظر قلب 
پیوندی و تیم انتقال بود. آنها سوار بر این بالگرد به‌سوی بیمارستان مسیح 
دانشوری حرکت کردند. این بیمارستان که پوشیده از درختان بلندی 
است، فضایی برای فرود بالگرد ندارد. به همین دلیل طبق هماهنگی که از 
قبل با پلیس راهنمایی و رانندگی شده بود، مأموران راهور برای لحظات 
کوتاهی بزرگراه ارتش را مسدود کردند تا بالگرد بتواند در آنجا فرود‌ آید. 
بالگرد در مقابل چشمان بهت زده شهروندان درست وسط بزرگراه فرود 
آمد و اعضای تیم انتقال، قلب اهدایی را دوان دوان به آمبولانسی که در 
آنجا منتظر بود رساندند تا آخرین مرحله انتقال طی شود. آنها 6دقیقه بعد 
قلب را در اتاق عمل بیمارستان مسیح دانشوری تحویل تیم جراح دادند تا 
عمل پیوند انجام شود. دکتر ساناز دهقانی، رئیس گروه فراهم ‌آوری و پیوند 
اعضای مرکز مدیریت پیوند وزارت بهداشت با اعلام جزئیات این عملیات 
به همشهری گفت: صاحب قلب، جوانی 29ساله بود که بر اثر سانحه 
رانندگی در یزد دچار مرگ مغزی شده بود که با موافقت خانواده‌اش قلب 
او به تهران منتقل شد و به بیماری 39ساله که مدت ها از بیماری قلبی رنج 
می‌برد اهدا شد. در این عملیات سازمان ها و ارگان های مختلفی همکاری 
داشتند که باید از همه آنها تشکر کرد. قلب در زمانی کمتر از 3ساعت به 

تهران منتقل شد.
او درباره وضعیت دریافت‌کننده قلب نیز گفت: بعد از پایان عملیات پیوند، 
این بیمار به بخش مراقبت‌های ویژه منتقل شد و هم‌اکنون به لطف خدا و 

تلاش پزشکان وضعیت خوبی دارد.
به‌گفته وی، علاوه بر قلب، کبد و کلیه بیمار مرگ مغزی شده نیز در یزد 

به چند بیمار اهدا شد.

چرا بالگرد در بزرگراه فرود آمد؟
کاپیتان مصطفی کریمی، خلبان همان بالگردی 
است که روز پنجشنبه در انتهای بزرگراه 
ارتش فرود آمد تا عملیات انتقال قلب از یزد به 
بیمارستان مسیح دانشوری سریع‌تر انجام شود. 
او در گفت‌وگویی با همشهری جزئیات بیشتری از 

این ماجرا را بازگو کرد.

درباره مسیری که انتقال قلب از 
فرودگاه مهرآباد تا بیمارستان مسیح دانشوری 

برعهده شما بود صحبت کنید.
طبق منویات مقام معظم رهبری مبنی بر اینکه 
نیروهای مسلح هم در این امر انسان دوستانه 
سهمی داشته باشند، نیروهای مسلح هم همراه 
با سایر ارگان‌ها از سال80 تاکنون سهیم هستند 
و بیش از 100مورد انتقال قلب از سال84 تاکنون 
انجام شده است. اتفاقا من در نخستین پرواز انتقال 
قلب که از بیمارستان ارتش تا بیمارستان بقیه‌الله 
انجام شد و 90ثانیه طول کشید شرکت داشتم. روز 
پنجشنبه هم وقتی به محل کارم رفتم باخبر شدم 
که قرار است قلبی از یزد به بیمارستان مسیح 
دانشوری منتقل شود. با هماهنگی که از قبل انجام 
شده بود به محض اینکه دوستان همراه با قلب از 
یزد پرواز کردند ما در مهرآباد آماده شدیم. وقتی 
هواپیمای فالکون ارتش که حامل قلب بود در باند 
فرودگاه مهرآباد نشست ما قلب را تحویل گرفتیم 
و در کمتر از 2دقیقه به انتهای بلوار ارتش رسیدیم.
توضیح دهید که چرا بالگرد به جای 

بیمارستان در بزرگراه فرود آمد؟
بیمارستان مسیح دانشوری محل فرود بالگرد 
ندارد و به همین دلیل در انتهای بزرگراه ارتش که 
فضای بازی دارد و به بیمارستان نیز نزدیک است 
فرود آمدیم و قلب با آمبولانس به بیمارستان 

منتقل شد.
وقتی در بزرگراه فرود آمدید مردم 
تعجب کرده بودند. اصلا فرود بالگرد در بزرگراه تا 

چه حدی معمول است؟
قطعا فرود آمدن در چنین جاهایی سخت است و 
ممکن است حادثه‌ای پیش بیاید، اما بیمارستان 
مسیح دانشوری متأسفانه به‌دلیل قدیمی بودن 
جای فرود بالگرد ندارد و 
ما مجبور هستیم در 
نزدیک‌ترین مکان به آنجا 
که انتهای بزرگراه ارتش 
است فرود بیاییم که این 
کار با هماهنگی و مساعدت 
پلیس راهور انجام شد و از 
مردم تشکر می‌کنم 
که هنگام فرود 
د  لگر با
ی  ر صبو

کردند.

گفت‌و‌گو
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هفته‌نامه اکونومیست ]انگلیس[

ایالات غیرمتحده آمریکا
اکونومیست در طرح جلدی که توجه بسیاری را در جهان به‌خود 
جلب کرده، آمریکا را یک کشور دوپاره به تصویر کشیده و 
نوشته که ایالت‌های مختلف در آمریکا در حوزه‌های متعدد از 
فروش خودروهای دیزلی گرفته تا سقط جنین دچار اختلافات 
عمیق هستند و به همین دلیل قوانین متعارض تصویب می‌کنند؛ 

موضوعی که نظام فدرال در این کشور را زیر سؤال برده است.

پکن این روزها با دقت و حساسیت 
زیادی تحولات افغانستان را زیر 
نظر دارد. به تازگی نیز وزارت 
خارجه چین نسبت به اوضاع افغانستان ابراز نگرانی 
کرده و »ژائو لیجیان«، سخنگوی وزارت خارجه این 
کشور در جدیدترین نشست خبری خود گفته که 
تعداد گروه‌های تروریستی در افغانستان، اکنون 
نسبت به قبل از جنگ بیشتر شده است. البته این 
اشاره سخنگوی وزارت خارجه چین در انتقاد از 
گروه طالبان صورت نگرفته؛ بلکه این مقام دستگاه 
سیاست خارجی چین تلاش داشته تا عملکرد 
‌20ساله آمریکا در افغانستان را زیر سوال ببرد، 
چون همزمان لیجیان با کنایه به واشنگتن گفته 
که آمریکا قول داده بود که »افغانستانی باثبات، 
قوی و مرفه بسازد«. این گونه اظهارات از سوی پکن 
اگرچه آمریکا را هدف قرار می دهد، اما به دنبال به 
چالش کشاندن روابط این کشور با گروه طالبان 
نیست. در واقع چین یکی از کشورهایی است که 
نزدیک ترین روابط را با طالبان تازه مستقر شده در 
کابل دنبال می کند. گروه طالبان و دولت چین نه 
دارای عقاید دینی و ایدئولوژیک مشترک هستند و 
نه در بازی های استراتژیک جهانی زمین مشترکی 
دارند، اما اکنون یک‌سال پس از روی کارآمدن 
طالبان در کابل، چین همسایه نزدیک طالبان در 
ارگ ریاست جمهوری شهر کابل است. حتی وجهه 
بین المللی طالبان با کمک چین طی یک‌سال 
گذشته تا حدودی بهبود یافته و طالبان طی این 
یک‌سال بیشترین ملاقات خارجی شان با مقامات 

چینی بوده است.

روابط چین با طالبان؛ از 2001 تا 2021
زمانی که طالبان برای اولین بار از سال 1996 تا 
2001 بر افغانستان حکومت کردند، تنها پاکستان، 
عربستان سعودی و امارات متحده عربی، »امارت 
اسلامی« آن را به رسمیت شناختند. در آن زمان 
چین بازیگر فعالی در دستگاه سیاست خارجی 
طالبان به شمار نمی رفت، اما اکنون که طالبان 
برای دور دوم توانسته قدرت را در کابل به دست 
گیرد، »وانگ یی«، وزیر امور خارجه چين از معدود 
مقامات خارجی است که به کابل سفر کرده است. 
وزیرخارجه چین همچنین در سفر خود به کابل 

یک درخت یادبود را در وزارت خارجه افغانستان 
کاشت تا به گفته او نشانه امید برای افغانستان با 

ثبات و مرفه باشد.
پیشینه روابط جدی چین و طالبان به سال 2012 و 
زمانی باز می‌گردد که »باراک اوباما«، رئیس جمهور 
وقت آمریکا اعلام کرد که در نظر دارد تا رویکرد 
واشنگتن به افغانستان را تغییر دهد و از در گفت‌وگو 
با طالبان درآمد. این تغییر رویکرد واشنگتن در برابر 
طالبان، پکن را نیز حساس کرد و چینی ها متوجه 
شدند که تغییراتی در افغانستان در حال رخ دادن 
است که احتمالا بعد از این، طالبان یکی از بازیگران 

بازی جدید در افغانستان خواهد بود. 
در فوریه 2012 زمانی که پکن میزبان گفت‌وگوی 
سه جانبه با افغانستان و پاکستان شد، در پایان 
این نشست، چین بدون نام بردن از طالبان تاکید 
کرد که آینده با ثبات افغانستان در گرو مشارکت 
همه گروه‌هاست. این اشاره غیرمستقیم در واقع 
نشانه‌‌هايي بود از سوي پکن در مقابل چشمان 
دولت وقت افغانستان كه نشان مي‌داد چینی ها 
نیز تمایل دارند با گروه طالبان که در آن زمان یک 
گروه  معارض در افغانستان به شمار می رفت، از 
در گفت‌وگو وارد شوند. سپس در جولای 2014، 
چین یکی از دیپلمات‌های کارکشته خود با نام 
»سون یوشی« را که سابقه سفارت در کابل داشت، 
به عنوان اولین نماینده ویژه برای افغانستان 
منصوب کرد. این دیپلمات چینی نقش هماهنگ 
کننده تعاملات چین با طالبان را برعهده گرفت و 
از آن زمان افزایش محسوسی در تعاملات پکن با 
رهبران طالبان دیده شد. به عبارت دیگر، سون 
یوشی نقش معماري روابط چین با طالبان را در 
یک دهه گذشته برعهده داشته است. حتی از سال 
2015 به بعد نیز که اشرف غنی، به عنوان رئیس 
جمهور در کابل به قدرت رسید، چین نقش خود 
در صحنه تحولات افغانستان را به عنوان میانجیگر 
صلح معرفی کرد و این نقش را در همه این سال ها 
تا زمانی که طالبان قدرت کامل را در کابل به دست 

گرفت، حفظ کرد.

حجم ناچیز روابط اقتصادی
در كابل تحت حاکمیت طالبان، چين حضوري 
پررنگ دارد. سفارت چین یکی از معدود 

سفارت‌هایی بود که در زمان بازگشت طالبان 
به کابل، فعال باقی ماند. بر اساس گزارش‌ فارين 
پالسی، تعدادی از تاجران چینی در افغانستان 
فعال هستند و برخی شرکت‌های دولتی چین 
در مورد از سرگیری پروژه‌های اقتصادی خود با 
مقامات طالبان وارد گفت‌وگو شده‌اند، اما هنوز 
اقدام بزرگی انجام نشده و به نظر هم نمی رسد که 
چین تصمیمی برای ایفای نقش فعال اقتصادی در 

افغانستان داشته باشد.
در عین حال اگرچه چین به افغانستان به عنوان 
بخشی از طرح های اقتصادی خود از جمله در 
طرح منطقه ای »کمربند و راه« نگاه می‌کند، اما 
واقعیت های اقتصادی نشان می دهد که پیوندهای 
دو طرف در این حوزه چندان گسترده و ملموس 
نیست. روابط اقتصادي چینی‌‌ها با کابل تحت سلطه 
طالبان به صادرات دانه چلغوز افغانستان به چین 
و برخی ساخت و سازهاي‌چینی‌ها در افغانستان 

محدود می‌شود. 
بازرگانان افغان هنوز برای دریافت ویزاي چین 
محدوديت دارند، پروازها نامنظم است و صحبت 
از تجارت گسترده چین و افغانستان تاکنون فقط 
بر روی کاغذها  باقی مانده است. به عبارت دیگر، 
چین مایل به مشارکت در امور افغانستان است، اما 
ترجیح می دهد که مشارکتش را در سطح مسائل 
امنیتی دنبال کند و هنوز خبری از حجم عمده 
مبادلات اقتصادی میان دو طرف نیست. تاکنون 
بزرگترین پروژه های اقتصادی وعده داده شده چین 
به طالبان، توسعه یک پارک صنعتی در شرق ولایت 
ننگرهار و قرارداد شرکت دولتی نفت و گاز چین با 
افغانستان برای استخراج نفت از سایت قشقری 
در ولایت پل است. غیر از این دو پروژه، مسائل 

اقتصادی جایی در روابط امروز پکن با کابل ندارد.

اویغورها، مسئله‌اي امنيتي
نگرانی‌های اصلی چین در مورد افغانستان هنوز 
همان نگرانی هايی است که قبل از به قدرت 
رسیدن طالبان وجود داشته است. چینی‌ها بسیار 
نگرانند که بی ثباتی در افغانستان شرایط مساعد 
را برای گروه‌های تندرو اویغور فراهم کند. اویغورها 
اقوام مسلمان در استان شمالی چین با نام استان 
سین کیانگ هستند که چین تلاش دارد تا آنها 

را کنترل کند. از این رو پکن نگران آن است که 
اویغورها از فرصت بی ثباتی در کشورهای آسیای 
مرکزی از جمله افغانستان برای گسترش تحرکات 
خود استفاده کنند. از سوی دیگر پکن طی یک 
دهه گذشته فعالیت های اقتصادی گسترده ای 
را در پاکستان به عنوان کشور همسایه افغانستان 
دنبال کرده و نمی‌خواهد که بی‌ثباتی در افغانستان 

به پاکستان راه پیدا کند. 
اگر به آمار یک سال گذشته نگاه کنیم، قطعاً 
می‌توان گفت که خشونت در افغانستان کاهش 
یافته است، اما در پاکستان با افزایش روبه‌رو بوده 
است. این موضوع را »رید استندیش«، کارشناس 
مسائل چین در گفت‌و‌گو با رادیو اروپای آزاد مورد 
اشاره قرار می دهد و تاکید می‌کند که چین به 
شدت نسبت به آینده پاکستان در پرتو تحولات 
افغانستان نگران است. این کارشناس مسائل 
چین همچنین درباره تعامل دولت چین با گروه 
طالبان با توجه به نگرانی های امنیتی می‌گوید که 
نگرانی‌های چین همچنان پابرجاست، اما مشکلی 
که چینی‌ها دارند این است که آنها واقعاً هیچ 

گزینه دیگری جز تعامل با طالبان ندارند.
در واقع می توان گفت که چین فراتر از آنکه به دنبال 
ایفای نقش در دوران پسا آمریکا در افغانستان باشد، 
نگران حملات برنامه‌ریزی شده توسط گروه‌های 
 )‌TIP( شبه نظامی مانند حزب اسلامی ترکستان
به  عنوان یک گروه شبه نظامی اویغور است. این 
موضوع را »بیر تنجا«، یکی از اعضای برنامه مطالعات 
استراتژیک بنیاد تحقیقات آبزرور در دهلی نو 
نیز تائید می‌کند و می‌گوید: فعالیت اویغورها در 
افغانستان از سال 1996 تا 2001 با اجازه طالبان، 
ریشه نگرانی امروز چین از تحولات افغانستان است.
همچنین یکی دیگر از نگرانی‌های پکن، افزایش 
قدرت داعش در افغانستان با نام داعش خراسان 
است که به طور فزاینده ای چین را نیز تهدید 
خواهد کرد. این نگرانی به‌ویژه زمانی تشدید 
می‌شود که داعش بیانیه‌هایی را در ارتباط با جذب 
نیرو از میان اویغورها منتشر کرده است. همین 
موضوع به نگرانی های پکن افزوده و باعث شده 
تا بسیاری از  نگرانی‌های امنیتی چین را مقدم بر 
اولویت های اقتصادی در روابط با طالبان ارزیابی 

کنند.

رابطه چین و طالبان؛ امنيت مقدم بر اقتصاد
نگراني‌هاي امنيتي چين، پكن را طي كي سال گذشته به سمت تعامل نزد‌كي با حكومت طالبان سوق داده است

روحاني برجسته طرفدار طالبان در حمله انتحاري به نمازجمعه شهر هرات كشته شد
ترور مولوي انصاري؛ انگشت اتهام به سمت داعش

چند روز پس از آنكه نيروهاي طالبان در 
خيابان‌های پايتخت رژه سالگرد پيروزي 
برگزار كردند، كي انفجار مهيب شهر هرات 
در شمال افغانستان را به لرزه در آورد؛ رويدادي كه نشان 
مي‌دهد برقراري امنيت براي طالبان به كي معماي پيچيده 

تبديل شده است. 
انفجار ظهر ديروز در نزدكيي  مسجد جامع »گذرگاه« 
هرات رخ داد كه در جريان آن مولوی مجیب الرحمن 
انصاری، خطیب مسجد و شماري از همراهان و نمازگزاران 
كشته و زخمي شدند. پليس هرات، تعداد قربانيان را 18 

كشته و بيش از 20 زخمي اعلام كرده است. 
وب سايت الجزيره به نقل از محمود رسولی، سخنگوی 
پلیس هرات نوشته است: »مجیب رحمان انصاری با 
تعدادی از محافظان و مردم در مسیر حرکت به سمت 
مسجد کشته شده است.« به گفته او، عامل حمله جليقه 
انفجاري خود را هنگام بوسیدن دستان مولوي انصاري 
منفجر كرده است. گفته مي‌شود مولوي انصاری بعد از ترك 
نشستي كشته شده كه در آن ملا عبدالغني برادر، معاون 

نخست وزیر طالبان نيز حضور داشته است. 
مجیب رحمان انصاری، كيي از مهم‌ترين حاميان طالبان 
در شمال افغانستان بود. او حدود 2 ماه قبل در یک 
گردهمایی بزرگ متشکل از هزاران نفر از علما و بزرگان 

افغانستان در دفاع از طالبان سخنراني پرشوري داشت 
و همه كساني كه در برابر حكومت طالبان ایستادگی 
میك‌نند را محکوم کرد. او در نشست علمای افغانستان 
که از سوی طالبان سازماندهی شده بود گفت: » به این 

فتوا همه باید صدا بلند کنند، کسی که در مقابل حکومت 
اسلامی ما قد علم می‌کند باید سر زده )بریده( شود و از 
بین برود.« انصاری، دومین روحاني برجسته ديني طرفدار 
طالبان است که در کمتر از یک ماه اخير در حمله انتحاري 
كشته شده است. پيش از او، رحیم الله حقانی در یک 
حمله در مدرسه اش در کابل كشته شد. حقانی به خاطر 
سخنرانی‌های پرشور خود علیه گروه تروريستي داعش 

شهرت داشت. 
ذبیح الله مجاهد، سخنگوی طالبان گفت که عاملان این 
بمب گذاری مجازات خواهند شد. مسئوليت ترور مولوي 
انصاري را هيچ گروهي به عهده نگرفته اما انگشت اتهام به 
سمت داعش است. گروه داعش مسئوليت ترور رحیم‌الله 
حقانی را هم بر عهده گرفت. اين گروه طي كي سال 
گذشته چندين حمله تروريستي عليه مساجد شيعيان 
و اهل تسنن در افغانستان انجام داده است؛ حملاتي كه 
با كشته شدن شمار زيادي از نمازگزاران و مردم عادي 

همراه بوده است. 
طالبان مدعي است که از زمان به قدرت رسیدن، يعني طي 
كي سال گذشته، امنیت را در افغانستان بهبود بخشیده 
است، اما ادامه انفجارها در اماكن عمومي و مساجد نشان 
مي‌دهد که اين گروه در تقابل با داعش و تامين امنيت 

مردم هنوز مشكلات اساسي دارد. 

آسیا

گزارش

@hamshahrinews

hamshahrinewspaper
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رقابت عربستان و امارات بر سر 
نفت و گاز یمن

پیشروی‌ اخیر نیروهای تحت حمایت ابوظبی در 
جنوب یمن و کنترل مناطق نفت‌خیز از افول قدرت 

سیاسی‌‌‌‌نظامی سعودی‎ها در این مناطق خبر می‌دهد 

نبرد بر سر کنترل قلب یمن و منابع انرژی این کشور به نقطه اوج 
خود رسیده است. این نبرد میان گروه‌های جدایی‌طلب موسوم 
به »شورای انتقالی جنوبی« و حزب اسلامگرای »اصلاح« مورد 
حمایت عربستان سعودی است؛ درگیری‌هایی که به تهدیدی 
جدی برای توافق2019 ریاض تبدیل شده و مشروعیت سیاسی 
شورای رهبری ریاست‌جمهوری یمن را که اخیرا با فشار عربستان 

سعودی تشکیل شده بیش از پیش زیر سؤال برده است.
نیروهای جدایی‌طلب تحت کنترل شورای انتقالی جنوبی در 
4سال گذشته توانسته‌اند بخش قابل توجهی از مناطق جنوبی 
ازجمله استان‌های عدن، ضالع، لحج، سقطری و ابین را تصرف 
کنند؛ شرایطی که به اعتقاد ناظران سیاسی یمن را با 3موقعیت 

متناقض روبه‌رو کرده است. 
اول اینکه، آتش‌بس ملی میان دولت و جنبش انصارالله)حوثی‌ها( 
با میانجیگری سازمان ملل همچنان به‌طور گسترده‌ای برقرار 
است اما جناح مخالف انصارالله تقریبا در آستانه فروپاشی است. 
دوم، نیروهای نظامی- سیاسی که اکنون با یکدیگر درگیر 
هستند، یعنی گروه موسوم به »دفاع شبوه« و نیروهای وابسته 
به حزب اصلاح مورد حمایت ریاض از سوی نهادهای بین‌المللی 
به رسمیت شناخته شده‌اند. در واقع، »عیدروس الزبیدی« رهبر 
شورای انتقالی جنوبی که مورد حمایت امارات است و عبدالرحمن 
ابوزرعه رهبر شبه‌نظامیان وابسته به عربستان، هر دو عضو شورای 
ریاست‌جمهوری یمن هستند. سوم، دولت و ارتش یمن تقریبا 
از نظر کنترل بر اراضی یمن در آستانه رانده شدن به حاشیه قرار 
دارند چرا که هم‌اکنون نیروهای انصارالله بخش زیادی از مناطق 
شمالی و نیروهای تجزیه‌طلب با حمایت امارات نیز بخش زیادی 

از مناطق جنوبی را در اختیار دارند.

در هفته‌های اخیر نیروهای جدایی‌طلب جنوب یمن که رسما 
از سوی امارات حمایت می‌شوند کنترل بخش زیادی از استان 
شبوه به‌ویژه شهر نفت‌خیز عتق را به‌دست گرفته‌اند. این نیروها 
همچنین توانستند شهرهای شقره، اهور و همين‌طور شهرهای 
ساحلی استان ابین را به تصرف خود درآورند. در تمام این مناطق 
نیروهای حزب اصلاح نزدیک به عربستان سعودی شکست 
خورده و مجبور به عقب‌نشینی شدند. النورا آردمگنی استاد روابط 
بین‌الملل دانشگاه میلان، در تحلیلی برای انستیتو میدل‌ایست، 
می‎نویسد: »2نکته درباره پیشروی نیروهای مورد حمایت 
ابوظبی وجود دارد؛ اول اینکه آنان نه فقط از نیروی نظامی بلکه از 
انتصابات سیاسی و قدرت اقتصادی برای پیشروی خود استفاده 
می‌کنند و دوم اینکه برخلاف استراتژی‌های قبلی در سال‌هاي 
2015 تا 2019میلادی این‌بار هدف نیروهای شورای انتقالی 

جنوبی کنترل قلب یمن یعنی منابع انرژی این کشور است.«
حدود 2هفته پیش، پس از چند هفته درگیری میان گروه »دفاع 
شبوه« وابسته به شورای انتقالی جنوبی و امارات از یک‌سو و 
شبه‌نظامیان مورد حمایت عربستان که رابطه نزدیکی با سلفی‌ها 
دارند از سوی دیگر، نیروهای مورد حمایت ابوظبی توانستند 
کنترل میادین نفت‌وگاز در شرق استان شبوه را به‌دست بگیرند. 
نیروهای مورد حمایت امارات همچنین از هفته گذشته عملیات 
نظامی جدیدی را از شهر ساحلی شقره در استان ابین آغاز کرده و 
اعلام کردند که هدف‌شان مقابله با گروه‌های تروریستی است. این 
عملیات با وجود دستور صریح شورای رهبری ریاست‌جمهوری 
یمن مبنی‌بر توقف آن، نه‌تنها تاکنون ادامه داشته که گفته شده 
به‌زودی به منطقه کلیدی نفت‌خیز حضرالموت نیز کشیده 

خواهد شد.

افول حزب اصلاح، چالشی برای عربستان 
نیروهای مورد حمایت امارات در شرایطی در جنوب یمن دست 
بالا را دارند که قدرت حزب اصلاح)مورد حمایت ریاض( آشکارا 
کاهش یافته است؛ حزبی که به اعتقاد ناظران دیگر قادر نیست 
موقعیت نظامی و سیاسی خود را در مناسبات سیاسی‌- نظامی 
یمن حفظ کند. افول قدرت حزب اصلاح چالشی جدی برای 
سعودی‌ها به‌شمار می‌رود چون در شرایطی که نیروهای مورد 
حمایت امارات برای خودمختاری یا حتی جدایی بخش‌هایی 
از یمن می‌جنگند نیروهای مورد حمایت ریاض تنها می‌توانند 
کنترل مناطق کوچک و حاشیه‌ای را در جنوب حفظ کنند. النورا 
آردمگنی می‌نویسد: به‌رسمیت شناخته شدن رهبران گروه 
شورای انتقالی جنوبی توسط سازمان‌های بین‌المللی یک مزیت 
برای نیروهای تحت حمایت امارات به‌شمار می‌رود. رهبر این 
گروه عضو شورای رهبری ریاست‌جمهوری است که حدود 6ماه 
پیش با فشار سعودی‌ها تشکیل شد. هم‌اکنون 4عضو ارشد این 
گروه به‌عنوان وزرای پیشنهادی شورای رهبری ریاست‌جمهوری 
معرفی شده‌اند. همچنین از اواخر سال گذشته میلادی حداقل 
در 3شهر کلیدی شبوه، حضرالموت و سقطری در جنوب یمن 
فرمانداران حامی ریاض برکنار شده و جایشان را چهره‌های 
طرفدار امارات گرفته‌اند. نیروهای حامی امارات به‌لحاظ اقتصادی 
نیز دست بالا را دارند. طي 7سال اخیر دستمزد نیروهای وابسته 
به امارات در یمن بیشتر از نیروهای حزب اصلاح بوده است. 
به‌گفته ناظران، نیروهای تحت امارات یمن اکنون به‌دنبال کنترل 
مسیرهای استراتژیک حمل‌ونقل مناطق نفت‌خیزی چون مارب 
و حضرالموت و همچنین منابع عظیم نفت و گاز در شبوه هستند.
عرب‌نیوز در گزارشی با اشاره به تشدید درگیری‌های خونبار در 
جنوب یمن و هزینه گزاف رقابت امارات و عربستان برای مردم این 
کشور نوشته است: »آنچه امروز در یمن اتفاق می‌افتد منافع مردم 
را دربرنمی‌گیرد و تنها در راستای منافع قدرت‌های منطقه‌ای و 
تقویت هژمونی آنهاست. تحولات سیاسی و نظامی یمن زندگی 
غیرنظامیان را کاملا تحت‌تأثیر قرار داده است؛ نمونه‌اش 
پیشروهای اخیر جدایی‌طلبان در جنوب که به تهدیدی جدی 

برای زندگی غیرنظامیان تبدیل شده‌اند.« 

مولود چاووش اوغلو 
وزیر خارجه ترکیه

ترکیه به تامین نیازهای گازی منطقه 
بالکان در زمستان امسال کمک خواهد 
کرد، اما جنگ در اروپا زنگ هشدار 
بیدارباش است. زمستان در راه است. 
می‌بینید که چقدر در برابر شوک‌های 
مختلف آسیب‌پذیر هستیم. امنیت انرژی 
و غذایی، مسئله مشترک همه جهان 
است. هیچ راه‌حلی جز حفظ همبستگی 

وجود ندارد. )خبرگزاری آناتولی(

فیصل مقداد
وزیر خارجه سوریه

اسرائیل با آتش بازی می‌کند و اوضاع 
امنیتی و نظامی منطقه را در معرض 
انفجار قرار می‌دهد. سوریه هرگز در 
برابر تجاوز اسرائیل سکوت نخواهد 
کرد و اسرائیلی‌ها دیر یا زود بهای 
تجاوزاتشان را می‌پردازند. سوریه 
ایستادگی کرده و همچنان ایستادگی 
خواهد کرد و هرگز از مواضع خود دست 

برنخواهد داشت. )خبرگزاری سانا(

 نخستین ناو هواپیمابر
ساخت هند به آب انداخته شد

طی مراسمی با حضور نخست‌وزیر هند، نخستین 
ناو هواپیمابر ساخت داخل وارد فاز عملیاتی شد 
و در اختیار نیروی دریایی این کشور قرار گرفت. 
هندی‌ها نام ناو خود را INS Vikrant گذاشته‌اند 
که به‌معنای »قدرتمند« است. این دومین ناو 

هواپیمابر هند است.
 دهلی‌نو در سال2004 یک ناو هواپیمابر قدیمی 
ساخت شوروی را از مسکو خریداری کرد تا 
قدرت نظامی خود را در برابر چین در آب‌های 
آزاد افزایش دهد. به گزارش رویترز، این ناو 
262متری، 1600خدمه دارد و برای عملیات 
پرواز 30جنگنده طراحی شده است. این ناو 
همزمان با هفتادوپنجمین سالروز استقلال هند از 

انگلیس به آب انداخته شده است.
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گرينويچ

سفر سنجاب به اسکاتلند
 

بازیگوشی یک سنجاب هندی، او را هزاران کیلومتر 
دورتر از خانه برده و به جایی رسانده که مردم از حضور او 
سردرگم شده‌اند. این سنجاب هندی، که با نام سنجاب 
نخل شناخته می‌شود، احتمالا از سر بازیگوشی وارد یک 
کشتی پهلو گرفته شده اما فکرش را هم نمی‌کرده همراه 
با این کشتی، نیمی از دنیا را سفر خواهد کرد. این کشتی، 
بعد از ترک هند، خود را به آن سوی دنیا یعنی اسکاتلند 
رسانده است. در اسکاتلند، خدمه کشتی که متوجه حضور 
این حیوان عجیب می‌شوند، به مقامات گمرک اسکاتلند 
خبر می‌دهند. آنها هم کارشناسان محیط‌زیست ابردین را 
خبر می‌کنند. مسئله این بوده است که مقامات گمرک و 
خدمه کشتی نمی‌دانسته‌اند این چه نوع سنجابی است تا 
اینکه کارشناسان، او را می‌گیرند و می‌گویند که سنجاب 
نخل هندی است. آنها این حیوان را به‌عنوان یک گونه که 
قبلا در اسکاتلند نبوده، به مرکز نگهداری حیوانات می‌برند 
و حتی یک نام هم برای او انتخاب می‌کنند: زیپی. مقامات 
اسکاتلندی گفته‌اند که این حیوان، بسیار سالم است و یکی 

از سریع‌ترين سنجاب‌هایی است که آنها دیده‌اند.

موزه بریتانیا، بزرگ‌ترین صحنه جرم دنیا
جولان تمساح در پارکینگ فروشگاه

 فلوریدا به‌خاطر تمساح‌هایش شهرت جهانی دارد و بارها 
پیش آمده که این تمساح‌ها، در خارج از محل زندگی خود 
دیده شده‌اند اما حضور آنها در جاهای شلوغ، اتفاق نادری 
است. این بار اما مقامات، با حضور غیرمنتظره یک تمساح 
بزرگ در جایی که انتظارش را نداشته‌اند شوکه شده‌اند؛ 
آنها یک تمساح را، در پارکینگ عمومی یک فروشگاه بزرگ 
پیدا کرده و مهار کرده‌اند. مردمی که از خرید به سمت 
ماشین‌هایشان برمی‌گشتند، مشاهده کرده بودند که این 
تمساح بزرگ بین ماشین‌ها برای خودش پرسه می‌زند. 
آنها خیلی زود به دفتر کلانتر منطقه اسپرینگ هیل خبر 
دادند و آنها هم مقامات اداره محافظت از حیوانات را خبر 
کردند. این اداره، یک تیم زنده‌یاب به پارکینگ اعزام کردند 
و متخصصان، این حیوان را به گوشه‌ای کشانده و خیلی 
سریع، او را با چسب‌های پهن مخصوصی در دام انداختند و 

در هم پیچیدند و به منطقه امنی منتقل کردند.

سبزینه‌های سرزمینم ... عکس: همشهری/حامد خورشیدی اول آخر

 باشگاه
نویسندگان

شنبه

  حیات بی‌حیاط شهرنشینان

در تنگناهای زندگی شهرنشینی، یکی از نشانه‌های خوشبختی 
شاید داشتن تراس و بالکنی کوچک باشد اما به عقیده من 
ساکنان خانه‌های حیاط‌دار، صاحبان بلامنازع خوشبختی 
شهری‌اند و حیاط می‌تواند همچنان نقطه روشن زندگی 
شهری باشد. مگر می‌توانم بازی‌های کودکانه، اکتشاف زندگی 
در باغچه، مراسم پختن رب گوجه نزدیکی‌های پایان تابستان ‌ 
)بسته به فصل در حال گذر(، غذا خوردن، چرت عصرانه، خواب 
شبانه، پذیرایی از مهمان در حیاط و ایوان خانه را فراموش کنم؟ 
به قول شاعر: » من از یادش نمی‌کاهم« اگرچه حالا حیاطی هم 
اگر باشد زیر هجوم سایه‌های بلند برج‌ها و بناهای چندین طبقه 
همسایه‌ها که نه »مجاوران و مقابلان« دیگر »حیات« ندارد 
که گفتن از آن تفننی و رؤیایی به‌نظر برسد!  کمی برگردیم به 
گذشته و به یاد بیاوریم حیاط خانه پدری را و روزگاری که خانه‌ها 
در سطح افق گسترده بودند و »اجبار« و علاقه‌ای به زیستن در 
ارتفاع میان ساکنان شهرها »هنوز« رواج نداشت. تا همین 
چندی پیش، نه چندان دور »حیاط« نزد هر ایرانی»چیز« 
مهمی بود چون معماری خانه ایرانی حول عنصری اصلی به نام 

حیاط شکل می‌گرفت.
اگر کسی می‌خواست خانه بسازد و دستش به دهانش می‌رسید 
»اوستا معمار« را که هنوز جایش را به »مهندس معمار« نداده 
بود خبر می‌کرد، اوستا )استاد بنای معمار( پس از دیدن زمین، 
اخمی به چهره می‌انداخت و همان اول کار جهت قبله زمین را 
تعیین و گردش نور خورشید را در نظر می‌آورد، مستطیلی را در 
تناسب با ابعاد زمین می‌کشید و بعد در مابقی زمین و قناسی‌های 
احتمالی فضاهای لازم زندگی را حول آن چهارگوش می‌چید. 
آن مستطیل »حیاط« بود با باغچه‌هایی که یکی چند بوته گل 
محمدی به نشانه عشق و احترام به پیامبر اسلام)ص( و برکتش 
حتما در آنها کاشته می‌شد و حوضی میان آن و پاشوره، بعد 
اتاق مهمانخانه و اتاق نشیمن و خواب و مطبخ کنار هم در یک 
خط یا دور حیاط نشانده می‌شد، جای مستراح، همین سرویس 
بهداشتی امروزی هم که ته حیاط و دور از بقیه اتاق‌ها. حیاط، 
قلب خانه و رابط بین فضاهای لازم بود، اتاق‌ها که معمولا با دری 
از تو، بهم وصل می‌شدند دری به ایوان و بعد حیاط داشتند. 
اندرونی خانه از بیرونی جدا بود و در و دروازه‌های حیاط خانه 
که در طول روز نیم‎لا بود با هشتی‌های ورودی، پرده‌دار ناموس 
منزل بودند. زندگی‌ها طوری بود که اهل محل فقیر و غنی 
کنار هم خانه داشتند و همدیگر را می‌شناختند و نامحرم که 
می‌خواست وارد شود یالله می‌گفت تا اهالی خانه باخبر شوند. 
فقرای محل زندگی‌شان سخت بود و توان این را نداشتند »اوستا 
معمار« را خبر کنند اما طبق همان شکل‌ و روشی که حرفش 
رفت با نیم‌نگاهی از روی دست »اوستا معمار«ها، ساده‌تر و 
بی‌ارائه‌تر خانه را برپا می‌کردند. خانه فقرا اگرچه در حد یک اتاق 
برای نشست و برخاست و خواب و مطبخی برای پخت‌وپز بود اما 
باز هم حیاط داشت حتی به قول قدیمی‌ها: »اندازه یک غربیل«.

حالا سال‌ها از آن دوران می‌گذرد و شاید کمتر کسی آنقدر 
خوشبخت باشد که حیاطی به دور از مزاحمت دید مجاوران 
داشته باشد، حیاطی هم اگر باشد جانش، درختان و حوضش 
و گیاهانش زیر چرخ اتومبیل‌ها در مسیر رسیدن از خیابان 
به زیرزمین طبقات روی‌هم چیده که »خانه« می‌نامیم له 
شده اما میل به داشتنش آنطور که در »یاد« ما زنده است 
شده ارثیه روحی ما ایرانیان. همچنان مشتاق حیاطیم و از 
دیدن تصاویرش ذوق می‌کنیم و شاید به همین دلیل باشد 
که کافه‌های حیاط‌دار در خانه‌های »قدیمی« این‌همه مورد 
توجه قرار گرفته‌اند. شاید چون با یک حوض و چند گلدان، 
خاطره آن سرور زیستن در مجاورت گیاه و آب و نفس 
کشیدن در حیاطی »از آن خود« را دمی چند برای ما که 
بیشتر مشتریان »خیال« حیاط در ذهنمان هستیم  تا چای 

و قهوه تداعی می‌کنند.

تقويم / سالمرگعدد خبر

 مرد تنگستان
برای مردم بوشهر، رمضان1333 قمری با بقیه 
رمضان‌های آن سال‌ها یک فرق اساسی داشت. 
در آن اوضاع آشفته جنگ جهانی اول، با اینکه 
ایران اعلام بی‌طرفی کرده بود، بوشهر از سوی 
انگلیسی‌ها اشغال شد. نیروهای انگلیسی پرچم 
ایران را از دارالحکومه پایین کشیدند و به جایش 
پرچم خودشان را زدند؛ تلگرافخانه، گمرک، پست، 
فرمانداری و بقیه ادارات دولتی را گرفتند و در شهر 

حکومت نظامی اعلام کردند.
  

رئیسعلی دلواری در روستای دلوار از توابع 
تنگستان متولد شده بود. با شروع نهضت 
مشروطیت، رئیسعلی درحالی‌که ۲۵سال بیشتر 
نداشت، یکی ازپیشگامان مشروطه‌خواه در جنوب 
ایران شد و با همراهی دیگر مشروطه‌خواهان 
بوشهر را از حاکمیت استبداد قاجاریه خارج کرد. 
رئیسعلی در دوران دیکتاتوری محمدعلی شاه 
قاجار علیه حکومت او در جنوب دست به اسلحه برد 
و به درخواست ملاعلی تنگستانی و سیدمرتضی 
مجتهد اهرمی که مخالف استبداد محمدعلی 
شاه قاجار بود، بوشهر را از سلطه عمال شاه قاجار 
آزاد کرد و حدود ۹ماه شهر را در کنترل داشت. 
شروع جنگ جهانی اول و اشغال بوشهر توسط 
انگلیسی‌ها، رئیسعلی را برای دفاع از بوشهر و 
جلوگیری از پیشروی نیروهای انگلیسی آماده کرد.

  
انگلیسی‌ها تصمیم گرفتند به دلوار حمله کنند. 
خبر حرکت کشتی‌های جنگی انگلیس به سمت 
دلوار، خیلی زود به شهر رسید. رئیسعلی و 
نیروهایش هم در ساحل دریا، سنگر ساختند. به 
فاصله کمی نیروهای انگلیسی به دلوار رسیدند 
و جنگ شروع شد. رئیسعلی پس از جنگ دلوار 
در نامه‌اش به یکی از علما راجع به جنگ نوشت: 
»انگلیسی‌ها پس از اینکه در جنگ خشکی با 
دلواریان مغلوب شدند، 4فروند کشتی جنگی 
آنها در مقابل دلوار لنگر انداخت و چند روز متوالی 
علی‌الاتصال دلوار را بمباران کردند و متجاوز از هزار 
گلوله توپ به دلوار افکندند. از ما معدودی بیش 
زخمی و تلف نشده‌اند، حال که آنها در خشکی و 

دریا مغلوب شده‌اند.«
  

انگلیسی‌ها دیگر به دلوار حمله نکردند. برعکس، 
رئیسعلی به فکر یک حمله همه‌جانبه به بوشهر 
بود تا انگلیسی‌ها را از شهر بیرون کند. هنوز معلوم 
نیست که دقیقا چطور وسط این اتفاق‌ها رئیسعلی 
دلواری کشته شد. خیلی‌ها می‌گویند که در یکی 
از شب‌ها که رئیسعلی برای شناسایی مواضع 
انگلیسی‌ها به محلی به نام »تنگک صفر« رفته 
بود، غلام‌حسین تنگکی، یکی از یاران نزدیکش به 

او خیانت کرد و او را در 33سالگی کشت.

حافظ

رازی که برَِ غیر نگفتیم و نگوییم
با دوست بگوییم که او محرم راز است

اگر اهل کشوری باشید که  سابقه‌ای تاریخی دارد  و در جواد نصرتی
200سال گذشته، اس��تعمارگران انگلیسی سری 
بهتان زده‌اند، احتمالا تکه‌ای ارزشمند از تاریخ‌تان در 
موزه بریتانیا، نگهداری می‌شود. موزه بریتانیا، 
خزانه‌ای بی‌نظیر از آثار تاریخی، هنری و باستانی 
تمدن‌های ریز و درشت دنیاست. یا به‌عبارتی دیگر، 
یک صحنه جرم بسیار باارزش و منحصربه‌فرد از اشیا 
و مجسمه‌ها و آثار باستانی مسروقه‌ای که در دوران 
اوج امپراتوری بریتانیا، با خدعه و نیرنگ و زور و 
فریب‌کاری جمع شده و به انگلیس برده شده است. 
این موزه، چنان بدنام است که بسیاری، حتی در خود 
انگلیس، آن را بزرگ‌ترین دزد تاریخ می‌خوانند. با این 
حال، موزه بریتانیا نه‌تنها اصلا به روی خودش 
نمی‌آورد که اشیاي تاریخی و باارزش دیگر کشورهای 
دنیا را، بدون میل و رضایت آنها نگه داشته، که خود را 
محق می‌داند که این اشیا را حفظ کند. مسئولان 
موزه بریتانیا چنان روی این مسئله حساس هستند و 
خود را محق می‌دانند، که بعضا دیده شده اکانت‌هایی 
در شبکه‌های اجتماعی که به موزه طعنه می‌زنند را 

بلاک کرده‌اند. مردم هم در خود انگلیس و سراسر 
دنیا، در فضای مجازی حسابی از خجالت موزه بریتانیا 
درمی‌آیند و عکس‌ها و تصاویر تمسخرآمیز از 
دزدی‌های آشکار موزه بریتانیا را منتشر ميك‌نند که 

در شبکه‌های اجتماعی دست‌به‌دست می‌شوند.
البته این فقط موزه بریتانیا نیست و موزه‌های 

بزرگ دیگر دنیا مثل متروپولیتن، لوور و هومبولت 
و گتی هم پر از اشیاي باارزش و تاریخی مسروقه 
هستند. حجم آثار کشورهای غارت شده توسط 
استعمار اروپایی، چنان بالاست که تخمین زده 
می‌شود حدود 90درصد دارایی‌های فرهنگی 
آفریقا در موزه‌های اروپایی پخش شده است. 
برخی از کشورها، مثل فرانسه خود را متعهد 
کرده‌اند که گنجينه کشورهایی که پیش از 
این مستعمره‌شان بوده‌اند را برگردانند اما موزه 
بریتانیا و چند موزه دیگری که بالاتر به آنها اشاره 
کردیم، اصلا چنین چیزی را به روی خودشان 
هم نمی‌آورند و اینطور استدلال می‌کند که این 
آثار، غنايم جنگی هستند. اما براساس قوانین 
بین‌المللی، این استدلال دیگر موضوعیت ندارد و 
هر آنچه از کشورهای شکست‌خورده غارت شده، 

باید به صاحبان اصلی آنها بازگردانده شود.
شاید فعلا زور جامعه جهانی به قلدری‌های موزه 
بریتانیا نرسد اما کاربران فضای اجتماعی، با بی‌آبرو 
کردن این موزه، کمی از دردهای مردمی که تاریخ و 

فرهنگ‌شان دزدیده شده را کم می‌کنند.

بی تعارف و تکلف ، مثل همین متن کوتاهی 
که می بینید. ما منتظریم تا نوشته‌هایتان 
درباره مسائل روزمره، مشکلات و دغدغه هایتان را برای ما 
ارسال کنید. اگر اهل طنز و کاریکاتور و طراحی هم هستید 
جایتان اینجا محفوظ است. متن یا طرح تان که آماده شد یک 
تماس‌ با شماره 23023636 بگیرید تا برای رساندنش به ما ، 

راهنمایی تان کنیم.‌

فراخوان

سحر سلخی
مهندس معمار

ساعت آقای درستکار 
بیش از 30سال است که 
از کار افتاده؛ در ساعت پنج‌ونیم بعدازظهر تیرماه 
سال1325. ساعت سردر کلیسا سال‌ها پیش از 
کار افتاده بود و ساعت اورهان را مردی با خود 
برده است؛ اما زمان همچنان می‌گردد و ویرانی 

به‌بار می‌آورد.

 عباس معروفی

سمفونی مردگان
بوک ‌مارک

عشق عینهو جنگ 
می‌مونه. شروع کردنش 
آسونه، تموم کردنش 

سخته، فراموش کردنش محال... .

حسن فتحی

دیالوگ

شهرزاد

 چرا حضور هنر 
در شهر مهم است؟

مجید قادری
معاون فرهنگی سازمان زیباسازی شهر تهران

هنر عمومی در زیباسازی شهری هر 
جامعه‌ای از اهمیت ویژه‌ای برخوردار 
است. در حقیقت هنر عمومی نه‌تنها به 
فضا‌های شهری معنا می‌بخشد، بلکه این 
قابلیت را برای ساکنان به‌وجود می‌آورد تا با 
پرداختن به مسائل ملی، مذهبی و فرهنگی 
از طریق هنر، منحصربه‌فرد بودن خود را به 
مردم سایر شهر‌ها نشان دهند. به همین 
دلیل هنر عمومی می‌تواند پل ارتباطی 
 میان گذشته، حال و آینده یک شهر

به‌حساب آید.
هنر عمومی می‌تواند به‌عنوان نماینده 
یک شهر یا منطقه عمل کرده و حتی آن 
را به یک برند جهانی تبدیل کند. دلایل 
مختلفی درخصوص اهمیت حضور هنر 
در شهر وجود دارد به همین دلیل پیش 
از اجرای هر نوع هنری در شهر باید این 
پرسش مطرح باشد که چرا حضور هنر در 

زیباسازی یک شهر مهم است؟
پیش از پاسخ به این پرسش نباید فراموش 
کرد هنر عمومی می‌تواند به‌طور مستقیم 
چگونگی نگرش مردم نسبت به یک مکان 
را تحت‌تأثیر قرار دهد و از طریق افزایش 
جذابیت منطقه، حس تعلق به آن فضا را 

در میان ساکنان افزایش دهد. 
همین 2نکته کافی است تا به اهمیت 
حضور هنر در زیباسازی شهر‌ پی ببریم. 
اتفاقی که بسط‌دهنده هویت فرهنگی 
است و درک از فضای شهری را در میان 
ساکنان یک منطقه افزایش می‌دهد. با 

حضور هنر در شهر، ساکنان یک شهر 
احساس بهتری به فضای شهری پیدا 
کرده، تصویر و هویت محلی ساکنان از 
فضایی که در آن سکونت دارند، بهبود 
مي‌یابد. با بهتر شدن احساس شهروندان 
به شهر محل زندگیشان، حس تعلق نسبت 
به آن محل در میان شهروندان شکل و 
شمایل بهتری پیدا کرده و به‌دنبال آن 
حس مسئولیت اجتماعی در میان آنها 

ایجاد می‌شود.
به همین دلیل ساده باید پذیرفت حضور 
هنر در شهر علاوه بر زیبایی چشم‌نواز‌ 
فضای شهری، حس تعلق به شهر و در 
نهایت حس مسئولیت اجتماعی را تقویت 
می‌کند. در واقع، هنر عمومی از طریق 
انعکاس تاریخ و فرهنگ محلی، به ایجاد 
مکان‌هایی منحصربه‌فرد برای ساکنانش 
کمک می‌کند که همین امر، حس تعلق را 

میان شهروندان افزایش می‌دهد.
شهر، تنها شامل بنا‌ها نیست. یک شهر 
شامل فضای بین ساختمان‌ها، کوچه، 
میدان، فضای سبز، عناصر پرکننده و 

کاربری‌‌‌هاست. 
حضور و همراهی مردم است که موجودیت 
شهر را می‌سازد و به آن بها می‌دهد. مردم 
فعالیت‌های خود را در قالب 3پهنه 
زندگی، کار و تفریح در فضا‌های عمومی 
انجام می‌دهند. چهره شهر مانند موزه و 
نگارخانه‌ای است که هر روز به نمایش 
آثار متنوع مردم و منظر تاریخ و فرهنگ 
تمدن بشر می‌پردازد. موزه‌ای که می‌تواند 
به ایجاد حس تعلق خاطر در ساکنانش 

کمک کند.

تنهاییم
 همه ما تنهاییم. وقتی بند 

نافمان را بریدند تنها هستی پودفروش
شدیم. همان زمان نخستین تنفس‌های 
تنهایی‌مان بی‌واسطه مادری آغاز شد. بعد از 
آنکه عمیق داستان تنهایی‌مان را باور کردیم 
مبارزه‌ای تمام عیار از ناخودآگاهمان بیرون 
جهید. رویکردی مقابله‌ای برای رهایی از انزوای 
آدمی. عضوی از خانواده شدیم و سپس دایره‌ای 
از دوستانمان را شکل دادیم. در دنیای ذهنی‌مان 
دوستان خیالی آفریدیم و با موجودات افسانه‌ای 
گفت‌وگو کردیم. از عروسک‌هایمان تیمارداری 
کردیم و با ماشین‌های پلاستیکی با کسانی که 
دوستشان داشتیم به سفر رفتیم. مدرسه و 
دانشگاه را مقری برای مبارزه با تنهایی یافتیم و 
در نهایت خانواده‌ای تشکیل دادیم با این فلسفه 
که در تنهایی نخواهیم مرد و داستان بقای 
خودمان را با فرزندآوری درمان کردیم. اجتماعی 
بودن، مهر تأییدی شد بر آدم‌هایی که تنهایی را 
پذیرا نبودند و با هر قشر و مسلکی هم‌صحبت 
می‌شدند. در حقیقت داستان زندگی ما داستان 

مبارزه با تنهایی است.
اوکتاویو پاز شاعر مکزیکی به این تنهایی می‌تازد 
و می‌گوید تنهایی عمیق‌ترین واقعیت در وضع 
بشری است. انسان یگانه موجودی است که 
می‌داند تنهاست و یگانه موجودی است که در 

پی یافتن دیگری است.
اما بیایید صادقانه از خود پرسش کنیم که چرا 
وقتی دیگری را می‌یابیم و به ظاهر به سر منزل 
مقصود می‌رسیم باز هم احساس تنهایی و انزوا 

داریم.
حتی وقتی با همسرمان به دیدن تئاتر می‌رویم 
تنهاییم. وقتی با خانواده شام می‌خوریم تنهاییم. 

چرا؟
لارس اسوندسن در کتاب فلسفه تنهایی 

معتقد است علت این حس، تفاوت 
و تمایز تجربه‌های زیسته ما از این 
وقایع است. به این معنا که تجربه 
دیدن تئاتر با رویکردی که ما به 
دنیای هستی داریم مختص به 

ماست. بنابراین دیگری 
درکی از ادراک ما به 

وقایع ندارد.
پس می‌توان نتیجه 
گرفت که داستان 

این جمله که »تو مرا 
درک نمی‌کنی« به غایت 
حقیقتی است که به تلخی 

یاد  آن  از 

می‌شود. شما در شنیدن کلمات هم به نوعی 
تنهایید زیرا آنچه می‌شنوید تجربه شما از آن 
کلمات است. ما تنها در کوششی به خطا یا به 
درست سعی می‌کنیم تجربه‌های شخصی‌مان 
از زندگی را با دیگران به اشتراک بگذاریم اما 
بخشی از تجربه‌مان همیشه خصوصی و شخصی 
می‌ماند چون نمی‌توان آن را کاملا با دیگران در 
میان گذاشت. به قول استاد ابتهاج دردی که در 

دل است را نمی‌توان به کسی نشان داد.
بنابراین تفسیر هر فردی از یک درد مشترک 
الزاما مشترک نیست و این یعنی درد را نمی‌توان 
با دیگران درمیان گذاشت، صرفا به این دلیل 
که وقتی درد همه دنیای آدم می‌شود، دنیای 

آدم‌های دیگر هم می‌شود.
این مبارزه لحظه‌به‌لحظه ما، متفکران متقدم 
و متأخر را بر آن داشت تا پاسخی فلسفی برای 

تنهایی انسان بیابند.
بسیاری از آنها به کل، ماجرای تنهایی را 
نکوهیده می‌دانند. ارسطو از آن دست فیلسوفان 
است. استاندال نویسنده‌ای که به روانشناسی 
عمیق شخصیت‌های داستانی‌اش معروف است، 
می‌گفت: انسان در تنهایی می‌تواند همه‌‌چیز 
به دست آورد الِّا شخصیت، به این معنا که 
شخصیت در ذاتش واکنش دیگران است به 

اعمال و رفتار ما.
از طرفی متفکرانی نیز معتقدند که این تنهایی 
ذاتی، نعمتی است از سوی پروردگار برای 
رسیدن به اهداف انسانی و عرفانی. مایکل 
هریس در کتاب تنهایی می‌گوید: تنهایی 
نیروبخش است به حافظه‌مان قدرت، به درکمان 

جلا و به خلاقیتمان طراوت می‌بخشد.
نگاه کردن به پیشخوان کتابفروشی‌ها نیز 
نشان می‌دهد که گویا همگان نویسنده شدند 
تا پاسخی به تنهایی بشر بدهند و بروند. کتاب 
چگونه از تنهایی خود لذت ببریم نیز 
داستان لذت بردن از جویدن نان تا اتو 

کردن به تنهایی است.
با همه آثار مثبتی که تنهایی نسبی 
می‌تواند داشته باشد، یادمان نرود که 
یکی از شغل‌های به‌روز و درآمدزا 
در برخی کشورها، هم‌صحبتی 
با سالمندان و قدم زدن با 
آنهاست زیرا که ما تا پای مرگ 

با تنهایی‌مان مبارزه می‌کنیم.

زندگی پدیا

گنج واژه

 مرگ پایان محتوم زندگی همه ما در عالم 
خاک است؛ او دیر یا زود از راه می‌رسد و در مریم ساحلی

برمان می‌گیرد. اندیشیدن به مرگ از بدیهیات زندگی‌ بسیاری از 
ماست؛ ما که از تاریک و روشن درون خویش باخبریم و لبریز 
هستیم از گفته‌ها و ناگفته‌ها. بی‌تردید آنها که به بدرقه تازه 
درگذشته‌ای می‌روند، آنها که لابه‌لای بغض و آه و شیون 
سوگواران پی تابوت روان هستند، به مرگ می‌اندیشند، به او که 
رفته‌است و به خویشتن خویش. در این میان اما شاید هرچند 
معدود، کسانی هم هستند که کمتر به فکر حرمت و حریم شخص 
مرحوم هستند. آنها بی‌خیال نبودن امکان شرح و توضیح و بیان 
درخواست‌ها از سوی متوفی، آنچه را که نباید می‌گویند. یک 
وقت‌هایی خاطره‌ای دهان‌به‌دهان می‌چرخد که تصور آدم‌ها از او 
که رفته‌است، به‌هم می‌ریزد و زمانی دیگر حرف و سخن‌‌هایی 
لابه‌لای گمانه‌زنی ‌از دلایل مرگ به میان می‌آید که خوشایند 
هیچ مرده و زنده‌ای نیست. لابد شما هم دیده‌اید عده‌ای پابه‌پای 
اعضای خانواده مرحوم، دورتادور گودال مزار می‌ایستند و چشم 
از نعش کفن‌پوش بر‌نمی‌دارند، بی‌آن که لحظه‌ای بیندیشند، هر 
چقدر چهره‌هاشان اندوهبار باشد، آن نگاه کنجکاوشان، ترک 
می‌نشاند بر چینی حریم‌ها. و البته باید گفت عکس و فیلم گرفتن 
در آن اوضاع و احوال هم خود حکایت دیگری‌ است. یک 
وقت‌هایی می‌روم توی فکر، اصا آن فلانی که مرد، راضی بود 
چهره تکیده‌اش پس از تحمل رنج بیماری یا سوختگی و تصادف 
را کسی غیر از اعضای خانواده‌اش ببیند؟ یا او که اصلا میانه‌ خوبی 
با عکس گرفتن نداشت، رضایت دارد، عکس پیکر کفن‌پوش‌اش 

را کسی داشته باشد؟
حالا گیریم فلانی با ما بسیار رفیق بود اما شاید دلش نمی‌خواست 
حرف‌هایش در یک گفت‌وگوی خصوصی به سمع و نظر دیگران 
برسد. دریغ و درد که ما گاهی حتی یادمان می‌رود آنها که رفته‌اند 

هم رازشان، راز است و حرف‌های مگوشان هنوز مگوست.

حرمت 
رفتگان



 خلاصه گزارش 
 آواربرداری

از ریزش اعتماد در یک سال 
دولت چگونه توانست امید و اعتماد مردم را بعد از 

دوره‌ای یأس و سرخوردگی احیا کند
10

 ۴۰هزار میلیارد تومان
برای دانش‌بنیان‌ها

  ‌ جزئیات قانونی شدن سرمایه‌گذاری بانک‌ها 
در استارت‌آپ‌ها 

11

 بدرقه مسافران بهشت
 از مصلی

اجتماع بزرگ اربعینی‌ها همراه با تشییع پیکر مطهر 
4شهید گمنام و بدرقه نیروهای خدمات شهری‌
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 شیوع اختلال 
نقص توجه و تمرکز

 از بین مشکلاتی که کودکان بیشتر دچار 
آن می‌شوند، می‌توان از نقص توجه و تمرکز 
نام برد که به‌طور کلی از اختلالات شایع در 
کودکان به شمار می‌رود که البته در دوران 

اخیر بیشتر هم شایع شده است. 
یکی از دلایل مهم آن هم وقت گذراندن 
زیاد بچه‌ها در فضاهای مجازی است. شیوع 
بیماری کرونا و آموزش مجازی باعث شده 
آنها نتوانند مانند گذشته و حضور درکلاس و 
برقراری ارتباط چشمی با معلم توجه و تمرکز 
لازم را داشته باشند و به این بی‌توجهی عادت 

کرده‌اند. 
نداشتن ارتباط چهره‌‌به‌چهره و مستقیم با 
مربیان و معلمان و آموزش به روش مجازی و 
بدون وجود ناظر و مراقب مانع از آن می‌شود 
که کودک احساس کند یک نفر حواسش به 

او است.
 همین موضوع می‌تواند مشکل توجه و تمرکز 
را به‌ویژه در کودکانی که از قبل سابقه کمبود 
توجه داشته‌اند تشدید کند. در سال‌های 
اخیر بسیاری از کودکان دچار بی‌نظمی 
شده‌اند و توجه کمتری به رعایت قوانین نشان 
می‌دهند. ضمن اینکه خانواده‌ها هم اهمیت 
کمتری به وضع قوانین و پیروی از آنها توسط 

فرزندان‌شان می‌دهند.
 همچنین وقتی‌ کودکان در محیط‌های 
آموزشی و اجتماعی قرار می‌گیرند در این 
محیط‌ها توجه به رعایت انضباط و آداب‌ 
اجتماعی هم بیشتر خواهد شد؛ به‌گونه‌ای که 
آنها به‌مرور یاد می‌گیرند کلاس درس یا هر 
محیط اجتماعی دیگری قواعد و قاعده خاص 

خود را دارد.
 به این ترتیب حتی انجام تکالیف آنها هم 
تحت‌الشعاع قرار می‌گیرد و با توجه به اینکه 
در آموزش مجازی لازم نبوده بچه‌ها مانند 
قبل در کلاس حضور داشته باشد، هر زمان 
دلشان خواست از جای خود بلند می‌شدند 
و صحبت می‌کردند و همین موضوع باعث 
شده قانون‌پذیری آنها کمتر شود. مجموعه 
این عوامل باعث بروز مشکلاتی در یادگیری 
کودکان و نوجوانان شده است. یعنی مراحل 
یادگیری در آنها کندتر شده و سخت‌تر و 

دیرتر یاد می‌گیرند.
 مشکل وضع قواعد و قوانین به‌ویژه در 
خانواده‌هایی که در آنها کودکان توجه لازم 
را دریافت نمی‌کنند و همچنین در اجرای 
قوانین نیز ضعیف عمل می‌شود، بیشتر 
است. البته چنین مشکلاتی همیشه وجود 
داشته، اما بی‌توجهی خانواده‌ها به وضع 
قوانین در سال‌های اخیر باعث هرج و مرج 
بیشتر در رفتارهای فرزندان‌شان شده است. 
می‌توان گفت حضور کودکان و نوجوانان در 
محیط‌های آموزشی و دریافت توجه درست، 
به‌اندازه و مطلوب از اینگونه محیط‌ها ارتباط 
مستقیمی با عملکرد و توجه بیشتر آنها به 

مواد درسی دارد.
 از مشکلات شایع دیگری که در چند سال 
اخیر بیشتر در بچه‌ها دیده می‌شود، مشکلات 
مربوط به خلق و خوی آنهاست. پرخا‌شگری 
و حالت‌های افسردگی درنوجوانان در این 
سال‌ها شدت پیدا کرده و تعداد مراجعات 
زیادی برای درمان این حالات وجود دارد. 
دلیل آن هم وجود مشکلات زیادی است که 
در خانواده و روابط بین اعضای خانه دیده 
می‌شود و رابطه بین کودکان با والدین را هم 

شامل می‌شود.
 آموزش مجازی مدارس و ماندن کودکان 
در خانه و همچنین ابتلا به بیماری کرونا 
و مشکلات ناشی از آن هم بر پرخاشگری 
و خلق و خوی کودکان و نوجوانان تأثیر 
مستقیمی دارد و باعث شدت پیدا کردن 
چنین اختلالاتی می‌شود. وقتی نوجوانان 
ساعت‌های زیادی از اینترنت، گوشی موبایل، 
لپ‌تاپ و اینگونه ابزارها استفاده می‌کنند 
استفاده آنها فقط محدود به آموزش نمی‌شود. 
چرا که فرزندان‌شان اغلب به بهانه انجام 
تکالیف، ساعات بسیار زیادی از وقت‌‌شان را 

صرف این بخش می‌کردند.
 توجه داشته باشیم اگر بازی‌های آنلاین 
و گشت و گذارهای متعدد در صفحه‌های 
مجازی به خوبی مدیریت نشوند، مشکلات 
زیادی به‌دنبال خواهند داشت؛ مثل 
کم‌تحرکی، افزایش وزن، بی‌حوصلگی و 

کمبود خلاقیت. 
موضوع بسیار مهمی که در 2سال کرونا 
شاهد آن بودیم تأخیر در رشد اجتماعی 
و کلامی کودکان است. ارتباط داشتن با 
همسن و سالان و قرار گرفتن در محیط‌های 
اجتماعی مختلف باعث آشنایی کودک با 
محیط بیرون از خانه می‌شود. ولی شیوع 
کرونا باعث شد کودکان به‌ویژه آنها که قرار 
بود وارد مهدکودک یا دبستان شوند، نتوانند 
چنین ارتباطی را تجربه کنند و تعاملات 

کمتری با دیگران داشته باشند.
 همین موضوع باعث می‌شود نتوانند اصول 
و قواعد اجتماعی شدن، مهارت‌ برقراری 
ارتباط، توانایی مشارکت و همکاری گروهی و 

همچنین همدلی را یاد ‌بگیرند.
 بسیاری از کودکان دردوران کرونا از نظر 
روابط اجتماعی هم دچار ضعف شده‌اند و 
در مواجهه با دیگران و برقراری ارتباط دچار 

اضطراب می‌شوند.

سیما قدرتییادداشت
روانشناس و مشاور

دنیای دیجیتال یک نسل مضطرب
همشهری درگفت‌وگو با متخصصان روان، شایع‌ترین اختلالات کودکان و نوجوانان ایران را در سال‌های اخیر ‌ بررسی کرد

 کودکان در سال‌های گذشته به‌ویژه در دوران 
شیوع کرونا، به‌گفته متخصصان حوزه روان، 
بیشترین آسیب را دیدند. از یک سو، آنها که 
دانش‌آموز بودند، برای مدت طولانی، در خانه 
درس می‌خواندند و آنها که کوچک‌تر بودند، 
به‌دلیل ترس از ابتلا و اخباری که درباره شیوع 
ویروس در میان کودکان منتشر می‌شد، از قرار 
گرفتن در جمع و بازی‌های کودکانه در محیطی 
که هم‌سن و سالانشان می‌توانستند حضور 
داشته باشند، محروم شدند. چهاردیواری خانه، 
مهدکودک، پارک و زمین‌ بازی‌شان شد. ماجرا 
اما اینجا تمام نمی‌شود. کودکان پیش از این هم 
تحت‌تأثیر شرایط زندگی و مدرنیته، وضعیت 
متفاوتی از کودکی را تجربه می‌کردند. دایره روابط 
و دوستی‌هایشان با آنچه پدر و مادرانشان تجربه 
کرده‌اند متفاوت است، بازی‌ها دیجیتال شده، 
والدین اغلب هر دو خارج از خانه کار می‌کنند و 
آنها ناچارند بخش قابل توجهی از روز را در خانه 
مادربزرگ یا مهدکودک و یا کنار فرزند بزرگ‌تر 
خانه، بگذرانند. از دو سال و نیم پیش هم، پاندمی 
کرونا، شرایط را وخیم‌تر کرده است. در این 
وضعیت، متخصصان روانشناس و روانپزشک، از 
مهم‌ترین اختلالات شایع در کودکان و نوجوانان 

می‌گویند.

اختلالات رفتاری در کودکان زیر 5سال 
فرحناز کیان‌ارثی، روانشناس 
تربیتی و عضو انجمن 
روانشناسی کانادا درباره 
اختلالات مهم دوره کودکی 
و نوجوانی توضیحاتی می‌دهد و به همشهری 
می‌گوید: »در مورد اختلالات مهم در این دوره، 
می‌توان به گروه اختلالات رشدی عصبی اشاره 
کرد. ناتوانی‌های ذهنی، اختالات ارتباطی، 
اختال نقص توجه و تمرکز یا بیش‌فعالی 
)ADHD(، اتیسم )ASD(، اضطراب، افسردگی 
و اختلالات رفتاری ازجمله اختلالات رایج در 
کودکان زیر 5سال به شمار می‌روند.« کیان‌ارثی، 
شیوع اختلال بیش‌فعالی، نقص توجه و تمرکز را 
بیشتر از اختلالات دیگر می‌داند: »البته تشخیص 
این اختال معمولا در پایه کلاس اول خیلی 
پررنگ‌تر می‌شود. اما جزو اختلال‌هایی به شمار 
می‌رود که به‌تدریج در‌ تا پنج‌سالگی شکل 
می‌گیرند. این روانشناس تربیتی از اختلالات 
اضطرابی، به‌ویژه اضطراب جدایی به‌عنوان یکی 
دیگر از مهم‌ترین اختلالات کودکان نام می‌برد. او 
می‌گوید: »از جمله نشانه‌های این اختلال می‌توان 
به نگرانی افراطی کودک در ارتباط با جدایی از 
مادر نام برد. این بچه‌ها معمولا مشکلات جسمی 
هم دارند، یعنی ممکن است هنگام رفتن به 
مدرسه و جدا شدن از مادر دچار سردرد، دل‌درد، 
تهوع و... شوند یا ترس از تنها خوابیدن هنگام شب 

داشته باشند.« به‌گفته کیان‌ارثی، اضطراب جدایی 
اغلب در کودکی شکل می‌گیرد. البته ممکن است 
در دوره نوجوانی یا بزرگسالی هم دیده شود؛ اما 
نشانه‌های آن معمولا از همان دوره کودکی دیده 

می‌شود.

اختلال اضطراب اجتماعی با خجالتی بودن 
اشتباه گرفته می‌شود

به‌گفته این روانشناس، یکی دیگر از اختلالات 
اضطرابی که لازم است تمام والدین از آن آگاه 
باشند، اختلال اضطراب اجتماعی است که 
نباید با خجالتی بودن اشتباه گرفته شود: 
»اضطراب اجتماعی یعنی فرد از قرار گرفتن 
در تعامات اجتماعی یا انجام ‌ کاری در 
 موقعیت‌های اجتماعی دچار اضطراب‌شود.
 این اضطراب شامل تعامات و عملکرد در 
موقعیت‌های اجتماعی می‌شود که بر همین 
اساس طبقه‌بندی هم می‌شوند، مثل زمانی که 
نوجوان از ورود به مکان‌های جدید استقبال 
نمی‌کند. یکی از انواع دیگر این اضطراب هم از 
جنس اضطراب اجتماع عملکردی است، یعنی 
زمانی که فرد فقط از اینکه می‌خواهد به مکان‌های 
جدید برود مضطرب نمی‌شود، بلکه چیزی که 
باعث اضطراب بیشتر او می‌شود، عملکرد‌ش 
در مقابل دیگران است. مثلا از اینکه بخواهد در 
جمع شعری بخواند،‌سازی بنوازد و چیزی بگوید 
حتی در بزرگسالی به‌شدت مضطرب می‌شود.« 
به‌گفته او، تمام اینها از یک جنس است: »بسیاری 
از والدین در مورد اضطراب اجتماعی آگاهی لازم 
ندارند، درحالی‌که باید جدی گرفته شود، چرا که 
با وجود این مشکل؛ نوجوان‌ها نمی‌توانند مستقل 
شوند. وجود چنین اضطرابی در فرد به او اجازه 
نمی‌دهد به راحتی در اجتماع روابط اجتماعی 
و فعالیت داشته باشد، بنابراین مستعد ابتلا به 
افسردگی هم خواهد بود. والدین در دوره‌ نوجوانی 
وقتی متوجه می‌شوند فرزندشان دوست صمیمی 
ندارد، بیرون نمی‌رود و برای ارتباطات اجتماعی 
مقاومت می‌کند، باید با حساسیت و دقت بیشتری 
موضوع را پیگیری کنند تا نوجوان دچار افسردگی 

نشود.«

شیوع نافرمانی مقابله‌ای با کرونا
به‌گفته این روانشناس تربیتی، یکی از مشکلات 
شایع بین کودکان که شیوع بیماری کرونا هم به 
آن دامن زد، مشکل نافرمانی مقابله‌ای آنهاست. 
کودکانی که زیاد جروبحث می‌کنند، از قواعد 
و قوانین پیروی نمی‌کنند و محدودیت‌ها را 
نمی‌پذیرند اما اصرار دارند که به خواسته‌های 
خود برسند در شمار کودکانی با همین اختلال 
جای می‌گیرند: »این مشکل معمولا به سبک 
فرزندپروری والدین برمی‌گردد. توجه داشته 
باشیم درگذشته سبک فرزندپروری مستبدانه 
بوده، یعنی توافق و گفت‌وگو کردن با بچه‌ها 
رایج نبوده. اما در جامعه فرزندسالارانه، خواسته 
فرزندان بر خواسته والدین ارجح است. درصورتی 
که در سبک فرزندپروری درست و اصولی 

همه موارد یعنی قاطعیت، جدیت، مهربانی و 
محدودیت همه با هم وجود دارد.«

این روانشناس تربیتی می‌گوید که درایکورس 
)روانکاو(، یکی از کسانی که به سبک فرزندپروری 
دمکراتیک کار می‌کند عقیده دارد این روزها 
بچه‌ها از جنس »نسل من« هستند. یعنی 
همه‌‌چیز را برای خودشان می‌خواهند و کاملا 
خودخواهند. احساس همدلی بسیار کمی دارند 
و مسئولیت‌پذیر هم نیستند. آنها به تنها چیزی 
که اهمیت می‌دهند رسیدن به خواسته‌های 
خودشان است. درایکورس پیشنهاد می‌کند پس 
از سبک‌های مستبدانه و آسان‌گیر می‌توان به 
سبک فرزندپروری دمکرات روی آورد. البته وقتی 
ارزش‌ها و چارچوب‌ها‌ی کودکان و خانواده‌ها 
در تضاد باشد، والدین خود را ناتوان احساس 

می‌کنند.

ردپای کرونا بر روان کودکان
به عقیده او، کرونا تأثیر بسیار جدی بر سلامت 
روان تمام خانواده‌ها و همچنین بر فرزندپروری 
آنها گذاشته است. بسیاری از خانواده‌هایی که 
چارچوب‌ها و قاعده و قوانینی داشته‌اند، 
نمی‌خواستند به این زودی گوشی تلفن همراه 
دست بچه‌های خود بدهند و بگذارند آنها تا این 
حد در مقابل شبکه‌های اجتماعی و فضای مجازی 
قرار بگیرند. درصورتی که به واسطه شرکت در 
کلاس‌های مجازی مجبور شدند، چنین امکاناتی 
در اختیار فرزندان خود قرار دهند. کیان‌ارثی 
می‌گوید کرونا باعث شد اسکرین‌تایم بچه‌ها افزایش 
پیدا کند. منظور از اسکرین‌تایم مدت‌زمانی است 
که آنها در مقابل رسانه‌ها یا هر صفحه‌ نمایشی قرار 
می‌گیرند، مثل تلفن همراه، بازی‌های کامپیوتری 
و دیگر محتواهایی که در دنیای مجازی وجود دارد: 
»این موضوع مخاطرات زیادی برای خانواده‌ها 
به‌وجود آورده؛ به‌گونه‌ای که ما می‌توانیم کاملا 
فرزندپروری قبل‌ و بعد از کرونا را از همدیگر 
جدا کنیم و به‌صورت جدی مشکلات مربوط به 
اسکرین‌ها را به فرزندپروری بعد از کرونا اضافه 
کنیم. یعنی درنظر داشته باشیم با شیوع کرونا 
خانواده‌ها درگیر 2 اتفاق مهم شده‌اند؛ یکی بحث 
بچه‌هایی که به‌صورت جدی به این وسایل اعتیاد 
پیدا کرده‌اند و آنها را در معرض آسیب قرارداده 
است و موضوع مهم دیگر اینکه بر اثر این اعتیاد، 
میزان افسردگی افزایش پیدا کرده، سن پورنوگرافی 
بچه‌ها کاهش یافته و کنترل کمتری هم نسبت به 

تحصیل و عملکرد آنها توسط والدین وجود دارد.

بلوغ محتوایی زودهنگام
براساس اعلام این روانشناس، کرونا باعث شده 
خانواده‌ها در معرض بلوغ محتوایی زودهنگام 
و ناپخته بچه‌ها قرار بگیرند؛ یعنی فرزندان‌شان 
درگیر محتواهایی شده‌اند که والدین برای این 
مواجهه آمادگی لازم را نداشته‌اند، بنابراین 
نمی‌دانند چگونه باید رفتار کنند: »ممکن است 
بعضی کودکان هم به فضای مجازی اعتیاد پیدا 
نکرده باشند، اما مشکلات محتوایی این فضاها 

همچنان برای آنها وجود دارد. یعنی بسیاری از 
نوجوانان درگیر رابطه‌های زودهنگام با جنس 
مخالف شده‌اند و خانواده‌ها هم ممکن است کاملا 
از اینگونه روابط فرزندان‌شان بی‌اطلاع باشند. 
ضمن اینکه بسیاری از بچه‌ها ترجیح می‌دهند 
در همان دنیای مجازی باقی بمانند؛ چیزی که 
کنترل خانواده‌ها را به حداقل می‌رساند.« از 
نظر این روانشناس تربیتی، داستان اسکرین‌ها 
بزرگ‌ترین بحرانی بود که خانواده‌ها در دوران 
کرونا در سراسر دنیا با آن مواجه شدند که شاید 
تأثیرات آن تا سال‌های زیادی بر زندگی بچه‌ها و 

خانواده‌ها باقی بماند.

شیوع 20درصدی اختال نقص‌توجه و 
بیش‌فعالی در کودکان قبل مدرسه

رابطیان،  مهشید 
فوق‌تخصص روان‌پزشکی 
کودک و نوجوان است و 
درباره شایع‌ترین اختلال 
رفتاری کودکان توضیحاتی به همشهری می‌دهد. 
او می‌گوید: »اختلال روانی در کودکان براساس 
عملکرد آنها تشخیص داده می‌شود. اینکه آیا 
نشانه‌هایی که در آنها می‌بینیم مانند علائم 
اضطرابی، وسواسی، پرتحرکی، ضعف یادگیری و 
همچنین مشکلات در توجه و تمرکز، اختلالاتی 
در عملکرد آنها هم ایجاد کرده است یا نه. « به‌گفته 
رابطیان، عملکرد هم باید در چند زمینه بررسی 
شود؛ عملکرد آنها در حوزه مراقبت از خود، 
عملکرد در میزان رشدی که باید متناسب با 
سن‌شان باشند، عملکرد در حوزه ارتباطات 
اجتماعی که با توجه به سن کودکان در چند حوزه 
جای می‌گیرد، یعنی در حلقه ارتباطات در خانه یا 
با همسن و سالان و همچنین عملکرد درسی‌ و 
تحصیلی‌ آنها که هر کدام از این عملکردها مختل 
شده باشد می‌توانند برای تشخیص اختلالات 

روان‌پزشکی یا رفتاری بررسی شوند.
به‌گفته این فوق‌تخصص روان‌پزشکی کودک 
و نوجوان، اختلال‌هایی که در کودکان قبل 
و بعد از شیوع کرونا رایج بود، اختلال رشدی 
تکاملی است. پس از اختلالات رشدی تکاملی، 
شایع‌ترین اختلالی که در کودکان مشاهده 
می‌شود، مربوط به اختلال نقص توجه و تمرکز 
یا بیش‌فعالی است که حدود 20درصد بچه‌ها 
در سنین قبل ‌از مدرسه درگیر آن می‌شوند. 
اختلالات اضطرابی هم مانند اضطراب جدایی از 
والدین، اختلال اضطراب فراگیر یا اختلالات ترس 
اجتماعی هم از دیگر اختلالات مربوط به بچه‌ها 
به شمار می‌رود. رابطیان می‌گوید: »اختلالات 
خلقی هم در کودکان شایع است. یعنی آنها مانند 
بزرگسالان دچار حالات افسردگی می‌شوند. البته 
اختلالات مربوط به وسواس و مشکلات رفتاری 
مثل اختلالات رفتار مقابله‌ای و اختلال سلوک 
هم مانند همه‌جای دنیا در ایران هم شیوع بالایی 

بین کودکان دارد.«
به اعتقاد این روان‌پزشک، به‌دلیل شیوع کرونا و 
همچنین مشکلات دیگری که در سال‌های اخیر 

گریبانگیر کشور شده و همچنین با وجود آموزش 
مجازی و دوری از محیط‌های آموزشی و اجتماعی 
به‌طور واضح، افت تحصیلی و پایین رفتن عملکرد 
تحصیلی کودکان قابل مشاهده است. به‌گونه‌ای 
که سواد دانش‌آموزان متناسب با پایه و مقطع 
تحصیلی که در آن قرار دارند، نیست و معمولا 
بسیار ضعیف‌تر است: »براساس آماری که وزارت 
آموزش‌وپرورش اعلام کرده در دوران کرونا حدود 
یک میلیون دانش‌آموز به دلایل مختلف مانند 
وجود مشکلاتی از قبیل نداشتن لپ‌تاپ، تبلت یا 
موبایل و به‌طور کلی دسترسی نداشتن به فضای 
مجازی از تحصیل بازمانده‌اند. البته درگیری 
خانواده‌ها با مشکلات مربوط به بیماری کرونا 
یا فوت عزیزان و همچنین مشکلات معیشتی و 

اقتصادی نیز به این مشکلات دامن زده است.«

افت رشد جسمی و روانی کودکان 
به اعتقاد این روان‌پزشک، طبق مطالعات زیادی 
که در دنیا، ازجمله ایران انجام‌شده کودکان پس 
از دوران کرونا از نظر رشد کلامی به‌ویژه در سنین 
قبل ‌از مدرسه، دچار مشکلات زیادی شده‌اند و 
در مجموع می‌توان گفت رشد و تکامل بچه‌ها 
در 2 سال اخیر به وضوح افت کرده است. رابطیان 
می‌گوید کرونا باعث شده بود تفریحات کودکان 
از ورزش و جست‌وخیز در پارک‌ها و کلاس‌های 
ورزشی، محدود به گشت و‌گذار در فضاهای 
مجازی شود. همین موضوع باعث کم‌تحرکی 
آنها و مشکلات اضافه وزن یا چاقی شده است: 
»غوطه‌ورشدن کودکان در سنین مختلف در انواع 
بازی‌های کامپیوتری و ساعت‌ها وقت گذاشتن در 
صفحه‌های مختلف مجازی به نوعی باعث بروز 
مشکلات رشدی، جسمانی، ارتوپدی و ستون 
فقرات در آنها شده است. همچنین بازی‌های 
مختلف کامپیوتری باعث شده کودکان به اینگونه 
بازی‌ها اعتیاد پیدا کنند؛ اتفاقی که منجر به‌شدت 

گرفتن خشونت و پرخاشگری می‌شود.«

مشکل تامین هزینه اختلالات حوزه روان 
رابطیان می‌گوید با توجه به دوران کرونا و 
متعاقب آن مشکلات اقتصادی، در خانواده‌ها 
با اختلالات روان مواجهیم. با اینکه بسیاری از 
خانواده‌ها، متوجه مشکلات خود و فرزندان‌شان 
در این زمینه هستند اما توانایی لازم برای درمان 
چنین مشکلاتی ندارند. ضمن اینکه بیمه‌ها هم 
بخشی از هزینه‌های مربوط به درمان مشکلات 
موجود در این خصوص را تقبل نمی‌کنند: 
»بسیاری از والدین با مراجعه به روان‌پزشکان 
و روانشناسان نمی‌توانند از عهده هزینه‌های 
غیردارویی و روان‌درمانی برآیند و پس از 
مراجعه به متخصص ناچار می‌شوند، درمان را 
نیمه‌کاره رها کنند. بنابراین اگر قرار است کار 
مهم و اصولی در مورد مشکلات مربوط به روان 
و اختلالات کودکان و نوجوانان صورت گیرد، 

مهم‌ترین بخش آن می‌تواند 
کمک به تامین هزینه‌های 

درمان باشد.«

یکتا فراهانیگزارش
روزنامه‌نگار

فرحناز کیان ارثی
عضو انجمن 

روان‌شناسی کانادا: 
از اختلالات مهم دوره 

کودکی و نوجوانی 
می‌توان به ناتوانی‌های 

ذهنی، اختلالات 
ارتباطی، اختلال نقص 

توجه و تمركز یا بیش 
 ،)ADHD( فعالی
 ،)ASD( اوتیسم

اضطراب، افسردگی 
و اختلالات رفتاری از 
جمله اختلالات رایج 

در کودکان زیر 5 سال 
اشاره کرد و شیوع 

اختلال بیش‌فعالی، 
نقص توجه و تمركز 

بیشتر از اختلالات دیگر 
است

یکی از مشکلات شایع 
بین کودکان که شیوع 

بیماری کرونا هم به 
آن دامن زد، مشکل 
نافرمانی مقابله‌ای 

آنهاست. کودکانی که 
زیاد جرو بحث می‌کنند، 
از قواعد و قوانین پیروی 
نمی‌کنند و محدودیت‌ها 
را نمی‌پذیرند؛ اما اصرار 
دارند که به خواسته‌های 

خود برسند در شمار 
کودکانی با همین 

اختلال جای می‌گیرند. 
این مشکل معمولا 

به سبک فرزندپروری 
والدین برمی‌گردد

مهشید رابطیان
فوق‌تخصص 

روان‌پزشکی کودک و 
نوجوان: 

 به دلیل شیوع کرونا 
و همچنین مشکلات 

دیگری که در سال‌های 
اخیر گریبان‌گیر کشور 

شده و همچنین با وجود 
آموزش مجازی و دوری 

از محیط‌های آموزشی و 
اجتماعی به طور واضح، 

افت تحصیلی و پایین 
رفتن عملکرد تحصیلی 
كودكان قابل مشاهده 

است. به‌گونه‌ای كه 
سواد دانش‌آموزان 

متناسب با پایه و مقطع 
تحصیلی كه در آن قرار 
دارند، نیست و معمولا 

بسیار ضعیف‌تر است

بر اساس آماری كه 
وزارت آموزش‌وپرورش 

اعلام کرده در دوران 
كرونا حدود یك میلیون 

دانش‌آموز به دلایل 
مختلف مانند وجود 

مشكلاتی از قبیل 
نداشتن لپ‌تاپ، تبلت 
یا موبایل و به طور كلی 

دسترسی نداشتن 
به فضای مجازی از 

تحصیل بازمانده‌اند. 
البته درگیری خانواده‌ها 

با مشكلات مربوط به 
بیماری كرونا یا فوت 

عزیزان و همچنین 
مشكلات معیشتی و 
اقتصادی نیز به این 
مشكلات دامن زده 

است
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»مردم می‌بینند دولت مشغول تلاش برای حل 
مشکلات و خدمت‌رسانی به آنهاست و این 
واقعیت، امید و اعتماد عمومی را تا حد زیادی 
احیا کرده است.« این جملات مهمی است که از 
سوی رهبر انقلاب در دیدار اعضای هیأت دولت 
سیزدهم در پایان نخستین سال فعالیت آنان 
در پاستور با ایشان بیان شده است. عباراتی که 
نشان می‌دهد، مسیری که رئیس‌جمهور با تشکیل 
دولتی که آن را »دولت مردم« نامیده است، راهش 
را درست پیموده است. راهی پرفراز و نشیب که 
برای پیمودن هر گامش باید مین‌گذاری‌های انجام 
شده دوره‌های مدیریتی قبل خنثی می‌شد. به این 
بهانه به عملکرد یک‌ساله دولت در مسیر افزایش 

امید و اعتماد به نهاد دولت پرداخته‌ایم.

مین‌گذاری در مسیر اعتماد‌سازی
ادعای مین‌گذاری بر سر راه دولت سیزدهم نه یک 
ادعا که واقعیتی است که »محمد صادق کوشکی« 
از وجودش بر سر راه دولت سیزدهم خبر می‌دهد. 
این تحلیلگر سیاسی در تعبیری جالب توجه درباره 
عملکرد سال پایانی دولت دوازدهم می‌گوید: 
»برخلاف تعابیری که درباره دولت قبل به‌کار گرفته 
می‌شود، دولت سابق توانمندی‌های بسیاری داشت 
که این توانمندی‌ها را در 2 مسیر به کار گرفت. 
یکی تامین منافع یک گروه حداقلی از طبقه اشراف 
سیاسی و اقتصادی با جمعیتی چندصد‌هزارنفره و 
دوم تلاش برای ناکارآمد کردن دولت بعد از خود.« 
آنچه این تحلیلگر سیاسی و استاد دانشگاه از آن سخن 
به میان می‌آورد، نتیجه‌ای شوم برای کشور داشت. 
بی‌اعتمادی به سیاست‌های دولت مستقر، افزایش 
نارضایتی از عملکرد مدیران دولتی، مرگ امید به 
آینده و ناامید شدن مردم به بهبود اوضاع را می‌توان 
میراث شوم این دوره 8ساله مدیریت کشور دانست. 
میراثی که به‌گفته »علی‌صوفی« وزیر و مشاور دولت 
اصلاحات نتیجه‌ای را رقم زد که در تاریخ جمهوری 
اسلامی ایران بی‌سابقه بود: »دولت آن اعتباری را که 
در جریان انتخابات سال96 داشت، به سرعت از دست 
داد و بالاخره الان ارزیابی از محبوبیت روحانی خیلی 
پایین است. من شنیدم که محبوبیت دولت روحانی 
زیر 10درصد است.« اعدادی که به روشنی نشان 

آواربرداری از ریزش اعتماد در یک سال 
دولت چگونه توانست امید و اعتماد مردم را بعد از دوره‌ای یأس و سرخوردگی احیا کند

حمیدرضابوجاریانگزارش
خبر‌نگار

رئیس قوه قضاييه: 

هیچ اختلاسگری آزاد نیست 
رئیس قوه قضاییه در واکنش به برخی اخبار درباره آزاد 
شدن برخی اختلاسگران از زندان گفت: هیچ اختلاسگری 
آزاد نیست و مرخصی نیز بعضا با طومار نمایندگان مجلس 
یا شرایط کرونایی به الزام ستاد کرونا اتفاق می‌افتد که بعضا 
به‌دلیل شاخص بودن چهره آنها، بیشتر در معرض دید مردم 

قرار می‌گیرد.
حجت‌الاسلام غلامحسین محسنی‌اژه‌ای با بیان اینکه قوانین 
و مقررات قضایی باید به درستی و دقت اجرایی شود، افزود: 
در برخی موارد دیده می‌شود فردی به جرم سرقت دستگیر 
شده است. ما سرقت بدون شاکی خصوصی نداریم و به 
این دلیل، درصورت نداشتن شاکی در مورد سرقت عملا 

نمی‌توان اقدامی در این زمینه انجام داد.
رئیس عدلیه با اشاره به اینکه قوانین و مقررات قضایی حدود 
اجرای حد را برای قضات تعیین و مشخص کرده است، گفت: 
حد سرقت در کشور به‌صورت قانونی انجام می‌شود اما هر 

سرقتی نیز شرایط اجرای حد را ندارد.
محسنی اژه‌ای در ادامه با تأکید بر ضرورت حفظ 
محیط‌زیست به برخی الزامات در این زمینه اشاره کرد 
و گفت: هماهنگی بین دستگاه‌های مختلف برای حفظ 
محیط‌زیست، توامان با توسعه صنعت، معدن و کشاورزی 
ضروری است که در این زمینه باید نسبت به رفع تعارض‌ها 

اقدام جدی شود.
رئیس قوه قضاییه ضرورت هماهنگی بین دستگاه‌ها برای 
جلوگیری از بروز برخی تخلفات را خواستار شد و گفت: این 
تعامل قطعا در ارجاع به مرکز به تسریع در فرایند رسیدگی 

و پیگیری‌ها کمک خواهد کرد.
وی به مشکلات زمین‌خواری و برخورد با ساخت‌وسازهای 
غیرمجاز اشاره کرد و گفت: باید متولیان بخش‌های مربوطه 
به‌موقع و در همان زمان وقوع تخلف با آن برخورد کنند تا 
هزینه‌ها نیز کمتر شود؛ لذا در داخل استان‌ها باید در صدور 

مجوزهای مربوطه هماهنگی ایجاد شود.
وی به مشکلات فرهنگی به‌عنوان یک 
مسئله مهم در کشور اشاره كرد و 
گفت: باید از همه ظرفیت‌های 
فرهنگی کشور در این راستا بهره 
گرفته شود چرا که در برخی 
مسائل فرهنگی نمی‌توان سلبی 
برخورد کرد بلکه باید با روش 
اثباتی در این حوزه‌ها ورود 
کرد و از بخش‌های 
برای  فرهنگی 
برطرف کردن 
کمک  مشکلات 

گرفت./میزان

محمدجواد حاج‌علی‌اکبری
خطیب جمعه تهران 

رعایت اولویت‌ها به‌خصوص در 
حوزه اقتصادی، تولید و ساخت 
مسکن مورد نظر دولت است، البته 
دشواری‌هایی در این زمینه از گذشته 
برای دولت وجود داشته که امیدواریم 
با استقامت، صبوری و عمل جهادی 
موفق شوند و بتوانند بهتر از گذشته 

خدمت کنند./ایرنا 

سارا فلاحی 
عضو کمیسیون امنیت ملی مجلس

زنان ما در سایه گفتمان انقاب 
اسامی هویت و شعور سیاسی و 
اجتماعی پیدا کرده‌اند و دولتمردان ما 
باید متناسب با سواد و معرفت بانوان 
ما امکانات در اختیار آنها قرار بدهند. 
در بیانیه گام دوم انقاب جوانان و 
زنان هسته اصلی هستند و باید به آنها 

بیش از قبل بها داد./ایسنا 

نقل‌قول‌خبر

دفاعی

قضایی

می‌داد مردم ناامید از آینده‌ هستند و در یک جمله 
به مفهوم دولت اعتمادی ندارند. چالشی که دولت 
سیزدهم را که زیر رگباری از جوسازی، شایعه‌پراکنی 
و شانتاژ خبری قرار داشت با چالش جدی برای 
بازسازی سرمایه اجتماعی و ایجاد امید و اعتماد به 

دولت روبه‌رو می‌کرد.

ساخت اعتماد؛ سخت اما شدنی 
با برگزاری انتخابات، ریل‌گذاری که رئیس دولت 
سیزدهم برای کابینه انجام داده بود؛ در نگاه اول شدنی 
به‌نظر نمی‌رسید. دولت سیزدهم و رئیس آن گفته بود 
در کوتاه‌ترین زمان ممکن باید اعتماد و امید مردم به 
آینده احیا شود. اعتمادی که با فاجعه »من هم صبح 
جمعه فهمیدم« رئیس دولت وقت و لبخند توأم با آن، 
ضربه‌ای کاری خورده بود. بیژن مقدم، فعال رسانه‌ای 
اعتقاد دارد راهی که رئیسی برای جلب اعتماد و ایجاد 
امید در مردم باید بپیماید سخت اما شدنی است. او 
می‌گوید: »باید برای رفع بی‌اعتمادی مردم تلاش 
شود. بخش مهمی از ایجاد و حفظ سرمایه اجتماعی 
به مسئولان مربوط می‌شود.« در چنین شرایطی، 
رئیسی در روز معرفی اعضای کابینه‌ا‌ش در مجلس 

یک خواسته مهم از نمایندگان داشت. خواسته‌ا‌ی که 
هم بوی وفاق میان دولت و مجلس را می‌داد و هم مسیر 
افزایش سرمایه اجتماعی به دولت را هموار می‌کرد. 
رئیسی گفته بود: »دولت صادق‌الوعد است و صداقت 
شاخص مهمی برای افزایش اعتماد مردم به دولت 
است و در این مسیر از نمایندگان کمک می‌خواهم.« 
با این حال، دولت سیزدهم »دولت کارتابلی« نشسته 
در پایتخت نبود. هم‌راستا با برنامه‌ریزی برای تحقق 
وعده‌های انتخاباتی، حضور میدانی و انجام سفرهای 
هفتگی استانی و گره‌گشایی از چالش‌های بعضا 
چنددهه‌ای از برخی پروژه‌ها و تعیین تکلیف طرح‌های 
ناتمام با تعیین زمان بهره‌برداری از این پروژه‌ها آن هم 
در روزهای پنجشنبه و جمعه، خاطره تلخ صبح جمعه‌ 
دولت دوازدهم را از ذهن مردم پاک کرد. بیژن مقدم 
این رفتار را برای مردم عجیب می‌داند و می‌گوید: 
»مدتی است که رئیس‌جمهور جدید سرکار آمده 
اما رفتاری از خود نمایش می‌دهد که پیش‌تر غریبه 
بود. اینکه مدیری با کمترین سر و صدا به شهرها و 
روستاها و مناطق محروم برود تا به جای سخنرانی، 
حرف مردم را بشنود برایمان عجیب شده است. اینکه 
رئیس‌جمهور بداند درد حاشیه‌نشین‌ها چیست این‌ 

رفتارها از مواردی است که باعث افزایش سرمایه 
اجتماعی می‌شود.« 

پایان مدیریت ژنرالی
دولت دوازدهم شعار پایان دادن به اداره کشور با 
سربازها را داده بود و از روی کارآوردن مدیرانی 
که تجربه بالای آنان را مصداق »مدیران ژنرالی« 
می‌دانست خبر می‌داد. مدیرانی که با نگاه از بالا، 
بعضا خود را بی‌نیاز از مشورت و حضور کنار مردم 
می‌دانستند. تفکر مدیریت ژنرالی در کشور به شکاف 
هرچه بیشتر مردم و مسئولان منجر شده بود و از 
این‌رو، در برخی سفرهای استانی رئیس دولت وقت و 
وزرا، شاهد انتقادهای تند کارگران، مردم و کشاورزان 
علیه این عملکردها بودیم. با این حال، دولتی که شعار 
خود را »دولت مردم؛ ایران قوی« اعلام کرده بود، به 
کارگیری نیروهای جوان و بهره‌گیری این نیروها از 
نظرات نمایندگان مردم در مجلس، کارشناسان و 
نخبگان سبب شد استقبال از رئیس‌جمهور و وزرایی 
که خود را خادم و نه ژنرال معرفی می‌کردند هر روز 
افزایش یابد و آواربرداری از ویرانه‌های اعتماد به نهاد 

دولت در یک سال گذشته سرعت بگیرد.

پدافند به خارجی‌ها وابسته نیست
فرمانده پدافند نیروی هوایی ارتش در جمع وابستگان نظامی 
خارجی مقیم تهران گفت: در زمینه تجهیزات پدافندی به 
هیچ کشوری وابستگی نداریم و به درجه‌ای از رشد و بالندگی 

رسیده‌ایم که تجهیزات هم صادر می‌کنیم.
امیرسرتیپ علیرضا صباحی‌فرد گفت: جمهوری اسلامی 
ایران به‌دنبال صلح و دوستی پایدار در منطقه و جهان است 
و پدافند هوایی ارتش همواره در راستای مقابله با انواع 
تهدیدات در زمینه علوم پدافندی لحظه‌به‌لحظه در حال 

رشد و نقش‌آفرینی است.
وی با برشمردن برخی از دستاوردهای نوین نیروی پدافند 
در زمینه سامانه‌های راداری و موشکی، افزود: پدافند هوایی 
ارتش با در اختیار داشتن به‌روزترین تجهیزات که در لبه 
فناوری روز دنیاست، هزاران کیلومتر فراتر از مرزها را رصد 
می‌کند و در صورت ورود بدون مجوز هرگونه پرنده‌ای اقدامی 

قاطع و پشیمان‌کننده انجام می‌دهد.
صباحی‌فرد افزود: صلابت پدافند هوایی محصول انسجام، 
یکپارچگی و هم‌افزایی نیروهای مسلح در کنار نبوغ و 

وطن‌پرستی جوانان است./تسنیم 
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به‌تازگی تفاهمنامه‌ای بین صندوق نوآوری و 
شکوفایی ریاست‌جمهوری و شبکه بانکی کشور 
به ارزش 40هزار میلیارد تومان منعقد شده است. 
این تفاهمنامه که در راستای اجرای ماده18 
قانون جهش تولید دانش‌بنیان به امضای طرفین 
رسیده یک همکاری چهارجانبه میان صندوق 
نوآوری و شکوفایی، معاونت علمی و فناوری 
ریاست‌جمهوری، شورای هماهنگی بانک‌های 
دولتی و نیمه‌دولتی و کانون بانک‌ها و مؤسسات 
اعتباری خصوصی است. این در حالی است که 
هدف از این تفاهمنامه ایجاد همکاری مشترک 
به‌منظور گسترش اقتصاد دانش‌بنیان و توسعه 
زمینه‌های تامین مالی نوآوری و فناوری در کشور 
عنوان شده است. پیش از این بانک‌ها بیشتر تمایل 
داشتند که در حوزه‌های کم‌خطرتر سرمایه‌گذاری 
کنند، اما اکنون ماده18 زمینه سرمایه‌گذاری 
آنها را در حوزه سرمایه‌گذاری‌های خطرپذیر 
فراهم کرده است؛ بنابراین با شرط حضور صندوق 
نوآوری در سرمایه‌گذاری حالا بانک‌ها می‌توانند 

در حوزه‌هایی از این دست ورود کنند.

قانونی‌شدن سرمایه‌گذاری بانک‌ها 
علی ناظمی، معاون سرمایه‌گذاری صندوق 
نوآوری و شکوفایی ریاست‌جمهوری در گفت‌وگو 
با همشهری درباره این تفاهمنامه به ماده18 
قانون جهش تولید دانش‌بنیان اشاره می‌کند 
و می‌گوید: »براساس این ماده، بانک‌ها و 
مؤسسات مالی و اعتباری در صورتی که با صندوق 
نوآوری و شکوفایی مشارکت داشته باشند، از 
محدودیت‌های قانونی برای سرمایه‌گذاری در 

حوزه‌های دانش‌بنیان معاف می‌شوند.«
ناظمی با اشاره به اینکه ماده16 قانون رفع موانع 
تولید رقابت‌پذیر و ارتقای نظام مالی کشور 
پیش از این اجازه سرمایه‌گذاری به بانک‌ها را 
در طرح‌های مصوب شورای راهبری فناوری‌ها 
و تولیدات دانش‌بنیان نمی‌داد، ادامه می‌دهد: 
»اکنون پس از چند سال که بانک‌ها اجازه 
سرمایه‌گذاری نداشتند، این مجوز با این شرط که 

در سرمایه‌گذاری صورت گرفته از سوی بانک‌ها، 
حتما صندوق نوآوری و شکوفایی حضور داشته 

باشد، به آنها داده شده است.«

جلوگیری از انحراف منابع
معاون سرمایه‌گذاری صندوق نوآوری به 2نکته 
ماده18 قانون جهش تولید دانش‌بنیان اشاره 
می‌کند و می‌گوید براساس این ماده هم بانک‌ها 
می‌توانند وارد حوزه دانش‌بنیان‌ها شوند و هم 

شرکت‌های دانش‌بنیان می‌توانند از بانک‌ها تامین 
مالی کنند. ناظمی همچنین نقش صندوق نوآوری 
در این ماده را کمک به جلوگیری از انحراف منابع 

برای سرمایه‌گذاری بانک‌ها می‌داند.
او وجود و فلسفه ورود صندوق نوآوری و شکوفایی 
را حفاظت از روح قانون عنوان می‌کند تا سرمایه 
بانک‌ها و بنگاه‌ها به سمت سرمایه‌گذاری‌های 
کم‌ریسک مانند ساختمان و پروژه‌های عمرانی 
هدایت نشود. ناظمی همچنین در مورد استفاده 

صندوق نوآوری از ظرفیت‌های قانونی موجود با 
اشاره به مذاکره با بانک‌ها می‌گوید: »اول تلاش 
کردیم که با تک‌تک بانک‌ها تفاهمنامه امضا 
کنیم و همچنین یک تفاهمنامه عمومی هم 

داشته باشیم.«
او به تفاهمنامه عمومی اشاره می‌کند و 
ادامه می‌دهد: در این تفاهمنامه یک شرکت 
سرمایه‌گذاری عمومی تاسیس می‌شود که 
بانک‌های دولتی و بانک‌های خصوصی در این 

شرکت حضور خواهند داشت.
معاون سرمایه‌گذاری صندوق نوآوری با اشاره به 
اینکه بانک‌ها 5درصد از منابع را تامین می‌کنند، 
یادآوری می‌کند که این میزان، رقم قابل‌توجهی 
برای یک بانک نیست. ناظمی همچنین سرمایه 
این شرکت عمومی را که قرار است در حوزه 
سرمایه‌گذاری خطرپذیر)VC( فعالیت کند، 
حدود 2هزار میلیارد تومان اعلام می‌کند. پس 
مجموعه‌ای از بانک‌های خصوصی و دولتی در کنار 
صندوق نوآوری و شکوفایی، یک نهاد با نام فرضی 

شرکت سرمایه‌گذاری نوآوری تاسیس می‌کنند.

۴۰هزار میلیارد تومان برای دانش‌بنیان‌ها
 معاون سرمایه‌گذاری صندوق نوآوری و شکوفایی ریاست‌جمهوری در گفت‌وگو با همشهری از جزئیات قانونی شدن 

سرمایه‌گذاری بانک‌ها در استارت‌آپ‌ها گفته است

عمادالدین قاسمی‌پناهدانش‌بنیان
روزنامه‌نگار

تلاش دوباره آرتمیس برای  رسیدن به ماه
تیم ماموریت ماه آرتمیس یک پس از لغو پرتاب موشک در 
هفته گذشته به‌دلیل چند مشکل در یکی از موتورها، در 
حال آماده شدن برای شمارش معکوس دیگری است تا اوایل 
صبح شنبه این پرتاب را انجام دهد. به گزارش بی‌بی سی، 
به‌گفته ملودی لوین، مدیر هواشناسی، هم‌اکنون، شرایط آب 
و هوایی برای این پرتاب مطلوب است. تجهیزات آرتمیس 
یک، که شامل موشک سیستم پرتاب فضایی و فضاپیمای 
اوریون است، همچنان در لانچ پد 39B در مرکز فضایی 
کندی در فلوریدا قرار دارد. مایک سارافین، مدیر ماموریت 
آرتمیس، روز گذشته در کنفرانس خبری گفت: درحالی‌که 
هیچ تضمینی برای پرتاب در روز شنبه‌وجود ندارد، اما ما 
تلاش خودمان را خواهیم کرد. درحالی‌که تیم پرتاب، برای 
این پرتاب ریسک حداقلی را متصور است، اما به‌گفته سارافین 
اینها خطرات قابل‌قبولی هستند که تیم با آنها راحت است. 
ماموریت آرتمیس یک بدون سرنشین و پس از 50سال برای 
بازگرداندن انسان به فضا برنامه‌ریزی شده است. یکی از 
زمینه‌هایی که تیم ریسک بیشتری را درنظر می‌گیرد، خنک 
کردن موتور شماره3 است که روز دوشنبه مانع از انجام این 

پرتاب شده بود.

اپلیکیشن پیام‌رسان واتساپ در گزارش 
ماهانه خود اعلام کرد؛ در ماه جولای 
2.39میلیون حساب کاربری هندی 
را مسدود کرده که بالاترین میزان در 
سال‌جاری است. واتساپ تأیید کرده 
که چندین حساب براساس شکایات 
دریافت شده از طریق مجرای انتقال 
شکایات این شرکت و ابزار و منابعی 
که برای شناسایی چنین تخلفاتی مورد 

استفاده است، مسدود شده‌اند.
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میلیون 

همکاری ناسا و آژانس فضایی 
در  ایکس  اسپیس  خصوصی 
پروازهایی با خدمه به ایستگاه فضایی 
بین‌المللی ادامه دارد. ناسا به تازگی 
توافقنامه‌ای به ارزش 1.4میلیارد دلار 
را با اسپیس ایکس امضا کرده است 
که طی آن شرکت خصوصی اسپیس 
5ماموریت  دارد  وظیفه  ایکس 
جابه‌جایی فضانورد به ایستگاه فضایی 
بین‌المللی و بازگرداندن آن به زمین را 

انجام دهد. 
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میلیارد دلار 

فضا

عدد خبر

دانش

وزارت ارتباطات اعام 
کرد: اختلال روز پنجشنبه 
در شمال کشور مربوط به 
شرکت مخابرات است. شرکت ارتباطات 
زیرساخت با انتشار اطلاعیه‌ای، اختلال در 
اینترنت را رد و وضعیت زیرساخت کشور را 
عادی اعلام کرد. بنابر اطلاعیه این شرکت، 
اختلال در ارتباطات برخی از مناطق شمال 
کشور مربوط به شرکت مخابرات ایران است. 
از روز گذشته برخی از ساکنان نواحی شمالی 
کشور از وضعیت اینترنت خود شکایت 
داشتند. اینترنت در غرب مازندران از ظهر 
روز پنجشنبه هفته گذشته تا حوالی شب 

برای برخی از کاربران قطع بوده است.
پس از این اتفاق، شرکت ارتباطات 
زیرساخت به‌عنوان متولی شبکه مادر 
مخابراتی در کشور که وظیفه تامین 
ارتباطات بین استانی و بین‌المللی را برعهده 
دارد با انتشار اطلاعیه‌ای اعلام کرد هیچ 
اختلالی در شبکه ارتباطات زیرساخت کشور 

وجود نداشته و سرویس‌دهی به اپراتورهای 
مخابراتی و ارائه‌دهندگان خدمات در 
لایه‌های دسترسی به روال عادی و معمول 

در جریان است.
روابط‌عمومی و اموربین‌الملل شرکت 
ارتباطات زیرساخت اختلال در ارتباطات 
برخی از مناطق شمال کشور را مربوط به این 
شرکت ندانسته و اظهار داشت این مشکل 

مربوط به شرکت مخابرات ایران است.

وزارت ارتباطات: اختلالات اینترنت 
مربوط به شرکت مخابرات است 

داروی ضد‌پیری در مسیر آزمایش واقعی
تصور کنید که بتوانید دارویی مصرف کنید که از زوال ناشی 
از افزایش سن جلوگیری می‌کند و بدن شما را سالم نگه دارد. 
دانشمندان در جست‌وجوی داروهایی هستند که این اثرات 
را داشته باشند. به گزارش سایتک دیلی، امیدبخش‌ترین 
داروی ضد‌پیری فعلی راپامایسین است. این دارو را به‌دلیل 
اثرات مثبت آن بر طول عمر و سلامت در مطالعات تجربی 
و آزمایش روی حیوانات آزمایشگاهی شناسایی کرده‌اند. 
این قرص اغلب به‌صورت مادام العمر برای به‌دست آوردن 
حداکثر اثرات مفید دارو تجویز می‌شود. با این حال، حتی در 
دوزهای پایین هم اگر برای پیشگیری از عوارض زوال ناشی از 
بالا رفتن سن تجویز شود باز هم ممکن است عوارض جانبی 
منفی داشته باشد. به علاوه، مطلوب‌ترین روش استفاده این 

است که از کمترین دوز مؤثر استفاده شود.
یک گروه تحقیقاتی در مؤسسه زیست‌شناسی پیری ماکس 
پلانک در کلن آلمان، اکنون با آزمایش روی حیوانات 
آزمایشگاهی نشان داده است که قرار گرفتن کوتاه‌مدت در 
معرض راپامایسین همان اثرات مثبت درمان مادام‌العمر را 
دارد. این نتیجه شگفت انگیز درهای جدیدی را برای کاربرد 

بالقوه این دارو به‌روی انسان باز کرده است.

امیدبخش‌ترین داروی ضد‌پیری
دانشمندان سال‌هاست که به‌طور چشمگیری روی مبارزه با 
اثرات منفی پیری بر انسان متمرکز شده‌اند. تغییرات سبک 
زندگی می‌تواند سلامت افراد مسن را بهبود ببخشد، اما این 
تغییرات به تنهایی برای پیشگیری از بیماری‌های سالمندی 

کافی نیست.

استفاده مجدد از داروهای موجود هم راهی برای نجات سیاره 
زمین از شر داروهای اضافه است و هم یک سلاح بالقوه در 
پیشگیری از زوال ناشی از افزایش سن است. هم‌اکنون، 
امیدبخش‌ترین داروی ضد‌پیری راپامایسین است، یک 
مهارکننده رشد سلولی و سرکوب‌کننده سیستم ایمنی که 
معمولا در درمان سرطان و پس از عمل پیوند اعضا استفاده 
می‌شود. پائولا جوریسیک، محقق اصلی این مطالعه و مدیر 
مؤسسه زیست‌شناسی پیری ماکس پلانک درباره این 
داروی خارق‌العاده گفت: در دوزهای مورد استفاده بالینی، 
راپامایسین می‌تواند عوارض جانبی نامطلوبی داشته باشد، 
اما برای استفاده این دارو در پیشگیری از کاهش سن، باید 
این عوارض وجود نداشته باشد یا در کمترین حالت ممکن 
است. اما هدف ما این بود که می‌‌خواستیم بفهمیم چه زمانی 
و چه مدت باید راپامایسین را برای دستیابی به اثرات مشابه 

درمان مادام‌العمر، مصرف کرد.

فایده دوز پایین دارو
دانشمندان بازه‌های زمانی مختلف تجویز کوتاه‌مدت دارو را 
در مگس میوه آزمایش کرده‌اند. آنها دریافتند که یک دوره 
کوتاه‌مدت 2هفته‌ای از درمان با راپامایسین در مگس‌های 
جوان و بالغ از آنها در برابر آسیب‌های شناخته شده مرتبط با 
افزایش سن در روده محافظت می‌کند و عمر آنها را افزایش 
می‌دهد. یک دوره زمانی کوتاه متناظر، از 3ماه درمان که از 
3ماهگی شروع شد، در موش‌های جوان و بالغ، اثرات مفید 

مشابهی بر سلامت روده آنها در میانسالی داشت.
این درمان‌های دارویی مختصر در اوایل بزرگسالی به همان 
اندازه که درمان مداوم همزمان شروع شد، محافظت قوی در 
برابر عوارض ناشی از پیری ایجاد کرد. جوریسیک گفت: ما 
همچنین دریافتیم که درمان راپامایسین در اوایل عمر در 
مقایسه با میانسالی قوی‌‌ترین و بهترین اثرات را داشت. دکتر 
توماس لیچ، یکی از نویسندگان این مقاله توضیح داد که 
حافظه راپامایسین عمدتاً در اوایل بزرگسالی فعال می‌شود. 
دکتر یو ژوان لو، همچنین یکی از نویسندگان مقاله است، او 
نیز گفت: ما راهی برای دور زدن نیاز به مصرف طولانی مدت 
و مزمن راپامایسین را پیدا کرده‌ایم، بنابراین استفاده از آن در 

انسان می‌تواند نتیجه بهتری بدهد و عملی‌تر باشد.

اینترنت

ابزارهای تامین مالی 
معاون سرمایه‌گذاری صندوق نوآوری با اشاره به اینکه در این شرکت بانک‌ها منابع خود را وارد 
می‌کنند و در نهایت عدد 2هزار میلیارد تومان سرمایه‌گذاری شکل می‌گیرد، یادآوری می‌کند 

که هر بانک هم به‌صورت مجزا می‌تواند سرمایه‌گذاری داشته باشد.
ناظمی با اشاره به اینکه 5بانک صادرات، کارآفرین، پارسیان، ملت و شهر هم در این تفاهمنامه 
به‌صورت اختصاصی توافق کردند که با صندوق نوآوری و شکوفایی یک شرکت سرمایه‌گذاری 

تاسیس کنند، تأکید می‌کند که رقم این سرمایه‌گذاری برای هر بانک متفاوت است.
او در پاسخ به این پرسش که عدد 40هزار میلیارد تومانی که ذکر شده چگونه تامین می‌شود 
می‌گوید: »این 40هزار میلیارد تومان با استفاده از ابزارهایی مانند تاسیس صندوق‌های 
سرمایه‌گذاری جسورانه، تامین مالی جمعی، اوراق گام)گواهی اعتبار مولد( و اوراق صکوک 

تامین می‌شود.«

مکث
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1200دستگاه اتوبوس خدمت‌رسان در اربعین حسینی
به‌گفته مدیرعامل شرکت اتوبوسرانی، بالغ بر ۱۲۰۰دستگاه اتوبوس، خدمت‌رسان زائران در 
اربعین‌حسینی خواهند بود. بهرام نکاحی درباره تمهیدات این شرکت برای سرویس‌دهی به زائران 
گفت: »شرکت واحد اتوبوسرانی تهران در تمامی مراسم‌ها در کنار مردم حضور دارد و در ماه صفر 
نیز تلاش می‌کنیم بهترین خدمات را ارائه دهیم.« او ادامه داد: »در تهران مراسم جاماندگان اربعین 
را خواهیم داشت که همکاران من از ۴۸ساعت قبل آمادگی را ایجاد می‌کنند تا جابه‌جایی مردم به 
بهترین نحو انجام شود.« نکاحی اضافه کرد: »در عراق هم با توجه به محدودیت‌هایی که وجود دارد 
می‌توانیم در بخش کوچکی کمک کنیم و در بحث حمل‌ونقل روی برادران عراقی حساب کرده‌ایم.«

مکث
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عک
آیین بدرقه خادمان و زائران 

گزارش
راهپیمایی بزرگ اربعین با حضور 
عشاق  و  تهران  شهردار 
اباعبدالله‌الحسین)ع( عصر پنجشنبه در مصلای 
امام‌خمینی)ره( برگزار شد. این مراسم با حضور 
بسیاری از هموطنان که علاقه‌مند به سفر کربلا و 
حضور در مراسم اربعین حسینی هستند و همچنین 
عده‌ای که برای بدرقه خودشان را به مصلی رسانده 

بودند، پرُشور انجام شد.
به گزارش همشهری، در این آیین موکب‌های 
حسینی برپا شد و از مهمانان اباعبدالله‌الحسین)ع( 
پذیرایی می‌کردند. خادمان، زائران و موکب‌داران 
همه آمده بودند تا همزمان با شهادت 3ساله کربلا 
از حضرت رقیه)ع( اذن خدمت در پیاده‌روی نجف 
تا کربلا را دریافت کنند. به بیانی، مصلای تهران 
میزبان کسانی بود که یا مسافر کربلا و نجف بودند یا 
دلداده بهشت. در این مراسم مرتضی طاهری مداح 
خاندان عصمت و طهارت به مرثیه‌خوانی پرداخت و 
گروه سنج و دمام‌زنی به اجرا پرداختند. حضور پیکر 
4شهید گمنام زینت‌بخش این مراسم بود که با شعار 
»لبیک یاحسین« روی شانه خدمتگزاران اربعینی 

تشییع شدند.
خانواده‌های حاضر نیز با پرچم‌های سرخ و 
سربندهای منقش به »سام بر مهدی« آمادگی 
خود را برای حضور در پیاده‌روی اربعین با فریاد 

»حیدر‌حیدر« اعلام می‌کردند.

خدمت‌رسانی فارغ از ملیت
به گزارش همشهری، شهردار تهران در حاشیه 
مراسم بدرقه موکب‌داران و خادمین اربعین گفت: 
»تجربه‌ای از گذشته وجود داشت و امسال مدیریت 
شهری مبتنی بر تجربیات گذشته، ارائه خدمات 
را کامل کرد.« علیرضا زاکانی ادامه داد: »خدمات 
متنوعی در حوزه سلامت، ایمنی و امنیت، نظافت و... 
در مرزهای نجف و مابین مواکب مسیر نجف به کربلا 
و همچنین کاظمین و سامرا برای زائران پیش‌بینی 

شده است.« 
شهردار تهران، برگزاری این مراسم را سنت حسنه‌ای 
به‌عنوان بدرقه زائران دانست و ابراز امیدواری کرد تا 
این سنت حسنه در آینده هم ادامه‌دار باشد. زاکانی 
روز چهارشنبه هفته گذشته هم در چهارمین جلسه 
ستاد اربعین شهرداری تهران تأکید کرده بود که باید 
مانند مردم عراق، خدمت‌رسانی شهرداری فارغ از 

ملیت زائران انجام شود.
بدرقه موکب‌داران اربعین حسینی بعد از اقامه نماز 
مغرب و عشا با برگزاری مراسم چاووشی‌خانی انجام 
شد. طبق برنامه‌ریزی ستاد اربعین کشور، هزارنفر از 
خادمان شهرداری تهران از طریق مرز مهران راهی 
شهرهای کربلا و نجف می‌شوند و 1500نفر نیز در 
۵نقطه مرزی مشغول به خدمات‌رسانی خواهند شد.

به‌گفته دبیر کمیته خدمات شهری ستاد اربعین 
شهرداری تهران، بیشترین تردد زائران از مرز 
مهران انجام می‌شود. کامران زنگیشه در این رابطه 
گفت: »در مرز مهران که به‌طور معمول بیشترین 
تردد زائران اربعین حسینی از آن انجام می‌شود، 

شهرداری‌های منطقه ۵ و ۱۱ تهران به همراه 
شهرداری اراک حضور دارند. آنها مسئولیت نظافت 
و پاکسازی منطقه و ارائه خدمات شهری به زائران 
را برعهده دارند.« موضوع خدمات‌رسانی به زائران 
توسط کمیته خدمات شهری ستاد اربعین شهرداری 
تهران و مجموعه‌ شهرداری‌های کلانشهرها در 
2کشور ایران و عراق صورت می‌گیرد تا زائران مشکل 

چندانی در سفر به عراق نداشته باشند.
زنگیشه با بیان اینکه در مرز شلمچه، شهرداری 
منطقه یک تهران به همراه شهرداری شیراز فعالیت 
می‌کنند، گفت: »ما در منطقه مرز شلمچه موکبی 
به نام »شهیدهمدانی« را برای پذیرایی از زائران 

اربعین حسینی ایجاد کرده‌ایم.« این مقام مسئول 
در ستاد اربعین با بیان اینکه ۴۰۰نفر از همکاران 
ما در شهرداری شیراز و ۱۵۰نفر از همکاران ما 
در شهرداری تهران ارائه خدمات به زائران در مرز 
شلمچه را برعهده دارند، ادامه داد: »در مرز چذابه 
شهرداری تهران و اهواز با همکاری حدود ۳۵۰نفر از 
همکاران مسئولیت پاکسازی و نظافت آن منطقه را 
برعهده گرفته‌اند.« او با اشاره به اینکه آتش‌نشانی نیز 
تدابیر مورد نیاز را برای مه‌پاشی و آب‌پاشی در مناطق 
مرزی به‌خاطر گرمای هوا پیش‌بینی کرده است، 
گفت: »در مرز خسروی نیز شهرداری منطقه۲۲ 
تهران ارائه خدمات را بر عهده دارد.« زنگیشه با بیان 
اینکه ما در شهرهای نجف، کربلا، کوفه، سامرا و 
کاظمین ارائه خدمات به زائران را بر عهده گرفتیم و 
کمیته خدمات شهری با کمک نیروهای شهرداری‌ها 
و نیروهای مردمی در این شهرها به زائران خدمات 
ارائه می‌کنند، تأکید کرد: »در مجموع ۲۸۰۰نیرو در 
این شهرها به ارائه خدمات مشغول خواهند بود.« 
نیروهای خدمات شهری ایران از ۱۵شهریور در 
5شهر عراق مستقر می‌شوند و 29شهریور نیز این 

کشور را ترک خواهند کرد.

بدرقه مسافران بهشت از مصلی
اجتماع بزرگ اربعینی‌ها همراه با تشییع پیکر مطهر 4شهید گمنام و بدرقه نیروهای خدمات شهری شهرداری تهران برگزار شد

در دیدار زاکانی با 3داور بین‌المللی فوتبال کشور مطرح شد
 تاسیس مدارس فوتبال 
در مناطق 22گانه تهران

شهردار تهران در روز جهانی داور، میزبان 3داور برجسته فوتبال 
کشور و شاغل در شهرداری تهران بود. 

به‌گزارش پایگاه خبری شهر، علیرضا زاکانی در دیدار با 
فغانی، محمدرضا ابوالفضلی و محمدرضا منصوری ‌3داور  علیرضا‌
بین‌المللی فوتبال کشور گفت: »شهرداری تهران‌ آماده هر نوع 
خدمات و کمک در حوزه ورزش است؛ چراکه نگاه ما نگاه ملی 
است و فراتر از موضوعات خط‌کشی شده از برافراشته شدن نام 
و پرچم ایران استقبال می‌کنیم.« او امیدی که افتخارآفرینی 
توسط ورزشکاران به ملت می‌دهد را سرمایه ای عظیم برشمرد 
و افزود: »تا جایی که می‌توانیم باید به خلق افتخارات کمک و 

زمینه نشاط و آرامش مردم را فراهم کنیم.«
زاکانی با اشاره به اینکه برخی از کشورها سعی می‌کنند چهره 
عقب‌مانده و بدوی از ایران را در جهان القا کنند، گفت: »در مقابل 
چنین نگاهی، وقتی شهروندان این کشورها به ایران می‌آیند، 
پیشرفت‌ها و توسعه ایران باعث تعجب و حیرت آنها می شوند؛ 
البته ما به این مقدار قانع نیستیم و باید برای پیشرفت روزافزون 
کشور و انقلاب اسامی تلاش کنیم. ما نیز تلاش می‌کنیم از 
درون محله‌ها بتوانیم وضعیت چندین رشته مختلف ورزشی 
را سامان دهیم و در رشته‌های ورزشی مختلف در کف محله‌ها 
پدیده‌هایی پیدا کنیم؛ سعی می‌کنیم  هر ساله رویدادی برگزار 
کنیم که ورزشکاران در محله‌های شهر با هم رقابت کنند و پس 
از آن نفرات برتر در سطح نواحی و مناطق و در نهایت سطح شهر 
با هم به رقابت بپردازند.« او با بیان اینکه در هر منطقه‌ای به دنبال 
تاسیس مدرسه فوتبال هستیم تا استعدادها شناسایی و شکوفا 
شوند؛ عنوان کرد: »شهر تهران ظرفیت و پتانسیل زیادی در عرصه 
ورزش دارد و برای توسعه ورزش در شهر  از نظرات و همفکری 
شما استفاده می‌کنیم.« شهردار تهران درخصوص احتمال نمایش 
بازی های جام جهانی در سطح شهر، توضیح داد: »ظرفیت های 
خودمان را در جهت توسعه ورزش، فرهنگ انجام ورزش و ایجاد 
زمینه ای که مردم عزیز تسهیلات بهتری مانند دیدن این رویداد 
داشته باشند، بسیج می کنیم.« علیرضا فغانی، داور بین‌المللی 
فوتبال کشور هم در این دیدارگفت: »شهرداری در بحث حمایت 
از استقلال و پرسپولیس و استعدادهای عصر جدید بسیار تلاش 

کرده و امیدواریم از تیم داوری نیز حمایت کند.«

سرهنگ علی همه‌خانی
معاون آموزش و فرهنگ ترافیک پلیس راهور
برخورد قاطع با رانندگان مسافربر 
شخصی که به حریم ایستگاه‌های 
تاکسی تجاوز می‌کنند، در دستور کار 
قرار گرفته است. مسافربرهای شخصی 
با پارک وسیله نقلیه خود در جایگاه 
تاکسیران‌ها و منطقه پارک ممنوع، 

موجبات ترافیک را فراهم می‌کنند. 

حمید رضا حاجوی
شهردار منطقه یک تهران

در پی احتمال سقوط یک دستگاه تاور 
کرین در خیابان زعفرانیه تهران، با حضور 
عوامل اجرایی عملیات مهار و جوشکاری 
در روی سبد تاور در ارتفاع ۶۰ متری انجام  
شد. در زمان افزایش ارتفاع، اشتباه 
اپراتور منجر به در رفتن جک و کج شدن 
تاور شده بود که ایمن‌سازی محوطه 
توسط عوامل آتش‌نشانی و شهرداری 
انجام شد و ‌۳دستگاه جرثقیل جهت 
مونتاژ به محل اعزام شدند و عملیات در 

حال انجام است.

نقل‌قول‌خبر

عدد خبر

دیدار

مدیرعامل سازمان مدیریت میادین 
میوه و تره‌بار شهرداری تهران از احداث 
۷ میدان و بازار میوه و تره بار در ‌۲منطقه 
تهران خبر داد. ایوب فصاحت گفت: 
‌۲مرکز میوه و تره بار در انتهای خیابان 
سیبویه واقع در ناحیه ۴ و یک مرکز 
هم در خیابان شهید مدنی واقع در 
ناحیه یک منطقه 7 احداث می‌شود. 
در منطقه‌۱۳ نیز قرار است ‌۴بازار به 
‌۸میدان و بازار میوه و تره‌بار این منطقه 

در آینده نزدیک اضافه شود.

7
میدان

معاون‌ صنایع‌دستی اداره کل میراث 
فرهنگی گردشگری و صنایع دستی 
استان تهران از برگزاری ششمین 
پنجشنبه بازار صنایع‌دستی 
»صدبازار« با حضور ‌۱۵۰هنرمند در 
باغ هنر منطقه فرهنگی و گردشگری 
عباس آباد خبر داد. پروانه حیدری 
گفت: در این نمایشگاه هنرمندان در 
بیش از ‌۳۰رشته هنری اقدام به تولید 
زنده و عرضه محصولات صنایع‌دستی 

می‌کنند. 

100
بازار
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خطر آتش‌سوزی در منابع طبیعی ادامه دارد
مرکز ملی پیش‌بینی و مدیریت بحران مخاطرات وضع هوا طی اطلاعیه‌ای اعلام کرد که بادهای فون 
که این روزها در جنگل‌ها و تالاب‌های کشور می‌وزند، خطری جدی برای تشکیل حریق‌های احتمالی 
هستند. وزش این بادها موجب افزایش محسوس دما در شمال کشور می‌شود و خطر آتش‌سوزی 
جنگل‌ها را در پی دارد. به گزارش همشهری، صادق ضیاییان، رئیس این مرکز اعلام کرد که بادهای 
جنوبی، بادهایی هستند که در استان‌های ساحلی دریای خزر واقع در شمال رشته‌کوه البرز می‌وزند و از 
لحاظ علمی به »بادهای فون« معروف هستند. این بادها با شکل‌گیری جریانات باد در جنوب رشته‌کوه‌ها 
شکل می‌گیرند. وقتی بادهای گرم می‌وزند و به سمت پایین‌ یا دشت حرکت می‌کنند، در یک گرمایش 
آدیاباتیک )افزایش دما بدون افزودن یا حذف گرما(، هوای گرمی را با خود به سمت پایین‌دست کوه‌ها 
منتقل می‌کنند ؛ بنابراین از روی رشته‌ کوه‌ها به سمت پایین ‌دشت می‌روند و در سمت شمالی به آنها 
»گرم‌باد« نیز گفته می‌شود. براساس پیش‌بینی‌ها طی هفته جاری بادهای گرم، نواحی شمالی کشور 
به‌ویژه استان‌های گیلان، مازندران، گلستان و بخش‌هایی از استان اردبیل را درگیر می‌کنند و یکباره 
در یک روز دمای هوای این مناطق ۸درجه سانتی‌گراد یا بیشتر افزایش می‌یابد. این بادها احتمال وقوع 

آتش‌سوزی را به نحو مؤثری در منابع طبیعی افزایش می‌دهند.

مکث

سریال آتش‌سوزی در منابع طبیعی   تجربه تلخ 
سال99 استان فارس و آتش‌سوزی‌های مکرر میانکاله 
در بهار1400 در امسال تابستان نیز در تالاب انزلی در 
حال تکرار است. تنها طی 7هفته اخیر که از تابستان 
گذشته، 5آتش‌سوزی عمدی در محدوده تالاب رخ 
داده که 50هکتار از نیزارها و زمین‌های این محدوده از 

منابع طبیعی کشور را خاکستر کرده است.
تالاب بین‌المللی انزلی با مساحت ۲۰هزار هکتاری 
از شمال به انزلی، از جنوب به صومعه‌سرا، از شرق به 
خمام، از جنوب شرقی به رشت و از غرب به کپورچال 
و آبکنار انزلی محدود است. اما آتش زدن زمین‌های 
این محدوده هر سال وسعت بیشتری می‌یابد. در 
سال گذشته 40هکتار از این عرصه به‌صورت عمدی 
آتش گرفت و در سال99 نیز 10هکتار از نیزارها عمدا 
طعمه حریق شد. طبق گزارش‌های دادستانی منطقه، 
سودجویانی که قصد فروش زمین یا ویلاسازی حوالی 
تالاب را دارند، بیشترین سهم را در آتش‌سوزی 

سال‌های اخیر داشته‌اند.
تالاب انزلی سال۱۳۵۴ در فهرست تالاب‌های 
بین‌المللی کنوانسیون رامسر به ثبت رسید. همچنین 
سازمان بین‌المللی حیات پرندگان، این تالاب را 
به‌عنوان زیستگاه با اهمیت برای پرندگان تشخیص 
داده‌ که جزو تالاب‌های طبیعی و آب شیرین کشور 
و ازجمله زیباترین مناظر آبی منطقه است. این تالاب 
محل تخم‌ریزی آبزیان و پناهگاه و مامن پرندگان 
 بومی و مهاجر است و با بیش از ۱۰۰ گونه پرنده،

 ۵۰ گونه ماهی و صدها گونه موجودات گیاهی، 
اکوسیستم کم‌نظیری دارد.

تکرار تلخ سال‌های گذشته
تالاب انزلی که این روزها مکررا در آتش می‌سوزد، 
در سال۱۴۰۰ نیز شاهد چندین مورد آتش‌سوزی 
بزرگ بود که در آن بخش وسیعی از نیزارهای 
روستاهای شانگهای‌پرده،  طالب‌آباد، لیجارکی و 
منطقه چراغ‌پشتان انزلی طعمه آتش شدند که همه 
این حریق‌ها به قصد تصرف اراضی و توسط سودجویان 
انجام شد. در این سال 40هکتار از تالاب انزلی سوخت. 
همچنین در سال99 حدود ۱۰هکتار از نیزار‌های 
تالاب بین‌المللی انزلی توسط سودجویان به آتش 

کشیده شد.

7 تیر  ۳حریق عمدی 
در هفته نخست تابستان امسال 3فقره حریق عمدی 
در تالاب انزلی رخ داد که با سرعت مهار شد. نکته قابل 
توجه که مورد اشاره دادستان بندرانزلی نیز هست 
اینکه حریق‌ها بیشتر با هدف تصرفات غیرقانونی و 
دست درازی به بیت المال در حاشیه تالاب صورت 
می‌گیرد. اکبر سبحانی در این‌باره به همشهری گفت: 
افراد خاطی که قصد دست‌درازی به تالاب را داشتند 
شناسایی شدند و برای آنها پرونده تشکیل شد. در یک 
دادرسی عادلانه با رعایت اصل بی‌طرفی به اقدامات 
این افراد رسیدگی و پرونده پس از صدور رأی به دادگاه 

تجدید نظر ارسال شد. خاطیان از حیث حریق عمدی 
و آلودگی محیط‌زیستی به مجازات محکوم شدند و 

احکام کیفری به مرحله اجرا در آمد.

۳۱تیر حریق 9/5هکتاری
چهارمین آتش‌سوزی ۳۱تیرماه به وقوع پیوست 
و طی درگیری لکه‌ای حریق، 9.5هکتار از اراضی 
حاشیه تالاب انزلی به‌طور کامل سوخت. اداره منابع 
طبیعی و آبخیزداری شهرستان بندرانزلی در این‌باره 
اعلام کرد که متأسفانه افرادی هستند که توجهی 
 به اهمیت و ارزش اکولوژیکی تالاب انزلی ندارند و 

سهل انگاری آنان موجب می‌شود شاهد وقوع 
آتش‌سوزی حتی با ته‌سیگار باشیم؛ گاهی نیز هدف از 
ایجاد آتش‌سوزی تصرف اراضی حاشیه تالاب است. از 
سویی این منطقه باتلاقی است و عملیات اطفا در آن 
بسیار سخت ادامه می‌یابد و بیش از هر چیز به امکانات 
 پیشرفته و دستگاه‌های سنگین مانند هلی‌کوپتر

آب پاش نیاز دارد.

11شهریور 40هکتار
طی پنجمین آتش سریالی، قسمت مرکزی تالاب 
انزلی در محدوده چراغ پشتان از بامداد روز جمعه 
اسیر شعله‌های آتش شد. بنابر اعلام فرماندار انزلی، 
۴۰هکتار از تالاب سوخته است. 2بالگرد سپاه برای 
اطفای آتش به تالاب اعزام شدند. در عین حال طبق 
پیش‌بینی محیط‌زیست اگر آتش خاموش نشود 
حدود ۱۲۰هکتار از تالاب را آتش فرا می‌گیرد. دلیل 

این آتش‌سوزی نیز عمدی است.
حسن جعفری، سرپرست اداره محیط‌زیست 
بندر انزلی به همشهری گفت: برای اطفاء حریق 
اقدامات لازم در حال انجام است. پس از دریافت خبر 
آتش‌سوزی در تالاب انزلی مدیریت بحران به محل 
مورد نظر اعزام شدند. دستگاه‌های خدمت رسان هم 
در منطقه مستقر هستند. این پنجمین آتش‌سوزی 

تالاب انزلی در تابستان امسال است.

تالاب انزلی در تب پنجمین آتش
از ابتدای تابستان تاکنون 50هکتار از اراضی تالاب انزلی به‌صورت عمدی طعمه حریق شده است

سیدمحمد فخارگزارش
روزنامه‌نگار

 آبخیزداری 
منجی کرمان از خشکسالی 

طرح‌های آبخیزداری، تنهاترین، ارزان‌ترین و سریع‌ترین 
راه نجات استان کرمان از بحران خشکسالی هستند. 
دستاوردهای طرح‌های آبخیزداری با نزدیک به 8هزار 
سازه که در 18درصد حوضه آبخیز شمال استان اجرا 
شده، این است که با این میزان درصد اجرا و براساس 
بارش میانگین سالانه استان )130میلی‌متر(، تقریبا 
460میلیون مترمکعب رواناب مدیریت شده است. بنابراین 
12.5میلیون تن فرسایش خاک کنترل و همچنین بین 
170 تا 200میلیون مترمکعب آب به سفره‌های زیرزمینی 

تزریق شده است.
به‌گزارش همشهری، مهدی رجبی‌زاده، مدیرکل منابع 
طبیعی و آبخیزداری استان کرمان درباره آبخیزداری و 
مدیریت رواناب گفت: اگر بارش باران مدیریت شود به 
جای آنکه تبدیل به جریان سیلابی شود، می‌توان آن را به 
سفره‌های زیرزمینی نفوذ داد و با این اقدام ضمن جلوگیری از 

فرسایش خاک، پوشش گیاهی نیز احیا می‌شود.
میانگین فرسایش سالانه خاک در دنیا 4تن در هکتار و در 
ایران حدود 16تن در هکتار است اما در استان کرمان بین 
30 تا 40تن در هکتار است، لذا فرسایش خاک در کرمان 

حداقل 2برابر کشور و 8برابر میانگین جهانی است.
به‌گفته رجبی زاده، چون خاک را ارزشگذاری نمی‌کنیم، 
نمی‌دانیم چه سرمایه عظیمی را از دست می‌دهیم. وسعت 
حوضه‌های آبخیز شمال استان 10.5میلیون هکتار است که 
باید کارهای اجرایی در آن انجام شود که تا امروز در سطح 
4میلیون هکتار آن مطالعات انجام شده و عملیات اجرایی 
روی تقریبا یک میلیون و 800هزار هکتار صورت گرفته 
است؛ لذا در سطح حدود 18درصد از حوضه آبخیز شمال 
استان، طرح‌های آبخیزداری اجرا شده است. متأسفانه تا 
4سال پیش به بحث آبخیزداری توجه جدی نمی‌شد و نگاه‌ها 
بیشتر به سمت سدسازی بود اما در سیل‌های اخیر همه 

نگاه‌ها بر اجرای طرح‌های آبخیزداری متمرکز شد.
مدیرکل منابع طبیعی و آبخیزداری استان کرمان البته آفت 
اجرای طرح‌های آبخیزداری را عدم‌انجام مطالعات دقیق 
دانسته و گفت: برخی اوقات جوی ایجاد می‌شود و شروع به 
ساخت‌وساز بدون پشتوانه کارهای کارشناسی کرده که بعدها 
تبعات آن را مشاهده می‌کنیم. در دهه70 بندهای خاکی با 
نگاه دپوی آب احداث می‌شد. شاید برای دوره کوتاه‌مدت 
این طرح خوب بود اما جلوی عبور طبیعی آب که سفره‌های 
زیرزمینی و قنات و... در این مسیر تغذیه می‌کرد، گرفته و 
باعث خشک شدن قنات‌ها و چاه‌ها شد. طرح‌های آبخیزداری 
به‌گونه‌ای است که باید ظرف 24 تا 72ساعت آب را از خود 
عبور دهند و فقط جلوی سرعت آب را می‌گیرند ضمن آن‌که 

رسوب سیلاب پشت بند خاکی گرفته می‌شود.

حسن اکبری
معاون محیط‌زیست طبیعی سازمان 

حفاظت محیط‌زیست
باتوجه به برداشت‌ آب‌های زیرزمینی و 
چرای بی‌رویه با تخریب زیستگاه در کشور 
مواجهیم، از طرفی در دهه‌های ۵۰، ۶۰ و 
۷۰ فرصت احیای گونه‌ها را از دست دادیم. 
تخریب زیستگاه‌ها عرصه را بر محیط‌زیست 
تنگ کرده اما وظیفه داریم محیط‌زیست را 
به حالت تعادل برگردانیم که این امر باید با 

مشارکت مردم صورت گیرد.)ایسنا(

عباسعلی نوبخت
سرپرست سازمان منابع طبیعی کشور

کشور ما با سرعت فرسایش خاک جدی 
مواجه است و باید در برابر آن پوشش 
گیاهی را افزایش داد و تمام فعالیت‌های 
آبخیزداری باید در راستای حفظ، احیا، 
توسعه و ارتقای کمی و کیفی پوشش 
گیاهی باشد تا بتوان خاک را حفظ کرد. 
سازمان منابع طبیعی وظیفه دارد به 
بهترین شکل آب و خاک کشور را مدیریت 

کند تا امنیت زیستی ایران حفظ شود.

نقل‌قول‌خبر

عدد خبر

گزارش2

برای مقابله با برگخوار بلوط اختصاص 
می‌یابد. به گزارش همشهری، ذبیح‌الله 
اعظمی ،سخنگوی کمیسیون کشاورزی 
مجلس با اعام این خبر گفت: طی 
بررسی‌های انجام گرفته درگیری و 
خسارت‌های این آفت در مناطق جنگلی 
شهرستان رستمِ استان فارس و باشت 
استان کهگیلویه و بویراحمد بیشتر 
مشاهده شد که باید تا مهار کامل آن 

اقدامات ادامه یابد.

50
میلیارد تومان 

خسارت به‌علت خشکسالی به نواحی 
چهارگانه محیط‌زیست کشور وارد 
شده است. به گزارش ایرنا، برای 
مقابله با آتش‌سوزی‌های ناشی از 
خشکسالی در مناطق زیست‌محیطی 
بیشترین مبلغ اعتبارات معادل ۱۷ 
میلیارد تومان امسال به ادارات کل 
استان‌ها واریز شده اما هنوز برآوردی 
از میزان خسارت خشکسالی در منابع 

طبیعی در دسترس نیست.

3000
میلیارد تومان 
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 نهضت ملی مسکن 
و الحاقات جدید به شهرها

الحاقات جدید به شهرها موضوع تازه‌ای 
نیست، اما با طرح موضوع نهضت ملی 
مسکن، نمایندگان مجلس شورای 
اسلامی، سازمان ملی زمین و مسکن را 
مکلف کردند  تا زمین‌های مستعد توسعه شهری را با اولویت 
شهر‌های در حال تهیه طرح جامع شهری شناسایی و مقدمات 

الحاق آنها به شهر‌ها را فراهم کنند.
با این رویکرد، سال گذشته 3511.2هکتار زمین و امسال تا‌کنون 

7807.8هکتار به شهرهای بالای 50هزار نفر اضافه شده است. 
معاون شهرسازی و معماری وزارت راه و شهرسازی با تأکید بر 
اینکه شورای‌عالی شهرسازی و معماری ایران بررسی و تصویب 
الحاقات جدید در شهرهای بالای 50هزار نفر را بر عهده دارد، به 
همشهری می‌گوید: فرایند تغییر کاربری و الحاق اراضی دولتی 
در شهرهای زیر 50هزار نفر براساس مکاتبه مقام عالی وزارت و 
به‌منظور تسهیل تامین زمین بر ‌عهده استانداران گذاشته شده 
است. فرزانه صادق مالواجرد، با بیان اینکه تامین زمین مورد 
نیاز نهضت ملی مسکن در 3قالب ساخت شهر جدید و شهرک، 
بازنگری طرح‌های جامع شهری و توسعه سکونتگاه‌های شهری 
موجود در قالب الحاق به محدوده انجام می‌شود، می‌افزاید: سال 
گذشته در 3 قالب ذکر شده 3511.2هکتار زمین تخصیص 
یافت و امسال نیز تا‌کنون 7807.8 هکتار زمین انجام شده است. 
این فرایند همچنان ادامه دارد. به‌گفته وی، سازوکار تامین زمین 
مرتبط با نهضت ملی مسکن در شهرهای بالای 50هزار نفر با 
مصوبه شورای برنامه‌ریزی و توسعه استان و شورای‌عالی و در 
شهرهای زیر 50هزار نفر طبق مصوبه شورای‌عالی مسکن فقط 

با مصوبه شورای برنامه‌ریزی استان انجام می‌شود. 
صادق مالواجرد توضیح می‌دهد که در فرایند تصویب الحاقات 
جدید توجه ویژه به ملاحظات فنی و کارشناسی در دستور کار 
است که عدم‌الحاق در عرصه‌ها و حریم منابع آبی، مسیل‌ها، 
اراضی زراعی و کشاورزی، توسعه نیافتن شهر در بستر و 
حریم گسل، پرهیز از توسعه به سمت مراکز صنعتی و رعایت 
عوامل زیست‌محیطی، ممنوعیت توسعه مسکونی و الحاق به 
محدوده‌های تاریخی و باستانی، رعایت شیب مناسب در اراضی 
الحاقی، توسعه نیافتن اراضی در پهنه فرونشست، توسعه نیافتن 
محدوده شهری به سمت مراکز حساس و خطر زای واقع در 
حریم شهرها و رعایت اصول پدافند غیرعامل، پایین بودن هزینه 
آماده‌سازی و تامین زیرساخت‌های خدماتی و تامین سرانه‌های 
خدماتی در مقیاس محله تا شهر بنابر مساحت اراضی ازجمله 
آن‌هاست. معاون شهرسازی و معماری وزارت راه و شهرسازی 
تأکید می‌کند همه اقدامات انجام شده درباره الحاقات جدید 
به شهرها پس از بررسی کارشناسی در کمیته‌های فنی ذیل 
شورای‌عالی شهرسازی و معماری در صحن شورای‌عالی مطرح 

و درباره آنها تصمیم‌گیری می‌شود.

 حذف روزانه ۳۰۰تن گوگرد گازوئیل
در پالایشگاه اصفهان

مدیرعامل پالایشگاه اصفهان گفت: با برنامه‌ریزی‌های صورت گرفته 
روزانه ۳۰۰تن گوگرد از گازوئیل در پالایشگاه اصفهان حذف می‌شود 

تا روزانه ۲۰میلیون لیتر گازوئیل استاندارد تولید شود.
به‌گزارش همشهری، محسن قدیری از بهره‌برداری کامل واحد 
تصفیه گازوئیل این شرکت تا یک ماه آینده خبر داد و گفت: تمام 
فرآورده‌های نفتی پالایشگاه اصفهان تا سال۱۴۰۵ مطابق با استاندارد 
یورو۵ تولید خواهد شد. وی با اشاره به اینکه عملیات ساختمان و 
نصب طرح تصفیه گازوئیل پالایشگاه اصفهان از سال۱۳۹۵ آغاز 
شده و تا یک ماه آینده با ظرفیت گوگردزدایی روزانه ۱۰۰هزار بشکه 
گازوئیل و تولید سوخت پاک مطابق با استاندارد یورو۵ به‌طور کامل 
به بهره‌برداری می‌رسد، افزود: با بهره‌برداری این واحد، روزانه ۳۰۰تن 
گوگرد از گازوئیل تولیدی پالایشگاه حذف می‌شود. قدیری هزینه 
اجرای واحد تصفیه گازوئیل پالایشگاه اصفهان را ۵۱۱میلیون یورو 
و ۶۷ هزارمیلیارد ریال اعلام کرد و گفت: با بهره‌برداری از این طرح 
ملی، سالانه ۲۶۳میلیون دلار سودآوری برای شرکت خواهد داشت. 
به گفته مدیرعامل پالایشگاه اصفهان،‌ پالایشگاه اصفهان وظیفه 

تأمین سوخت ۱۷استان کشور را برعهده دارد.

خبرگپ

شهری

تغییر نسبت جمعیت شهرنشین از 30 به بیش از 
70درصد طی حدود 70سال بهانه خوبی برای گسترش 
و افزایش روزبه‌روز تعداد یا مساحت شهرهاست. طی 
سال‌های اخیر براساس آمار مرکز پژوهش‌های مجلس 
شورای اسلامی، 179شهر ایجاد شده است؛ هر 8روز 
یک شهر. علاوه بر این، اخباری از گسترش افقی شهرها 
با الحاقات جدید منتشر می‌شود که هر یک، بار زمین و 
مساحت قابل‌توجهی را روی دوش شهرهای مختلف 
می‌گذارند؛ این افزایش گرچه در نگاه اول با هدف 
رفع مشکلات حاشیه‌ یا روستاهای همسایه صورت 
می‌گیرد، اما در دل خود آسیب‌هایی چون کاهش 
سرمایه‌ اجتماعی بیرون از محدوده شهری و افزایش 

تعارض در محدوده شهری را به همراه دارد.

طرح‌هایی برای الحاقات جدید
الحاق 3منطقه ماراگوده، چراغ پشتان و پیل علی باغ 
به بندرانزلی در گیلان، محله جمکران به قم، شهرک 
36.5هکتاری اندیشه به قزوین، اراضی 75هکتاری 
علی‌آباد کلنگان به اصفهان، 6.8هکتار به شهرهای 
مازندران، 4روستای هفت‌چشمه، بانقلان، فاطمیه و 
چالسرا با جمعیت بیش از 30هزار نفر و 160هکتار از 
زمین‌های شمال گرده‌داغ به زنجان بخشی از گسترش 

افقی شهرها طی سال گذشته و امسال است.

قانون چه می‌گوید؟
افزایش محدوده‌های شهری با الحاق یک شهر، روستا 
یا نقاط سکونتگاهی، یکی از رایج‌ترین شیوه‌های 
گسترش شهری است. معاون عمران و توسعه امور 
شهری و روستایی وزیر کشور با اشاره به این شیوه رایج 
به همشهری می‌گوید: براساس قانون، شورای‌عالی 
شهرسازی و معماری این الحاقات را با پیش‌بینی‌ 
جمعیت، تراکم شهری، توسعه کالبدی موزون شهر، 
نیاز به واحدهای مسکونی متناسب با جمعیت بررسی 
و تحلیل می‌کند. مهدی جمالی‌نژاد با اشاره به قانون 
تعاریف حریم و محدوده )مصوب1384( می‌افزاید:‌ در 
این قانون تأکید شده روستاهایی که به موجب طرح‌های 
جامع و هادی در حریم شهرها واقع می‌شوند درصورت 
رسیدن به شرایط شهر شدن به‌صورت منفصل به‌عنوان 
یک ناحیه یا منطقه از نواحی یا مناطق شهر اصلی تلقی 

و اداره خواهند شد و برای آنها در قالب طرح‌های جامع 
و تفصیلی و مقررات ویژه امکان استمرار فعالیت‌های 

روستایی تهیه خواهد شد.

سرمایه‌های از دست رفته
اما گسترش شهرها با 3گروه تحولات اقتصادی-
اجتماعی، الگوهای توسعه فضایی و برنامه‌ریزی-
مدیریت شهری ارتباط دارد که رئیس سازمان‌ 
شهرداری‌ها و دهیاری‌ها در این‌باره تصریح می‌کند: 
شهرها به‌دلیل داشتن جمعیت رو به ازدیاد و تعامل 
فضایی و روابط عملکردی، همواره تغییرات عمده‌ای را بر 

نواحی پیرامونی خود تحمیل می‌کنند.
او تبدیل، ارتقا و الحاق روستا به شهر را موجب از بین 
رفتن سرمایه‌ اجتماعی چون حس تعلق خاطر و اعتماد، 
حذف و تضعیف فعالیت اقتصاد مولد )کشاورزی و 
دامداری( در روستاها، شکل‌گیری تفرق مدیریتی و رونق 
سوداگری در روستاهای پیرامون شهر می‌داند که بنیاد 
اقتصاد روستایی را تضعیف و آن را به سمت حذف شدن، 
سوق می‌دهد. الحاق نقاط روستایی به‌علت تفاوت در 
عوامل اجتماعی، اقتصادی، فرهنگی، کالبدی و مدیریتی 
از نگاه جمالی‌نژاد منجر به ایجاد آسیب‌های متعددی در 
محدوده شهر و نقاط الحاقی می‌شود. او معتقد است 
به‌طور کلی برنامه‌ریزی برای الحاق مناطق مختلف به 

شهر باید هدفمند و متناسب با میزان دسترسی به منابع 
محلی و نیازهای عینی و ذهنی ساکنان باشد.

گسترش بی‌قواره شهر
74درصد جمعیت ایران در شهرها زندگی می‌کنند 
و برآوردها نشان می‌دهند تا سال۲۰۵۰ میلادی این 
عدد به حدود ۸۶درصد برسد که بخشی از این افزایش 
جمعیت نتیجه الحاقات جدید است. سرپرست معاونت 
شهرسازی و معماری شهرداری مشهد در این‌باره به 
همشهری می‌گوید: در گذشته نه چندان دور شهرها 
همیشه به دلایل امنیتی در اطراف خود دارای یک 
حصار بودند که مساحت شهر و جمعیت آن را هم 
کنترل می‌کرد، اما بعد از افزایش جمعیت، مهاجرت 
به شهرها و ورود پول نفت به چرخه بودجه کشور، 
عملا شهرها گسترش بی‌حد و حصری یافتند که 
همین زمین‌های مساعد و حاصلخیز حاشیه‌ای را فدای 
توسعه ساختمان‌سازی، جاده‌سازی، تاسیسات و راه 
کرد. حسین عبدالله‌زاده معتقد است شهرهای الحاقی 
جدید به کلانشهرها که در هر دوره به فراخور الزام 
زمانی صورت گرفته، باری از سوی دولت‌ها به مدیریت 
شهری و شهرداری منتقل کرده و می‌کند. عبدالله‌زاده 
با بیان اینکه شهرهای الحاقی و گسترش یکباره شکل 
جدیدی به شهرها می‌دهند، می‌گوید: این گسترش 

به‌دنبال خود رشد بی‌قواره و بی‌تناسب را به‌دنبال دارد 
که حاشیه‌نشینی، فقر، بحران‌های شهری، پیامدهای 
فرهنگی، اجتماعی و زیست‌محیطی از تبعات منفی 
آن‌هاست. معاون شهرسازی و معماری شهرداری اما 
گسترش شهرها را گاهی با آثار مثبت هم همراه می‌داند 
که از آن جمله می‌توان به ساخت‌وسازهای اصولی در 
آینده طبق قوانین شهرسازی، ساختمان‌های مقاوم‌تر 

و بهبود زیرساخت‌ها و ارائه خدمات شهری اشاره کرد.
با وجود این، تبعات منفی الحاق جدید به شهرها به اعتقاد 
عبدالله‌زاده بیشتر است و او تأکید می‌کند تغییر در رویه 
قانونی ساخت و ساز، ورود نظام مهندسی به این موضوع و 
ارائه خدمات به اراضی حاشیه بخشی از اقداماتی است که 
باید از سوی دستگاه‌های مختلف انجام شود تا دیگر نیازی 

به ایجاد شهرهای الحاقی برای توسعه نباشد.

  
با وجود همه ابعاد منفی ذکر شده درباره الحاقات جدید 
اما گسترش افقی شهرها همچنان ادامه دارد و مسئولان 
استانی طرح‌هایی چون الحاق 600هکتار اراضی شرق 
به مشهد، شهر 25هزار نفری مادوان به یاسوج، 41روستا 
به شیراز، اراضی 147هکتاری برم به شاهین‌شهر، 
اراضی معصومیه به بیرجند و 4روستا به شهر پاوه را 

پیش می‌کشند.

فاصله شهر تا روستا؛ مزرعه یا ساختمان؟
گسترش افقی شهرها با حذف اراضی مستعد ‌کشاورزی و تضعیف اقتصاد محلی، توسعه پایدار را به همراه نخواهد داشت

اصفهان

خراسان رضوی

 اعتبار 1550میلیارد تومانی
 برای تکمیل خطوط متروی مشهد 

شهردار مشهد گفت: 1550میلیارد تومان برای تکمیل خطوط مترو 
در مشهد طی یک سال اخیر اختصاص یافته است. به گزارش ایرنا، 
سیدعبدالله ارجاعی در سخنان پیش از خطبه‌های نمازجمعه مشهد 
با اشاره به اقدامات یک‌ساله شهرداری افزود: امیدواریم با تامین منابع 
مالی تا پایان سال۱۴۰۳ فاز‌یک خط۳ قطار شهری مشهد بهره‌برداری 
شود و بدین‌ترتیب اتصال حرم مطهر به پایانه مسافربری، راه‌آهن و 
فرودگاه را شاهد باشیم. وی با بیان اینکه برای این اقدامات ۹هزار 
میلیارد تومان اعتبار نیاز است، بیان کرد: تاکنون 3هزار میلیارد 
تومان آن تامین شده است. برای احداث هر کیلومتر خط قطار 
شهری 1500میلیارد تومان نیاز است. شهردار مشهد اظهار داشت: 
همچنین در یک‌سال اخیر، ۳۰واگن و ۶رام قطار برای تکمیل خط۲ 
قطار شهری خریداری شده است. وی گفت: ۶۳۰میلیارد تومان نیز 
برای تامین مالی خرید اتوبوس اختصاص یافته است. در کمتر از 
یک‌سال ۸۳اتوبوس در مشهد اضافه شده و قرارداد خرید ۱۳۹اتوبوس 
دیگر هم منعقد شده است. همه اتوبوس‌های جدید برای معلولان 
مناسب‌سازی شده است. همچنین ۴۳۰خودرو تاکسی نوسازی شده 

و اتوبوس‌هاي ويژه از ۳۸معبر اصلی جمع‌آوری شده است.
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 با وجود گزارش‌هایی که از کاهش 

تولید و برداشت گردو، بادام و بازار
پسته منتشر می‌شود، بازار آجیل 
امسال نه‌تنها با هیچ کمبودی مواجه نخواهد بود، 
بلکه برآوردها از افزایش 20تا 30درصدی تولید 
حکایت دارد. به گزارش همشهری، با عرضه پسته، 
گردو و بادام تازه به بازار میوه در هفته‌های گذشته، 
میزان تولید این محصولات برای تازه‌خوری و 
همچنین پیش‌بینی تولید آجیل برای امسال مورد 
توجه قرار گرفته است. رقم تولید این محصولات از 
آن جهت دارای اهمیت است که هر سه این 
محصولات یک ماه پیش، آسیب به نسبت زیادی از 
بارش‌های سنگین ناشی از سامانه مونسون در 
مردادماه متحمل شدند. در استان تهران 
شهرستان‌های دماوند، فیروزکوه و همچنین استان 
کرمان، تگرگ و سیلاب بخش زیادی از محصول 
گردو و بادام نارس را پای درخت‌ها ریخت و 
تعدادی از درختان پسته را از ریشه کند. وزیر 
جهادکشاورزی برآورد اولیه خسارت بارش‌ها به 
بخش کشاورزی را 10هزار میلیارد تومان عنوان 
کرد اما رقم دقیق این خسارات هنوز اعلام نشده و 

اظهارنظرهای متفاوتی در این زمینه ارائه می‌شود.

سرمازدگی، بی‌آبی و سیل، تولید را کاهش داد
مشاور اتحادیه آجیل و خشکبار تهران درباره 
برآورد میزان تولید محصولات آجیل به همشهری 
گفت: برداشت پسته، گردو و بادام و دیگر 
محصولات منتج به آجیل همچنان ادامه دارد و 
رقم دقیق تولید این محصولات پایان شهریورماه 
مشخص خواهد شد. مصطفی احمدی افزود: 
سال‌های گذشته باغداران با مشکل سرمازدگی 
مواجه بودند امسال سیل و تگرگ هم به این عوامل 
اضافه شد و خساراتی که به برخی محصولات وارد 
شده، برآورد حجم تولید را دشوار کرده است. وی 
محصولات خسارت دیده را گردو، پسته و بادام 
عنوان کرد وگفت: در بعضی از شهرستان‌ها تگرگ 
به بخشی از محصول گردو روی درختان خسارت 
زد و محصول بادام نیز خسارات مشابهی متحمل 
شد که در نتیجه این آسیب‌ها، امسال تولید در 
زمینه این دو محصول و همچنین پسته کاهش 
خواهد داشت اما رقم آن مشخص نیست. هفته 
گذشته نیز رئیس هیأت مدیره انجمن پسته ایران 

از خسارت 40تا50درصدی سرما به باغ‌های پسته 
کشور خبرداد. محمد صالحی با تأکید بر اینکه 
هم‌اکنون نمی‌توان مجموع خسارات باغ‌های پسته 
کشور از کم آبی، سیل و سرمازدگی را برآورد کرد، 
افزود: به‌رغم نبود امکان برآورد مجموع خسارات 
به باغ‌های پسته کشور، پیش‌بینی انجمن این 
است که میزان تولید بسیار کمتر از میزان مورد 
انتظار برای سال‌جاری باشد. صالحی میزان مورد 
انتظار برای تولید پسته امسال را ۲۳۰ تا ۲۴۰هزار 
تن اعلام کرد و افزود: این در حالی است که با توجه 
به خسارات به باغ‌ها پیش‌بینی انجمن پسته برای 

تولید سال‌جاری ۱۳۵هزار تن است.

بازار تأمین است
با وجود ارائه گزارش‌هایی از افت تولید، اتحادیه 
باغداران کشور به‌عنوان مرجع دقیق اعلام آمار 
تولید محصولات باغی، کاهش تولید را تأیید 
نمی‌کند و میزان برداشت این محصولات را در 
حد سال قبل می‌داند. مجتبی شادلو، عضو هیأت 
مدیره اتحادیه باغداران کشور در گفت‌و‌گو با 
همشهری میزان تولید پسته و گردو را نزدیک 

به آمار سال گذشته دانست و پیش‌بینی کرد از 
لحاظ تامین بازار این دو محصول چه به‌صورت 
تازه‌خوری و چه به‌صورت آجیل مشکلی وجود 
نداشته باشد. او با بیان اینکه آمار برداشت پسته 
از استان‌های مختلف هنوز نهایی نشده گفت: 
سرمای ابتدای امسال و بارش‌های نیمه تابستان 
خسارتی به محصولات باغی وارد کرد اما آسیب در 
حدی نیست که در تامین بازار مشکلی ایجاد شود. 
شادلو پیش‌تر در گفت‌وگو با همشهری از آسیب 
شدید محصول گردوی باغ‌های شهرستان‌های 
دماوند و فیروزکوه از بارندگی‌ها و تگرگ خبر 

داده بود.

افزایش تولید آجیل
پیش‌بینی و برآورد فعالان بازار آجیل از تولید 
امسال به‌رغم تمام خسارات وارده به محصولات 
اصلی این است که تولید آجیل قطعا 20تا 
30درصد بیش از رقم پارسال است. مشاور 
اتحادیه فروشندگان آجیل و خشکبار تهران 
با اشاره به کاهش 70درصدی تولید آجیل در 
سال گذشته به همشهری گفت: میزان تولید 
امسال بسیار بهتر از سال گذشته بود و برآورد رقم 
رشد تولید تا امروز 30درصد بوده اما امیدواریم 
تا پایان شهریور بتوانیم خبر افزایش این رقم تا 
50درصد را اعلام کنیم. احمدی، نسبت به‌احتمال 
تعدیل قیمت آجیل همزمان با افزایش تولید ابراز 
امیدواری کرد و افزود: قیمت بالای اقلام آجیل 
باعث شده بازار این محصول در رکود تورمی 
شدیدی قرار گیرد و امیدواریم با کاهش قیمت‌ها 
تقاضای مصرف و خرید و فروش افزایش یابد. 
رئیس سابق اتحادیه آجیل و خشکبار تهران در 
پاسخ به این سؤال که افزایش تولید آجیل با 
وجود کاهش برداشت محصولات اصلی چگونه 
امکانپذیر است، گفت: در بعضی از محصولات 
نسبت به سال گذشته درصدی از افت تولید 
را داریم اما برخی دیگر از محصولات به‌ویژه 
تخمه‌جات رشد 80تا بیش از 100درصدی تولید 
گزارش شده است. او با اشاره به اینکه آجیل 70تا 
80قلم جنس را شامل می‌شود، ادامه داد: در 
مجموع این اقلام افزایشی بین 20تا 30درصدی 
داریم ضمن اینکه در اقلام خسارت دیده هم 
میزان افت تولید مشخص نیست. به‌گفته احمدی 
مصرف آجیل کشور در سال‌های گذشته بین 
150تا 200هزار تن بود که طی سال‌های اخیر 
هر سال نسبت به سال قبل کمتر شده است و 
مصرف 20هزارتنی پسته نیز در سال‌های اخیر 
تا 10هزارتن کاهش یافته و این عامل به موازات 
مشکلات صادراتی ناشی از تحریم، باعث شده 

حجم زیادی محصول در انبارها باقی‌ بماند.

به‌رغم خسارات توفان به محصول پسته، گردو و بادام 

تولید آجیل 30درصد افزایش می‌یابد 

قیمت ملزومات ترشی در میادین
اگر علاقه به ترشی انداختن در منزل دارید کافی است سری 
به میادین میوه و تره‌بار شهرداری بزنید تا آنچه نیاز دارید را 
در کمترین زمان تهیه کنید. نگاهی به نرخنامه میادین نشان 
می‌دهد بادمجان گران‌ترین و پیاز ریز ارزان‌ترین محصولی 
است که معمولا برای تهیه ترشی استفاده می‌شود. قیمت هر 

بسته سبزی معطر هم 1.500تومان است.

بادمجان

12.500

هویج

7.950

کلم 
سفید

5.800

پیاز ریز

3.000

خیار 
کوتاه

11.500

کرفس

7.500

قیمت در میادین

کیلوگرم/ تومان

7.500
گل کلم

کلم قرمز

7.800

ارزان‌ترین پفک کدام است؟
 اسنک‌های پنیری که به نام پفک معروف هستند در 
کنار چیپس، از محبوب‌ترین و پرفروش‌ترین تنقلات 
سوپرمارکتی محسوب می‌شوند و با وجود افزایش 
قیمت، تقاضای خرید آنها همچنان بالاست. مقایسه 
قیمت 100گرم از محصولات مشابه نشان می‌دهد 
پفک نمکی مینو ارزان‌ترین و اسنک جادویی چاکلز 

گران‌ترین محصول در بین این خوراکی‌هاست.

میادین

سوپرمارکت

قیمت‌ها به تومان
پفک نمکی- 

190گرمی
25.000مینو

توپی پنیری- 
95گرمی

15.000لینا

اسنک پنیری 
طلایی- 170گرمی

25.000مزمز

کرانچی پنیری- 
95گرمی

13.000چی توز

اسنک پنیری موتوری- 
170گرمی

25.000چی‌توز

یادداشت

کیش‌ایر  و پروژه 
خصوصی‌هراسی!

این روند یک ماه و یک‌سال نبوده، بلکه  ادامه از 
سالیان سال است که این روند ادامه دارد صفحه اول

و مطمئن باشید اگر این روند ادامه پیدا کند باید در این 
شرکت را تخته کرد یا با سوبسید دولتی کلا به یک شرکت 
زیانده مصرف‌کننده تقلیل پیدا کند؛ درحالی‌که کیش‌ایر این 

ظرفیت را دارد که کاملا اقتصادی اداره شود.
هزینه جبران زیان این شرکت‌ها از جیب مردمی که 
نمی‌دانند، تامین می‌شود و کسانی که از دولتی ماندن این 
شرکت‌ها منتفع می‌شوند و یا از این موضوعات بی‌اطلاع 
هستند، فریاد تقبیح واگذاری سر می‌دهند! و پروژه 
خصوصی‌هراسی را دنبال می‌کنند. دقت کنیم که از نابودی 

کیش‌ایر باید ترسید، نه از واگذاری آن! 
کسانی که هر نوع واگذاری را مساوی با نابودی می‌دانند یا 
جاهل هستند یا صددرصد از دولتی ماندن و به قهقرا رفتن 

کیش‌ایر منتفع می‌شوند.
خط قرمز ما در دوره جدید سازمان خصوصی‌سازی‌، داشتن 
استراتژی برای سرنوشت بنگاه مشمول واگذاری است. ما 
هرگز به هر قیمتی و به هر ترتیبی بنگاه‌ها و شرکت‌ها را 
به مزایده نمی‌گذاریم. لذا سرنوشت بنگاه خط قرمز اصلی 
ماست. تمام ملاحظات را در آماده‌سازی‌، ارزشگذاری، 
شیوه واگذاری و... درنظر می‌گیریم که وضعیت بنگاه و 
شرکت واگذار شده، روند رونق و بهره‌وری ملموس داشته 
باشد؛ مثلا ما می‌توانستیم مانند گذشته باشگاه‌های 
استقلال و پرسپولیس را به مزایده بگذاریم، اما پیچیده‌ترین 
مدل واگذاری را برای این شرکت‌ها آغاز کردیم که برای 
نخستین‌بار در بورس اجرا شد؛ آن هم در مرحله اول افزایش 
سرمایه از محل صرف سهام که البته مراحل بعدی آن هم 
در دستور کار است تا هم شفاف شوند، هم مردم مشارکت 
کنند، هم وضعیت مالی بهتری داشته باشند و مهم‌تر از 
همه سرنوشت 2شرکت را در ریل بهبود و رونق و بهره‌وری 

قرار داد.
درنظر داشته باشید به جز شرکت‌های گروه 3 که در 
سیاست‌های کلی و قانون اجرای سیاست‌های اصل44 آمده 
است و وظایف حاکمیتی دارند، همه شرکت‌های دیگر باید 
در گروه بندی یک و 2طبقه بندی شده و در لیست واگذاری 
قرار گیرند. مطابق قانون، هیچ مرجعی جز رهبری نمی‌تواند 
شرکت را از لیست واگذاری خارج کند. شرکت کیش‌ایر 
هم همراه با دیگر شرکت‌ها در لیست واگذاری اعلام شده، 
اما این به‌معنای آن نیست که فردا مزایده برگزار می‌شود 
بلکه اطلاع‌رسانی شده تا در یک فضای شفاف کسانی 
که درباره مدل واگذاری این شرکت پیشنهادهایی دارند 
 و مشتریان بالقوه آن با سازمان خصوصی‌سازی‌ مذاکره 

داشته باشند.
به همین دلیل چند هفته است که جلسات متعددی با 
مسئولان محترم منطقه آزاد، مجموعه‌های صنفی و ذی‌نفعان 
گسترش کسب‌وکار در کیش در سازمان خصوصی‌‌سازی 
برگزار کردیم که این واگذاری به نحو شایسته‌ای انجام شود.‌ 
به کیشوندان عزیز، فعالان اقتصادی و کسبه کیش و همه 
مردم عزیز اطمینان می‌دهیم که واگذاری کیش‌ایر در یک 
بستر شفاف و با خط قرمز افزایش بهره‌وری شرکت و رونق 
سفر به کیش انجام بگیرد. ما آماده‌ایم که کیشوندان هم در 
قالب یک شرکت سرمایه‌گذاری یا تعاونی، بخشی از سهام این 

شرکت را با شرکت در مزایده خریداری کنند.
پس بنابراین، کیش‌ایر را باید از لیست سوء مدیریت خارج 

کرد نه از لیست واگذاری!
کیش‌ایر را باید از لیست سقوط آزاد اقتصادی خارج کرد نه 

از لیست واگذاری!
کیش‌ایر را باید از لیست مدیریت دولتی زیانده خارج کرد نه 

از لیست واگذاری!
در پایان تأکید می‌کنم که بهبود کیفیت حکمرانی دارایی‌های 
دولت در فرایند واگذاری برای ما اصالت دارد و با هیچ 

حاشیه‌سازی‌ و هوچیگری این مسیر را متوقف نمی‌کنیم.

ميزان رشد توليد   3.7 
فولاد خام ايران درصد

در 7ماه ميلادي
ميزان رشد توليد   34.1 

فولاد خام ايران درصد
فقط در ماه ژوئیه
 17.4  كل توليد فولاد 

ايران در 7ماه ميليون تن
میلادی

ميزان كاهش توليد   5.4 
فولاد در جهان در درصد

7ماه میلادی
ميزان كاهش   7 

توليد فولاد در درصد
روسيه

كاهش  ميزان   6.4 
توليد فولاد در درصد

چين

رشد 34درصدي توليد فولاد خام ايران
 گزارش انجمن جهاني فولاد نشان مي‌دهد میزان تولید فولاد خام ایران در ماه ژوئیه سال 
جاری میلادی ۳۴.۱درصد‌ افزایش داشته است. این میزان همچنین  در 7ماهه نخست 
سال جاري ميلادي ۳.۷درصد رشد نشان می‌دهد. رشد توليد فولاد خام ايران در شرايطي 

اتفاق افتاد كه در اين مدت ميزان توليد فولاد در جهان با كاهش مواجه شده است. 



فاجعه!
مراسم رونمایی از جام هم به چنان افتضاحی 
تبدیل شد که مسئولان فیفا جام را برداشتند 

و با نهایت سرعت از صحنه دور شدند

جام قهرمانی مهم‌ترین تورنمنت دنیای فوتبال، 
برای ساعاتی به تهران سفر کرد و در همین 
سفر کوتاه، با رنج زیادی روبه‌رو شد. جالب 
اینکه سفرای اصلی فیفا در مراسم رونمایی از 
جام‌جهانی، به ایران نیامده بودند. کاکا و کاسیاس 
در هفته‌های گذشته به بسیاری از کشورهای 
حاضر در جام‌جهانی سفر کرده‌اند، اما به‌دلیل 
مشکل اسپانسرها، نام آنها در فهرست سفر به 
ایران دیده نمی‌شد. این دو نفر البته چیز خاصی 
را از دست ندادند. کیفیت برگزاری مراسم و 
ازدحام عجیب جمعیت برای عکس گرفتن با جام، 
صحنه‌های خجالت‌آوری را در ایران ساختند. 
صحنه‌هایی که ظرفیت‌های واقعی فوتبال ایران 
را برای برگزاری یک مراسم ساده نشان دادند. این 
اتفاق در حالی رخ داد که در سال‌های گذشته، 
همواره جملات زیادی در مورد همکاری ایران با 
قطر برای برگزاری جام‌جهانی به گوش می‌رسید. 
ایران قرار بود نقش مهمی در برگزاری جام‌جهانی 
داشته باشد، اما اوج افتخار فوتبال ایران، پارک 
شدن هواپیماهای دست‌دوم قطری در کشور 
بود. مراسم رونمایی از جام هم به چنان افتضاحی 
تبدیل شد که مسئولان فیفا جام را برداشتند و با 
نهایت سرعت از صحنه دور شدند. بعید است که 
آنها در هیچ کشور دیگری و در جریان هیچ سفر 
دیگری، چنین صحنه‌هایی دیده باشند. این یک 
فاجعه تمام‌عیار برای فوتبال ایران بود. یک ضعف 
بزرگ که ثابت کرد برقراری نظم، هیچ‌وقت جزو 

ویژگی‌های مهم فوتبال ایران نبوده است.
اولین جام‌جهانی تاریخ در خاورمیانه، خیلی زود 
شروع می‌شود و باید بپذیریم که ایران هیچ نقشی 
در برگزاری آن ندارد. نه قطری‌ها این فرصت 
ویژه را با کسی سهیم می‌شوند و نه در ایران اصلا 
پتانسیلی برای انجام این کار وجود دارد. قطری‌ها 
از سال‌ها قبل پروسه میزبانی جام‌جهانی را شروع 
کردند. آنها هزینه‌های سنگینی برای این کار 
پرداختند و حتی از رشوه دادن به مدیران ارشد 
فیفا صرف‌نظر نکردند. قطر به هر قیمتی این 
میزبانی را می‌خواست و برای دریافت آن، همه‌کار 
کرد. قدم مهم بعدی، ساخت استادیوم‌های 
مدرن و فوق‌العاده برای جام‌جهانی بود. جالب 
است بدانید که وقتی جام به پایان برسد، نیمی 
از ظرفیت همه این ورزشگاه‌ها کم می‌شود و 
صندلی‌های استادیوم برای امور خیرخواهانه به 
فروش می‌رسند. اگر تیم ملی 10 بار دیگر قطر 
را در زمین شکست بدهد، همچنان فاصله‌ای 
نجومی بین فوتبال 2 کشور وجود دارد؛ فاصله‌ای 
آنقدر زیاد که عملا آنها را برای ایران دست‌نیافتنی 
می‌کند. قطر حالا سومین کشور آسیایی در 
تاریخ و نخستین کشور غرب آسیایی است که 
چنین تجربه‌ای به‌دست می‌آورد. فوتبال ایران 
اما حتی نتوانسته خودش را برای میزبانی چند 
دقیقه‌ای از جام قهرمانی آماده کند. اینکه دیگر 
کار سختی نبود و نیاز به بودجه میلیون دلاری 
نداشت. اینکه دیگر استادیوم شیک و 5 ستاره 
نمی‌خواست. برگزاری این مراسم، کمی نظم 
و مقداری مدیریت نیاز داشت که این روزها در 
فوتبال ایران به کیمیا تبدیل شده‌اند. احتمال 
کشف حیات در سیاره‌های دیگر این روزها از 
احتمال یافتن یک مدیریت قدرتمند در فوتبال 

ایران بیشتر به‌نظر می‌رسد!
این وسط نباید از نقش فردی مثل جواد خیابانی 
در این بی‌نظمی مطلق هم به سادگی عبور 
کرد. کسی که پشت میکروفون چنین مراسم 
مهمی، ناگهان همه را به سن دعوت کرد تا با 
جام عکس یادگاری بگیرند. اصلا یک مجری 
چطور می‌تواند چنین تصمیمی بگیرد؟ آیا او 
نباید تنها همان کارهایی را انجام بدهد که برایش 
تعریف شده است؟ جالب اینکه خیابانی به جای 
پذیرفتن مسئولیت این اشتباه بزرگ، روبه‌روی 
دوربین‌ها از عبارت »خاک عالم بر سر من!« 
استفاده می‌کند. آیا این جمله برای فوتبال ایران 
آبرو می‌شود؟ آیا این مسئله نظم از دست رفته را 
به این مراسم برمی‌گرداند؟ ظاهرا خود خیابانی 
دیگر به ماجراهایی شبیه به این عادت کرده 
است. او صبح هر روز در شبکه سوم صحبت‌های 
حیرت‌آوری را به زبان می‌آورد و تا قبل از ظهر، 
سوژه شبکه‌های اجتماعی می‌شود. ظاهرا خود 
خیابانی دیگر به این سوژه شدن عادت کرده و 
حالا یک سوژه کاملا جدید برای خودش ساخته 
است. افرادی که خیابانی را برای اجرای این 
مراسم درنظر گرفتند و خود او، مسئول زیر سؤال 
رفتن اعتبار فوتبال ایران هستند. افرادی که از 
پس برگزاری یک مراسم بی‌دردسر هم برنیامدند. 
شاید یادتان رفته باشد اما سال‌ها قبل در جریان 
رونمایی از مشعل المپیک نیز چنین اتفاقی در 
ایران رخ داد و یک آبروریزی بزرگ برای فوتبال 

ایران رقم خورد.

  شنبه     12 شهریور  1401     6 صفر  1444    ‌  سال سی‌ام        ‌ شماره  8582

سایه‌روشن‌های صدرنشین
پرسپولیس در هفته‌ای که به‌شکل 

 غیرمنتظره به رتبه اول رسید
شبیه‌تر به چیزی بود که باید باشد

19

احمدرضا عابدزاده منتظر است پسرش 
امیر در جام‌جهانی بدرخشد و تیم‌ملی 

هم نتایج خوبی در جام‌جهانی بگیرد

جنون خریدامیر می‌تواند در قطر بدرخشد
اروپایی‌ها در آخرین ساعات مهلت انقضای 

نقل‌وانتقالات تابستانی واقعا دیوانه شدند. همه 
در این روز آخر بازار، بساط پهن کرده بودند

1818

 روز مانده تا 
جام جهانی

پخش زنده

برنامه بازی

دوشنبه 14 شهریور 1401
لیگ برتر ایران - هفته 5

نساجی

مس کرمان
19:00

گل‌گهر

فولاد

ملوان

مس‌رفسنجان

20:30

21:00

صنعت نفت

نفت م.س
21:00

هوادار

پرسپولیس
19:30

آلومینیوم

تراکتور
19:00

ذوب‌آهن

سپاهان
21:00

استقلال

پیکان
19:30

سه شنبه 15 شهریور 1401

اورتون

لیورپول
16:00

لیگ برتر انگلیس

استون‌ویلا

منچسترسیتی
21:00

آث‌میلان

اینترمیلان
20:30

سری آ ایتالیا

رئال‌مادرید

رئال‌بتیس
18:45

لالیگا

سه‌ویا

بارسلونا
23:30

سوژه روز

ی|
سای

 پار
یام

ها|پ
س‌

  عك
   

شوق شیخ!
پرسپوليس با جذب دياباته نقل‌وانتقالات توفاني‌اش 

را تمام کرد؛ انتقالي که باعث شور و شوق مضاعف 
 هواداران شده و البته هر بهانه‌اي را از کادرفني

 گرفته است
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بهروز رسایلی| شاید کمتر کسی تصور می‌کرد این هفته سپاهان 
ببازد، استقلال مساوی کند و پرسپولیس با پیروزی بر نفت آبادان به 
صدر جدول برسد. با وجود این، چنین اتفاقی رخ داد و سرخپوشان 
ضمن برتری 2 بر صفر، حضور زودهنگام در صدر جدول را هم جشن 
گرفتند. این پیروزی اما نقاط منفی و مثبتی داشت که آنها را با هم 

مرور می‌کنیم.

   نکات مثبت
   بازی بهتر|  نمایش پرسپولیس مخصوصا در نیمه اول این بازی به 
وضوح قابل‌قبول‌تر از مسابقات گذشته این تیم بود. شاگردان یحیی 
گل‌محمدی که انگار می‌‌دانستند این یکی از مسابقات آسان آنهاست 
و باید هر طور شده 3امتیاز را بگیرند، از همان ابتدای بازی عرصه را بر 
حریف تنگ کردند و مجال تطبیق‌یافتن نفتی‌ها با شرایط ورزشگاه آزادی 
را ندادند. در نتیجه پرسپولیس در میانه‌های نیمه اول گلش را زد. به علاوه 
این تیم موقعیت‌های نسبتا بیشتری هم خلق کرد و در کارهای ترکیبی 

و تاکتیکی روان‌تر از گذشته نشان داد.
   خودنمایی لوکادیا|  مسئله بدن سنگین و ناآماده لوکادیا نقش یک 
»ضد‌حال« را برای هواداران پرسپولیس داشت. او در بازی اولش برای 
سرخ‌ها چندان خوب ظاهر نشد تا تردیدها در موردش افزایش یابد. با این 
حال، درست زمانی که رقم یک میلیون دلاری قرارداد مهاجم هلندی لو 
رفت و فشارها را بر او افزایش داد، قفل پای لوکادیا هم باز شد و او نخستین 
گلش را برای سرخ‌ها زد. نوع گلی که لوکادیا زد نشان از تجارب او در سطح 
اول فوتبال اروپا داشت. همچنین در طول این بازی هماهنگی خوبی 
بین این هلندی و سایر بازیکنان پرسپولیس مخصوصا مهدی ترابی به 

چشم می‌خورد.
   چهارمین کلین‌شیت|  به عاوه این بازی با ثبت چهارمین 
کلین‌شیت پرسپولیس هم همراه شد تا سرخ‌ها همچنان تنها تیم لیگ 
برتر باقی بمانند که دروازه‌شان هرگز باز نشده است. این موضوع برای 
پرسپولیس که پارسال خط دفاع متزلزلی داشت و قهرمانی را هم سر 
همین ضعف از دست داد، بسیار نیکو و نویدبخش است و شیرینی پیروزی 

بر نفت را دوچندان می‌کند.

   نکات منفی
   عقب‌نشینی عجیب|  در دقایق طولانی از نیمه دوم پرسپولیس بدون 
هیچ دلیل خاصی مشغول دفاع همه‌جانبه شد. توپ و میدان برای چیزی 

حدود نیم‌ساعت در اختیار نفتی‌ها قرار گرفت که شاید از نظر 
بضاعت یکی از 2تیم ضعیف لیگ برتر باشد. میهمان حتی موقعیت‌های 
خوبی هم برای گلزنی ایجاد کرد که شاید اگر هر کدام به ثمر نشسته بود، 
شرایط تغییر می‌کرد. همین احتیاط حتی با چاشنی وقت‌کشی در بازی 
قبلی برابر آلومینیوم اراک هم به چشم آمد. روشن نیست که چرا پرسپولیس 
اعتمادبه‌نفس لازم برای تحت فشار قرار‌دادن رقبا را از دست داده و به جای 
ایجاد فشار برای افزایش فاصله، دنبال حفظ برتری حداقلی است. پارسال 
هم این مشکل در تیم یحیی گل‌‌محمدی به چشم می‌خورد که انگار هنوز 
حل نشده است. این عقب‌نشینی‌ها می‌تواند جنبه‌های فنی، بدنی یا روانی 

داشته باشد.
   اشتباهات فردی|  درست است که پرسپولیس هنوز گل نخورده، اما 
موقعیت‌های گلزنی زیادی به رقبا داده است؛ گاهی درخشش دروازه‌بان 
مانع از به ثمر نشستن این توپ‌ها شده و گاهی مهاجمان حریف بدشانس 
بوده‌اند. نرخ اشتباهات فردی هم بین بازیکنان پرسپولیس بالاست. در 
این بازی گولسیانی، اسماعیلی‌فرد و علی نعمتی مرتکب اشتباهاتی 
شدند که تکرار هر کدام از آنها برابر یک تیم قدرتمندتر می‌تواند غیرقابل 

جبران باشد.
   سهم کم جوانان|  قصه مکرر پرسپولیس یحیی است. در دفاع چپ 
علی نعمتی بازی می‌کند و محمدمهدی احمدی بیرون می‌نشیند. سهم 
محمد عمری هم همان دقایق کوتاه آخر بازی است. او آنقدر کم بازی 
می‌‌کند که عطش دیده‌شدن دارد و این تشنگی، دارد کم‌کم تبدیل 
به‌خودخواهی این بازیکن می‌شود. در مجموع منتظر نباشید یحیی 

بیشتر به جوانان بازی بدهد. همین است که هست!
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اختیار دارید آقا جواد!

پس مراقب باش

پس چی شد؟

کاپ  از  رونمایی  مراسم 
جام‌جهانی2022 در تهران در 
حالی برگزار شد که مثل همیشه 
هرج و مرج و بی‌نظمی حرف اول 
را می‌زد. هر کسی هر کاری دلش 
می‌خواست انجام می‌داد و البته که 
نقش اول این داستان هم استاد جواد خیابانی بود. آقا جواد 
که اجرای مراسم را برعهده داشت، ابتدا تأکید کرد طبق 
پروتکل‌های فیفا فقط 6 نفر اجازه حضور روی سن در کنار کاپ 
جام‌جهانی را دارند، اما در ادامه گویا خودش همین موضوع را از 
یاد برد و از حضار دعوت کرد برای انداختن عکس یادگاری بالا 
بیایند. در نتیجه هرج و مرج عجیبی رقم خورد که نماینده فیفا 
را هم ترساند. در پایان مراسم خیابانی در واکنش به انتقادها 
گفت: »اصلا خاک عالم بر سر من.« نفرمایید قربان؛ ما دیگر به 

شاهکارهای شما عادت کرده‌ایم!

ریکاردو ساپینتو سرمربی استقلال 
بعد از توقف این تیم در خانه نفت 
مسجدسلیمان حرفی زد که 
حسابی خبرساز شد. او گفت: 
»استقلال پارسال فقط دفاع می‌کرد، 
یک موقعیت به‌دست می‌آمد، همان را 
گل می‌کرد و تمام. با این حال ما امسال می‌خواهیم هجومی 
بازی کنیم.« مطابق انتظار بلافاصله بعد از پایان نشست خبری 
این مربی، انتقادات زیادی از او به عمل آمد. اگرچه خیلی‌ها قبول 
دارند که تیم فرهاد مجیدی رویکرد دفاعی داشت و شاید آنقدرها 
جذاب بازی نمی‌کرد، اما اینکه سرمربی فعلی استقلال و جانشین 
مجیدی چنین حرفی بزند، واقعا جالب نیست. در نتیجه ساپینتو 
عقب‌نشینی کرد و مدعی شد حرف‌هایش در مورد مجیدی بد 
ترجمه شده است. البته ما که فکر نمی‌کنیم مشکل از ترجمه 

بوده باشد، اما از این به بعد حواست را بیشتر جمع کن!

مهدی تاج می‌گفت درصورت 
رسیدن به ریاست فدراسیون، 
مذاکره با کی‌روش را برای 
بازگرداندن او روی نیمکت تیم 
ملی آغاز خواهد کرد. معنای این 
حرف مشخص است و حتی اگر به 
حضور دوباره مربی پرتغالی منجر نشود، به این مفهوم است 
که اسکوچیچ شانسی برای بقا ندارد. فضا طوری بود که حتی 
بعد از انتخاب تاج، همه منتظر تشکیل جلسه هیأت‌رئیسه و 
عزل اسکوچیچ بودند، اما این جلسه تشکیل نشد و دست‌کم تا 
لحظه تنظیم این مطلب هم کسی به روی خودش نیاورده که 
قرار به تغییر اسکوچیچ بود. تاج حرفی نمی‌زند، نبی و اعضای 
هیأت‌رئیسه هم می‌گویند اسکوچیچ ماندنی است. یعنی آقای 
تاج سرخود و الکی حرف از برگرداندن کی‌روش می‌زد؟ پس 

چرا بیهوده موقعیت سرمربی تیم ملی را متزلزل کردید؟

تیم نساجی که در 3هفته ابتدایی لیگ 
گل زده بود در هفته چهارم بالاخره 
موفق به گلزنی نشد. در روزی که به‌نظر 
می‌رسید یک پنالتی نساجی توسط داور 
نادیده گرفته شده، این تیم مقابل پیکان به تساوی بدون گل رسید. 
امید گل نساجی در این مسابقه فقط 0.15بود که بدترین آمار این 
تیم در 21هفته اخیر بوده است. در مقابل، امید گل پیکان در این 
مسابقه 0.63 بود اما این تیم هم با وجود این امید گل و تعداد شوت 
بالاتر از حریفش نتوانست به گل برسد. تعداد شوت‌ها در این مسابقه 
12-8 به‌سود پیکان بود اما در آمار شوت‌های داخل چارچوب تیم 
نساجی 3-2 برتری داشت که این آمار، نشان از دقت بالاتر تیم 

قائمشهری در شوتزنی دارد.

در بازی مس کرمان و گل‌گهر در هفته 
چهارم آمارهای جالبی ثبت شد. مس 
تا لحظات پایانی این بازی برنده بود و 
گل‌گهر در وقت‌های تلف‌شده از شکست 
فرار کرد. اما در آمارها، تیم گل‌گهر 7برابر حریفش موقعیت ایجاد 
کرده بود. امید گل تیم قلعه‌نویی در این مسابقه به حدنصاب عالی 
2.49 رسید اما امید گل تیم میزبان از 0.35 فراتر نرفت. با وجود این 
گل تساوی گل‌گهر در دقیقه92 از توپی به‌دست آمد که امید گلش 
صفر بود! گل‌گهر در این مسابقه 14بار شوت زد که 3شوت این تیم 
داخل چارچوب بود و یکی از آنها گل شد. گل دوم هم توسط بازیکنان 
حریف زده شد. مس کرمان اما فقط با 5شوت به 2گل رسید و همه 

ضربات داخل چارچوب این تیم تبدیل به گل شدند.

در دیگر بازی روز سه‌شنبه یعنی 
دیدار ملوان و ذوب‌آهن، پنالتی 
بحث‌برانگیزی که داور مسابقه برای 
مهمان گرفت امید گل این تیم را از 
میزبانش بیشتر کرد. امید گل ضربه پنالتی در لیگ ایران 0.74 است 
و ذوب‌آهن با احتساب این 0.74 مجموعا به امید گل 1.09 دست 
یافت. اما امید گل ملوان در ورزشگاه خانگی‌اش 0.89 بود که نهایتا 
به یک گل هم رسید. ملوان در این مسابقه دقیقا دوبرابر حریفش 
شوت زد )12 به 6( اما تعداد شوت‌های داخل چارچوب 3-2 به‌سود 
ذوب‌آهن بود. ملوان هم مالکیت توپ بیشتری داشت )57درصد( و 
هم پاس‌های بیشتری ردوبدل کرد )489 به 345( اما درنهایت در 

زمین خودش فقط یک امتیاز گرفت.

نكته بازی

متريكاآماربازی

0/15

0/35

0/89

گفت‌وگو

امیر می‌تواند در 
جام‌جهانی بدرخشد

عابدزاده در گفت‌وگو با همشهری ورزشی 
از شرایط تیم ملی و پسرش می‌گوید

احمدرضا عابدزاده منتظر است پسرش امیر در 
جام‌جهانی بدرخشد. اسطوره دروازه‌بانی ایران، 
یکی از چهره‌های شاخص از رونمایی جام جهانی 
2022قطر بود. او به این مراسم دعوت شده بود تا 
از جام رونمایی کند. با اینکه برگزاری مراسم با 
میزبانی بد ایران و عصبانیت نمایندگان فیفا همراه 
شد، عابدزاده از مراسم راضی است: »مراسم خوبی 
بود و به شکل مناسبی برگزار شد. خوشحالم که از 
من هم برای حضور در این مراسم دعوت شده بود. 

خیلی از همبازیان قدیمی را دوباره دیدم.« 
امیر، پسر عابدزاده در لیگ 2 اسپانیا روزهای خوبی 
را پشت‌سر می‌گذارد. او در بازی آخر تیمش سیو 
خوبی داشت و نشان داد که آماده است. عابدزاده 
پدر امیدوار است پسرش در جام‌جهانی در ترکیب 
تیم ملی باشد: »همه بازیکنانی که خارج از کشور 
بازی می‌کنند، خودشان را آماده می‌کنند تا در 
جام‌جهانی در ترکیب اصلی تیم ملی باشند و در 
تیم ملی بدرخشند تا در نهایت فوتبال ایران نتایج 
خیلی خوبی بگیرد. از وضعیت امیر اطلاع کامل 
دارم و بازی‌هایش را پیگیری می‌کنم. او در همه 

بازی‌های تیمش حضور دارد.«
امیر که در چند بازی تیم ملی فیکس بوده، 
می‌تواند مثل پدر در جام‌جهانی بدرخشد؟ 
عابدزاده می‌گوید: »ان‌شاءالله که این اتفاق 
می‌افتد. امیدوارم همه بچه‌های تیم ملی بدرخشند 
و به امید خدا در جام جهانی عملکرد خوبی داشته 
باشند و یک یادگاری خوبی از جام جهانی برای 

خودشان و مردم به جا بگذارند.« 
نسل فعلی بازیکنان تیم ملی این پتانسیل را دارند 
تا در جام جهانی عملکرد قابل‌قبولی داشته باشند و 
از گروه خودشان صعود کنند؟ عابدزاده به این تیم 
خوش‌بین است: »موفقیت تیمی از همه‌‌چیز بالاتر 
است. این موفقیت برای همه است و باعث شادی 
کل مردم کشورمان می‌شود و چیزی بالاتر از این 
نیست. تیم ملی توان رویارویی و گرفتن نتایج لازم 
مقابل انگلیس، آمریکا و ولز را دارد. فکر می‌کنم 

نتایج خوبی برای تیم رقم می‌خورد.«

سایه‌روشن‌های صدرنشین
پرسپولیس در هفته‌ای که به‌شکل غیرمنتظره به رتبه اول رسید
 

شبیه‌تر به چیزی بود که باید باشد

لیگ برتر ایران)جام خلیج فارس( 
امتیاز تفاضل گل گل -/+ باخت مساوی برد‌ بازی‌ها تیم رتبه
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در دقایق پایانی بازی سپاهان و فولاد و در 
شرایطی که همه منتظر بودند میزبان برای کسب 
3امتیاز خانگی فشار را به حداکثر برساند، این 
فولاد بود که برخلاف جریان بازی به گل دست 
پیدا کرد. آیاندا پاتوسی که اواخر مسابقه به میدان 
رفته بود، از اشتباه مرگبار یاسین سلمانی نهایت 
استفاده را کرد و با یک ضربه دقیق دروازه سپاهان 
را باز کرد تا پیام نیازمند در دومین حضورش 
درون دروازه طلایی‌پوشان، باز هم از چشیدن 
طعم کلین‌شیت محروم شود. قصه‌های پاتوسی 
و جواد نکونام در این دو فصل عالی بوده است؛ 
او به اندازه کافی تمرین نمی‌کند، به موقع از 
مرخصی برنمی‌گردد و هیچ اهمیتی به تناسب 
فیزیک بدنش نمی‌دهد. در نتیجه بارها تا آستانه 

جدایی از فولاد پیش رفته و حتی نکونام چندین 
بار به تندی از خجالت این بازیکن در آمده است. 
در نقطه مقابل اما توانایی‌های فنی او طوری 
است که کادرفنی و باشگاه نمی‌توانند چشم از 
او بپوشند. همین توانایی هم بود که باعث شد 
پاتوسی در اصفهان یکی از شیرین‌ترین بردهای 
دوران مربیگری نکونام را برای او به ارمغان بیاورد. 
در کنار فولاد، پرسپولیس هم از گل پاتوسی بسیار 
خوشحال شد؛ بازیکنی که لیگ هجدهم با پیراهن 
استقلال در دقیقه 90گل شکست سپاهان را زد و 
سرخپوشان را قهرمان کرد و حالا با پیراهن فولاد 
همان کار را کرده و قرمزها را به صدر رسانده است. 
آیا این بار هم گل پاتوسی به قیمت قهرمانی 

پرسپولیس تمام خواهد شد؟

این چاق سرنوشت‌ساز
آیا پاتوسی باز هم در نقش یار دوازدهم پرسپولیس ظاهر خواهد شد؟

شوق شیخ!
ستاره جدید قرمزها، خامه روی کیک این فصل پرسپولیس است

کش‌وقوس‌‌های قرارداد شیخ دیاباته و پرسپولیس هم سرانجام به 
پایان رسید و او بالاخره بعد از سفر به تهران، قرارداد رسمی‌اش را با 
این باشگاه امضا کرد. مهاجم جدید قرمزها برای آنکه زمان را هم از 
دست ندهد، خیلی زود به تمرین تیم‌اش ملحق شد و حالا حتی این 
احتمال وجود دارد که او در فهرست دیدار با هوادار نیز قرار بگیرد. 
در حقیقت هر چقدر پروسه جذب این بازیکن برای باشگاه با تأخیر 
روبه‌رو بود، روند استفاده از او سرعت خواهد گرفت. دیاباته می‌تواند 
در کنار لوکادیا، یک ترکیب مرگبار در خط حمله پرسپولیس بسازد. 
فصل برای این تیم در حالی شروع شد که مهدی عبدی به‌تنهایی 
در خط حمله قرار می‌گرفت. گل‌محمدی اما در هفته‌های گذشته 
شیوه بازی تیم‌اش را تغییر داده و از 2مهاجم به‌صورت همزمان در 
ترکیب استفاده می‌کند؛ اتفاقی که موجب شده تنها یک هافبک 
دفاعی در ترکیب اصلی قرار بگیرد و سروش رفیعی نیز در زمین 
عقب‌تر برود. در نبرد با صنعت نفت آبادان، این امید عالیشاه بود که 
در کنار لوکادیا در خط حمله قرار گرفت؛ بازیکنی که در همان نیمه 
اول، 2 بخت کلیدی گلزنی را از دست داد و نمایش چندان خوبی 
در این مسابقه نداشت. حالا ورود شیخ دیاباته، می‌تواند معادله‌های 

خط حمله این تیم را کاملا تغییر بدهد.
با ورود شیخ دیاباته، حالا دیگر پرسپولیس تیم کاملی به‌نظر 
می‌رسد. دیگر هیچ جای تردید و ابهامی در مورد این تیم باقی 
نمانده و آنها عما به یکی از بهترین ترکیب‌های تاریخ باشگاه 
رسیده‌اند. حالا دیگر یحیی هیچ بهانه‌ای برای موفق‌نشدن با این 
تیم ندارد. او در طول فصل گذشته دائما از این موضوع گلایه داشت 
که باشگاه شرایط کافی برای رسیدن به موفقیت را در این تیم 
فراهم نکرده است. از شروع این فصل هم او بارها روی کلیدواژه 

»مهاجم خارجی« تأکید داشت و مدیران باشگاه به جای یک 
خرید، 2مهاجم خارجی برای او جذب کردند؛ 2ستاره که هر کدام 
رزومه قابل‌توجهی دارند. لوکادیا در بهترین لیگ‌های دنیا بازی 
کرده و توانسته دروازه تیم‌های قدرتمندی را باز کند و دیاباته نیز 
سابقه آقای گلی در فوتبال ایران را دارد. به‌جز این 2نفر، مهاجمانی 
مثل مهدی عبدی و حامد پاکدل نیز در عضویت باشگاه هستند. 
درصورت اضافه‌شدن عیسی آل‌کثیر در نیم‌فصل، پرسپولیس 
صاحب 5مهاجم تخصصی خواهد شد؛ اتفاقی که حتی در بهترین 
سال‌های برانکو نیز برای باشگاه رخ نداده است. نفراتی مثل وحید 
امیری و امید عالیشاه نیز می‌توانند در مقاطعی به خط حمله اضافه 
شوند و یک خط آتش استثنایی برای پرسپولیس بسازند. این تیم 
برای قهرمانی، دیگر چیزی کم ندارد. انتظارها از پرسپولیس شاید 
حتی فراتر از بردن جام باشد. همه توقع دارند تیمی با این ظرفیت 
هجومی، نمایش‌های جذابی داشته باشد و گل‌های زیادی را نیز در 

طول فصل به ثمر برساند.
شیخ دیاباته نخستین بازیکن خارجی تاریخ فوتبال ایران است که 
بعد از یک دوره حضور در استقلال، پیراهن باشگاه پرسپولیس را 
به تن می‌کند. قبل از او چند بازیکن دیگر به‌صورت مشترک برای 
هر دو تیم بازی کرده‌اند اما همه این بازیکن‌ها قبل از استقلال، 
برای پرسپولیس به میدان رفته بودند. ژاک الونگ الونگ نخستین 
بازیکنی بود که بعد از امضای قرارداد با پرسپولیس، مدتی را نیز در 
باشگاه رقیب گذراند و در این تیم چندان موفق نبود. هوار ملا‌محمد 
نیز بعد از ملحق‌‌شدن به جمع قرمزها، برای آبی‌ها نیز بازی کرد. 
تا امروز گادوین منشا آخرین یاغی خارجی فوتبال ایران به شمار 
می‌رفت که بعد از یک دوره بسیار کوتاه از این باشگاه جدا شد و برای 

تیم‌های دیگری در لیگ برتر بازی کرد. شیخ دیاباته امیدوار است 
نسبت به 3یاغی قبلی، تجربه بهتری در تیم جدیدش داشته باشد. 
او خرید بسیار مهمی برای پرسپولیس به‌حساب می‌آید و آخرین 

نقطه ضعف این فصل باشگاه را نیز برطرف می‌کند.
دیاباته قبل از ورود به فوتبال ایران، در فرانسه برای باشگاه‌هایی 
مثل نیس، متز و نانسی به زمین رفته بود. آخرین مقصد او قبل 
از پیوستن به استقلال نیز لیگ امارات بود. دیاباته در استقلال، 
2فصل کاملا متفاوت را پشت سر گذاشت. او در نخستین فصل، مرد 
درخشان خط حمله این باشگاه بود؛ بازیکنی که در 28بازی، 19گل 
برای استقلال زد و روی زمین و هوا، مهارنشدنی به‌نظر می‌رسید. 
او با زدن 15گل در لیگ برتر، بهترین گلزن فصل نیز لقب گرفت. 
هر چند که هیچ‌وقت کفش طلایش را تحویل ندادند. او حتی در 
روزهای اوج بازی برای استقلال نیز، مرد منفوری برای هواداران 
باشگاه رقیب نبود. به‌خصوص وقتی علی علیپور شادی گل‌اش 
را در دربی تقلید کرد، واکنش بسیار خوبی به این اتفاق داشت. 
در فصل دوم اما شرایط برای »بچه اکباتان« عوض شد. او زیرنظر 
محمود فکری درگیر بحران شد و تا پایان فصل هم فرم خوبی پیدا 
نکرد. زدن تنها 8گل برای استقلال، موجب شد که او در مسیر 
جدایی از تیم قرار بگیرد. برخی مشکلات مالی با مدیران تیم هم در 
افت نسبی او دخیل بود. او فصل گذشته دوباره همان آمار رؤیایی 
استقلال‌اش را در الغرافه تکرار کرد و در 28بازی به 19گل رسید. 
شیخ حالا سلاح هجومی جدید باشگاه است؛ بازیکنی که یک زوج 
ایده‌آل با مهدی قایدی ساخته بود و به‌گفته خودش اجازه نمی‌داد 
هیچ‌کس چپ به مهدی نگاه کند. ببر حالا باید پنجه‌هایش را برای 

محافظت از لوکادیا باز کند!
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امروز در لالیگا ‌3دیدار بزرگ در پیش داریم. بالاخره یکی از 
دیدارهای رئال‌مادرید به نیمه‌شب نیفتاد و مخاطبان ایرانی 
می‌توانند ساعت18:30 آن‌را تماشا کنند. امروز رئال‌مادريد 
میزبان رئال بتیس است؛ جنگ بر سر صدرنشینی. بارسلونا 
در زمین سه‌ویا به میدان می‌رود که دیدار مهمی است و 

اتلتیکو میهمان رئال سوسیداد خواهد بود.
   رئال‌مادرید 5سال است که در برنابئو موفق به بردن 
بتیس نشده و حتی یک‌گل هم به این تیم نزده. آنچلوتی 
در نخستین دوره‌اش در رئال در هر ‌3مسابقه اول خود در 
لالیگا برنده شد اما در چهارمین بازی مقابل ویارئال با نتیجه 
2-2 مساوی کرد. او در این فصل نیز ‌3بازی خود را برده و 
منتظر نخستین آزمون سخت خود مقابل رئال بتیس است، 
تیمی که در هر ‌3بازی خود پیروز شده است. رئال مادرید 
سال گذشته در هفته سوم لالیگا، رئال بتیس را شکست داد 
و از آن زمان تا‌کنون از صدرنشینی دست نکشیده که این 

صدرنشینی 39هفته به طول انجامیده است.

   بارسلونا پنجره دیوانه‌وار نقل‌وانتقالات تابستانی را هنوز 
نبسته. مارکوس آلونسو که قراردادش را با چلسی فسخ 
کرده، مراحل اداری قراردادش را با بارسا پس از پایان مهلت 
نقل‌وانتقالات طی می‌کند. باشگاه‌های لالیگا در پنجره 
نقل و انتقالات تابستانی ‌490میلیون یورو خرج کردند که 
حدودا یک سوم آن )‌153میلیون یورو( توسط بارسلونا 
بوده. با وجود این گران‌ترین خرید متعلق به رئال‌مادرید 
است؛ شوامنی با ‌80میلیون یورو. تیم‌های لالیگا درمجموع 
‌161بازیکن خریداری کردند که ‌40مورد آن در روز پایانی 

ثبت شد.
   امشب بارسا با خط حمله ترسناکش در زمین بهترین 
خط دفاعی فصل پیش به مصاف اين تيم مي‌رود با این 
تفاوت که ‌2مدافع آن خط دفاعی از سه‌ویا رفته‌اند؛ ژول کنده 
به همین بارسلونا نقل‌مکان کرده و دیه‌گو کارلوس هم به تیم 
لیگ برتری استون‌ویلا فروخته شده. راکیتیچ با سابقه بازی 

برای بارسا و ایسکوی رئالی برای بازی با بارسا انگیزه دارند.

به‌دلیل در پیش بودن نخستین هفته از رقابت‌های این 
فصل لیگ قهرمانان اروپا بیشتر بازی‌های خوب این هفته 
لیگ‌های داخلی کشورهای اروپایی امروز و امشب برگزار 
می‌شوند. در ایتالیا هم ‌3بازی مهم در پیش است که یکی 
از آنها دربی دلامادونینا بین اینتر و میلان است و 2 بازی 

دیگر فیورنتینا- یوونتوس و لاتزیو- ناپولی.
   دنیله چیفی داور دویست‌وسی‌وسومین دربی رسمی 
میلان موسوم به دلامادونینا )303بازی رسمی و 

غیررسمی در مجموع دیدارهای قبلی( خواهد بود.
   جری کاردیناله، مالک جدید آمریکایی ایتالیایی‌تبار 
میلان و مؤسس و مدیر RedBird سعی دارد به تغییراتی 
دست بزند. مالکیت RedBird بر میان، یعنی لبران 
جیمز )ابرستاره NBA( و دریک )رپر معروف کانادایی( 
از طریق Main Street Advisors، اکنون سهامدار 
روسونری هستند. میلان سرجینیو دست را قرضی از بارسا 
گرفته. برای این بازی اوریگی هم در دسترس است. مدافع 
عنوان قهرمانی چهره‌ای دگرگون در این فصل خواهد 
داشت. در این تابستان بازیکنانی مثل فرانک کسیه، 

رومانیولی، دوارته، کاستیخو، دنیله مالدینی، روباک، 
پلیتزاری، هوگه )بند خرید امسال فعال شد( و کالدارا از 
تیم رفتند و این بازیکنان جذب شدند؛ دیکتلاره، اوریگی، 
مالک چاو، سرجینیو دست )قرضی با بند خرید(، فرانکس 
)قرضی با بند خرید(، مسیاس )بند خرید فعال شد(، 
فلورنتزی )بند خرید فعال شد( و یاسین عدلی )سال 

گذشته خریداری شد امسال اضافه شد(.
   اوضاع مالی اینترمیلان هم خوب نبود. آنها توانستند 
لوکاکو را قرضی برگردانند و یکی دو خرید کم‌اهمیت مثل 
مخیتاریان انجام دهند. در خط دفاعی میلان اشکرینیار 
که تنها یک فصل دیگر قرارداد دارد ماندنی شد و باشگاه 
به پیشنهاد 70میلیون یورویی پاری‌سن‌ژرمن گوش نداد. 
تنها رانوکیا از خط دفاعی رفته و در عوض آچربی جذب 
شده است. گوزنس هم که قرار بود قرضی به لورکوزن 
برود، در تیم ماندنی شده و دومفریز که مشتریانی 
داشت، جایی نرفت. لوکاکو به بازی امشب نمی‌رسد و 
مصدوم است. زوج خط حمله را لائوتارو و کوره‌آ تشکیل 

خواهند داد.

با پایان‌یافتن تب خرید و فروش بازیکن، حالا حواس 
باشگاه‌های اروپایی به لیگ‌های داخلی و سپس لیگ‌های 
بین‌المللی است که از این هفته آغاز می‌‌شود. امروز 
بازی‌های مهمی در ‌5لیگ بزرگ اروپایی انجام خواهد 
شد. در انگلیس یک دربی داریم بین اورتون و لیورپول. 
قرمزها در آخرین ثانیه‌های بازی با نیوکاسل توانستند از 
مهلکه بگریزند و نخستین شکست فصل را به این باشگاه 
عربستانی تحمیل کنند. گل فابیو کاروالیو در دقیقه۹۸، 
چهلمین گل لیورپول بود که در دقیقه مثبت۹۰ زده 
شد؛ بیشتر از هر تیم دیگر در تاریخ لیگ برتر. این بازی 
به دعوا هم انجامید. داروین نونیس که تازه اخراج شده، 
هنوز نیامده باز هم وارد حاشیه شد و به سمت نیمکت 
نیوکاسلی‌ها حرفی رکیک زد. احتمال محرومیت دوباره 

او وجود دارد.
   مهم‌‌ترین بازی این هفته فرداشب بین آرسنال و 
منچستریونایتد برگزار می‌شود. هر دو فعلا روی دور برد 
هستند؛ آرسنال هر ‌5بازی این فصل خود را با پیروزی 
پشت‌سر گذاشته است. داوید دخه‌آ در پیروزی یک 
بر صفر من‌یونایتد مقابل لستر پس از عبور از رکورد 
فان‌درسار )‌۱۳۲کلین‌شیت( اکنون با ‌۱۳۳کلین‌شیت 
بیشتر از هر دروازه‌بانی دروازه منچستر را بسته نگه 

داشته است.
   استون ویلا در ادامه نتایج ضعیفی که با استیون 
جرارد گرفته، باز هم یک دیدار سخت دیگر را در پیش 

دارد؛ مقابل من‌سیتی که آخرین بازی فصل پیش 
هم بین همین 2تیم برگزار شد و جرارد نتوانست با 
متوقف‌کردن سیتی به قهرمانی لیورپول کمک کند. 
فعلا همه راه‌ها در انگلیس به هالند ختم می‌شود. مهاجم 
نروژی منچسترسیتی در ‌2بازی پیاپی هت‌تریک کرد 
که به‌اندازه هت‌تریک‌های ادن آزار، مانه و سون است و 
این در حالی است که بچه‌غول تازه 5مسابقه در لیگ برتر 

انجام داده است.
   با هت‌تریک در دیدار مقابل ناتینگهام‌فارست، حالا 
هالند با ‌۹گل، رکورددار تعداد گل زده در ‌۵بازی نخست 
لیگ برتر انگلیس است. پیش از هالند، سرخیو آگوئرو و 

میکی کویین با ‌۸گل زده از این حیث رکورددار بودند.
   هالند برای به ثمر رساندن این تعداد گل تنها ‌۱۰۱بار 
توپ را لمس کرده است، به این ترتیب او به‌طور متوسط 
پس از هر ‌۱۱.۲بار لمس توپ در لیگ برتر به گل دست 
یافته. در فصل جاری لیگ برتر کالوم ویلسون )‌۲گل زده، 
متوسط ۲۸.۵ لمس توپ به ازای هر گل(، داروین نونیس 
)یک‌گل زده، ‌۳۳لمس توپ( و رودریگو )‌۴گل زده، به‌طور 
متوسط ‌۳۸.۲۵لمس توپ به ازای هر گل( پس از هالند 

رکورددار به‌حساب می‌آیند.
   برترین خطوط حمله لیگ برتر، بعد از گذشت 5هفته 
از فصل 23-2022: منچسترسیتی )۱۹(، لیورپول )۱۵(، 
آرسنال )۱۳(، تاتنهام و برایتون )۱۰(، ارلینگ هالند )9(، 

چلسی )6( و منچستریونایتد )5گل(.
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گران‌ترین‌ها
گران‌ترین بازیکنان خریداری شده در فصل نقل‌وانتقالات به این شرح بودند: 

باشگاه‌های اروپایی در آخرین ساعات مهلت انقضای 
نقل‌وانتقالات تابستانی واقعا دیوانه شدند. همه در این 
روز آخر بازار، بساط پهن کرده بودند و تعداد فروشنده‌ها 
از تعداد خریداران بیشتر بود. دیوانگی به ‌میزانی بود 
که به‌طور مثال یک بازیکن گمنام به نام گواردیول 
از چلسی پیشنهاد 90میلیون یورویی دریافت کرد و 
لایپزیش آن را نپذیرفت. باشگاه آلمانی معلوم نیست 
چرا با این انتقال مخالفت کرد. برای یک مدافع راست 
چه مبلغی باید پرداخت شود تا برای باشگاهش بصرفد؟ 
لایپزیش قرارداد یوشکو گواردیول، مدافع راست 
‌۲۰ساله و کروات خود را تا تابستان۲۰۲۷ تمدید 
کرد. انتظار می‌رود مذاکرات برای انتقال او به لندن در 
تابستان۲۰۲۳، پیگیری شود. شاید بد نباشد نگاهی به 
سایر خریدهای دیوانه‌وار دقیقه نودی و شایعات روز آخر 

نقل‌و‌انتقالات تابستانی داشته باشیم.
    اوبامیانگ از بارسلونا به لیگ برتر برگشت اما در 
اردوی دشمن آرسنال یعنی چلسی. به او پیراهن 
طلسم‌شده شماره9 را داده‌اند؛ پیراهنی که به بازیکنان 
زیادی وفا نکرده؛ استیو سیدول، فرانکو دی سانتو، 
فرناندو تورس، رادامل فالکائو، آلوارو موراتا، گونزالو 

هیگواین، تامی آبراهام و روملو لوکاکو.
    چلسی مبلغ 90میلیون یورو برای خرید فوفانا به 
لسترسیتی پرداخت؛ آن هم برای بازیکنی که فصل 
گذشته ‌7ماه به‌دلیل مصدومیت دور از فوتبال بوده. 
لستر با 15میلیون پوند از این مبلغ ووت فایس مدافع 
‌۲۴ساله و بلژیکی رنس را با قراردادی ‌۵ساله جذب کرد.
    دنیس زکریا هافبک 25ساله و سوئیسی یوونتوس 
با قراردادی قرضی به‌مدت یک‌فصل به همراه بند خرید 

دائمی ‌30میلیون یورویی به چلسی پیوست.
    بارسلونا از زمان ورود ژاوی و لاپورتا کم خرید نداشته 
و به سبک باشگاه‌های عربی فقط و فقط بازیکن خریده و 
بازیکنانش را دور انداخته. با این‌حال مقایسه خریدهای 
این باشگاه با خریدهای غیرمعقول انگلیسی‌ها نشان 
می‌دهد که اسپانیایی‌ها مدیریت هزینه هم بلدند. 
بارسا برای خرید این بازیکنان در تابستان ‌۱۵۳میلیون 
یورو هزینه کرد: رافینیا )‌۵۸میلیون یورو(، ژول 
کنده )‌۵۰میلیون یورو(، لواندوفسکی )‌۴۵میلیون 
یورو(، فرانک کسیه )رایگان( و آندریاس کریستنسن 
)رایگان(. منچستریونایتد نیز برای خرید این بازیکنان 

‌۱۵۲میلیون یورو پرداخت؛ آنتونی )‌۹۵میلیون یورو( و 
لیساندرو مارتین )‌۵۷میلیون یورو( هر دو از آژاکس.

    منچستر در این پنجره بازیکنانی مثل کاوانی، پوگبا، 
ماتیچ، ماتا، لینگارد، لی گرانت، پریرا، دین هندرسون، 
الکس تلس، اریک بایی، لیرد، ماجبوری، گارنر، آماد 
دیالو، چونگ و فیش را از دست داد و 49.5میلیون 
پوند سود کرد و در عوض مالاسیا، اریکسن، آنتونی، 
کاسمیرو ، دوبرافکا و لیساندرو را خرید و 212 به‌علاوه 

‌25میلیون پوند خرج کرد.
    منچستریونایتد یک خرید دیگر هم در روز پایانی 
انجام داد. مارتین دوبراوکا دروازه‌بان ‌۳۳ساله و اسلواک 
نیوکاسل در انتقالی قرضی و با قراردادی یک‌ساله به 
ارزش ‌۲میلیون پوند به منچستریونایتد پیوست. یونایتد 
می‌تواند با پرداخت ‌۶میلیون پوند این قرارداد را دائمی 
کند. دوبراوکا ژانویه۲۰۱۸ از اسپارتاپراگ به نیوکاسل 
آمد و طی ‌۲فصل کامل بعدی، حتی یک‌مسابقه لیگ 
برتری را هم از دست نداد. نیک پوپ جایگاه او را در فصل 

جاری متزلزل کرد.
    ناتینگهام فارست که برای اولین‌بار در قرن جدید 
به لیگ برتر راه یافته، در همین ابتدای کار همه پول 
حق پخش و درآمدهای دیگرش را صرف خرید بازیکن 
کرد. عجیب است که این باشگاه 19خرید جدید انجام 
داده. در آخرین ساعات نقل‌و‌انتقالات ویلی بولی مدافع 
‌۳۱ساله و ساحل‌عاجی ولورهمپتون با قراردادی به 
ارزش ‌۲میلیون پوند به ناتینگهام‌فارست پیوست و به 
نوزدهمین خرید جدید این تیم تبدیل شد. این قرارداد 

با افزونه‌ها، قابلیت ارتقا به ‌۵میلیون پوند را دارد.
    ناتینگهام فارست با سرژ اوریه برای انتقالی آزاد هم 
به توافق رسید. این معامله به صادر شدن ویزا و مجوز 
کار برای این بازیکن بستگی دارد. اگر این معامله نهایی 

شود، اوریه بیستمین خرید فارست خواهد بود.
    دیگر تیم تازه‌وارد لیگ برتر در این فصل هم در روز 
آخر خریدهایی داشت. ویلیان وینگر ‌۳۴ساله و برزیلی 
‌آرسنال در انتقالی آزاد و با امضای قراردادی یک‌ساله 
به فولام پیوست. او آخرین بار، در کورینتیانس به 
میدان رفته بود. ویلیان پس از ‌۷سال بازی برای چلسی، 
تابستان۲۰۲۰ به آرسنال رفت اما تنها پس از یک‌ فصل، 
از این تیم جدا شد و اکنون پیراهن سومین تیم لندنی 

را به تن خواهد کرد.
    لیورپول که تقریبا همه هافبک‌هایش مصدوم 
شده‌اند، یک هافبک در روز آخر به جمع خود اضافه 
کرد. در آخرین مسابقه این تیم هندرسون هم مصدوم 
شده بود و برای همین کلوپ اقدام به جذب آرتور ملو 
از یووه کرد. خود ملو هم بازیکنی است که زیاد مصدوم 
می‌شود. این انتقال قرضی و یک‌ساله بدون بند خرید 
قطعی است. آرتور شماره29 را بر تن خواهد کرد. انتقال 
قرضی آرتور ملو به لیورپول با رقم ‌4.5میلیون یورو 

انجام شده و قرمزها بند خرید ‌37.5میلیون یورویی 
او را در اختیار دارند.

    پاری‌سن‌ژرمن هافبک‌های زیادی خرید؛ ویتینیا، 
فابیان روییس و رناتو سانچس جای درکسلر، دی‌ماریا، 
پاردس و گانا گی را گرفتند. پاردس قرضی و دی‌ماریا 
قطعی به یوونتوس رفتند، گانا گی به اورتون و درکسلر 
به بنفیکا. یولین درکسلر هافبک ‌ آلمانی با قراردادی 
قرضی و یک‌ساله به ارزش ‌2.5میلیون یورو به بنفیکا 

پیوست. این قرارداد، بندی برای دائمی شدن ندارد.
    پاریسی‌ها روز آخر هم خرید کردند. کارلوس سولر 
هافبک ‌۲۵ساله و اسپانیایی والنسیا با امضای قراردادی 
‌۵ساله به ارزش کلی ‌۲۱میلیون یورو به پاری‌سن‌ژرمن 
پیوست. سولر پس از فابین روییس، دومین خرید 
اسپانیایی پی‌اس‌جی محسوب می‌شود. سولر که تمام 
دوران فوتبال خود را در والنسیا گذرانده، مورد توجه 

بارسا هم بود.
    سرجینیو دست که از بسیاری از باشگاه‌های بزرگ 
پیشنهاد داشت، در نهایت میلان را انتخاب کرد و قرضی 
به این باشگاه رفت. قرارداد یک‌ساله است با بند دائمی. 

همه حقوق او توسط میلان پرداخت خواهد شد.
    کارمندان باشگاه بارسلونا پنجشنبه تمام وقت 
مشغول کار بودند. در این روز مراحل انتقال اوبامیانگ 
به چلسی نهایی شد. رقم این انتقال 12.5میلیون یورو 
اعلام شده به‌علاوه معاوضه مارکوس آلونسو. قرارداد 
آلونسو با چلسی فسخ شد تا این بازیکن آزاد شود و 
بتواند پس از پایان مهلت نقل‌وانتقالات با بارسلونا 
قرارداد امضا کند. از طرفی، هکتور بیرین که بازیکن 
مازاد آرسنال بود، با این باشگاه انگلیسی فسخ کرد تا 
به بارسا برگردد، جایی که در 16سالگی عضو آن بود. 
بیرین جانشین دست می‌شود. انتقال او رایگان است 
اما از فروش این بازیکن در آینده مبلغی هم به آرسنال 
خواهد رسید. مبلغ حق فسخ او 50میلیون یورو تعیین 

شده است.
    مارتین بریتویت هم سرانجام رضایت داد قراردادش 
را با بارسلونا فسخ کند. مهاجم دانمارکی تا سال۲۰۲۴ 
قرارداد داشت، او با اسپانیول بر سر قراردادی ‌3ساله به 

توافق رسید.

فاصله طبقاتی
هزینه لیگ برتری‌ها 

دقیقا به‌اندازه 
هزینه ‌4لیگ دیگر 

بزرگ اروپایی 
بود. باشگاه‌های 
انگلیسی در این 

پنجره نقل‌وانتقالاتی 
برای خرید بازیکن 

1.9میلیارد پوند پول 
خرج کردند و این 
در حالی است که 

باشگاه‌های سری‌آ، 
لالیگا، لوشامپیونه 

و بوندس‌لیگا همگی 
روی‌هم به همین 
اندازه و به میزان 

‌1.97میلیارد پوند 
بازیکن خریدند. 

این را به یاد بیاورید 
که وقتی پروژه 

سوپرلیگ اروپا اعلام 
موجودیت کرد، 

باشگاه‌های انگلیسی 
به تحریک یوفا و 

نخست‌وزیر بریتانیا 
ادعا کردند که این 

پروژه باعث تضعیف 
باشگاه‌های کوچک 

خواهد شد؛ البته 
باشگاه‌های کوچک 
غیرانگلیسی، چون 

انگلیسی‌ها خوب از 
محل حق پخش پول 

درمی‌آورند. فلورنتینو 
پرس دنبال چنین 

منبع درآمدی برای 
باشگاه‌های بزرگ 

داخل سوپرلیگ بود 
که موفق به پیشبرد 

پروژه نشد.
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شنبه جذاب لالیگایی
منتظر ‌3بازی عالی باشید

‌3بازی مهم و یک دربی
بازی‌های امروز ایتالیا را هم نمی‌شود از دست داد

یک دربی، یک بچه‌غول
در شنبه فوتبالی انگلیس چه خبر است؟

 
بارسا با اینکه وانمود 

می‌کرد به برناردو سیلوا علاقه 
دارد، هیچ تلاشی برای جذب هافبک 

منچسترسیتی صورت نداد. برناردو دراین‌باره 
می‌گوید: »پیشنهادی از یک باشگاه وجود داشت 
نه چیز بیشتری. پس تصمیم آسان بود. زمان برای 
منچسترسیتی برای یافتن جایگزین بسیار 

کم بود، هیچ پیشنهادی از باشگاه‌های 
اسپانیایی برای من وجود 

» شت. ا ند

منچسترسیتی 
برای نخستین بار بیش از 

هزینه خرید از محل فروش بازیکن 
پول درآورد اما تا آخرین لحظه دست از 
خرید برنداشت. آکانجی، مدافع ۲۷ساله و 
سوئیسی دورتموند با قراردادی ۵ساله به 
ارزش 17.5میلیون یورو به منچسترسیتی 

منتقل شد. او پنجمین خرید 
تابستانی سیتی بود.

باشگاه‌های انگلیسی بازار فوتبال را خراب کردند

صرفه‌جوها
درحالی‌که انگلیسی‌ها ریخت‌وپاش کردند، 

باشگاه‌های ایتالیایی با سیلی صورت خود را سرخ 
نگه داشته‌اند. رم با مدیریت مورینیو؛ 7خرید جدید، 
25خروجی، 8.5میلیون یورو هزینه، 42.3میلیون یورو 
درآمد، ‌16.8میلیون یورو افزایش سرمایه برند از طریق 
خرید بازیکنان نامدار و کاهش ‌9میلیون یورویی حقوق‌های 

پرداختی داشته. اگر مورینیو در لیگ برتر بود، می‌توانست 
بازیکنانی از مدیر برنامه‌های مشترک خود بگیرد 

و 200میلیون پوند هزینه روی دست 
باشگاه بگذارد.

سوپرلیگ
لیگ برتری‌ها بازار فوتبال را خراب کرده‌اند. 

با درآمد سرشاری که بابت حق پخش تلویزیونی 
دریافت می‌کنند، مشکلی برای خرید ندارند. لیگ برتر 
در این پنجره نقل‌وانتقالاتی خودش یک‌پا سوپرلیگ بود. 
تراز مالی یا هزینه خالص هر ‌5لیگ در این تابستان برای 
خرید و فروش بازیکن یعنی مبلغ سود یا زیان؛ لیگ برتر 
منفی ‌1.33میلیارد یورو، لالیگا، منفی ‌64میلیون یورو، 

سری‌آ مثبت ‌9میلیون یورو، لیگ یک مثبت 
‌41میلیون یورو و بوندس‌لیگا مثبت 

45میلیون یورو.
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منهای فوتبال

نقره‌ای در حد طلا 
تیم هندبال نوجوانان با نایب‌قهرمانی آسیا به ایران بازگشت. تیم 
ايران که با شکست بحرین و عربستان شگفتی‌ساز شده بود، در 
فینال نتوانست پیروزی‌هایش را تکرار کند. در آخرین بازی این 
مسابقات که به میزبانی منامه بحرین برگزار ‌شد، ایران در مقابل 
کره‌جنوبی قرار گرفت و 26-22شکست خورد. ایران که در بازی 
اول مرحله گروهی 29-24به کره باخته بود، با یک‌ اختلاف امتیاز 
بهتر فینال را از دست داد. در پایان این مسابقات صابر حیدری و 
امیرمحمد پورقاسمی در جمع برترین‌ بازیکنان قرار گرفتند. تیم 
ملی که با صعود به جمع 4تیم سهمیه مسابقات قهرمانی جهان را 

گرفته بود، حالا با نایب‌قهرمانی راهی این رقابت‌ها می‌شود.

كاش فقط بازي را مي‌باختيم
واليبال ايران به هلند باخت و در ادامه مسابقات جهان به برزيل رسيد. در این بازی 

درگيري سرمربي و پاسور و توجيه‌ آنها كه با طعنه همراه شد، بدتر از باخت بود 

آخرین شانس 

تیم ملی والیبال در بازی بعدی مسابقات قهرمانی جهان با برزیل 
بازی می‌کند؛ جدالی بین مرگ و زندگی که تیم بازنده از گردونه 
خارج می‌شود. برزیل نامی بزرگ دارد اما به قدری ناآماده و فرسوده 
است که تا رده پنجم جدول سقوط کرده است. نبود یکی دو بازیکن 
این تیم و آسیب‌دیدگی یکی دو نفر دیگر، این تیم را وادار ‌کرده به 
بازیکنان قدرتی‌اش بیشتر متکی شود. این فرصت ایده‌آل برای 
ایران است که همیشه مقابل تیم‌های قدرتی راحت‌تر بازی کرده 
است. اما رسیدن به پیروزی در هر بازی سرویس‌های هدفمند 
می‌خواهد، دفاع خوب می‌خواهد؛ هماهنگ شدن مدافعان میانی 
و کناری و هماهنگی بین مدافعان و دریافت‌کنندگان. تا بازی با 

برزیل این مشکلات برطرف می‌شود؟ 

حرفی برای گفتن

تیم جوانان ایران قهرمان آسیا شد. این تیم سه‌چهار بازیکن تاپ 
دارد که باید از همین حالا مورد توجه تیم ملی بزرگسالان قرار 
بگیرند. در صدر این بازیکنان امیر محمد گلزاده قرار دارد که 
ارزشمندترین بازیکن زیر 20سال قاره کهن شد. ۲۰سالگی باید 
اوج تکامل تکنیکی یک والیبالیست باشد تا بتواند برای فراگیری 
مهارت‌های جمعی آسان‌تر در قالب تاکتیکی جای بگیرد. بهتر 
است در یکی از تورنمنت‌های بین‌المللی از این جوانان استفاده 
شود  و   بازیکنانی نظیر گلزاده، پوریا خانزاده، عرشیا به‌نژاد و پویا 
نوروزی  را بیشتر بازی بدهیم تا به هنگام پیکارهای رسمی دست 
و دلمان از بابت داشتن یار همتراز نلرزد. قدر این استعدادهای 

خدادادی را بدانیم. داشتن این جوانان آرزوی هر کشوری است.

در بازی با هلند، تیم ملی والیبال در یک نمایش ضعیف مقهور 
سرویس‌های نیمیر عبدالعزیز شد. پیازا مربی متفکر ایتالیایی در 
لحظات سرنوشت‌ساز با تاکتیک‌هایی که اتخاذ کرد، فضا را برای 
ترکتازی نیمیر فراهم کرد. عطایی، سرمربی تیم ما گفته تفاوت 
2 تیم فقط در توپ‌های برگشتی بود،  یعنی تیم در توپ‌گیری، 
حمایت از مهاجم، اندیشمندی پاسور در فضاسازی برای 
آبشارزن‌ها هم مشکل دارد. به تأیید سرمربی تیم در سه‌چهار فاکتور 
لنگ می‌زند اما باز هم کارشناسان وضعیت موجود را انکار می‌کنند 
و معدودی که به قیمت دوغ بوق می‌زنند، شعار سر داده‌اند که صبور 
باشیم. خواسته اصلی از تیم رسیدن به پیروزی است که اگر نبود 

میلیاردها تومان صرف آماده‌سازی نمی‌‌کردند.

بوق و دوغ..؟!

پشت‌خط‌زن 
جمشید حمیدی | كارشناس والیبال
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افقی:
1- الفت گرفته- فانوس 
دریایی- سردار افراسیاب که 
در جنگ یازده رخ کشته شد
2- داستانی از استیون 
کینگ، نویسنده آمریکایی- 

شیر بیشه
3- نقاش ایتالیایی عصر 
رنسانس- گلدسته- هستی 

و وجود
4- گرمابه- مژده ‌ای دل 

که... نفسی می‌آید
5- شادمانی و نشاط- محل 

ایستادن پیش‌نماز- فرعی
6- قوم آتیلا- شجاع- ظالم 

و زورگو
7- به تنهایی- قالب 

برشکاری فلزات- شالوده
8- رمق آخر- از کبد ترشح 
می‌شود- ویران‌کننده- طرف

9- بانگ چوپان- نوعی 
ماشین چاپ خودکار- قضیه
 10- لگام، افسار- 

سه گوشه- گام
11- نام دیگر سوره غافر- 
کفش چرخ‌دار ورزشی- 

درنگ
12- بالاتر از آن رنگی 

نیست- جانشین
13- صدا- مشهور- 

خوش‌آوازه

14- طعام عروسی- بازیگر 
زن ایتالیایی فیلم ال‌سید

15- نام اختصاری پلیس 
 راهنمایی و رانندگی- 

برادر مرگ است- پایان
  

عمودی:
1- گذرگاه- بهترین 

وضعیت ممکن- رایزن
2- مادر آذربایجانی- 
جزیره‌ای بزرگ در ژاپن- 

دوستی
3- مهربانی- بهشت- 

مجاور
4- بی‌شرمی- مسیحی- 

مکمل زیبایی رو
5- فهمیده- پنهان کردن- 

شهری در استان زنجان
 6- سرزنش- 

جاده ریل‌گذاری شده
7- عظمت- چیزهایی که 
 از نظر شرع حرام است- 

شیوه اداره امور
8- انسان- قابل‌شنیدن- 

نقاب- دانه‌کش بی‌آزار
9- هدایت کننده- نام 
 اصلی چنگیزخان مغول- 

صدای پنچری
10- داستانی نوشته جان 
اشتاین بک- کفش ورزشی

11- شیون- تاریکی- 

نخستین رقم از سمت راست عدد
12- سخن صریح - مجموعه 
شعری سروده سهراب سپهری- 

سالاد خوش‌مزه لبنانی
13- آوای رسا- خطاب مردانه- 

نغمه
 14- عشق بیگانه- 

عملی ساختن- پاسخ مثبت
 15- مربوط به هندسه- 
 نوعی لباس بچه- 

15به رخ کشیدن نیکویی

يدنبزرمدابازگ
لوصوتغارفيكار
دبرابيجنايمو
رعديهمتدننامه
تولاجناريجنوي

اداابعلاينها
تلابووگنلازع
يرهدسوكوفمتير

وكهيهلاينهرش
انماتلكسامشي
دبسسناواراهنا
ههونيسينشورين

بازناهنانگنت
اشناجيورتارسا

نشرايسيلگنملگ
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ديده شود. پاسخ‌ها در ادامه آمده است.

سخت

986452371
415673928
732918546
358246197
194735862
267189435
879564213
541327689
623891754

متوسط

   8  4   5
3 1      6  
 9 5       
  2  7     
6   5  9   8
    2  7   
      2 1  
 8      9 3
5   1  7    981634275

753281964
264597831
826159743
375846129
149723658
512468397
698375412
437912586

ساده

متوسط

276894135
314752869
895361472
132478956
647519328
958623741
463985217
781246593
529137684

سخت

9    5   7  
 1 5 6      
     8    
    4  1 9  
1        2
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   5      
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ساده

9        5
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8   1 5 9   3
 7      2  
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  2 4  8 3   
 9  3  5  1  
4        6

سكوت كاپيتان
ميلاد عبادي‌پور كه بعد از بازي با مصر از 

بازي ضعيف تيم ايراد گرفته بود و از دست خودش و 
هم‌تيمي‌هايش عصباني بود، بعد بازي با هلند واكنشي 
نداشت. ميلاد در بازي با هلند هم بهترين بازكين ايران بود، 
ولي نه 18امتيازي كه گرفت و نه تلاشي كه براي مهار توپ‌ها 
داشت، به پيروزي تيم ايران كمك نكرد. بعد از شكست، 
خيلي‌ها منتظر بودند تا نظر او را درباره بازي بدانند، اما 

كاپيتان ترجيح داد سكوت كند. مياد در بين 
بهترين‌هاي مرحله گروهي، نفر دوم در بين 

بهترين دريافتك‌نندگان بود. 

هواداران عصبانی‌اند، حق هم دارند. مسئله آنها 
اين نيست كه چرا تيم ملي مقابل هلند باخت، 
مسئله آنها اين است كه چرا تيم، ست برده را از 
دست داد و كادر فني نتوانست گره تيم را باز كند. 
تيم ملي واليبال چها‌رشنبه‌شب در آخرين بازي 
مرحله گروهي مسابقات قهرماني جهان در ‌4ست به 
هلند باخت. ست اول 25-22 به نام هلند ثبت شد. 
در ست دوم ايران 25-21 بازي را به دست گرفت، 
ولي در ست سوم به خاطر اشتباهات ايران هلند 
25-20 جلو افتاد، اما اتفاق بد در ست چهارم افتاد. 
از ابتداي ست ايران جلو بود و اين برتري تا امتياز 
‌13ادامه داشت و در حالي كه حريف 7امتياز عقب 
مانده بود و جبران، بعيد به نظر مي‌رسيد، هلند 
25-18 ست و بازي را برد. اين شكست با انتقادات 
زيادي همراه شده است. سوال خيلي‌ها اين است 
كه چطور در دقايقي كه هلند ‌19امتياز گرفت، ايران 
فقط صاحب 5امتياز شد؟ كادر فني چه برنامه‌اي 
براي مهار نيمير عبدالعزيز داشت؟ در ست چهارم 
كه نيمير با سرويس‌هايش پشت سر هم امتياز 
مي‌گرفت، بهروز عطايي، سرمربي تيم و همكارانش 
چرا هيچ برنامه‌اي براي كنترل او نداشتند؟ چرا به 
موقع تايم اوت گرفته نشد، چرا تعويض به جايي 
انجام نشد، در تايم‌اوت‌ها چرا عطايي فقط جمله 
»محكم بازي كنيد« را تكرار مي‌كرد و راهكاري 

ارائه نمي‌داد و... 
عطايي در اين بازي مرتضي شريفي را روي نيمكت 
گذاشت و اميرحسين اسفنديار را به بازي گرفت. 
دليل اين بود كه اسفنديار با قامت بلند بهتر مي‌تواند 

سرويس‌هاي نيمير را مهار كند، اما او هم موفق 
نبود. عطايي جايگزين ديگري هم داشت. جواد 
معنوي‌نژاد كه هم قدبلند است و هم دريافت خوبي 
دارد. معنوي‌نژاد در جام واگنر هم بازي كرده و 
نمره قبولي گرفته بود. ولي عطايي اصرار داشت كه 
اسفنديار به بازي ادامه بدهد؛ در حالي كه كارايي 
لازم را نداشت. تنها مسئله بازي تعويضي كه انجام 
نشد، نبود. به نظر مي‌رسيد مشكل اصلي تيم به هم 
ريختگي است. در حالي كه اختلاف امتياز بايد به 
بازيكنان انگيزه مي‌داد، اما به يك باره شيرازه تيم 
از هم پاشيد. در اين شرايط كادر فني بايد نقش 
اصلي‌اش را بازي مي‌كرد كه نكرد. به خاطر همين 
گفته مي‌شود اين شكست، شكست كادر فني بود 

نه بازيكنان. 

برود يا نه 
هر چند ايران در بازي اول آرژانتين را در بازي 
5سته شكست داد و توجه‌ها را به خودش جلب 
كرد، اما در 2 بازي بعدی افت شديدي داشت. 
بازي پرايراد مقابل مصر كه با پيروزي همراه 
شد‌ و شكست در بازي ضعيف مقابل هلند، از 
نظر هواداران نگران‌كننده است. اين نگراني 
حتي به اينجا ختم شده كه بعضي‌ها بحث كنار 
گذاشتن عطايي را مطرح كرده‌اند. آنها مي‌گويند 
با اين وضعيت رفتن به المپيك پاريس به مشكل 
مي‌خورد و بهتر است در اين فرصت فدراسيون 
تصميم ديگري براي كادر فني بگيرد. با اين 
حال نزديكان به فدراسيون هم از تيم و كادر 

كرده‌اند؛  حمايت  فني 
نظير  چهره‌هايي 

مصطفي كارخانه و 
محمود افشاردوست 
كه در اين چند ماهه 

خودشان را به عنوان 
حامي اصلي كادر فني معرفي 

كرده‌اند، باخت تيم به هلند را هم طبيعي جلوه 
داده‌اند و از همه خواسته‌اند با صبوري از تيم 

حمايت كنند. 

عطايی با معروف بود؟ 
 عطايي بعد از بازي از مشكل اصلي تيم گفت؛ اينكه 
تيم در توپ‌هاي برگشتي دچار مشكل شد: »آنها 
در توپ‌هاي برگشتي موفق بودند و ما نبوديم« 
و از نيمير تعريف كرد: »در تمامي مقاطع بازي با 
سرويس‌هايش جريان بازي را تغيير ‌داد. بازيكن 
توانمندي است كه توانست توپ را از دست پاسور 
ما دور كند.«‌ ولي عطايي نگفت كه چرا نتوانست 
مشكل تيم را حل كند. علاوه بر ايرادات فني كه 
به عطايي گرفته مي‌شود، يك عده هم از فعاليت 
او در فضاي مجازي عصباني هستند. در بازي با 
هلند، سر پاسي كه قرار بود محمدطاهر وادي 
به علي‌اصغر مجرد بدهد، جنجال به پا شد. پاس 
به مجرد نرسيد و عطايي با فريادي كه سر وادي 
كشيد، چند دقيقه به او بازي نداد. وادي هم با 
پرخاشگري سر عطايي، شاخ و شانه كشيد. همه 
اين صحنه‌ را ديدند اما هر دو طرف موضوع را 

تكذيب كردند. بعد از بازي، صحنه درگيري، 
سوژه‌هاي صفحه‌هاي اينستاگرام شد، وادي 
با سايت فدراسيون مصاحبه كرد و اين موضوع 
را به شيطنت‌هاي فضاي مجازي ربط داد. عطايي 
هم با استوري عجيبش همه چيز را گردن قبلي‌ها 
انداخت. او با انتشار عكسي دونفره با وادي، در 
حمايت از او نوشت: »10سال پيش اين كيفيت 
را داشتي كه در تيم ملي بازي كني، اما حريف 
زياده‌خواهان نشدي. همان‌هايي كه الان 
هم دنبال حاشيه‌سازي برايت هستند، اما 
چه فني و چه اخلاقي بهتريني.« او به سعيد 
معروف طعنه زده؟ بعضي‌ها مي‌گويند منظورش 
مربيان خارجي است. به هر حال مشخص نيست 
به كي طعنه زده، اما هواداران حس خوبي از اين 

حرف‌‌هاي او ندارند.

مسير، سخت‌تر شد 
شكست مقابل هلند نه تنها سرگروهي را از ايران 
گرفت كه تيم ملي را در رده‌بندي جهاني، يك رده 
پايين‌تر آورد، حتي پايين‌تر از ژاپن. تا قبل بازي با 
هلند، ايران تيم هفتم بود، اما حالا در رده هشتم 
ايستاده است. در جدول رده‌بندي مسابقات 
قهرماني جهان و در جمع 16تيم، ايران در رده 
دوازدهم قرار گرفت و سه‌شنبه اين هفته بايد با 
برزيل بازي كند كه تيم پنجم جدول است. برزيل 
با پيروزي مقابل كوبا، ژاپن و قطر به يك‌هشتم 
نهايي صعود كرد. ايران و برزيل براي اين بازي از 
اسلووني راهي لهستان شدند تا ساعت 23:30 
سه‌شنبه مقابل هم قرار بگيرند. برنده اين بازي با 
برنده صربستان و آرژانتين بازي مي‌كند. هلند كه به 
عنوان سرگروه بالا رفت، حريف اوكراين شده و اگر 
بازي را ببرد، با برنده فرانسه و ژاپن ديدار مي‌كند. با 
اينكه هر دو  مسير سخت است، اما احتمال پيروزي 
ايران  مقابل اوكراين، خيلي بيشتر از احتمال 
پيروزي تيم مقابل برزيل بود. البته ايران در بازي 
دوستانه‌اي كه قبل از مسابقات قهرماني جهان با 

اوكراين انجام داد،‌ 3بر يك شكست خورده بود.
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شصت‌وششمین دوره جشنواره فیلم لندن پنجشنبه 
گذشته اول سپتامبر)۱۰شهریور( با معرفی مهم‌ترین 
فیلم‌های بخش‌های گوناگون آن به کنجکاوی 

نمایندگان رسانه‌ها پایان داد.
امسال هم جلسه معرفی فیلم‌ها به سیاق 3سال 
گذشته )پس از شیوع همه‌گیری بیماری کرونا( 
به‌صورت غیرحضوری و آنلاین برگزار شد. 
صرفه‌جویی برگزار‌کنندگان جشنواره فیلم لندن 
در 3سال گذشته به‌ احتمال زیاد یکی از مهم‌ترین 
دلایل این شیوه معرفی فیلم‌هاست که در هر حال با 
نمایش گزیده‌ای از فیلم‌های مهم این دوره و سخنان 
»تریشتا تاتل« )مدیر هنری جشنواره لندن( و 
گروهی از همکارانش در عرض یک ساعت به‌صورت 

موجز و مطلوبی صورت پذیرفت.
 در این دوره جشنواره که چندی دیگر از تاریخ 
۵تا۱۶اکتبر )۱۳تا۲۴ مهرماه( به‌طور رسمی شروع 
به‌کار خواهد کرد در مجموع ۱۶۴فیلم بلند شامل 
آثار مستند و داستانی، ۷۴فیلم کوتاه و قسمت‌هایی 
از ۸مجموعه تلویزیونی و... برای سینمادوستان به 

نمایش در خواهد آمد.
 جشنواره امسال در 10شهر دیگر غیر از لندن 
هم برگزار می‌شود و از روزهای پایانی جشنواره 
به‌مدت 10روز اکران آنلاین هم خواهد داشت. فیلم 
افتتاحیه، موزیکال ماتیلدای رولددال به کارگردانی 
متیو وارچاس با بازی اما تامپسون از کشور انگلیس 
و فیلم اختتامیه پیاز شیشه‌ای، دنباله فیلم مطرح 
»چاقوکشی«)knives out( است. از کارگردان‌های 
مطرحی که در این جشنواره حضور دارند می‌توان از 

سام مندس کارگردان مشهور انگلیسی نام برد که 
بعد از فیلم زیبایی آمریکایی دیگر در جشنواره فیلم 
لندن شرکت نکرده بود و امسال با فیلم امپراتوری 
نور که فیلمی درباره خود سینماست در جشنواره 
حضور دارد. او البته تنها کارگردان مطرح این دوره 
نیست و در کنار او جدید‌ترین ساخته‌های فیلمسازان 
مشهوری همچون گیرمو دل‌تورو، پارک چان ووک، 
روبند اوسلند، آلخاندرو گونزالس اینياریتو، پاتریس 
گوسمان، نوآ بامباک، سارا پولی، مارتین مک‌دونا، 
اولریخ زایدل و دارن آرنوفسکی، فلورین زلر، برادران 
داردن و فرانسوا ازن و... به نمایش در‌خواهد آمد. در 
بین این آثار ۲۴فیلم، نخستین نمایش جهانی خود 
را در این دوره جشنواره خواهند داشت که فیلم‌های 
»پینوکیو« ساخته گیرمو دل‌تورو و »مخلوق« به 
کارگردانی عاصف کاپادیا)سازنده مستند‌های مهمی 

همچون ایمی و مارادونا و...( شاخص‌ترین آنهاست.
از مهم‌ترین سریال‌هایی هم که قرار است در این 
دوره جشنواره رونمایی شوند نیز می‌توان به فصل 
سوم مجموعه تلویزیونی لارنس فون تریه با عنوان 
»بیمارستان کینگدوم: خروج« )25سال پس از 
نمایش فصل دوم آن(، و سریال »شبِ خارجی« 
ساخته مارکو بلوکیو اشاره کرد که درباره ربودن و 

کشتن آلدومورو نخست‌وزیر سابق ایتالیاست.
 فعلا از برنامه گفت‌وگوهای حضوری هر ساله که در 
آن کارگردان‌‌ها، بازیگرها و سایر عوامل مطرح حاضر 
در جشنواره شرکت می‌کنند خبری به میان نیامده. 
به‌عنوان مثال سال گذشته اصغر فرهادی که با فیلم 
قهرمان در این جشنواره حضور داشت در یکی از این 
جلسات با مایک لی کارگردان مطرح انگلیسی به 
مرور جهان آثارش پرداخت و انتظار می‌رود جلساتی 
از این دست امسال نیز با برخی از سینماگران نام‌آور 

ادامه یابد.

طبق گفته مدیر هنری جشنواره، در این دوره 
فیلم‌هایی از ۶۰ کشور جهان حضور دارند و 
سازندگان آنها 34درصد از نژادهای مختلف 
را شامل می‌شوند. اینطور که پیداست 
زنان در جشنواره امسال سهم بالایی دارند و 
41درصد کارگردان‌های حاضر در جشنواره زن 
هستند. از موضوعات مطرح شده درخصوص 
زنان می‌توان به آزار و تجربه خشونت، و 
سوءاستفاده سیستماتیک علیه آنها اشاره 
کرد که از مهم‌ترین آنها فیلمی درباره رسوایی 
 اخلاقی هاروی واینستاین با عنوان »او گفت« 
)she said( به کارگردانی ماریا شریدر است. 
پاتریس گوسمان مستندساز مطرح شیلیایی با 
فیلمی درباره نقش زنان در تحولات سیاسی و 
اجتماعی شیلی حضور دارد. فیلم دیگری نیز از 
فیلمسازی شیلیایی که مضمونی سیاسی دارد و 
درباره دوران حکومت دیکتاتوری پینوشه است 
در بخش مسابقه جشنواره حضور یافته، و گویا بازار 
فیلم‌های با محتوای سیاسی از آمریکای لاتین داغ 
است چون فیلم دیگری نیز از آرژانتین با عنوان 
»آرژانتین۱۹۸۵« که درباره دادگاه‌های مربوط 
به دیکتاتوری‌های دوره خونتای است در بخش 

مسابقه انتخاب شده است.
از نکات قابل توجه این جشنواره فیلم‌های اقتباسی 
هستند)اقتباس از داستان، رمان و نمایشنامه(. 
به‌عنوان مثال فلورین زلر نمایشنامه‌نویس و 
فیلمنامه‌نویس فرانسوی بعد از ساخت فیلم پدر، 
امسال با فیلم پسر که اقتباسی از نمایشنامه‌اي به 
قلم خودش است، درجشنواره حضور دارد. فیلم 
بعدی فیلم نهنگ ساخته دارن آرنوفسکی براساس 
نمایشنامه‌ای از سامو‌ئل دی هانتر است. فیلمی 
دیگر با عنوان Allelujah براساس نمایشنامه‌ای 

از آلن بنت که درباره بخشی از بیمارستانی در 
یورک‌شر انگلیس است که به‌دلیل مشکلات مالی 
در آستانه تعطیلی است. فیلمی نیز با عنوان زیستن 
به کارگردانی اولیور هرمانوس که اقتباسی از فیلم 
زیستن، ساخته کورساواست و در دهه 50انگلیس 
اتفاق می‌افتد، در جشنواره حضور دارد. سارا پولی 
نیز با فیلم گفت‌وگوی زنان که اقتباسی از یک رمان 
پرفروش نوشته میریام تویز و درباره آزار زنان و 
همبستگی آنان است، دیگر فیلمساز اقتباسی این 

جشنواره است.
2مستند مهم نیز در جشنواره امسال حاضرند. فیلم 
لینچ/اوز که درباره دیوید لینچ فیلمساز مطرح و 
صاحب‌سبک آمریکایی است، و دیگری فیلمی با 
نام پاره‌هایی از بهشت است که درباره یوناس مکاس 
مستندساز، شاعر و هنرمندی که به‌عنوان پدرخوانده 
جریان سینمای آوانگارد آمریکا شناخته‌شده، است. 
پائولو تاویانی نیز سعی کرده با فیلمی داستانگو و تا 
اندازه‌ای تجربی ادای دینی به برادر درگذشته‌اش و 

همچنین سینمای ایتالیا كند.
سهم ایران در جشنواره امسال، فیلم تفریق ساخته 
مانی حقیقی است که در بخش »جسارت« حضور 
دارد و فیلم صدف فروغی با عنوان تابستان با امید 
که برنده گوی بلورین جشنواره فیلم کارلوویواری 
نیز بوده در بخش »سفر« انتخاب شده است. فیلم 
کوتاه »پرونده« به کارگردانی سونیا حداد نیز در این 
دوره جشنواره برای مخاطبان به‌نمایش درمی‌آید. 
نمایش آثار کوتاه برای تماشاگران به‌صورت آنلاین و 
حضوری مجانی ا‌ست. درصورت موفقیت فیلم‌های 
ایرانی حاضر در جشنواره فیلم ونیز و بردن جایزه 
اصلی، احتمال نمایش آن فیلم‌ها در کنار برگزیدگان 
سایر جشنواره‌ها، در این دوره جشنواره فیلم لندن 

وجود دارد.

گزارش اختصاصی همشهری از شصت‌وششمين دوره جشنواره فیلم لندن

آینه‌‌ای تمام‌قد برای سینمای امروز 
جشنواره امسال علاوه بر پایتخت در 10شهر انگلستان برگزار می‌شود

عباس معروفی درگذشت
سمفونی مرگ یک نویسنده

عباس معروفی داستان‌نویس، نمایشنامه‌نویس و 

گزارش
شاعر معاصر ایرانی صبح پنجشنبه ۱۰شهریور در 
۶۵سالگی در آلمان درگذشت. معروفی چند سالی 
می‌شد که به سرطان مبتلا شده بود و تحت درمان قرار داشت. این 
نویسنده و شاعر متولد ۲۷اردیبهشت۱۳۳۶ تهران بود. وی بخشی 
از فعالیت ادبی‌اش را زیر نظر هوشنگ گلشیری و محمدعلی سپانلو 
گذراند و نخستین مجموعه داستانش یعنی »روبه روی آفتاب« در 
سال۱۳۵۹ منتشر شد. رمان »سمفونی مردگان« که در سال1368 
منتشر شد، معروفی را به شهرت رساند. »سال بلوا« و »فریدون سه 
پسر داشت«، »پیکر فرهاد«، »ذوب‌شده«، »تماما مخصوص«، »نام 
تمام مردگان یحیاست«، »شاهزاده برهنه« و »ورگ« از دیگر آثار 

اوست.
معروفی چه قبل و چه بعد از رفتنش از ایران، فعالیت‌های دیگری جز 
نویسندگی هم داشت. به‌گفته خودش، از سال1356 و از شب‌های 
شعر و سخن با کانون نویسندگان آشنا شده بود و بعد از انقلاب در 
سال1358 همراه با محمد محمدعلی، داستان نویس وارد کانون 
شد و تقریبا تا پیش از خروج از ایران با کانون همواره در ارتباط بود. 
معروفی درباره رابطه‌اش با کانون در گفت‌وگوهای مختلف صحبت 
کرده است. به اعتقاد برخی‌ها، همه صحبت‌های معروفی درباره 
نقش خود در کانون را نباید جدی گرفت و باید به دیده تردید به 
آنها نگریست. در میان کسانی که از مناسبات حاکم بر جامعه ادبی 
در 40سال گذشته آگاهی دارند، این نگاه وجود دارد که تمام آنچه 
را که معروفی درباره نقش خود در کانون یا ارتباطش با برخی از 
نویسندگان، مترجمان و نامداران عرصه ادبیات نقل شده، مقرون 

به واقعیت نیست.
»سمفونی مردگان« مهم‌ترین اثر معروفی است که در زمان انتشارش 
با واکنش‌های مثبت فراوانی مواجه شد. داستان درباره خانواده‌ای 
است که رو به متلاشی و انهدام می‌رود و همین باعث شد که عده‌ای 
این رمان را گرته‌برداری از رمان »خشم و هیاهو« نوشته نویسنده 
بزرگ، ویلیام فاکنر بدانند. شباهت‌ها میان 2 رمان آنقدر زیاد بود 

که منتقد آگاه و خواننده جدی را به این نتیجه برساند 
که »سمفونی مردگان« تحت‌تأثیر »خشم و هیاهو« 
بوده است. تأثیر گرفتن از نویسنده‌ای به عظمت 
فاکنر نه ‌تنها  عیب و عار نیست، بلکه به نوعی برای 
نویسنده‌ای که توانسته باشد اثری شبیه او خلق کند،  
افتخارآفرین است. نحوه روایت و استفاده از شیوه 
تداعی در  »سمفونی مردگان« یکی دیگر از دلایل 
شباهت رمان معروفی به‌کار فاکنر ذکر شده است. 
با این حال، سیمین بهبهانی در نقدی که بر رمان 

»سمفونی مردگان« نوشت، شباهت‌های میان این دو رمان را دلیلی 
ندید که به تنزل کار معروفی حکم دهد. او در پایان نقدش بر این 
رمان چنین نوشت: »و آخرین پیام سمفونی مردگان چنین است: 
اگر پیش از مرگ همه رذایل را نمیرانی، مرگ تو را و آنها را با هم در 
بر خواهد گرفت. نگرشی این گونه عرفانی به مرگ از سوی جوانی 
که تا »آخرین منزل هستی« فاصله‌ای عظیم دارد، قابل توجه است. 
عمرش دراز و قلمش پر توان باد!« احتمالا اگر آن زمان به بهبهانی 
می‌گفتند که فاصله میان رسیدن او و عباس معروفی به »آخرین 
منزل هستی« تنها 8سال خواهد بود، او هرگز این را باور نمی‌کرد. 

ولی بازی روزگار همین‌قدر عجیب و پیش‌بینی‌ناپذیر است.
در شماره43 مجله ادبیات داستانی به تاریخ تابستان1376، نادر 
ابراهیمی در مصاحبه با یوسف علیخانی به‌طور غیرمستقیم به 
شباهت‌هایی میان کتاب خودش، یعنی »بار دیگر شهری که 
دوست می‌داشتم« که در سال1345 منتشر شده بود، با »سمفونی 
مردگان« اشاره کرد و گفت: معروفی فصلی از کتاب او را در همان 
»داستان گونه شبه‌روشنفکر فریب‌خورده به‌کار برده« است. در 
دهه1390 نیز پیمان دهقان‌پور، کارشناس ارشد زبان و ادبیات 
فارسی، در مقالاتی به شباهت »سمفونی مردگان« با کتاب‌های »بار 
دیگر شهری که دوست می‌داشتم« و »اردبیل در گذرگاه تاریخ« 
)نوشته باباصفری( اشاره و کتاب »آهوکشی یا آهوی کوهی« را 
با تمرکز بر بررسی این مشابهت‌ها در آثار معروفی منتشر کرده 

است. البته در سال1372، کتاب »مرگ رنگ؛ نقد 
و بررسی سمفونی مردگان عباس معروفی« نوشته 
الهام مهویزانی از سوی نشر روشنگران منتشر شد 
که به تحلیل روانشناختی این رمان می‌پرداخت و با 
دیدی ستایش‌آمیز مایه‌های روانکاوانه آن را تحلیل 
می‌کرد. این کتاب در سال‌های بعد با تغییر عنوان به 
»ازل تا ابد؛ درونكاوی رم‍ان سـ‍ـم‍ف‍ون‍ی م‍ردگ‍ان« و با 
تغییر نام نویسنده به الهام یکتا از سوی نشر ققنوس 

بازنشر شده است.
از این مجادله‌های ادبی که بگذریم، »سمفونی مردگان« رمانی 
خوش‌خوان و جذاب و یکی از مهم‌ترین رمان‌های فارسی بعد از 
انقلاب است. این کتاب از سال1380 تا امسال 56بار توسط نشر 
ققنوس بازچاپ شده و هنوز خوانده می‌شود و بر نسل‌های مختلف 
کتابخوان اثر می‌گذارد. »سال بلوا« یا »فریدون سه پسر داشت« از 
دیگر آثار پرخواننده معروفی به شمار می‌روند. آثار معروفی، حال 
و هوایی رمانتیک دارد و بر تقابل‌هایی انگشت می‌گذارد که حرف 
زمانه را منعکس می‌کنند. آنهایی که زندگی را ورای  بود و باش، صرفا 
مادی می‌بینند همواره در جدال با کسانی هستند که نه‌تنها از درک 
این بیشین ناتوان‌اند، بلکه بر سر راه کسانی که چنین نگاهی دارند 
سنگ‌اندازی می‌کنند و بر بستن دریچه‌های امید به روی آنها و هر 

کس که متفاوت از ایشان بیندیشد، تردیدی به‌خود راه نمی دهند.
معروفی سال1369 مجله ادبی »گردون« را پایه‌گذاری کرد و بر سر 
همین مجله، دچار مشکلاتی شد که در نهایت منجر به خروجش 
از ایران شد. او در خارج از ایران، »خانه هنر و ادبیات هدایت« را در 
خیابان کانت برلین راه انداخت و به‌عنوان ناشر و کتابفروش مشغول 
به‌کار شد. معروفی در همین کتابفروشی کارگاه‌های داستان نویسی 
هم برگزار می‌کرد. او همواره از دلتنگی‌اش برای ایران می‌گفت و 
در نهایت دور از وطن از دنیا رفت. امسال جز معروفی، نویسندگان، 
شاعران و محققانی همچون رضا براهنی، هوشنگ ابتهاج معروف به 

سایه و احمد مهدوی دامغانی در خارج از ایران درگذشتند.

طناز مظفریجهان
روزنامه‌نگار-لندن

خانه سینما؛ سکانس شانزدهم
اعضای هیأت مدیره جامعه اصناف سینمایی کشور 

مشخص شدند

بعد از چند روز پرحاشیه و همراه با تنش و استعفا و گلایه، درنهایت 
مجمع عمومی خانه سینما برگزار و اعضای شانزدهمین دوره 
هیأت‌مدیره این نهاد صنفی انتخاب شدند. آنچه سکوت پیرامون 
خانه سینما را شکست، درخواست سازمان سینمایی برای تأیید 
صلاحیت نامزدهای انتخابات هیأت‌مدیره بود؛ موضوعی که با 
همراهی کامل رئیس هیأت مدیره و مدیرعامل، نشانه‌ای از تداوم 
مشی این سال‌های خانه سینما در تعامل با وزارت ارشاد ارزیابی 
شد. انتخابات به تعویق افتاد و در فهرست نامزدها تغییراتی حاصل 
شد تا اینکه با رسانه‌ای شدن خبر استعفای منوچهر شاهسواری 
از مدیرعاملی خانه سینما، اختلافات داخلی این نهاد صنفی در 
معرض دید عموم قرار گرفت. ماجرا از گفت‌وگوی محمد علی 
نجفی، رئیس هیأت مدیره خانه سینما آغاز شد که در آن به 
اختلافات گسترده میان اعضای هیأت مدیره اشاره شده بود‌. 
کناره‌گیری نجفی در کنار استعفای شاهسواری، این پرسش را 
مطرح کرد که دقیقا چه اتفاق تازه‌ای در یک ماه اخیر رخ داده، 
که مدیران خانه سینما در آستانه پایان ماموریت‌شان، چنین 
تصمیمی گرفته‌اند. یکی از افرادی که نسبت به این ماجرا واکنش 
نشان داد روانبخش صادقی، عضو هیأت مدیره خانه سینما بود 
كه در یادداشتی از کناره‌گیری مدیران این تشکل صنفی اینگونه 
انتقاد کرد:»در خانه سینما تا به حال رسم بر این بوده که بیشترین 
مراودات و همراهی را رئیس هیأت مدیره و مدیرعامل به لحاظ 
مسئولیت‌شان با مواضع دولتی داشته‌اند که در بسیاری موارد حتی 
هیأت مدیره‌ها در جریان آن نیز نبوده‌اند. چگونه است که با نامه‌ای 
از مقام دولتی که حتی اشاره به لغو یا عدم‌برگزاری مجمع عمومی 
نداشته بدون اطلاع و رأی هیأت مدیره مجمع عمومی جلوتر از 
دولت و توصیه‌های بالاتری لغو می‌شود؟ با اینکه رئیس سازمان 
سینمایی نیز به صراحت از هرگونه دخالتی در خانه سینما و سیر 
برگزاری مجمع عمومی آن پرهیز کرده است، چگونه است که 
یکباره داد از دلایلی مانند ناهماهنگی با ارشاد و سازمان سینمایی 
و دولت برای شانه خالی کردن از مسئولیت سر می‌دهیم؟ گو آنکه 
در دولت‌های پیشین با وجود بیشترین ناهماهنگی‌ها بهترین 
همراهی‌ها را نیز با دولت نداشته‌ایم؟ چه معنایی دارد چند روز 
مانده به پایان دوره و در پیچ‌های سخت این مسیر شانه از بار 
مسئولیت خالی کنیم که این مرکب لنگ آیا بتواند یا نتواند از این 

پرتگاه‌ها به سلامت عبور کند بی‌آنکه ته دره سقوط کند.«

حاشیه انتخاب نماینده تهیه‌کنندگان
حاشیه دیگری که در آستانه برگزاری مجمع عمومی، پررنگ شد، 
ماجرای انتخاب نماینده تهیه‌کنندگان بود؛ انتخاب دقیقه نودی 
محمد مهدی عسگرپور به جای منوچهر محمدی، واکنش‌هایی را 
به‌دنبال داشت. تهیه‌کنندگان که مثل کارگردان‌ها، کرسی ثابتی 
در هیأت مدیره دارند و اغلب هم در داخل صنف، دچار اختلاف 
هستند. انتخاب عسگرپور هم می‌توانست فصلی تازه برای این 
اختلافات بگشاید و هم اینکه شبهاتی درباره برگزیده شدنش 
به‌عنوان نماینده تهیه‌کنندگان ایجاد کند، که اینگونه هم شد 
و رسانه‌های مخالف مدیرعامل اسبق خانه سینما، مشروعیت 
انتخابات را به‌دلیل حضور عسگرپور زیر سؤال بردند. هرچند 
ایسنا ماجرای انتخاب عسگرپور را اینگونه روایت کرده است: 
»شورای‌عالی تهیه‌کنندگان طبق نامه‌ای که همزمان با بقیه نامه‌ها 
باید )چهارم شهریورماه( ارائه می‌شد، نامه خود را ارائه می‌کند که 
روز ۶شهریورماه همزمان با بقیه نامه‌ها باز می‌شود و در آن نامه 
عسگرپور به‌عنوان کاندیدا معرفی شده بود اما هیأت مدیره وقت 
خانه سینما، طبق قانون اعلام کرده که باید شناسه این صنف مورد 

تأیید قرار بگیرد تا بتواند درانتخابات شرکت کند.
سرانجام شناسه در مجمع عمومی شب گذشته مورد تأیید قرار 
می‌گیرد و بعد از تأیید شناسه، طبیعتا تهیه‌کنندگان می‌توانستند 
در انتخابات شرکت کنند و کاندیدای مورد نظرشان )عسگرپور( 
که پیش از این معرفی شده بود، رسما نامش در جلسه مطرح 
می‌شود. )پیش از تأیید شناسه امکان پذیر نبوده است که کاندیدا 

اعلام عمومی شود(.«

ترکیب قابل انتظار
درنهایت شامگاه نهم شهریورماه انتخابات هیأت مدیره خانه 
سینما برگزار شد و 7 عضو اصلی و 2 عضو علی‌البدل این هیأت 

براساس تعداد آراي کسب شده، مشخص شدند.
براساس آرای به‌دست آمده اعضای اصلی و علی‌البدل شانزدهمین 

هیأت مدیره خانه سینما به شرح زیر انتخاب شدند:
علی لقمانی ۲۰ رای، محمدمهدی عسگرپور ۱۶ رای، مسعود 
امینی تیرانی ۱۶ رای، علی دهکردی ۱۴ رای، حبیب اسماعیلی 
۱۳ رای، علیرضا حسینی ۱۲ رای، جابر قاسمعلی ۱۱ رأی )عضو 

علی‌البدل(، امیرحسین اثباتی ۸ رای )عضو علی‌البدل(
از میان سینماگرانی که در این دوره به‌عنوان هیأت مدیره انتخاب 
شدند، محمد مهدی عسگرپور که از اتحادیه‌ تهیه‌کنندگان نامزد 
بود، سابقه‌ مدیرعاملی خانه سینما را در دوره‌‌ پرتنش تعطیلی و 
چالش با وزارت ارشاد برعهده داشته و هم‌اکنون مدیرعامل خانه 
هنرمندان ایران است. او همچنین در دوره‌ یازدهم عضو هیأت 
مدیره‌ خانه سینما بود.بین اعضای جدید هیأت مدیره، علی لقمانی 
از انجمن فیلمبرداران سینمای ایران از باسابقه‌ترین مدیران 
فیلمبردار است که تاکنون عضو هیأت مدیره خانه سینما نبوده 
است. رسول صدرعاملی هم که نماینده کانون کارگردانان سینما 
در انتخابات بود، برای نخستین بار تجربه حضور در هیأت مدیره 
خانه سینما را خواهد داشت. )او به‌دلیل داوری جشنواره فیلم 
مسکو در انتخابات حاضر نبود اما با این حال بیشترین رأی را آورد.(
کارگردان »من ترانه پانزده سال دارم« در سابقه صنفی‌اش، 10 
سال قبل ریاست اتحادیه تهیه‌کنندگان و توزیع فیلم ایران را 
برعهده داشت. علیرضا حسینی از انجمن تهیه‌کنندگان سینمای 
مستند و مسعود امیری تیرانی از انجمن فیلم کوتاه ایران دیگر 
نامزدهای انتخابات بودند که به‌عنوان اعضای هیأت مدیره رأی 
آوردند. این دو سینماگر نیز سابقه حضور در هیأت مدیره خانه 
سینما را نداشتند. اما علی دهکردی از انجمن بازیگران سینمای 
ایران که در دوره شانزدهم به‌عنوان عضوی از هیأت مدیره انتخاب 
شده است، سابقه حضور در هیأت مدیره انجمن بازیگران را دارد و 
حبیب اسماعیلی از انجمن صنفی مؤسسات پخش فیلم نیز برای 
نخستین بار تجربه هیأت مدیره خانه سینما را پشت‌سر خواهد 
گذاشت. 2 عضو علی‌البدل هیأت مدیره، جابر قاسمعلی از صنف 
فیلمنامه‌نویسان در تشکل صنفی خودشان تجربه کار صنفی 
داشته و امیر اثباتی از انجمن طراحان فیلم نیز سابقه چندین دوره 

حضور در هیأت مدیره خانه سینما را داشته است.

آرش سنجابی، پاراجانف را اجرا می‌کند

»آرش سنجابی« کارگردان تئاتر و سینما، به‌زودی 
»پاراجانف« را در ایروان پایتخت ارمنستان با حضور بازیگران 
سرشناس تئاتر به روی صحنه می‌برد. به‌گزارش همشهری، 
کارگردان این اثر نمایشی - ترکیبی از مونولوگ و طراحی 
حرکات گروهی در گفت‌وگو با ایرنا خبر داد: گروه تئاتر دیگر 
که از ۱۴سال پیش فعالیت خود را آغاز کرده و اجراهای 
متفاوتی را در ایران و دیگر کشورها داشت، در ادامه مسیر 
خود کاری به‌نام جیرجیرک نسخه پاراجانف را در ایروان 
به روی صحنه می‌برد. سنجابی می‌گوید این کار به سرگئی 
پاراجانفُ فیلمساز مشهور روسی ارمنی ارتباط دارد که یکی 
از بهترین فیلم‌سازان جهان از دیدگاه اوست.این کارگردان 
تئاتر افزود: در نمایش به‌طور مشخص وامدار پاراجانف هستم. 
بعد از تجربه اجرا در تهران که بسیار مورد توجه تماشاگران و 
منتقدان بود، پاراجانف در ایروان نمایش داده می‌شود وامید 
می‌رود تماشاگران ارمنی بتوانند با این کار ارتباط برقرار 
کنند. در این اثر حمیدرضا نعیمی، نازنین صلح‌جو، سوگند 
صدیقی، سهیل بابایی، هانیه مقدم، ‌امیر افشار و پردیس زارع 
به‌عنوان طراح حرکت گروه ایفای نقش می‌کنند. نمایش 
پاراجانف در ماه سپتامبر - اکتبر مهمان علاقه‌مندان به تئاتر 

و هنر نمایش در ایروان خواهد بود.

 »درخت خاموش« 
به هنر و تجربه می‌آید

پوستر فارسی فیلم »درخت خاموش« به 
کارگردانی فایسال سویسال و تهیه‌کنندگی علی 

نوری‌اسکویی رونمایی شد.
به‌گزارش همشهری، پوستر فارسی فیلم »درخت 
خاموش«، تولید مشترک ایران و ترکیه با طرحی 
از احسان حسینی رونمایی شد. پیش از این 
پوستر بین‌المللی فیلم توسط نسیم همتی 
طراحی شده بود. اکران »درخت خاموش« 
در ایران از روز چهارشنبه ۱۶شهریور در 
سینماهای گروه »هنر و تجربه« آغاز خواهد 
شد. سردار اورچین، سزین آکباش‌اوغلو، مرت 
یاووزکان و کوبرا کیپ در این فیلم به ایفای نقش 

پرداخته‌اند.
»درخت خاموش« درباره زندگی نویسنده‌ای است 
که در مرز جدایی از همسرش قرار دارد و در همین 
حین برملا شدن رازی از زندگی گذشته پدرش، او 

را در مسیر جدیدی قرار می‌دهد.

کتاب

نمایش

اکران

شهاب مهدویسینما

تازه‌ترین اثر انتشارات انقلاب اسلامی؛
»دوباره فردوس« رونمایی می‌شود

همزمان با برگزاری 
رویداد ملی جهاد 
مقدس، کتاب »دوباره 
روایت  فردوس« 
حضور جهادی آیت‌الله 
خامنه‌ای در زلزله 
فردوس در سال ۱۳۴۷ 
رونمایی می‌شود. به 
گزارش همشهری، 
همزمان با پنجاه و 
چهارمین سالگرد 

زلزله فردوس و حضور جهادی حضرت آیت الله خامنه‌ای در 
این منطقه، از کتاب »دوباره فردوس« که روایتی از اولین اردوی 
جهادی جوانان انقلابی است، رونمایی خواهد شد. این کتاب به 
قلم سید علیرضا مهرداد نوشته شده و برای اولین بار، خاطرات 
منتشر نشده از رهبر معظم انقلاب در موضوع حضور ایشان 
در زلزله فردوس در این کتاب ۲۴۰ صفحه‌ای گنجانده شده 
است. رهبر انقلاب به عنوان یک روحانی مردمی و دغدغه‌مند، 
پس از اطلاع از وقوع زلزله فردوس در سال ۱۳۴۷ به این 
شهرستان سفر کردند و طی حضوری دو ماهه در این شهر، 
ضمن جمع‌آوری کمک‌های مردمی، پایگاه امداد روحانیت 
را ایجاد کردند و اقدامات مهمی را در خدمت رسانی به مردم 
زلزله‌زده فردوس سامان دادند. مراسم رونمایی کتاب »دوباره 
فردوس«، با حضور جمعی از مسئولان کشوری، فرهیختگان، 
نخبگان و فعالان عرصه جهاد و خدمت رسانی در مصلای نماز 
جمعه شهرستان فردوس روز یکشنبه ۱۳ شهریور ماه ساعت ۸ 

صبح برگزار خواهد شد.
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دائرة‌المعارفی به نام والد
چطور به پرسش‌های عجیب و غریب بچه‌ها پاسخ بدهیم

چهارده وادی عشق
شاید بزرگ‌ترین تأثیر خواندن زندگی‌نامه‌ها بر 
کودکان و نوجوانان، بیشتر کردن طول و عرض 
رؤیاهایشان باشد. آن‌هم برای بچه‌های امروز ما 
که ناامیدی‌ها، نشدن‌ها، نرسیدن‌ها و نداشتن‌ها 
حصارهای تیغ‌دار اطراف ذهنشان شده است. 
بچه‌های امروز ما‌ رؤیا لازم دارند. مجموعه 14جلدی 
ستاره‌های دوست‌داشتنی به قلم محسن هجری 
و تصویرگری میترا عبداللهی، ازجمله این کتاب‌ها 
هستند. این مجموعه، قصه‌های جذاب و تصویرهای 
درخشان و زیبا دارند که همچون آینه‌هایی، مهربانی 
معصومان عزیز را بازتاب می‌دهد. این قصه‌ها سرشار 
از احترام به انسان، طبیعت و خوبی‌ها هستند. 
کودکان با خواندن آنها هم لذت می‌برند و هم 
زیباتر زیستن را یاد می‌گیرند. بیا چهارده شب، 
چهارده وادی عشق را برای رسیدن به ستاره‌های 
دوست‌داشتنی پشت سر بگذاریم. »ستاره‌های 
دوست‌داشتنی« مناسب گروه سنی 8تا 11سال 

است و توسط انتشارات شهر قلم منتشر شده است.

نمک‌گیر شوید
یکی از عمومی‌ترین موادی که ما در رژیم روزانه حتما از آن 
استفاده می‌کنیم و مصرف همه‌گیری دارد، نمک است. نمک از 
نظر طبع، در درجه دوم گرم و درجه سوم خشک است. در عین 
حال این ماده شامل 2نوع معدنی یعنی سنگ بلوری نمک و نمک 
آبی یا نمک دریاست که بهترین نوع نمک همان نوع بلوری آن 
است. این نوع نمک که خارج از محیط صنعتی ایجاد می‌شود، 
از بین برنده بلغم و سوداست، گرفتگی‌ها را باز می‌کند، روده‌ها 
را شست‌وشو می‌دهد، سودا را از دورترین نقاط بدن دفع می‌کند، 
اشتهاآور، نیکو‌کننده رنگ چهره و مصلح غذاهای سرد است. البته 
طبق اصول طب سنتی ایرانی، بهره‌مندی از خواص و فواید نمک 
طعام صرفاً منحصر به مصرف خوراکی آن نیست. استفاده از کیسه 
نمک برای تمام دردهای ناشی از سردی و رطوبت، استحمام در 
آب نمک برای بیماری‌های ناشی از غلبه رطوبت، ترکیب نمک و 
عسل به‌عنوان خمیردندان، قرقره کردن و استنشاق آب نمک 
که برای رفع التهاب، گلودرد و رفع آبریزش بسیار مؤثر است. اما 
یکی از کاربردهای مهم آن استفاده به‌عنوان آغازبخش وعده‌های 
غذایی است. این ماده اگر در ابتدای وعده استفاده شود موجب رفع 
دردهای دهانه معده می‌شود و هر کس بر لقمه اول غذای خود 
نمک بریزد و بخورد، لکه‌های صورتش از بین خواهد رفت که این 

در کتب مرجع دانشنامه پزشکی ثبت شده است.

حيكم‌باشي

راهنما

هر چه خواستی به‌خودم بگو
آیت‌الله محمدعلی ناصری دولت‌آبادی در سال 1309در 
دولت‌آباد اصفهان در خانواده‌ای اهل تقوا به دنیا آمد. 14ساله 
بود که برای ادامه تحصیل پدرش حاج شیخ محمدباقر 
ناصری، از عالمان زاهد و وارسته آن زمان، به همراه خانواده به 
نجف‌اشرف عزیمت کرد و خودش نیز در آنجا دروس مقدمات 

حوزه را فراگرفت.
پس از 2سال اقامت، ‌مادرایشان به رحمت خدا رفت و در جوار 
حرم امیرالمومنین)ع( به خاک سپرده شد. یک‌سال بعد، ‌پدر 
به همراه خانواده به ایران بازگشت اما محمدعلی برای ادامه 
تحصیل در نجف ماند و با همتی عالی در راه تهذیب نفس 
و تحصیل علوم اهل‌بیت)ع( پیش رفت. ایشان گذشته از 
شرکت در دروس علمی نجف‌اشرف، با شماری از اهل معانی 
این شهر مقدس همچون مرحوم حاج شیخ محمد کوفی 
نیزآشنا شد. ایشان پس از سال‌ها، ‌یکی دو سال قبل از پیروزی 
انقلاب اسلامی به امر استاد خود مرحوم آیت‌الله کشمیری 
به ایران بازگشت و در دولت‌آباد و حوزه علمیه اصفهان به 
تربیت نفوس، تدریس فقه و اصول و تفسیر و اقامه جماعت 
و سخنرانی در مجالس پرداخت. معنویت کلام و شیرینی 

گفتارش، مخاطبان بسیاری را شیفته خود کرد. 
از خصوصیات بارز این عالم وارسته، شیفتگی و علاقه 
شدید نسبت به قطب عالم امکان، حضرت بقیه‌الله الاعظم 
بود. از سفارش‌های مکرر ایشان این بود که به حضرت 
ولی‌عصر)عج( درهر حال و هر مشکل توسل کنید: » درهرحال 
»یاابن‌الحسن« را فراموش نکنید.« صدقه روزانه برای سلامتی 
امام‌زمان)عج(، خواندن نماز آن حضرت در هر روز و دعای 
فرج، از دیگر سفارش‌های ایشان بود که خود نیز به آن عمل 

می‌کردند.
 ایشان همچنین همواره سفارش می‌کردند که در هر سفر 
زیارتی، نخستین زیارت به نیابت از امام عصر )عج( انجام 
شود. امام خمینی)ره(، آیت‌الله میرزا هاشم آملی، آیت‌الله 
سیدعبدالهادی شیرازی، آیت‌الله سیدمحمود شاهرودی 
و آیت‌الله سیدابوالقاسم خویی رضوان‌الله علیهم ازجمله 
استادانی بودند که ایشان از محضر آنها بهره‌مند شد. اما سالک 
دلسوخته‌ای که آیت‌الله ناصری از ایشان بهره‌های بسیار برده 
و خاطرات شیرینی از وی دارد، حاج عبدالزهرا گرعاوی است. 
»سخن دوست«، »رسم بندگی«، »‌آب حیات« و در »امتداد 

نور« کتاب‌های منتشر شده ایشان است. 
این عالم فرزانه در نهایت پس از سال‌ها تدریس و سخنرانی، 
پس از طی دوره‌ای بیماری بامداد جمعه 4شهریور 1401در 
شهر اصفهان درگذشت. گزیده‌ای از سخنان آیت‌الله ناصری:‌ 
» از وظایف انسان این است که شاکر باشد. شکر که کردی، 
نعمت را زیاد می‌کنند. انسان باید نمک‌شناس باشد. هر چه 
خدا گفت، بگو چشم، ‌به جنگ با خدا نرو. فعل‌های حرامی که 
انجام می‌دهیم همان جنگ با خداست.با خدا رفیق باشیم، ‌با 
خدای به این مهربانی سزاوار است که رفیق باشیم. خودش 
هم گفته بیا در خانه‌ام، ‌هر چه خواستی به تو می‌دهم، 

به‌خودم بگو.« 

روشنا

»چرا زنبورها نیش دارند؟«، »چرا شب‌ها آفتاب نیست؟«، »چرا 
باید غذا بخوریم؟« ،»پس کی من بزرگ می‌شوم؟«، »این مورچه‌ها 
که اینقدر از لانه‌شان دور می‌شوند چطور راه برگشت رو پیدا 
می‌کنند؟...« و سؤالات کودکان در سنین مختلف مادامی که بیدارند 
ادامه دارد. هر سن سؤالات خاص خودش را دارد. با سؤال‌های 
ابتدایی و آسان شروع می‌شود و به سؤالات فلسفی می‌رسد. والدین 
در کنار تمام وظایف و نقش‌هایی که دارند یکی از پررنگ‌ترین 
نقشی که همیشه برعهده دارند، دایره‌المعارف بچه‌ها بودن است. 
و وای به روز والدی که فرزندش بعد از هر جمله بگوید: چرا؟!... . این 
موقعیت‌ها در کنار سختی و گاهی خسته‌کننده بودن، بیشتر اوقات 
فرصتی بسیار مغتنم و شگفت‌انگیز برای والد و کودک است. بستری 
فوق‌العاده برای کشف کردن با هم و موقعیت‌هایی که می‌تواند والد 

را به سمتی سوق دهد که از کنار فرزند بودن کیف ‌کند و لذت ببرد.

احتمالاً در بسیاری موارد شما به‌عنوان والد جواب سؤالات فرزندان‌تان 
را می‌دانید و گاهی هم پیش می‌آید که در برابر سؤالاتی قرار می‌گیرید 
که حتی پیش از این به ذهن‌تان هم خطور نکرده بود، چه برسد به اینکه 
پاسخش را بدانید. در مواردی که پاسخ سؤال معلوم است، کاری که 
بعضی والدین می‌کنند این است که خیلی زود به سؤال کودک جواب 
می‌دهند و خوشحال هستند که به سبب این سؤال به فرزندشان در مسیر 
یادگیری و دانش‌افزایی کمک کرده‌اند و در موارد دیگر، برخی می‌گویند 
نمی‌دانم و خلاص! اما والدینی هم هستند که به این موقعیت به‌عنوان 
فضایی برای چالش و ذهن‌ورزی برای گام برداشتن در مسیر کشف و 
آموختن نگاه می‌کنند و همواره از سؤالات فرزندشان استقبال می‌کنند.

دانشمندان کوچک
به‌گفته عابده بهمن‌پور، پژوهشگر حوزه تعلیم و تربیت و تسهیلگر 
کودکان و نوجوانان، وقتی فرزندان ما با سؤال‌هایی درباره اطرافشان 
مواجه می‌شوند، خوب است کمی زمان باز کنیم و در پاسخ دادن 
کمی تأخیر بیندازیم. چون می‌خواهیم از آن موقعیت استفاده کنیم 
که کشف کردن اتفاق بیفتد؛ عنصر مهمی از یادگیری که اگر از سنین 
پایین رشد پیدا کند، می‌تواند برای ادامه زندگی‌اش سرمایه خوبی باشد. 
بهمن‌پور می‌گوید: در گام اول جواب دادن به سؤال مهم نیست، بلکه 
توجه به نیازی که کودک در پس پرسیدن آن سؤال دارد، مهم است. 
و آن نیاز، کشف و یادگیری است. در واقع سؤالات واسطه‌اند تا کودک 
جست‌وجوگری را بیاموزد، تمرین کند و با آن مواجه شود. و کشف 
کردن و فرضیه‌پردازی را بیاموزد. فراموش نکنیم که فرضیه‌پردازی 
یکی از راه‌های تولید دانش است. یعنی اگر ما کمک کنیم بچه‌های‌مان 
به سبک فرضیه‌پردازی به پاسخ سؤالات‌شان برسند می‌توانند مثل 

دانشمندان همه‌‌چیز را یاد بگیرند.

جای خود را تغییر بدهید
وقتی با سؤالات بی‌پایان، متنوع و گاه تکراری کودکان‌مان مواجه 
می‌شویم، یکی از بهترین کارهایی که می‌توانیم بکنیم این است که 
جای خودمان را به‌عنوان کسی که از بالا به پایین و از جایگاه دانای کل 
به مسئله نگاه می‌کند تغییر دهیم و به کودک فرصت کشف و پژوهش 
بدهیم و البته خودمان هم کنارش بایستیم. به عقیده بهمن‌پور قرار 
نیست من والد به‌عنوان یک منبع دانش تا کودکم با سؤالی مواجه شد، 
دانشی را که دارم به او منتقل کنم. بهتر است من کنار کودکم بایستم و 
با هم به مسئله نگاه کنیم. مثلا بگوییم وای چه سؤال جالبی! و سؤال او 
را با هم تکرار کنیم چنان‌که گویی سؤال ما هم هست. »خودت چه فکر 
می‌کنی؟ بیا با هم فکر کنیم جوابش چه می‌شود.« حتی می‌توانیم کنار 
کودک ما هم فرضیه‌پردازی کنیم و وارد این بازی ‌شویم. این فرضیه‌ها 
می‌تواند کاملا بی‌ربط به جواب اصلی باشد. مثلا کودک می‌پرسد زنبورها 
چطور با هم حرف می‌زنند؟ یکی از فرضیه‌ها می‌تواند این باشد که 
»زبان مخصوص خودشان را دارند.« یا »با صدای خیلی آرام با هم حرف 
. اینطور نباشد که  می‌زنند.« یا »حرف‌هایشان را به گل‌ها می‌زنند« و...
همه بار پیدا کردن پاسخ و فرضیات را بر دوش کودک بیندازیم. ما هم 
در کنار او وارد بازی کشف و جست‌وجو شویم. و این در کنار هم بودن 
به کودک، جست‌وجوگری را می‌آموزد. یعنی از او نخواهیم همه بار فکر 
کردن و فرضیه‌پردازی را به تنهایی به دوش بکشد، این بار برای کودک 
بسیار سنگین است و او را به استیصال می‌رساند. در نتیجه این پیام را به 
کودک می‌دهد که من هیچ‌چیز نمی‌دانم. درصورتی‌که اگر ما خودمان 
کنارش شروع کنیم به حدس زدن و تخیل کردن و... بهتر می‌توانیم به 

او بیاموزیم چطور ذهنت را باز و آزاد کن و به غیرممکن‌ها هم فکر کن.

ذهنت را به کودک بسپار
بهمن‌پور با توجه به تجربیات سال‌های تسهیلگری‌اش می‌گوید: من 
شک دارم بگویم که کودک ما، جست‌وجوگری را از ما می‌آموزد، چون 
به‌احتمال زیاد او این مهارت را بهتر از ما بلد است. کافی است فقط 
ما خودمان را از جلوی راهش برداریم و همراهش شویم تا او بتواند 
بازی واقعی خودش را پیاده کند. حتما دید‌ه‌اید بچه‌های کوچکی را 
که چهاردست و پا راه می‌روند، چقدر به همه‌‌چیز تازه نگاه می‌کنند و 
می‌خواهند همه‌‌چیز را کشف کنند. یا یک کار را مدام تکرار می‌کند. 
بیشتر اوقات من بزرگ‌تر خیلی ذهنم در چارچوب‌ها گیر کرده است و 

نمی‌دانم با یک موقعیت کشف چطور مواجه شوم. 
در این مواقع فقط کافی است از سر راه کودک کنار روم تا او مسیر 
کشف و جست‌وجوگری را پی بگیرد و اتفاقا من از او یاد بگیرم و با 
خیال‌پردازی‌های او من هم ذهنم باز شود. ذهن کودک باز است و 
می‌تواند امکان‌های مختلف را برای یک موقعیت پیدا کند. او بسیار 
راحت‌تر از ما می‌تواند خیال‌پردازی کند و فقط کافی است ما جای 
خودمان را تغییر دهیم و تشخیص بدهیم بهترین جایگاه ما برای اینکه 
کودک‌مان مسیر کشف‌اش را به درستی طی کند، کجاست. بهمن‌پور 
می‌گوید: در موقعیت‌های مختلفی که ما به‌عنوان والد تعیین می‌کنیم 
که کودک‌مان کاری خاص مثل کاردستی درست کردن یا موسیقی 
گوش کردن را انجام دهد، ممکن است امکان کشف و جست‌وجوگری 
را از او بگیریم. اما اگر اجازه بدهیم کودک گاهی فقط در خانه بچرخد و 
سرش با جزئیات و گوشه گوشه خانه گرم باشد، به او فرصت می‌دهیم 
با درون خودش ارتباط برقرار کند و هر موقعیتی را به‌عنوان موقعیت 

کشف ببیند. 

سیدمحمد فخار

پیروزه روحانیونگزارش
روزنامه‌نگار
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